Cult of a Dark Hero: Nicholson of Delhi 9781350985988, 9781838608330

In September 1857, a member of a religious sect killed himself on hearing the news that the object of his devout observa

210 74 9MB

English Pages [257] Year 2018

Report DMCA / Copyright


Table of contents :
About the Author
Title Page
List of Illustrations
Foreword by Sir Mark Tully
Introduction: 'Hero of Delhi' or 'Great imperial psychopath'?
Chapter 1: 'Trying to hit the Devil'
Chapter 2: 'A bloodthirsty and treacherous Race'
Chapter 3: 'I dislike India and its inhabitants'
Chapter 4: 'A fearless, self-reliant, fierce and masterful man'
Chapter 5: 'A skirmish in the hills'
Chapter 6: 'What corner of the Punjab is not witness to your gallantry?'
Chapter 7: 'There is not one in the hills who does not shiver in his pyjamas when he hears his name mentioned'
Chapter 8: 'The evil spirit within me'
Chapter 9: 'A good Mahomedan of the kind told of in old books'
Chapter 10: 'The word is said and death surely follows'
Chapter 11: 'I have been hanging your cooks'
Chapter 12: 'Not a bad sliver, that!'
Chapter 13: 'When an Empire is at stake, women and children cease to be of any consideration whatever'
Chapter 14: 'I wish I had the power of knighting you on the spot'
Chapter 15: 'Woe to the bloody city!'
Chapter 16: 'Is Nicholson any better?'
Chapter 17: 'His loss is a national misfortune'
Chapter 18: 'The mother of heroes'
Chapter 19: 'I'm a little baffled about why they are valourising Nicholson now'
Recommend Papers

Cult of a Dark Hero: Nicholson of Delhi
 9781350985988, 9781838608330

  • 0 0 0
  • Like this paper and download? You can publish your own PDF file online for free in a few minutes! Sign Up
File loading please wait...
Citation preview

Stuart Flinders has been a journalist and broadcaster for thirty-five years. He has appeared as a correspondent on many BBC programmes and has been a presenter on BBC News and Radio 4’s You and Yours.   He is now a reporter based at MediaCity in Salford and regular presenter of live concerts on Radio 3. He is the holder of a Royal Television Society Broadcaster of the Year award. He studied Modern History at the University of Oxford.

‘John Nicholson was one of the great heroes of Victorian Britain. This book follows his extraordinary career in India: his first engagements with the Afghans, involvement in the Sikh wars, administration on the North-West Frontier, further engagements in Kashmir and Peshawar, and the development of the cult of “Nikal Seyn”. He developed a reputation as a man of unusual presence, of extraordinary courage, and as a remarkable leader who was utterly ruthless in dealing with opposition. All this comes to a climax when the author deals with Nicholson’s leading role in the suppression of the “mutineers” in Delhi during the Great Rebellion – “Indian Mutiny” – and his wounding when charging the Kashmir Gate and death nine days later.’ Francis Robinson, Professor of the History of South Asia, Royal Holloway, University of London

Cult of a Dark Hero Nicholson of Delhi


Published in 2018 by I.B.Tauris & Co. Ltd London • New York Copyright © 2018 Stuart Flinders The right of Stuart Flinders to be identified as the author of this work has been asserted by the author in accordance with the Copyright, Designs and Patents Act 1988. All rights reserved. Except for brief quotations in a review, this book, or any part thereof, may not be reproduced, stored in or introduced into a retrieval system, or transmitted, in any form or by any means, electronic, mechanical, photocopying, recording or otherwise, without the prior written permission of the publisher. Every attempt has been made to gain permission for the use of the images in this book. Any omissions will be rectified in future editions. References to websites were correct at the time of writing. ISBN: 978 1 78831 236 3 eISBN: 978 1 78672 391 8 ePDF: 978 1 78673 391 7 A full CIP record for this book is available from the British Library A full CIP record is available from the Library of Congress Library of Congress Catalog Card Number: available Designed & typeset by K.DESIGN, Winscombe, Somerset Printed and bound by CPI Group (UK) Ltd, Croydon, CR0 4YY

For my mother,  Jean, and late father, Gordon


List of Illustrations Maps Foreword by Sir Mark Tully Acknowledgements

ix xi xiii xix


of Delhi’ or ‘Great imperial psychopath’? Nicholson’s changing reputation considered


CHAPTER 1: ‘Trying


to hit the Devil’ Ireland and India, 1822–40 CHAPTER 2: ‘A

bloodthirsty and treacherous Race’ Afghanistan, 1840–2



dislike India and its inhabitants’ India and Kashmir, 1843–6



fearless, self-reliant, fierce and masterful man’ The Sikh Rebellion, 1848



skirmish in the hills’ The Second Sikh War, 1848–9


CHAPTER 6: ‘What


corner of the Punjab is not witness to your

gallantry?’ Going home, 1849–51

CHAPTER 7: ‘There

is not one in the hills who does not shiver in his pyjamas when he hears his name mentioned’ Bannu, 1852 CHAPTER 8: ‘The


evil spirit within me’ 64

Bannu, 1853–6 good Mahomedan of the kind told of in old books’ Kashmir and Peshawar, 1856–7


CHAPTER 10: ‘The



word is said and death surely follows’

Peshawar, 1857 CHAPTER 11: ‘I

have been hanging your cooks’ The Movable Column, 1857


CHAPTER 12: ‘Not

a bad sliver, that!’ Chasing the Sialkot Mutineers, July 1857


CHAPTER 13: ‘When

an Empire is at stake, women and children cease to be of any consideration whatever’ Delhi, August 1857



wish I had the power of knighting you on the spot’ Najafgarh and the Siege of Delhi, 1857


CHAPTER 15: ‘Woe

to the bloody city!’ The assault on Delhi, 1857




Nicholson any better?’

Death, 1857 CHAPTER 17: ‘His

loss is a national misfortune’


Aftershock, 1857 CHAPTER 18: ‘The

mother of heroes’ Nicholson’s legacy protected, 1857–97


CHAPTER 19: ‘I’m


a little baffled about why they are valourising

Nicholson now’ Nicholson’s afterlife, 1857–the present

Notes Bibliography Index

191 221 227

List of Illustrations

Pages xi and xii  Maps by Jan Darasz.

1. Nicholson statue, Royal School Dungannon. Formerly in Delhi. Picture taken by author. 2. Portrait of Nicholson by John Robert Dicksee, Armagh County Museum. ID Number ARMCM.21.1951; Title Brig. General John Nicholson (1867); Description oil on canvas: 94 × 73 cm. 3. Henry Lawrence by unknown artist, watercolour on ivory, c.1847, © National Portrait Gallery, London. 4. Herbert Edwardes by William Edward Kilburn, albumen carte-devisite, 1860s, © National Portrait Gallery, NPG x45342. 5. Daguerreotype portrait of Brigadier General John Nicholson. Photographer: Kilburn, William E., c.1850. © The British Library Board, Photo 246(2). 6. John Lawrence by George Frederic Watts, © National Portrait Gallery, London. 7. Kashmir Bastion, Delhi, 1858. Photographer: Beato, Felice. © The British Library Board, Photo 25(15). 8. Kashmir Gate with memorial tablet as it is today. Picture taken by author. 9. ‘Storming of Delhi’, 1857. Coloured lithograph from ‘The Campaign in India 1857–58’, a series of 26 coloured lithographs by William Simpson, E. Walker and others, after G.F. Atkinson, published by Day and Son, 1857–8. NAM Accession Number NAM. 1971-02-33-495-21. ix

10. Site where Nicholson was shot, with plaque, 1940s. Lloyd Collection, © The British Library Board, F146/5/21. 11. Nicholson’s coat in the Museum of Archaeology, Delhi Fort, 1940s. Lloyd Collection, © The British Library Board, F146/5/21. 12. Nicholson’s grave, Delhi, 1858. Photographer: Beato, Felice. © The British Library Board, F171/115(28). 13. Site where Nicholson was shot as it is today. Picture taken by author. 14. Statue of Nicholson, Delhi, c.1930s, later moved to Royal School Dungannon. © The British Library Board, F171/115(25). 15. Memorial in Lisburn Cathedral. Picture taken by author. 16. Nicholson statue, Lisburn. Picture taken by author. 17. Nicholson’s grave, as it is today. Picture taken by author.



x ii


Sir Mark Tully

Among the lessons I have learnt from my (by no means scholarly) study of Indian philosophy is to be cautious of certainties. This lesson was taught to me by an Indian philosopher, Chaturvedi Badrinath. He explained the importance of the Sanskrit word neti which he translated as ‘it is not this alone’. The Hindu scriptures, the Upanishads, suggest this word should follow any philosophical or religious definition. This, Badri taught me, meant I should be careful of any claim to certainty. I became so obsessed with this concept that a friend of mine said ‘the only certainty you seem to have is the certainty of uncertainty’. Whether that is true or not I do believe we should be very cautious about certainty in our historical judgements, just as we should be cautious in our religious or philosophical claims. This means we should seek for balance. The life of Brigadier John Nicholson makes my point. He is a striking example of a historical figure who has been judged with certainty; he has been painted in black or white. As Stuart Flinders says, right up to the 1950s Nicholson was seen as an archetypal imperial hero, a model of soldierly valour. But thereafter the pendulum swung in the opposite direction and Nicholson became an archetype of all that was wrong with the British Raj, ‘the great imperial psychopath’. But Stuart Flinders steers a middle course between these two certainties. His biography is balanced. I am particularly glad to have been asked to write a foreword to a balanced biography of John Nicholson because he is a relative of mine and I was taught by my mother to hold him in high esteem. John Nicholson’s father was a brother of my great-great-grandfather Richardson Nicholson, so John was a first cousin of my great-grandmother, Esther Anne Betts, née Nicholson. x iii


When John Nicholson arrived in India in 1839 he was ordered to make his way from Calcutta to join his battalion in Ferozepore, 600 miles away on the border with the Sikh Empire. He stopped in Benares, today known as Varanasi, where he contacted his Uncle Richardson who provided him with a horse to see him on his way. Richardson was employed by the East India Company as a sub-opium agent, which meant he supervised the growth of poppies to manufacture opium for the Chinese market. At the time John Nicholson was playing his heroic role in the Indian Mutiny, as it was known by the British, or the First War of Independence as it is known in India, his uncle was posted in a remote part of the modern state of Uttar Pradesh, thirty miles from the nearest European Station. In order to pay the cultivators interest-free advances to persuade them to sow opium poppies, and settle their accounts after the seed had been harvested, Richardson kept a considerable sum of money secured in a little stone-built fort. A small party of Indian soldiers was posted there to guard this treasury. When the mutiny broke out Richardson refused to desert his post. His family, along with his sister and her children, stayed with him. Richardson’s family included his daughter, my great-grandmother, Esther Anne Betts. She was seventeen at the time. Forty-five years later she wrote her memories of what she called ‘the terrible year of 1857’. From them I learnt that at one stage during the mutiny Richardson did send the women and children away to a place where there were troops reported to be still loyal, but they returned after a week with a British officer commanding troops who were being sent to boost the security of Richardson’s treasury. Eventually, more than two months after the mutiny erupted, during which the family had lived in constant fear that the sepoys guarding the treasury would mutiny and turn on them, Richardson learnt that a nearby regiment of irregular cavalry had mutinied. After killing their commanding officer and his wife, they were on their way to loot his treasury. One of his neighbours, Charles Betts, a trader who had stayed in the bungalow during the troubles and become engaged to Esther, arranged for a boat to take everyone down river to the large military station at Dinapore. The party reached the river after a hazardous journey of ten miles along muddy roads turned into quagmires by the monsoon rains, always fearful that the mutineers would catch up with them. The boatmen refused to set off until the men of the party stood over them with loaded revolvers. Esther wrote, ‘We had a dreadful journey, the steamy heat was most trying and we dared not show ourselves for fear of attracting the notice of any hostile natives who might be hovering near and so could get no fresh air nor could we get milk or any provisions; the poor children suffered much but were wonderfully patient.’ After three days during x iv


which they had to drink and cook in muddy river water, a river steamer passed them. Its deck was covered with the bodies of dead and dying soldiers who had been caught in an ambush. Within hours after that they reached what they earnestly hoped would be the security of Dinapore. But the next day all women and children were ordered to travel in a river boat for five more days to reach Calcutta because it was feared that the two regiments posted in Dinapore were on the verge of mutiny. Richardson was ordered to return to his district to act as a guide to troops that would be sent to round up the mutineers. Needless to say Esther was proud of her cousin John. In her memoirs she wrote, ‘Ever since the outbreak of the mutiny much had been heard of General John Nicholson.Young in years he had already established for himself a grand reputation as a man to be relied on in any emergency, self-reliant, a born ruler of man and possessed of untiring energy and endurance. High hopes were entertained of what he would accomplish for it was felt he had few equals and India stood in need of her best men.’ Esther’s descendants in my line of the family have been proud of John Nicholson too. My grandfather carried the name Nicholson and passed it on to his son, my uncle. He had no sons but he and his wife considered calling his younger daughter Nicola. She has told me her parents eventually gave up the idea because they were afraid she would get nicknamed Nickers. Although I was the eldest son of my generation I was not given the name Nicholson, but my wife and I named our eldest son William Samuel Nicholson to keep the name in the family. Reading this biography, it is clear that John Nicholson did possess the qualities Esther attributed to him. At the same time his flaws also emerge. What is obvious is that he was a truly remarkable man. He had established such a grand reputation that in his mid-thirties he was promoted in one bound from the permanent rank of captain to become a brigadier general. His reputation as a soldier was so high that he was chosen to lead the mobile column which prevented the uprising spreading to Punjab, and then he was chosen to lead the assault on Delhi. The British hopes of recovering their control over India hung on recovering that city. Nicholson’s self-reliance was obvious in the way he conducted himself as an administrator as well as a soldier. His independent actions infuriated his superior, John Lawrence. However, Stuart Flinders does suggest that Nicholson also had a sense of insecurity which led him to believe his superiors did not appreciate him. In Bannu, Nicholson showed that he was a ruler of men, but a harsh one. His military feats showed that he was a leader of men. In both ruling and leading his commanding appearance – ‘tall, dark, and stern’ – was an added xv


strength. That he was a person of untiring energy and endurance was proven by his military exploits. Perhaps the outstanding example of that was the battle he fought against mutineers at Najafgarh just outside Delhi, which prevented 6,000 rebel troops attacking the siege train the British were relying on to breach the city walls. Nevertheless a black picture of Nicholson has emerged. He has been accused of cruelty verging on psychosis, of militant Christian imperialism, of hatred of India, and of repressed homosexual feelings. Much of the opprobrium which has been heaped on Nicholson does not take full account of the times in which he lived. He served at a time and in places where cruelty abounded. The Army of Retribution which took revenge for the British humiliation in the First Afghan War was brutal and rapacious. One young officer, a friend of Nicholson, wrote in a letter to his mother: ‘I suppose I need not tell you that no males above fourteen years were spared and some of the men (brutes except in form) wanted to wreak their vengeance on the women.’ During the Army of Retribution’s withdrawal from Kabul, John Nicholson’s brother was killed. He found the Afghans had hacked his body to pieces and stuffed his genitalia in his mouth. When John Nicholson was administering Bannu, where every man carried a gun, he had a narrow escape from assassination. In criticising Nicholson’s treatment of rebel soldiers during the mutiny it should also be remembered that he was fighting a war against an enemy who committed atrocities against women and children. The historian William Dalrymple has written: ‘Everywhere the British convinced themselves that the atrocities committed by the sepoys against their women and children absolved them of any need to treat the rebels as human beings.’ That is not a justification for Nicholson’s treatment of mutineers but it is an explanation. Nicholson was by no means alone among British officers who have been accused of wanton cruelty. John Lawrence described as ‘nauseous’ the actions of Frederick Cooper, in charge of Amritsar district. Mutinous soldiers of the 26th Native Infantry who had surrendered peacefully to him were confined overnight in a police station. The next morning 237 of them were marched to face a firing squad. Forty-five of them died overnight of fright, exhaustion, fatigue and partial suffocation – a re-enactment of the Black Hole of Calcutta. The militant Christian imperialism Nicholson has been accused of was very much the ideology of his times. For many administrators and soldiers, Christianity justified their being in India. But Nicholson did not share the zealous evangelical faith of his closest friend and colleague Herbert Edwardes. He was suspicious of missionaries and there is even evidence that he might have had a crisis of faith. On her deathbed, Honoria, the wife of Sir Henry Lawrence xvi


who had been Nicholson’s superior, expressed concern for his soul, and asked her husband to tell him: ‘I love him nearly as if he were my son.’ Nicholson’s deep friendship with both Sir Henry and his wife – with Herbert Edwardes and his wife, too – suggests he was not the rigid, impersonal, antisocial man he is often portrayed as. He was a man who could inspire very deep affection. Did John Nicholson suffer through repressing homosexuality? Is that what drove him on? This theory seems to be based largely on the fact that he was unmarried when he died at the age of thirty-four. But this was not uncommon among the young men who served in Punjab under Sir Henry and Sir John Lawrence. In his book The Men Who Ruled India, the former member of the Indian Civil Service Philip Mason said those men considered marriage before middle age to be an infidelity – although Nicholson’s friend Edwardes was an exception to that rule. As for the driving force of Sir Henry Lawrence’s Young Men, as they were known, Philip Mason said ‘passion blazed in them and was harnessed to work and bodily rigour’. What about Nicholson’s attitude to India and Indians? He did say he hated both, and it was clearly a sense of duty and the need to make a living which kept him in India. But at the same time he was able to inspire deep loyalty in Indian soldiers. The Mooltani horsemen who travelled with his column to Delhi were grief-stricken when he died. According to a junior officer, a few days after Nicholson died the horsemen were ordered to move somewhere, the officer did not know where. The horsemen replied that they owed no loyalty to the English crown but had come to protect and serve Nicholson and loot Delhi. That they did, and then most of them returned home. So, in my view, a balance has to be found between John Nicholson the outstanding administrator and soldier, deeply loved by close friends, and the violent man capable of brutality and seen by many as haughty and overbearing. It is unbalanced to see him as the archetype of all that was wrong with British rule in India – as the great imperial psychopath. One of the balanced epitaphs on John Nicholson in this biography comes from the military historian Richard Holmes, who has said, ‘That he was violent there is no doubt, but he was a soldier in perilous times at the outer edge of empire.’ The other has been written by Stuart Flinders himself, who ends the biography with these words: ‘his was a strong and reassuring presence to Europeans in a foreign and sometimes frightening land. That was enough for them. It may not be enough for us.’ He leaves the verdict open, an appropriate conclusion to a biography which is suspicious of certainty and does not paint John Nicholson black, or indeed white.

x v ii


It would be impossible to name all of those, from Indian taxi drivers to librarians at Manchester University and British Library staff, who have helped me write this book, but I would like to mention a number of them. Both Sir Mark Tully in India and Professor Omer Tarin in Pakistan have family connections to this story: Sir Mark is a relative of Nicholson, Professor Tarin a descendant of Muhammad Hayat Khan, one of Nicholson’s closest and most loyal aides. For many years, as the BBC’s man in India, Sir Mark was one of the Corporation’s most distinguished correspondents, and I am particularly grateful to him for writing such a thoughtful foreword. Professor Tarin provided me with invaluable assistance, drawing on his own research and stories handed down within his family. Ivor Edgar, a retired teacher, gave me an excellent tour of Nicholson’s old school, raided the archives and, over tea in Dungannon, dramatically produced Nicholson’s own Bible and a copy of the long lost script for a 1950s radio play about him. In Armagh, Jonathan Maguire at the Royal Irish Fusiliers Museum offered friendly advice and Sean Barden took me to the storeroom at the Armagh County Museum to see J.R. Dicksee’s famous portrait of Nicholson. I was keen to include a photograph of the site where Nicholson suffered his fatal wound, taken in the 1940s before the area was redeveloped, and another showing the tunic he was wearing in the assault, which no longer exists. I had to do a fair bit of detective work to trace the owners of the Lloyd Collection, which contains the images, and when I succeeded was pleased to find that Mrs Gabrielle de Wet was not only happy to see them published for the first time but was enthusiastic to hear more about the story behind her great aunt’s photographs. At I.B.Tauris particular thanks are due to Lester Crook, Jo Godfrey and Sara Magness. Caroline McArthur, Allison Griffiths and Kay Hayden also steered the book to publication. I should also like to thank my wife, Lesley, for allowing me to drag her around Delhi in search of traces of Nicholson’s final days. x ix


‘Hero of Delhi’ or ‘Great imperial psychopath’? Nicholson’s changing reputation considered (Sound of heavy firing) MAJOR: (SHOUTS) We’re held up here, sir! NICHOLSON: (SHOUTS) Come on, men, one more thrust for the Gate! MAJOR: General, my men can do no more! NICHOLSON: Damn you, sir, tell your men to follow me! On! On! MAJOR: Look out, Nicholson! My God, he’s hit!1

In 1950, Francis de Wolff, an English character actor who appeared in Moby Dick, From Russia with Love and countless Hammer Horror films, starred as John Nicholson in a radio play. No recording of it exists in the BBC archive and the script was, until now, thought to have disappeared. TAYLOR: John! (PAUSE) John! NICHOLSON: What is it, Alex? TAYLOR: John, Delhi has fallen! NICHOLSON: Thank God! It was my last wish, Alex. (PAUSE) Goodbye, Alex. TAYLOR: John! (GOING) Orderly! Orderly! Get the surgeon quickly! NICHOLSON: Delhi – has – fallen. TAYLOR: (BROKENLY) Oh, John. John Nicholson. (FADE)

In the play, broadcast on the BBC’s Northern Ireland service, Nicholson is a romantic hero who gives his life in a just cause. To modern ears it would surely sound more like parody than serious drama. Yet in 1950 John 1


Nicholson still seemed to represent the archetypal hero of empire: a man for a crisis, standing up in the face of overwhelming odds for what was deemed to be right even at the cost of his own life, his deeds described by novelists and poets. He was the ‘Hero of Delhi’, ‘The Lion of the Punjab’.2 He was compared to Wolfe of Quebec,3 Clive of India and even Napoleon.4 He was a man of ‘almost superhuman majesty’,5 ‘the best and the bravest’,6 ‘an army in himself’;7 his loss, at the age of thirty-four, ‘a national misfortune’.8 Even as late as the 1960s, his name could be uttered in the same breath as that of the Duke of Wellington, alongside whom he appeared in an exhibition of Great Irish Men and Women at the Ulster Museum.9 There he could be seen, in a painting by John Robert Dicksee, with a full beard, his hands resting on the hilt of his sword ready for action. However, in the fifty years since that exhibition in Belfast, attitudes have changed. The portrait, once proudly displayed, is now hidden in a storeroom in Armagh, and Nicholson’s home in Lisburn, which was once distinguished by a plaque above the door, has been demolished. His name has become a byword for brutality and racism. He is the ‘great imperial psychopath’,10 a ‘homosexual bully’,11 even a paedophile.12 One website recently summed him up as its ‘Badass of the Week’. It describes him ‘riding down apex predators and crushing the skulls of all who opposed him in a bloodsplosion of gruesome vengeance’ and says he ‘is (sic) equal parts respected and despised by roughly everyone on the Indian subcontinent’.13 There has not been a full book-length biography of this major figure from British Indian history since before World War II. This is an attempt to get to the truth of a complex character, free from the constraints of earlier accounts. There are letters that previous biographers ignored, presumably to protect his reputation: they reveal his murderous thoughts about a senior officer and supposed friend and details about aspects of his life which once would have been considered mundane but which throw new light on his character. Other material has surfaced only in recent decades: the journals of Hugh Rees James, for example, reveal stories from their journey to Kashmir together and telling details of conversations between them. Some relevant documents appear simply to have been ignored. (Amongst the papers relating to Nicholson at the British Library is a page of notes about his early years gleaned from a conversation with his mother shortly after his death. Although the notes are unsigned, the handwriting, and the fact that they are stored in the collection of material relating to Nicholson’s friend, Herbert Edwardes, suggest that Edwardes, who had been asked to write a biography, was the author.) In later chapters, I have recorded for the first time his family’s attempt to manage 2


his reputation after his death and tracked the way that attitudes towards him changed in subsequent years, a story as much about us as it is about him. But this is also a remarkable tale of a life of adventure lived on the very edge of the British Empire; of a man who was as courageous as he was ruthless, as loyal to his friends as he was merciless to those who crossed him. I have made no attempt to correct grammar or punctuation in sources quoted from the time as that is part of the colour of the original documents. Nor have I changed place names, even where they vary from modern usage, although I have sometimes, for the sake of clarity, given the modern name as well. Pakistan came into being, of course, only in 1947, so the term ‘India’ has been preferred to describe British territory, but the use of ‘Indians’ is more problematic. In Nicholson’s time, the people we might now describe as Indians were more likely to use more localised descriptions of themselves. Indeed, the word ‘Indian’ was often applied to the British in India. I have, therefore, decided to avoid it in favour of ‘native Indian’ or ‘native’ when a more specific description is inappropriate, but this is no more intended to be disrespectful than the use of ‘native American’ as a description of that continent’s indigenous peoples. The use of the term ‘Pathan’ for the members of various tribes on the border of British India has been retained, because, although ‘Pakhtun’ and ‘Pushtun’ are sometimes now preferred, ‘Pathan’ was used universally by the British and it would be confusing to insist on an alternative term. I have preferred ‘Indian Uprising’ to describe what the British called at the time the ‘Indian Mutiny’, as it clearly involved many who were not under military orders. However, Nicholson was dealing primarily in 1857 with rebel soldiers and, of course, where relevant, the terms ‘mutiny’ and ‘mutineer’ are used here.



‘Trying to hit the Devil’ Ireland and India, 1822–40

THE SPIRIT OF John Nicholson continues to haunt India. According to the Indian Paranormal Society, his headless apparition walks the grounds of the Delhi cemetery in which he was buried more than a century and a half ago.1 It seems that his name still has the power, as one of his near-contemporaries put it, to make a man ‘shiver in his pyjamas’.2 His grave has become a minor tourist attraction, one of a handful of reminders of his brief but significant appearance in the city. The statue of Nicholson that used to stand across the road was removed long ago, but it still survives, given a new home by his old school. How it came to be there is a story in itself, told in Chapter 19. Nicholson, in statue form, was welcomed home to County Tyrone in Northern Ireland in 1960, thirteen years after Indian independence. It was fitting that it should have been unveiled by the last Viceroy of India, Lord Mountbatten. ‘I well remember the statue when it stood outside the Kashmir Gate at Delhi,’ he told the assembled boys, who had returned early from the Easter holidays for the occasion. ‘It is a triumph,’ he went on, ‘that it will stand here in future.’3 It stands there in the grounds of the Royal School Dungannon still, the figure of John Nicholson, sword unsheathed, ready for action. The sword itself, which should be gripped in his right hand, has been detached and is now kept in a storeroom to prevent accidents involving overexuberant students celebrating the end of their exams. The Royal School remains proud of its association with Nicholson and has a house named after him. His time there is well documented. However, since the deaths of his immediate relatives, there has been much confusion 5


about his early life in general. That John Nicholson was the son of a doctor is without doubt. His father, Alexander, was the eldest of sixteen children. He studied medicine in Dublin and in 1820 married Clara Hogg from Lisburn, the daughter of a merchant.4 After their wedding in Lisburn Cathedral,5 they remained there for a short time before moving to Dublin. Where and when John entered the world has itself been disputed. His grave in Delhi tells us, incorrectly, that he was thirty-five when he died (he was thirtyfour). This has led even some recent authorities to give an incorrect birthdate.6 Then there is his place of birth. The author of the leading Victorian biography of Nicholson says he was born in Lisburn.7 Another biographer even provides a photograph of the very house in Lisburn where the birth was said to have taken place.8 But obituaries in the Belfast Newsletter and Belfast Daily Mercury gave Dublin as his birthplace, as does the Dictionary of National Biography.9 Conclusive evidence comes from Nicholson himself. At the start of his career in India he applied for a cadetship in the Bengal Infantry, signing statements that tell us he was born on 11 December 1822 in the parish of St Thomas, Dublin, and baptised a week later by Reverend George Bellett. His mother, Clara, confirmed that the details were true with her own signature.10 Bellett later recalled how he had become a friend of Alexander Nicholson. ‘When I was left alone at Magherahamlet it was the greatest possible treat to me to go to spend the day with him (Dr Nicholson) at Lisburn. After he settled in Dublin he became intimate with my family, and once, when I happened to be at North Lodge, he rode out from Dublin to bring me to baptise a little child of his just born; so I had the honour of baptising the great General and hero of India.’11 A letter was sent to Alexander Nicholson at 48 Lower Gardiner Street in the parish of St Thomas four months after John was born, which suggests that this address was probably his place of birth.12 (It is now a hotel.) At the time, Alexander Nicholson held a position at the Lying-In Hospital in Dublin, but the family appears to have moved back to Lisburn. There John briefly received lessons from a private tutor, before returning once more to Dublin,13 this time to 35 Dawson Street (also now a hotel).14 John would run errands for his father, picking up books from the medical library and even, at six years old, collecting rent from the family’s tenants. On one occasion his father pinned a £100 note inside his pinafore and told him to take it to his grandmother. Clara Nicholson later recalled how she remonstrated with her husband: ‘“Alexander, how can you trust a child with such a sum?” “He will do very well,” Dr Nicholson insisted. “Let him go!”’ And he carried it safely from Dawson Street to Lower Pembroke Street.15 When Dr Nicholson died of a fever contracted from one of his patients, 6

I reland and I ndia, 1 8 2 2 – 4 0

the family was forced once again to return to Lisburn, where Clara could rely on the support of relatives. Here her seven children – five boys and two girls – grew up in an atmosphere of strict religious observance. Clara was an evangelical Christian with an Ulster Church of Ireland background. John’s sister, Mary, kept a commonplace book (a scrapbook), into which she copied religious texts, hymns and devotional lists, including seventy different ‘Titles of Christ’.16 John, too, appears to have been preoccupied with the battle between good and evil from an early age. When he was three years old his mother found him striking at an invisible object with a knotted handkerchief. He was trying to hit the devil, he explained. ‘He is wanting me to be bad. If I could get him down I’d kill him.’17 When John was nine, he accompanied his mother as she went on her rounds as a ‘district visitor’, making house-calls on behalf of her local church. She decided to skip one house because of the notoriety of those who lived there, but young John, quoting the Bible at her, persuaded her to relent: ‘Oh, mother, God makes His sun to rise upon the evil and the good, and sends His rain upon the just and upon the unjust.’18 Stories such as these suggest the young Nicholson to have been something between a saint and a prig, but it is worth remembering that the main source of them was his own devout mother, who, not surprisingly, describes him as affectionate, generous, noble and truthful. When asked many years later, she could think of only one example of disobedience and that hardly revealed him to be a delinquent: John had ignored her wishes and given his brother a piggy-back. A story about him throwing his brother Alexander into the sea fully clothed comes as something of a relief.19 Another does perhaps point to his future as a man of action. He was playing with gunpowder when it blew up, leaving his face blackened and bloody. It was feared he might lose his sight, but he made a full recovery.20 Young John was taught by a number of private tutors21 and attended the Moravian Academy at Gracehill near Ballymena.22 In the centenary year of his birth, 1922, a letter appeared in the Irish Times claiming that he had also been a pupil of Holywell High School, Killincarrick, and left his mark on the back of shutters there in the form of humorous verses.23 He moved to the Royal School in 1834 when he was eleven. Here he seems to have found it hard to live within his means, and he was reminded by his mother of the financial difficulties caused by his father’s early death. ‘I will, for this time, give you the money you require. In future you must be content with your weekly allowance. What other Boys have or do, cannot be a rule for you, who are the son of a Widow, with five Boys to educate.’24 John does not appear to have stood out academically,25 but a fellow pupil 7


later recalled him to have been ‘a fine manly fellow, of a firm, but open, generous disposition’. He remembered his ‘cool, resolute bearing in a fight he had with another boy’. Others say he had a strong sense of justice and a hatred of cowardice, and he was a favourite of both fellow students and teachers.26 Of course, by the time these recollections were gathered, it was desirable to appear to have known Nicholson and to have recognised his virtues early on, but he does seem to have stood out for his fiery temper.27 Perhaps a remark made by one who knew him as a boy better than most is revealing: one of his sisters, as an old woman, remembered her brother as ‘just a great big bully’.28 At home, he appears to have been sensitive to his responsibilities as the eldest son in a family without a father. He was ‘very fond of his mother’. She was not to worry, he would tell her, because he would make lots of money and give it to her.29 He had as an example a wealthy uncle, who had made a fortune in India and was now MP for Beverley. James Hogg, Clara’s brother, had been a lawyer in Calcutta. (His great-grandson was the prominent postwar Conservative politician, Quintin Hogg, Lord Hailsham.) When John left school at sixteen in need of a job, Uncle James, a future Chairman of the East India Company, used his influence to secure a military cadetship for his nephew.30 John Nicholson was one of many Ulstermen drawn to India in the days of empire. Ireland provided soldiers, administrators and viceroys, and Nicholson’s contemporaries typically put this down to national characteristics. ‘Nowhere within the circuit of the British Islands is a more interesting, a more vigorous, a more strongly marked type of character to be found than among the inhabitants of the North and North-east of Ireland,’ wrote one.31 The reality was more mundane. Opportunities for the sons of the gentry and professional families were limited in this part of Ireland, forcing them to seek their fortunes elsewhere. India was an appealing career move.32 Early in 1839, John headed for England to stay with his uncle while the final preparations for his journey were made. His mother’s parting words: ‘Never forget to read your Bible.’33 Having sworn an oath of allegiance to the East India Company in a ceremony at its headquarters, India House, John boarded his ship, the Camden.34 The India for which Nicholson set sail fell far short of what was to become the jewel in the imperial crown. The British never did take legal control of the entire subcontinent. Princely kingdoms covering thousands of square miles continued to enjoy nominal independence until after the British withdrew in 1947. Nor was ‘British India’ the result of a conscious effort at empire-building. 8

I reland and I ndia, 1 8 2 2 – 4 0

It was trade that took the British there and led them to gain a foothold, first in Surat on the north-west coast, then at Calcutta in the north-east under the auspices of the East India Company, established in 1600. The British formed local alliances, sometimes to protect their investments, sometimes with an eye on expanding their trade at the expense of others. The competition came not just from indigenous rulers, but from European rivals too – Portugal and the Netherlands and, later, the French. Success on the battlefield earned the Company new ways of making money: local rulers were forced to hand over tax-raising powers in some areas. Now the Company had a vested interest not just in trade with India, but in the land itself. By the time Nicholson was born the British controlled three centres of power around the cities of Calcutta, Bombay and Madras, each with its own government answerable to the East India Company in London. They called them ‘Presidencies’. In 1833, a sense of a growing ‘British’ India was formalised with the promotion of the governor-general of Bengal in Calcutta to governor-general of India. The need to protect British interests continued to result in pressure being applied to neighbouring rulers. As Nicholson left London, the Amirs of Sind were being bullied into a new treaty requiring them to pay for the privilege of having a British garrison of 5,000 men stationed there. Within four years their territory had been formally annexed. The danger of incursions by European rivals continued to cause anxiety in London and Calcutta too. Fears of Russian expansion towards India led to a growing interest in the politics of Afghanistan. In 1838, a decision was made to replace the Amir of Afghanistan, Dost Mohammed, with Shah Shuja, a previous occupant of the Afghan throne. The stated aims of a British invasion were to secure India’s western frontier and to support the British garrison at Herat in Afghanistan. Dost Mohammed was also accused of unprovoked attacks on the territories of Ranjit Singh, ruler of the Punjab and Britain’s ally. On 10 December 1838, the Army of the Indus left Ferozepore. The invasion of Afghanistan initially went well: Kandahar, in the south of the country, fell without a fight in 1839. But getting out of Afghanistan proved to be harder than getting in and John Nicholson’s experience there would leave him with a lasting hatred of Afghans.35 Days before British troops forced their way into the Afghan fort of Ghazni, the Camden landed in Calcutta. If contemporary accounts of life on board the troopships are anything to go by, simply reaching India in one piece was an achievement in itself. One recalled courts martial, floggings and even a death during his passage.36 Another described the ‘tax’ levied on those crossing the 9


equator for the first time: a quart of brandy and a pound of sugar or a cash payment. ‘Those that are not willing to pay undergo a christening of some severity. They are hoisted by a rope tied round their waste to the end of the main yard, and from there are given three duckings. We saw all the ceremony but the ducking, which the captain would not permit to take place for fear of the sharks.’37 Nicholson, however, remained aloof from the other youngsters on board as they were ‘for the most part, of a noisy and riotous kind.’38 The climate must have come as something of a shock to a sixteen-year-old from Ireland. It was July, the height of the monsoon, when the weather is hot, humid and rainy. He stayed initially with a friend of his uncle’s before being ordered to join the 41st Native Infantry at Benares (now known as Varanasi). He travelled up the Ganges and landed there in September 1839.39 Nicholson was one of about 37,000 European soldiers in India at that time. They fell into two categories, broadly speaking: the first served in royal regiments, posted to India for a set period. They were officered by men who had bought their commission and relied on a private income. The second were recruited by the East India Company, as Nicholson had been, and based permanently in India. They were paid an income, which could increase substantially during a campaign. The Europeans were greatly outnumbered by native Indian troops – nearly 200,000 at that time – commanded by European officers and often referred to as ‘sepoys’ (from the Persian sipahi).40 John Nicholson had a lot to learn. He was a ‘griffin’, as newcomers were known. In order to lead native troops, he would need to master their language; and he would have to learn how to budget for his new life in the cantonment. Pronounced ‘can-toon-ment’, this was the European area of a settlement, containing barracks and parade ground, bungalows and a church; perhaps even a racecourse.41 Nicholson had to pay for his bungalow at Benares, his food, his horse’s food and his servants. In one of his first letters home, he worried about the cost of a new posting: ‘I may be ordered to-morrow to join a corps some hundreds of miles up country; then I have to buy a tent, to hire camels, etc [...] A tent costs 400 rupees, which it would take me a year to pay up; if I am ordered to march to-morrow, I have not 400 rupees to buy one, for I have been only two months receiving pay.’ There is more than a hint of homesickness. To live there ‘all alone’, he tells his mother, ‘is not the most agreeable thing in the world, when you have servants who cannot speak one word of English, and you yourself are master of about fifty Hindustani ones [...] I often, when I am sitting alone here in the evening, think of you all at home, and say to myself there is no place like home.’ Being ill did not help. After suffering a severe attack of what 10

I reland and I ndia, 1 8 2 2 – 4 0

might later be described as ‘Delhi-belly’, he wrote: ‘I do not know what I should have done, had not Uncle Richardson most luckily happened to be here in Benares at this time. He very kindly came over very often, and saw I had everything I required.’ (Uncle Richardson was his father’s brother, also stationed in India, as an employee of the Company’s Opium Department).42 Having completed his basic training, he was ready for a permanent posting. He was ordered to join the 27th Native Infantry (NI) at Ferozepore on the River Sutlej, which was then the north-western frontier of British India. Again his lack of self-confidence is clear from a letter written to his mother: ‘I am afraid it will prove a very unpleasant march to me, as I go alone and am unacquainted with the language and country.’43 His fears were well founded. He was robbed en route, not once, but twice. First, one of his own servants stole his forks and spoons at Meerut. Then, at Karnal, his tent was cut open by thieves during the night and a small trunk containing, amongst other things, pistols, cash and his father’s dressing-case taken away. It was in Karnal that the ‘fiery temper’, noted from Nicholson’s schooldays, revealed itself. Not for the last time, he fell out with a senior officer (senior by only a few months), who had, he thought, presumed to tell him how to do his job. Nicholson challenged him to a duel, but was eventually persuaded to end the unpleasantness with a handshake.44 Passing through Ludhiana, Nicholson introduced himself to Colonel Wade, the political agent there. Wade gave him documents ordering villagers along the rest of his route to give him supplies as long as he paid for them. In some, tribal leaders refused. ‘Fortunately,’ wrote Nicholson, ‘I had a Naik’s (corporal’s) escort with me, and by threatening these refractory Sikhs with a good flogging, I managed to procure enough to eat.’45 Nicholson never lost his faith in the power of ‘a good flogging’. A week after his arrival, Nicholson gave his verdict on Ferozepore: ‘I do not like it.’ He was ordered to build his own accommodation for the winter. ‘Officers and men’, he wrote, ‘immediately commenced making some kind of habitable buildings; but from the haste with which they were necessarily constructed, they are very ugly and badly planned.’ In the meantime, he shared a stable with a fellow officer. The conditions hindered his language studies. ‘The heat in this stable is so great that until I can get into a house I must leave it off.’ Within a few weeks he was laid low with a fever. ‘You have no idea’, he told his mother, ‘how the hot weather enervates the body, and, if you do not take special care, the mind also.’46 In June 1840, Nicholson sent her a description of Ferozepore: ‘This station is a perfect wilderness: there is not a tree or a blade of grass within miles of 11


us; and as to the tigers, there are two or three killed in the neighbouring jungle every day. I intend in the cold weather to have a shot at them; but at present it is dangerous work, from the great heat.’47 In July, an assurance that life in a heathen land had not made him less devout. ‘I have not forgot your parting advice to read my Bible daily’, he tells her. ‘I am just finishing a most interesting work, which, if you have not already read, I strongly recommend you to do so; it is Faber’s Fulfilment of the Scriptural Prophecies.’48 (A clergyman, Faber was a prolific writer of tracts railing against Popery and Mohammedism, which he described as the ‘two great enemies of the Gospel’. He also offered interpretations of Biblical prophecy.) Nicholson moved from the stable into his new house, but had little time to settle in. Lord Auckland, the governor-general, had achieved his aim of installing Shah Shuja as Afghanistan’s new ruler and Nicholson was ordered with the 27th NI to go there to relieve another regiment. The situation appeared calm and he may have feared that he had missed all the fighting, but within a year he would be caught up in a desperate struggle.



‘A bloodthirsty and treacherous Race’ Afghanistan, 1840–2

AS JOHN NICHOLSON headed through the Khyber Pass into Afghanistan, Dost Mohammed was making his way in the opposite direction. He had finally surrendered and in November 1840 was being taken into exile. Early in 1841 Nicholson and the 27th NI reached the Afghan city of Jalalabad, where Shah Shuja was spending the winter months. Ambitious and with an eye for a lucrative appointment, Nicholson later toyed with the idea of applying to work for the Shah, ‘whose army is officered by Europeans, who receive a much larger salary than they do when serving with their regiments.’1 In May, after a mission to blow up nearby hill-forts, Nicholson’s regiment was ordered to Peshawar to help a British convoy entering Afghanistan. Following the death of the Company’s ally, Ranjit Singh, in 1839, the Sikh Empire, centred on the Punjab city of Lahore, had entered a period of instability. Sikh troops in the Peshawar Valley were in open mutiny and threatening to attack the force. They thought better of it and Nicholson’s regiment helped the convoy, which included 600 women of Shah Shuja’s harem, continue on its way unharmed. ‘We suffered a good deal from the heat on our return to Jalalabad,’ he wrote, ‘and without halting there continued our march to Kabul’2 through land he described as ‘a dreary tract of country’.3 The 27th finally made it to Ghazni to take over from the 16th NI. Before the 16th marched off, Nicholson had formed a friendship with one of its junior officers, Neville Chamberlain, the man who, years later, would sit with him through his final days and leave us a detailed account of his death. He recalled his first impressions of Nicholson: 13


He was then a tall, strong, slender youth, with regular features, and a quiet, reserved manner. We became friends at first sight, as is common with youth, and we were constantly together during the short time that intervened between his regiment taking over the fort and my regiment leaving for Kandahar. After my arrival at that place occasional correspondence passed between us, but neither of us was given to letter-writing, and what most occupied our minds was the events taking place in our respective neighbourhoods; for there were already signs that our occupation of the country was resented by the people.4

There had been evidence of that resentment from the start. Three years before Nicholson’s arrival in the country, Major-General William Nott, who led a division of the invading army, had met two ‘fine-looking fellows’ on the way to Kabul. They told him they preferred their present ruler, Dost Mohammed, to the British-backed Shah Shuja. ‘He has a right to the throne’, Nott told them. ‘What right have you to go to Benares and Delhi?’ they replied. ‘Why, the same right that our Dost Mohammed has to Kabul and he will keep it.’ Once in power, Shah Shuja and Britain’s chief representative, Sir William MacNaghten, failed to win over Dost Mohammed’s supporters.5 As 1841 drew to a close, there were widespread reports of disturbances. The commander of Nicholson’s garrison in Ghazni, Colonel Thomas Palmer, wrote to Nott, telling him ‘the country here is getting more disturbed every day’.6 On 23 December, MacNaghten was murdered during talks with Dost Mohammed’s son, Mohammed Akbar Khan, who, according to one account, stabbed and beheaded him.7 British forces were now extremely vulnerable. Major-General George Pollock began assembling an army to help them to withdraw safely and with some semblance of pride. ‘Our only friends on this side of the Sutlej’, wrote Major Henry Havelock, ‘are our own and General Pollock’s bayonets.’ Ghazni was one of a number of British outposts, he said, which stood ‘like isolated rocks in the midst of an ocean covered with foam, while against and around them the breakers dash down in wild fury’.8 Ghazni was surrounded by Ghilzai tribesmen, categorised a few decades later by one British observer of Afghan culture thus: ‘Physically they are a remarkably fine race [...] but they are a very barbarous people [...] and in their wars excessively savage and vindictive.’9 By the end of December they had fought their way into the city, forcing the British to retreat into the fort. The Ghilzais were not their only problem. Temperatures dropped to -20oC as snowstorms hit the citadel, 8,000 feet above sea level. Supplies were running short and the wells were frozen over. The sepoys ‘constantly soaked and 14

Afghanistan , 1 8 4 0 – 2

unable to dry themselves, got sickly; and the hospital was crowded with men whose feet had ulcerated from frost-bites’.10 It was now, for the first time, that Nicholson marked himself out as a capable soldier. He was, according to an anonymous account which appeared forty years later, ‘a tall pleasing lad, full of enthusiasm and undeniably gallant [...] a cool, determined soldier [...] Nicholson distinguished himself as an excellent shot. Scarcely a day passed in which he did not bag some halfdozen men to his own jezail’ (a long heavy rifle).11 By the end of February 1842, the snow had gone, but so had much of the water and provisions. On 6 March, Colonel Palmer, obeying orders received from the imprisoned British commander in Kabul, surrendered to the Ghilzai chiefs, who promised his men that they would be given safe passage out of Afghanistan. The passes were not yet clear of snow, so the garrison, weakened with hunger, moved out of the fort and into rooms set aside for them in the city.12 The decision to surrender was later judged premature by the new governorgeneral, Lord Ellenborough, and when the Duke of Wellington joined the critics, Nicholson fired off an angry letter to his aunt: ‘He says, “Ghazni was surrendered without any pressure.” That his Grace is a high military authority is beyond a doubt; but the want of water, or I should rather say of snow – for we never had any water – would by most military men, I imagine, be considered rather a severe pressure; and when his Grace discovers his error, which he doubtless will when the papers concerning our commandant’s court-martial reach home, it is to be hoped that he will make the amende honorable.’13 A day after their surrender, one of the buildings housing the soldiers was stormed by tribesmen. Nicholson had been allocated a house next door with two other officers, one of whom, a Lieutenant Crawford, later gave an account14 of what happened next to a newspaper in Bombay: On hearing the uproar I ran to the roof to see what was the matter and finding what had taken place among my men, and that balls were flying thick, I called up Burnett. He had scarcely joined me when he was struck down by a rifleball which knocked his eye out and as he was then rendered hors de combat, I assumed command of the two companies of the 27th that had been under him; and Nicholson and myself proceeded to defend ourselves as well as circumstances would permit.

Nicholson, Crawford and a handful of men fought off their assailants for two days and were driven from room to room as fire spread through their building. It was now 9 March. 15


We were exhausted with hunger and thirst, having had nothing to eat or drink since the morning of the 7th. Our ammunition was expended; the place was filled with dead and dying men, and our position was no longer tenable; but the only entrance, in front of the house, was surrounded by the enemy, and we scarcely knew how to get out and endeavour to join Colonel Palmer. At last we dug a hole through the wall of the back of the house: we had only bayonets to work with, and it cost us much labour to make a hole sufficiently large to admit of one man dropping into the street below but we were fortunate enough to get clear out of our ruined quarters in this way, and to join the Colonel unperceived by the savages around us.

Crowded into two houses, the remnants of the garrison were now on the receiving end of gunfire from the fort they had abandoned. ‘You cannot picture to yourself’, says Crawford, ‘the scene these two houses presented. Every room was crammed, not only with Sepoys, but camp-followers – men, women, and children; and it is astonishing the slaughter among them was not greater, seeing that the guns of the citadel sent round-shot crashing through and through the walls.’15 Once again Palmer negotiated with the tribal leaders, who this time promised safe passage to Kabul if his men laid down their arms. Palmer agreed. Nicholson, ‘then quite a stripling […]drove them [the Afghan guard] thrice back beyond the walls at the point of the bayonet before he would listen to the order given him to make his company lay down their arms. He at length obeyed, gave up his sword with bitter tears, and accompanied his comrades to an almost hopeless imprisonment.’16 Palmer and his officers were taken to the fort. Previous negotiations had faltered, according to Crawford, because the officers had refused to hand over their sepoys ‘to the fury of the Ghazees’.17 But the sepoys had decided, he claimed, to attempt an escape southwards across the border, a plan he described as ‘mad’. As the sepoys lost their way on the mountains of southern Afghanistan, many died of exposure. Others were killed or rounded up to be sold as slaves. Three hundred were later rescued from slavery by British troops as they returned in force to Afghanistan.18 At first, the remaining captives were ‘treated pretty tolerably’.19 The Afghan leaders expressed sympathy for their plight, blaming fanatics for the failure to observe the original treaty. But the mood soon changed. Remaining valuables were taken from the prisoners, Nicholson again making himself awkward in the face of a demand for a locket containing his mother’s hair: ‘It was the only thing worth a shilling that was kept by any of us; and I was 16

Afghanistan , 1 8 4 0 – 2

allowed to keep it because, when ordered to give it up, I lost my temper and threw it at the sirdar’s [officer or commander’s] head – which was certainly a thought-less and head-endangering act. However, he seemed to like it, for he gave strict orders that the locket was not to be taken from me.’20 Nicholson was also allowed to keep his Bible after convincing his captors that it was an English-language version of the Qur’an, although they did express surprise that the book had failed to protect the British from defeat.21 Elsewhere, the rebellion against Shah Shuja and his British sponsors was gathering momentum. In January, the British administration in Kabul agreed to relinquish its remaining power in return for a guarantee of safe passage to Jalalabad for its 4,500 soldiers and 12,000 camp followers. Within a week of beginning their journey, thousands had fallen victim to hunger, cold or attacks from tribesmen. Only one European survived to reach Jalalabad. The moment Dr William Brydon’s pony appeared before the walls of the fort passed into imperial folklore.22 Nicholson was now one of ten British officers held within the fort at Ghazni in a small room six metres by four, as Crawford explained: When we lay down at night we exactly occupied the whole floor and when we wanted to take a little exercise, we were obliged to walk up and down (six paces) in turns. Few of us had a change of linen, and the consequence was that we were soon swarming with vermin, the catching of which afforded us an hour’s employment every morning. I wore my solitary shirt for five weeks, till it became literally black and rotten; and I am really surprised that none of us contracted any loathsome disease from the state of filth we were compelled to live in.

On 7 April, news reached Ghazni that Shah Shuja was dead. It was the signal for yet harsher treatment for the captives: ‘They shut and darkened the solitary window from which we had hitherto derived light and air, and they also kept the door of our room constantly closed, so that the air we breathed became perfectly pestiferous.’ The Afghans were convinced that the British had buried some treasure and in an attempt to elicit information one officer was tortured with a red-hot ramrod. They then turned on Colonel Palmer in a moment described by the author of the other, anonymous account of events at Ghazni: Our gaoler, a villain named Khan Mahomed, entered our appartments, accompanied by a number of armed men. He again demanded money, which we solemnly swore we did not possess; his followers then seized the Colonel, bound his arms behind him, and lashed his foot tightly to a split tent-peg which they 17


drove into the ground; by driving wedges into the head of the peg they caused such a strain on the tendons of the foot and ankle that the colonel fainted. Whilst on the ground in this pitiable condition, Khan Mahomed kicked and abused the colonel to such an extent, and flew into such a towering rage with us all, that I fully thought his next act would be to butcher us all round. Harris, however, who retained great calmness and presence of mind, turned on our persecutors, and said that such conduct as they were guilty of was cowardly as well as faithless; that they had sworn solemnly to conduct us safely to Cabul; that they knew full well we had sworn our money had all been given to them, and as British officers we were unlikely to swear an untruth, and roundly abused them for their cowardly villainy.23

Nicholson’s contempt for Afghans dates back to this time, and his views are made plain in letters home after his release: ‘They are, without exception, the most bloodthirsty and treacherous race in existence, more so than any one who had not experience of them could conceive.’ Nor could he share the admiration of some of his countrymen for the Afghans’ determination to defend their country: ‘This much, however, respecting their patriotism, which people at home laud them so much for; they have not a particle of it, and from the highest to the lowest, every man of them would sell both country and relations.’ He did at least concede that they had a certain amount of charm: They have more natural, innate politeness than any people I have ever seen. Men of our guard used to ask us of our friends at home: ‘Have you a mother? Have you brothers and sisters? And how many?’ It has often been said to me by a man who (to use an expression of their own) would have cut another’s throat for an onion, ‘Alas! Alas! what a state of mind your poor mother must be in about you now; how I pity both you and her!’ And although insincere, he did not mean this as a jest.24

Years later, he opened up about his experience at this time to a travelling companion. ‘No wonder he feels an itching for revenge and says that the prospect of a command in Afghanistan would alone keep him in India, where he would exercise ingenuity in torture and willingly take on himself the name of the Nero of the age.’25 At the end of April, the mood suddenly changed again. General Pollock’s army had reached Afghanistan at last and the treatment of the prisoners improved. They were allowed a weekly walk on the fort walls and then moved to more spacious accommodation with its own courtyard for exercise. 18

Afghanistan , 1 8 4 0 – 2

Nicholson chose to sleep outside to escape the fleas indoors and used a dictionary as a pillow. It earned him a kick from one of his gaolers, who asked him: ‘How can you sleep on a book which for all you know contains the sacred name of God!’26 Without warning, on the night of 19 August, they were told they were leaving. Clambering into panniers mounted on camels they set off for Kabul, arriving three days later. There they joined other British prisoners, one of whom noted: Their joy at getting among us was great, for they had suffered severe hardships and been treated with much indignity, being deprived of all their servants. Although lean and hungry-looking, they were all in good health. Their treatment had been very different from ours, which was soon exemplified by their amazement on seeing me suddenly rush downstairs and summarily eject from the square sundry of their guards who had followed them inside the building. ‘Why,’ said they, ‘if we had even asked them to go out, instead of pushing them as you have done, we should have been killed on the spot.’ [...] Before their arrival we thought we could not find room for even one more among us, but we soon contrived to locate the new comers much to their comfort and content.27

Their host in Kabul was Akbar Khan, the son of Dost Mohammed, and Crawford found it hard to believe that ‘the stout good-humoured, openhearted looking young man, who was making such kind inquiries after our health, and how we had borne the fatigues of the journey, could be the murderer of Macnaghten and the leader of the massacre of our troops’. Akbar invited his new guests to dinner. Nicholson wrote later: Many of the principal men of the city were present and I never was in the company of more gentlemanlike, well-bred men. They were strikingly handsome, as the Afghan Sirdars always are, and made most polite inquiries regarding our health, how we had borne the fatigue of the journey, &c. Immediately opposite to me sat Sultan Jan, the handsomest man I ever saw in my life; and with a great deal of dignity in his manner. He had with his own hand murdered poor Captain Trevor in the preceding winter; but that was nothing. As I looked round the circle I saw both parricides and regicides, whilst the murderer of our Envoy was perhaps the least blood-stained of the party. I look upon our escape as little less than a miracle. I certainly never expected it; and to God alone thanks are due.28 19


The following morning, according to Crawford, ‘the arch-fiend sent us an excellent breakfast [...] and he desired a list of our wants, regarding clothes &c might be made out, and that they should be furnished.’29 After breakfast, the prisoners were taken to a fort outside Kabul where yet more captives, including women, were being held. This Crawford described as ‘a small paradise [...] comfortable quarters, servants, money, and no little baggage, and a beautiful garden to walk about in’.30 After living in squalid conditions for months, Nicholson was grateful for an act of kindness from a fellow prisoner: ‘George Lawrence received a small box of clothes from Henry [his brother], and immediately on opening it gave a shirt to Nicholson– the first he had had for months.’31 It was Nicholson’s first contact with the Lawrence family, which was to have such an influence on his life in India. Conscious that Pollock’s army was getting closer, Akbar Khan decided to send his prisoners into the mountains of central Afghanistan. The mood amongst the captives as they began their journey at night-time was, according to George Lawrence, gloomy. This certainly was the most mournful of all our moves and many of our number were quite despondent and abandoned all hope for the future. The moon did not last long, and as I wended my way in the darkness, thoughts of home and all my treasures there crowded upon my mind, filling me with sadness.32

Every step took Nicholson and the others away from the advancing British troops and increased the danger that they could fall into the hands of slavers. ‘At daybreak of September 2’, recalled George Lawrence, ‘we marched to Bamean, seven miles distant, and pitched our tents close to the ruins of a fort and town, not far from the caves and colossal [Buddhist] figures for which the place is famous, at which our guards fired as they passed, cursing them as idols.’ (The figures were destroyed for the same reason by the Taliban in 2001.) Attempts to bribe the leader of their captors failed until news reached them of further British success, when a deal was struck promising him a pension for life. Local chieftains were persuaded to turn their backs on Akbar Khan and to look sympathetically on the British men and women in their midst. Confidence grew and in mid-September Nicholson and the others set off in the direction of the forces being sent to rescue them. On the southern slopes of the Hindu Kush, a cloud of dust appeared in the distance. It was the rescue party, and shortly afterwards, Sir Richmond Shakespear galloped towards them at its head.33 Nicholson, like many who had been prisoner with him, arrived back in 20

Afghanistan , 1 8 4 0 – 2

Kabul dressed like an Afghan. The city was now in British hands and they received a warm welcome from soldiers of the conquering army, amongst them Neville Chamberlain, with whom Nicholson had struck up a friendship at Ghazni. As I was passing not far from a tent apparently surrounded by Afghans I was struck by a stone. I put my hand to my sword, and approached the man, who was stooping to pick up another stone, when to my surprise who should my assailant prove to be but John Nicholson, surrounded by other rescued officers, dressed in their Afghan prisoner’s dress, when of course we both burst out laughing, and shook hands heartily.34

The remnants of Akbar Khan’s army were now holed up in Istalif, and the British soldiers were ordered there to deal with them. In his diary, Chamberlain described the countryside outside Kabul: ‘Marched towards Istalif, our road lying through a most beautiful country, sometimes through vineyards filled with the most luxurious grapes of all colours and kind, sometimes along the banks of a clear stream and through green fields.’35 Wordsworth it is not, but it demonstrates a sensitivity rarely found in the writings of John Nicholson. Nor did Nicholson share the misgivings of his fellow officer about the retribution meted out to Afghans by the victorious British. Not only Akbar Khan’s forces but many other Afghans fleeing Kabul had sought refuge in Istalif and were caught up in the fighting that followed. Chamberlain surveyed the aftermath: Early in the morning I again went into the town, and what a scene of desolation presented itself. Furniture of all description, wearing apparel, provisions, books, arms, everything made by the hand of man and for his use, lay scattered and destroyed, trampled into the mud, soiled and broken. Here and there the crackling of fire was to be heard, and the smoke issuing from windows and crevices of the houses, told that the pillager, after sacking it of everything, had committed it to the flames. At one place my eyes were shocked at the sight of a poor woman lying dead, and a little infant of three or four months by her side still alive, but with both its little thighs pierced and mangled by a musket-ball. The child was conveyed to camp, but death soon put an end to its sufferings [...] One poor slave girl, described as very beautiful, had been left concealed in the town; her hiding-place was soon discovered, and the door burst open; she told the intruders her story, and besought them not to approach, but on seeing they were deaf to her entreaties, she thrust a dagger through her bosom, and fell 21


dead in a pool of her own blood. This I did not see myself, but I heard it from an officer. As you may suppose, I returned home to breakfast disgusted with myself, the world, and above all, with my cruel profession. In fact we are nothing but licensed assassins. All this day the sappers were employed in burning the town, and the soldiers and camp-followers in bringing away anything that had been left worth having. Our camp appeared more like a bazaar than anything else, its occupants being busily employed selling and bartering their spoil.36

But Nicholson warned his family against heeding stories that put the British in a bad light: One would imagine that the Afghans, instead of being the most vicious and bloodthirsty race in existence, who fight merely for the love of bloodshed and plunder, were noble-minded patriots. The stories told, too, of the excesses committed by our troops are false or greatly exaggerated. The villages or forts of only such people were destroyed as had signalized themselves by their treachery and hostility towards the force of 1841.

If anything, retribution had not gone far enough. He was ‘sorry to leave Kabul while one stone of it remained on another’.37 Nicholson now joined the Army of Retribution as it made its way south towards India. The Ghilzais, the tribe which had imprisoned Nicholson at Ghazni, were waiting for them, ready to kill stragglers. Again it is Chamberlain rather than Nicholson who shows sensitivity to their plight: I am sorry to have to say that daily, from the time of leaving Cabul, we have left the unfortunate sick camp-followers to be murdered by the Ghilzais, not having any means of conveying them. I have myself given my own charger and made the men dismount to bring on the poor creatures, but after they were so weak as not to be able to ride or hang on a horse [...] of course, I was obliged to abandon them to the knives of those merciless villains who gloried in cutting the throats of poor emaciated helpless beings. Every march we passed the bodies of those abandoned by the columns ahead of us.38

Chamberlain described their approach towards Jalalabad, following the route taken nearly two years earlier in the ill-fated retreat from Kabul: I rode through the pass and the sight that presented itself was truly lamentable. The miserable remains of thousands of that doomed force lay scattered about 22

Afghanistan , 1 8 4 0 – 2

in all kinds of positions and states of decomposition. The skeletons of men, women, and children, horses and camels, &c., heaped together in one confused mass. The European would always be distinguished from the Indian by the colour of the hair; and the skull of the former was invariably battered in with stones. The woe and misery suffered in these passes must have been beyond all imagination.39

As they made their way through the Khyber Pass early in November, something happened that would cement Nicholson’s hatred for Afghans. He and another young officer spotted a white corpse, naked, some distance away. Defying orders not to leave the line of march they rode over to find the remains of a young man, hacked to pieces, his genitalia stuffed into his mouth – an Afghan custom. Nicholson recognised the mutilated figure. It was his brother, Alexander. They had bumped into each other only three days earlier, the first time they had met since both had left Ireland. Alexander had also come to India as a cadet and had been with Pollock’s army. His body was carried on a doolie to the next camping ground and there he was buried as his brother wept. After the ceremony, a bonfire was lit over the grave to disguise the burial site and prevent the body being disinterred by Afghans.40 Nicholson, only nineteen years old, broke the news to his mother in his first letter home for a year: It is with a sorrowful heart that I sit down to write to you now [...] Poor Alexander is no more [...] He was a great favourite with the officers of his corps, who all spoke in high terms of his courage and amiable qualities. Indeed, I never saw a boy more improved than he was, and deeply do I feel his loss. It will be a consolation to you to know that he was buried by a clergyman of the Church of England: few have been who have perished in this country.41

Christmas, 1842, was spent in Ferozepore, where thousands of men paraded in front of the governor-general and invited guests from foreign countries. It was a victory celebration, but the only real winner was the man Britain had set out to depose. Dost Mohammed was released and returned to Kabul. By the time of his death in 1863, he had imposed his rule on rival centres of power in Ghazni and Kandahar and established the frontiers of modern Afghanistan. He also turned out to be a reliable ally, respecting treaties signed with the British.42 Nicholson’s Afghan adventure was over. The army dispersed and he returned to his regimental base at Meerut. 23


‘I dislike India and its inhabitants’ India and Kashmir, 1843–6

AS IF TWICE losing the Afghan throne were not enough, Shah Shuja also had the misfortune of losing the world’s most famous lump of pure carbon. While seeking help to regain his kingdom, long before the British had become involved, he had found himself at the court of Ranjit Singh, the leader of Afghanistan’s increasingly powerful next-door neighbours. Ranjit Singh had turned a collection of clan territories in the Punjab into a mighty Sikh state, calling himself ‘maharaja’. As the British extended their control from the south, Ranjit Singh continued to increase his power in the north. When Shah Shuja arrived at his court, he appears to have been treated, at first, as a guest, but he had brought with him the Koh-i-Noor diamond, and Ranjit Singh wanted it. Shuja was understandably reluctant to hand it over, so his host began to apply pressure, removing his harem and putting him under house arrest. Shuja finally cracked after being put into a cage and forced to watch his son being tortured, and Ranjit Singh added the jewel to his impressive collection. In 1831, there was further humiliation for the Afghans when he took Peshawar from them too.1 At the heart of this powerful new Sikh empire in the Punjab was the Khalsa, an army trained by Europeans and armed with the latest equipment. When it finally came into conflict with the British, it made for what has been called Britain’s ‘only “modern” war in India against an army of 60,000 who matched them in discipline, training and weaponry’.2 That moment was delayed for more than thirty years by a non-aggression pact signed in 1809. But in 1839, ‘the Lion of Lahore’, weakened by a stroke and his addiction to 24

I ndia and K ashmir , 1 8 4 3 – 6

whisky and opium, died, prompting a struggle for succession and a period of instability. His heir was the infant Duleep Singh, guided by his mother as regent. Leaderless, the Khalsa introduced its own internal command structure and in 1845 attempted a raid on British territory, which led to war.3 Nicholson had spent the years of peace studying and trying to sort out his finances. The story of Nicholson’s two decades in Asia is hardly that of a man who fell out of love with India: he was never in love with it. ‘I dislike India and its inhabitants more every day,’ he wrote to his mother from Meerut after returning from Afghanistan, ‘and would rather go home on £200 a year than live like a prince here.’4 Many of the British in India were captivated by this exotic land, studying its culture and languages and reluctant to leave for ‘home’. Nicholson was not one of these. Nor did he seem to be motivated by the mission to ‘civilise’, which had become an increasing justification for the British presence. As we shall see, what kept him in India was a sense of duty, ambition and the need to make a living, not least to provide for his mother in Ireland. This was not easy for Nicholson as he fell back into the routine of cantonment life after the Afghan war. He had been refused compensation for the loss of property in Afghanistan, and even promotion to adjutant failed to keep him out of debt. An adjutant, he told his mother, ‘has to keep up a charger and a writer, or clerk. I have just paid 600 rupees for the former. In six months I have every reason to believe that I shall be out of debt, after which it is my intention to remit home £100 yearly.’5 There is a note of bitterness as he goes on: ‘Half the time I was in Afghanistan I paid 150 rupees a month, and upwards, for camel hire; and that when my pay was 195 rupees – great luxury!’ There is more gloom in a letter to his aunt about his language studies: ‘I am now studying as diligently as I can; but to study at all, with the thermometer at 90°, I do not find easy.’ As if conscious of transmitting too great a sense of despair, he adds: ‘However, I have no doubt of passing at the next public examination, which will take place in November.’6 In Meerut he shared a bungalow with Julius Dennys, the young ensign who was with him when he discovered his brother’s body in the Khyber Pass. Before Afghanistan, Nicholson had been uncertain of himself and constantly homesick. Now he was, according to Dennys, ‘reserved almost to moroseness [...] and I was one of the very few who were in any way intimate with him. He made me feel that he had probably in him what must make him a man of mark. Fear of any kind seemed unknown to him, and one could see there was a great depth behind his reserved and at times almost boorish manner. I never met him again after those days.’7 25


In August, Nicholson’s regiment moved east to Moradabad with a view of the Himalayas. Having heard reports of instability back home, he expressed concern for his mother’s safety: ‘You say nothing in your letter about the probability of a rebellion in Ireland, though the papers are full of it. The knowledge that you are in one of the most loyal parts of Protestant Ulster makes me feel less uneasy about you than I otherwise should.’8 The homesickness had not left him. In January 1844 he told his family of his disappointment that he had received no letters from them. He put this down to the ‘carelessness’ of the Bombay Post Office. His finances were now in better shape, and he was able to pay for another brother to attend the East India Company’s military academy: ‘I took my accounts this morning, and I believe that, please God, I shall be able to send you £100 by the mail which leaves Bombay on June 1, which ought to pay Charles’s expenses for nearly a year at least at Addiscombe; and I believe I can manage to remit a similar sum in a twelvemonth afterwards.’9 Nicholson would have kept a keen eye on events that might possibly provide him with new opportunities. The borders of British India had been extended in 1843 with the formal annexation of Sind. Now came the trouble in the Punjab. In December 1845, the governor-general, Sir Henry Hardinge, received intelligence that the Sikhs had crossed the border, the Sutlej, into British India. War was declared. Having been in the thick of the action in Afghanistan, Nicholson found himself largely on the sidelines for this one. He had finally passed his Urdu exam shortly before the outbreak of war. This allowed him to apply for a staff appointment with operational or logistical responsibilities. He became a commissariat officer, supplying Sir Hugh Gough’s army with food and other supplies as they fought the Sikhs. Again, his Uncle Hogg had used his influence, this time with the Military Secretary to the Indian government, who was a friend of his.10 Days after the decisive Battle of Sobraon in February 1846, Nicholson wrote to his mother from what was once the heart of Ranjit Singh’s empire, Lahore: We are encamped at the capital of the Punjab, without having fired a shot since we crossed the Sutlej [...] a proof of how completely the Sikh army has been humbled, and its strength and confidence lessened. Our loss since the commencement of the war has – though very heavy – been nothing in comparison with theirs; it is believed that at least half the force they had in the field at Sobraon on the 10th [February] perished, and our trophies are two hundred and thirty guns, besides innumerable standards, arms of every 26

I ndia and K ashmir , 1 8 4 3 – 6

description, and nearly all the camp equipage they brought across the river with them [...]. You will be glad to hear I have got a Commissariat appointment from Colonel Stuart. It scarcely gives me any increase of pay at present, but will do so after I have served a few years in the department.11

Perhaps Nicholson watched the procession through Lahore of hundreds of captured cannon as the band played ‘See the Conquering Hero Comes’. The victory had been hard-earned: 2,000 men had died on the British side in a ‘brutal dog fight’, as one combatant put it, comparing it to Waterloo.12 What were the British to do with the newly conquered Punjab? Annexation was ruled out, but Henry Lawrence, brother of George – donor of Nicholson’s clean shirt at the end of his captivity in Afghanistan – was posted in Lahore to make sure the Sikh court toed the line in future. The Maharaja, Duleep Singh, was only seven years old when the war ended. His mother was allowed to continue as regent by the governor-general, who described her as ‘a handsome debauched woman [...] very indiscriminate in her affections, an eater of opium’.13 But the young prince was forced to hand over part of his territory, Kashmir, which the British promptly sold for a million pounds.14 The buyer was Gulab Singh, the Raja of Jammu, a Sikh warlord who had avoided taking sides during the war but who now became the first Maharaja of Jammu and Kashmir. He asked for British help to train his troops. John Nicholson accepted the challenge, assured by his Company employers that he could return to his Commissariat job if he did not care for the work. He, along with an artillery officer, a Captain Broome, reached Jammu in April. ‘Since then,’ he wrote the following month, ‘I have been leading the most monotonous life you can well imagine. I have no duties of any kind to perform, and am quite shut out from the civilized world.’15 A contemporary of Nicholson’s tells us that Gulab Singh was ‘a fine, tall, portly man, with a splendid expressive face, and most gentlemanly pleasing manner, and fine-toned voice – altogether the most pleasing Asiatic I have seen.’ It was his fondness for flaying men alive and cutting off their noses that made his European sponsors flinch: ‘He was accused of having flayed 12,000 men, which he indignantly asserted was a monstrous calumny, as he only skinned three’, noted the same observer. ‘Afterwards he confessed to three hundred! Yet he is not a bit worse, and in many ways infinitely better, than most native princes.’16 Nicholson himself would later tell of how Gulab Singh had employed a number of men to bury his treasure and then murdered them all to prevent the 27


location being disclosed. The Maharaja also told Nicholson what happened when he found out a cook was trying to poison him: ‘And what did you do?’ said Nicholson. ‘I had him brought before me, and I ordered my people to separate the skin of the head from the neck behind, to the throat, then to flay the head, then to put up the skin over the skull.’ ‘Did he die?’ said Nicholson. ‘Oh dear no, he lived for weeks!’17

One day, the two young British officers were riding when one of them fell from his horse, very slightly scratching his leg. Gulab Singh heard of it and came to see them, insisting on being shown the wound. When it was disclosed, Nicholson later told a friend, ‘“He shuddered all over and assumed an air of horror at the sight, as if he had never had men flayed alive before him as a tamasha [spectacle]! And I dare say,” said N. “he will die in his bed with a benign smile, and all the serenity of a good man!”’18 Nicholson suspected that Gulab Singh did not really want British expertise: he wanted to use the presence of British officers to suggest to his enemies that he had their government’s backing. He was aware that his rule might not be universally popular in Kashmir, as Nicholson and Captain Broome would soon discover. For now, though, Nicholson was bored: ‘After the busy life I have led for the last three years, and the excitement of the late campaign, my present want of employment renders my exile from the civilized world irksome to a degree; so much so, that, should this state of things last much longer, I shall very likely throw the appointment up and fall back on the Commissariat, though it is not a department I am very partial to.’19 Towards the end of July, Gulab Singh and his British officers finally travelled to Kashmir. Nicholson, for once, actually found something in the landscape to please him: ‘I [...] arrived there on the 12th of August, much pleased with the beautiful scenery and fine climate of the mountain range which we crossed to get into the valley.’ However, as Nicholson explained: The son of the late governor, under the Sikhs, having raised a considerable force, showed an evident disinclination to surrender the government – Gulab Singh, moreover, being very unpopular in the valley, on account of his known character. We had not been many days in the city [Srinigar] before we learnt that the governor had made up his mind to drive Gulab Singh’s small force out of the valley and seize us. We had great difficulty in effecting our escape, which we did just in time to avoid capture.20


I ndia and K ashmir , 1 8 4 3 – 6

The new Resident at Lahore, Henry Lawrence, led an army to force the governor to back down. His troops were drawn from the very army so recently beaten by the British in what became known as the First Sikh War. Lawrence himself noted the irony ‘of half a dozen foreigners taking up a lately subdued mutinous army through as difficult a country as there is in the world to put the chief, formerly their commander, now in their minds a rebel, in possession of the brightest gem of their land’.21 Lawrence’s mission was a success: the governor gave himself up, and having secured Gulab Singh’s position, the British officers, including Broome, left the valley, leaving Nicholson there alone. The weather was ‘raw and cold’ and Kashmir, he told his mother, was ‘anything but a terrestrial Paradise. My fingers are so cold that I can scarcely hold the pen; and glazed windows are unknown here.’22 A letter to his brother Charles offers a reminder of the debilitating effect of illness in an era before the great strides in tropical medicine: I have suffered so much from ill-health within the last eight months that unless some improvement takes place I fear I shall be obliged to go out of India somewhere on sick certificate before long. I have had more sickness within this twelvemonth than in the previous six years and a half; and I sometimes fear that my constitution is going. Nothing brings ‘home’ to a man’s mind more readily in India than illness; he then thinks of the nursing and grateful acts of attention he would receive were he among his own friends. Here I have not even the sight of a white face to cheer me. May you be never in a like predicament!23

Finally, at the end of 1846, Nicholson’s exile was ended. He had clearly made an impression on Henry Lawrence, who called him to Lahore to assist him with the job of governing the Punjab. It would mean an end to out-and-out soldiering and expose Nicholson to the worlds of politics and diplomacy. It would also present opportunities for promotion away from the rigid hierarchy of the army. Forcing his way through more than eight feet of snow, he climbed out of the Kashmir Valley and made his way to the plains and a new adventure.24



‘A fearless, self-reliant, fierce and masterful man’ The Sikh Rebellion, 1848

ON 19 APRIL, 1848, Lieutenant Herbert Edwardes received an urgent message from Mooltan in the Punjab, to be forwarded to the Resident at Lahore: You will be sorry to hear that, as Anderson and I were coming out of the fort gate, after having received charge of the fort by Dewan [the senior government minister] Mul Raj, we were attacked by a couple of soldiers, who, taking us unawares, succeeded in wounding us both pretty sharply. Anderson is worst off, poor fellow. He has a severe wound on the thigh, another on the shoulder, one on the back of the neck, and one in the face. I think it most necessary that a doctor should be sent down, though I hope not to need him myself. I have a smart gash in the left shoulder, and another in the same arm. The whole Mooltan troops have mutinied, but we hope to get them round. They have turned our two companies out of the fort. Yours, in haste (Signed) P. A. Vans Agnew.1

Lieutenants Patrick Vans Agnew and William Anderson had been visiting the fort by arrangement when they were suddenly attacked by Mul Raj’s soldiers. They were rescued and taken outside the city walls, but before help could reach them, according to an account given to Edwardes, a mob from the city had hacked them to death: The crowd now rushed in with horrible shouts [...] and pushing aside the servants with the butts of their muskets, surrounded the two wounded officers. 30

The Sikh Rebellion , 1 8 4 8

Lieutenant Anderson from the first had been too much wounded even to move; and now Mr. Agnew was sitting by his bedside, holding his hand, and talking in English. Doubtless they were bidding each other farewell for all time. Goodhur Sing, a Muzubee [low-caste Sikh], so deformed and crippled with old wounds that he looked more like an imp than mortal man, stepped forth from the crowd with a drawn sword, and after insulting Mr. Agnew with a few last indignities, struck him twice upon the neck, and with a third blow cut off his head. Some other wretch discharged a musket into the lifeless body. Then Anderson was hacked to death with swords; and afterwards the two bodies were dragged outside, and slashed and insulted by the crowd, then left all night under the sky.

Agnew’s head was subjected to further ‘indignities’ before the bodies were buried. Twice the remains were dug up so that the clothes of the dead men could be stolen, before they were finally laid to rest.2 Although the Punjab had not been formally annexed, the British had begun to exert their influence over the newly conquered territory. This had upset many of those with a vested interest in the old order. They included members of Ranjit Singh’s extended family, discharged Sikh soldiers and officials and landowners who had lost incomes or tax-raising powers. They gathered around Mul Raj, who had resigned the post of governor of Mooltan and was in the process of handing over the fort there when Agnew and Anderson were attacked. At the end of April the uprising began in earnest.3 Nicholson had entered the Punjab a year earlier, when he made an immediate impression on one junior officer who had been invited to dinner in his tent. Nicholson had become irritated with his servant and thrown a cup at him. It narrowly missed the poor man and shattered on a tent pole. ‘There goes my last tumbler,’ Nicholson remarked.4 He was joined in the Punjab by his brother Charles, who had been ten years old when they last saw each other in Ireland, and who was now also serving in India. Ignoring his brother’s advice to train first at the military college at Addiscombe, Charles had also joined a regiment directly as a cadet and was now stationed in the Punjab. ‘Fancy neither of us recognizing the other’, John wrote to his mother in April 1847. ‘I actually talked to him half an hour before I could persuade myself of his identity. He is as tall, if not taller than I am, and will, I hope, be much stouter and stronger in the course of another year or two. Our joy at meeting you will well understand, without my attempting to describe it.’5 Yet, suddenly, John Nicholson found himself missing the solitude of his time in Kashmir: ‘You may remember my writing to you, some time ago, that the want of society had rendered me low-spirited. 31


Well, I have within the last few months become so reconciled to living alone, that really, were not Charles here, I should wish myself away again in the Kashmir hills or Jummoo forests.’6 A few days later, John left Charles and continued to Lahore to become one of Henry Lawrence’s Young Men. Henry Lawrence was one of three brothers who served in India. George had been a prisoner with Nicholson in Afghanistan. John Lawrence would later supplant Henry as ruler of the Punjab, but would never replace him in Nicholson’s affections. Henry was an inspiration to Nicholson and his contemporaries. A fellow Ulsterman, he was intensely religious and had a military background. The Punjab, he thought, should be run by its Sikh aristocracy with ‘advisers’, his ‘Young Men’, ensuring they ruled according to British standards of good government. It is clear from their correspondence that Lawrence was not only respected by his charges but loved by them. They were guided by Lawrence, but they had to rely on their own initiative, riding out to deal with trouble in person as it arose, often at risk of their own lives. They were known as ‘politicals’, men with a military background in what were largely civilian appointments, and they were expected to act as ‘judges, revenue collectors, thief catchers, diplomatists, conservancy officers, and sometimes as recruiting sergeants and chaplains, all in one’.7 Amongst their number was the recipient of Vans Agnew’s urgent message, Herbert Edwardes, who brought peace to the remote tribal region of Bannu, a perpetual thorn in the side of its previous Sikh rulers; James Abbott, a patriarchal figure, much loved by the Hazarawals, whose major city was named after him (Abbottabad is where Osama Bin Laden was found and killed in 2011); and the fearless William Hodson, whose own regiment of border policemen/soldiers, recruited from remote tribal areas, was known as Hodson’s Horse. The territory over which they ruled was vast, extending beyond the modern-day Punjab to the borders of Afghanistan. The British congratulated themselves on making swift improvements to the capital. ‘The people of Lahore are surprised at the unwonted salubrity of the city’, commented Henry Lawrence, ‘and impute it rightly to Major Macgregor’s exertions in cleaning the streets. Sirdar Tej Singh goes farther, and attributes the coolness of the season to the same cause; and hopes that when the Major has completed the pavement, there will be no hot weather at all.’8 The job of bringing about change far away from the city on British India’s new border proved to be much more difficult. Here Lawrence’s Young Men were frontiersmen, masters of a land of extremes. The weather and the population itself were full of contradictions. Intensely cold in the winter, temperatures 32

The Sikh Rebellion , 1 8 4 8

would soar in some areas well over 40oC in the summer. The Pathan people, sometimes referred to as Pashtun, Pushtun, or simply Afghan, were governed by a code of honour known as Pushtunwali, requiring them to offer welcome and protection to strangers, but to avenge any insult to themselves or their families. The heart of the Punjab was fertile agricultural land, but it was hard to make a living in this barren border area and the tribesmen were notorious for attacking travellers or their neighbours to acquire the means of feeding their families.9 The Sikhs had failed to impose their rule on the frontier tribes. Now it was the turn of the British to try. After a few months working at close quarters with Lawrence, Nicholson was sent to Amritsar to see how well the area was being governed. Then he was given his own part of the Punjab to run. He was, Lawrence explained, to take charge of Rawalpindi and the Sind-Sagar Doab, the land between the Jhelum and Indus rivers. You are requested to cultivate the acquaintance of the two Nazims [local government officials], Sirdars Chatar Singh and Lal Singh, as also of their deputies, and indeed of all the respectable Kardars [government agents]. Much may be done by cordiality, by supporting their just authority, attending to their moderate wishes, and even whims, and by those small courtesies that all natives look to, even more than they do to more important matters. I need only hint at these points to insure your zealous attention to them. The protection of the people from the oppression of the Kardars will be your first duty […] Your next most important care will be the army […] Without allowing the troops to be unduly harassed, see that parades and drills are attended to. I insist upon insubordination and plunder being promptly punished; and bring to my notice any particular instances of good conduct. Avoid as far as possible any military movement during the next three months; but should serious disturbance arise, act energetically.10

Nicholson’s official diaries at this time reveal that he toured his new territory endlessly, hearing complaints about local landowners, and intervening when he thought it necessary. He noted how the local economies worked, who owned the land and the wells and what they charged for the use of them. He reported on the state of the crops, the building of forts, the settlement of disputes. At twenty-five years old, Nicholson was judge and jury in his own court. In January 1848 he noted: ‘In the case of a courtesan desiring to abandon her trade and marry, I decided that she was at liberty to do so.’ The diaries provide a snapshot of life in a remote part of the Empire: he mentions 33


a European deserter passing through on his way for punishment at Lahore, and the entry for 14 March 1847 records: ‘Saw an alligator swimming about, said sometimes to do mischief.’ Attempts to curry favour with bribes were duly noted: 17th November 1847: I received a present of some fruit and a young Thibet dog from Maharajah Golab Singh today. The messenger likewise offered me clandestinely two packets said to contain shawls and pushmeenas, which I declined without permitting to be opened [...] 12th December 1847: I paid the Nazim a visit of ceremony this evening, and at his earnest entreaty accepted a small pushmeena chogah [a long-sleeved garment, often used as a dressing gown] from him. 13th December 1847, Visit from the Nazim; presented him with a brace of pistols in case, and a canister of gun cotton, in return for the chogah of yesterday.11

He learnt to take nothing at face value. A colleague recorded an incident after Parade one morning: Self, Nicholson and Maxwell were taking a ride and on coming to the banks of a deep ravine, quite perpendicular, we saw 3 men with sheets of cloth laid out open. Calling out and enquiring what they were doing, they replied they had a lot of melons under the clothes and were protecting them from the sun […]A few days afterwards a Bunniah (a Hindoo Trader) came to my camp and said ‘Sahib, […] Myself and 2 other Bunniahs were the ‘Melons’ […] Those Hill Outlaws […] seeing you coming [...] we being tied with thongs and gagged were hid under the Chuddahs [cloths], with a knife just touching us to keep us quiet. We have been ransomed and just got away.12

The Punjab was still nominally ruled by the Sikhs, and Nicholson was expected to provide intelligence on local commanders. Of one: ‘The Fakir I believe is never seen the worse for liquor; he acknowledges to drinking a little in the evening, but says that in so doing he only follows the advice of an experienced court physician, who prescribed it for some ailment he had been long labouring under.’ Of another: ‘I believe him to be a harmless man himself, whose object is to acquire a name for great sanctity and benevolence, but I think it would be advisable to put a stop to the daily assemblage at his house of all the idle vagabonds in the country, who go to partake of the food, he is in the habit of distributing.’ Another ‘religious character’ is giving him more concern: Golab Dass ‘wanted looking after’. He had established his own sect ‘and has always 34

The Sikh Rebellion , 1 8 4 8

twenty or thirty armed chelas [disciples] with him and a great number in the adjacent country, ready and willing to do his bidding’.13 Nicholson was a policeman, investigating a series of road murders in which the victims appeared to have been killed by their fellow travellers – a re-emergence of the Thugee cult, targeted in the 1830s by William Henry Sleeman?14 In another murder case, ‘after death, the bodies of the victims were stripped, and the hair of their heads (which has since been discovered) shaved off and buried, close to where the murder was committed; the object having apparently been, to give rise to the belief that the victims were Mussulmans.’ ‘Detective’ Nicholson also solved the mysterious case of the disappearance of Shah Khanum, a woman from the village of Goorgushti. Five years earlier, her husband had left the village to find work but never returned. Now his younger brother, Duttoo, began making offers of marriage to her, but was turned down. One day, Shah Khanum was called to the house of her father-inlaw, Chundun, and was never seen again. Nicholson ordered an investigation. No report of her disappearance had been made to the authorities, and now Chundun and Duttoo seemed to be trying to hush the matter up. The inquiry made little progress. Nicholson suspected corruption amongst those responsible for finding out what had happened to Shah Khanum and took charge himself. Finally, Chundun’s wife and youngest son admitted that he and Duttoo had strangled her and Nicholson’s men were taken to the place where the body had been buried. Chundun was arrested immediately, but Duttoo went on the run, seeking the protection of a local chief. Nicholson wrote to the son of another tribal leader, Shahdad Khan, asking him to use his influence, threatening to destroy local crops if Duttoo was not handed over. The fugitive was given up and, on his return, made a full confession of his crime. ‘This is the first instance of the apprehension of any criminal in their country’, crowed Nicholson, but Shahdad Khan had incurred the disgust of fellow tribesmen by giving Duttoo up and ought to be rewarded. ‘It will be but a trifling recompense for the odium which he has incurred.’ Before her death Shah Khanum had told neighbours that Chundun had made sexual advances towards her and, having been rebuffed, plotted her murder days in advance. ‘There is no doubt’, wrote Nicholson, ‘that the entire village, were accomplices after the act, and I will try one or two on that charge tomorrow. The fact is, that Chuch Patans think the murder of a woman, no murder, and to this creed of theirs it is owing, that I experienced so little difficulty in arriving at the truth in this case.’ As for the officer originally in charge of the operation, he had not deliberately protected the murderer, but he had allowed him, after his initial arrest, to remove from his clothes the bloodstains of his victim.15 35


There were, of course, frustrations. His main means of remaining in regular contact with colleagues and superiors was by post. On one occasion, he noted the late delivery of mail: ‘The dak [post], which used to arrive between sunrise and 7A.M., has during the last week been on average 10 hours a day later.’16 Even the basic necessities could not be taken for granted. ‘Will you also kindly send me ½ dozens doses of salt and jalop’, he wrote to Lawrence, ‘and a little calomel and quinine, as many of my servants are suffering from fever; a little ink, a comb, toothbrush, and cake or two of soap. I don’t believe I require anything else.’17 The request for ‘jalop’ or ‘jalap’, a purgative, appears in a number of letters and indicates the poor diet he endured. A posting on the frontier meant work was always likely to be interrupted by a call to arms. One hundred thousand fighting men lived in the tribal areas and had to be shown that they were not beyond the reach of imperial forces as they retreated to the hills after carrying out offences on Britishcontrolled territory. The hill tribes had no organised government or capital cities, so expeditions would seize livestock and destroy villages, water tanks and crops.18 Within weeks of taking up his new post, Nicholson went into action, not in his own district, but in neighbouring Hazara, where James Abbott needed support to deal with renegade tribal leaders. As a combined force converged on the rebel stronghold, the enemy simply slipped away. ‘Lieutenant Nicholson’s two columns arrived at Simulkund shortly after sunrise’, wrote Abbott. ‘He found the place entirely abandoned, and took possession.’19 Nicholson returned to his own district, where what would now be called ‘the battle for hearts and minds’ continued. ‘Kurrum Khan of Gundurgh has been bothering me for some time to give him a telescope and a penknife’, he noted in a letter to headquarters. ‘I have but one of each myself, but I told him as he and his people had been conducting themselves well of late, I would beg you to send him the articles from the Lahore Toshakhana [treasure-house].’20 By the end of 1847 he was able to report: ‘The country around Hasan Abdal and Rawalpindi, hitherto more or less disturbed, is perfectly quiet, and the kardars, for the first time for years, move about without guards.’21 In fact, two years after the bloody confrontation between the British and the Sikhs, the whole of the Punjab appeared to be calm. ‘India’, the Morning Herald told its readers back in Britain, ‘is in the full enjoyment of a peace which, humanly speaking, there seems nothing to disturb.’22 In January 1848, Henry Lawrence was on his way home on furlough with the outgoing governor-general, Sir 36

The Sikh Rebellion , 1 8 4 8

Henry Hardinge. Sir Frederick Currie was now acting Resident at Lahore, the Earl of Dalhousie the new governor-general. And then in April, Edwardes received his fateful letter from Mooltan and, as George Lawrence noted, ‘a storm suddenly broke upon us, as violent and overwhelming as it was unlooked for and unexpected’.23 The deaths of Vans Agnew and Anderson had taken the authorities by surprise and it was not immediately clear how widespread the revolt would be. While senior officials argued about strategy, it was left to the junior officers to take decisive action.24 In May, there were reports of disturbances around Peshawar, where George Lawrence was now political agent. Nicholson had recently arrived there as his new assistant. Six men and a woman were reported to have been murdered in the village of Adezye. Lawrence wanted to nip insurrection in the bud: Feeling the necessity of taking immediate steps to quell the first signs of revolt I despatched Lieutenant Nicholson [...] with a body of Sikhs, to seize the murderers and punish the head men. Nicholson by a rapid march surrounded the village before the Mullicks [local chiefs] were able to organise any resistance, and succeeded in apprehending the murderers, seizing at the same time a quantity of arms and ammunition stored up in the place.25

Herbert Edwardes had also been busy. Since receiving the note from Lieutenant Agnew, he had taken to the field and confronted the rebels in open battle with an army of loyal Sikhs and irregulars, forcing Mul Raj to retreat within the walls of Mooltan. But he became increasingly frustrated with his superiors. They were reluctant to send an army into the Punjab at a time when the summer heat would surely have taken its toll on British troops. Edwardes was furious: ‘As if rebellion could be put off, like a champagne tiffin, with a three-cornered note to Mul Raj to name a more agreeable date!’26 James Abbott agreed: Delay, when a fearful and instant retribution is everywhere expected, will be attributed to timidity. We hold our position in the Punjab wholly by force of opinion, by the general belief in our superior courage and resources. Our Empire in India has the same foundation, and one or both may pass away if we evince any symptoms of hesitancy.27

To add insult to injury, the Resident, Sir Frederick Currie, ‘the Rosy One’ as Nicholson calls him, appeared to be claiming the credit for the decisive 37


action of Herbert Edwardes in containing Mul Raj. He vented his anger in a letter to Abbott: We are without further news from Multan or Lahore, save that the Resident talks of the success of his ‘Muhammadan combinations’ and of the way in which he ‘humbugged the Khalsa [here referring to the Sikh army].’ This is remotely verging upon the extreme confines of coolness! I imagine he will make a favourable report of E. [Edwardes] for so well carrying out his plans and instructions. I will get Lawrence to send you a letter he had from him yesterday – an amusing but disgusting production.28

The rebellion grew apace. Chatar Singh, whose acquaintance Nicholson had been encouraged by Henry Lawrence to cultivate, joined the rising. There was now the danger of the key fort of Attock falling into enemy hands and George Lawrence wanted to send a force to secure it. Nicholson was in bed with a fever, but insisted on going himself. That night, with sixty Pathan horsemen and 150 Muslim soldiers, he set off to confront the Sikhs. An unnamed comrade describes Nicholson as he prepared to do battle. There are a great number of glowing first-hand portraits of Nicholson, many written after his death, of which this is the first: Never shall I forget him as he prepared for his start, full of that noble reliance in the presence and protection of God, which, added to an unusual share of physical courage, rendered him almost invincible. It was during the few hours of his preparation for departure that his conduct and manner led to my first knowledge of his true character, and I stood and watched him, so full of spirit and self-reliance, though only just risen from a sick-bed, with the greatest admiration.29

Remember that the temperature in the Punjab in August can be in the 30s even at night-time and that Nicholson had dragged himself from his sick-bed. George Lawrence tells us that, having covered fifty miles, Nicholson ‘arrived at Attock with only thirty men – the rest being unable to keep up with him – just in time to prevent the gates of the fort being shut against him.’30 The Sikh soldiers manning the gates were all for taking this small party on, but the young Lieutenant overcame them by sheer force of personality, leaping from his horse to wrestle a musket from the grasp of one of them and demanding that they arrest their leaders.31 Within minutes, the fort was his. Pausing long enough to make sure he was leaving the fort in reliable hands, he was on 38

The Sikh Rebellion , 1 8 4 8

the move again, this time heading for Hasan Abdal, where a body of Sikh horse had risen in support of Chatar Singh. He told the Lahore Resident what happened next: ‘I paraded the party and dismissed and confined the ringleaders on the spot. The remainder begged forgiveness, and having some reason to believe them sincere, and wishing to show that I was not entirely without confidence in Sikhs, I granted it. I shall, of course, keep a sharp lookout on them in future.’32 Barely had he updated the Resident when news of more trouble reached Nicholson. A mutinous Sikh regiment at Rawalpindi was on its way to join Chatar Singh with two guns. He headed to the Margalla Pass to intercept them, and waited. What happened next became part of Nicholson folklore. When the rebels appeared, he summoned the Sikh colonel and gave him an ultimatum: if his men returned to their duty, he would rejoice; otherwise, they would be treated as open mutineers and killed. He gave them half an hour to decide, took out his watch and waited. This was tough talk from a man with the odds stacked against him. On the one side, the Sikh rebels, a strong regiment of disciplined infantry, armed with two light guns and sheltered within the walls of a Muslim cemetery; on the other, Nicholson with a force of 700, recently thrown together, ill-armed and poorly trained, with little real prospect of being able to cross open ground and attack the enemy. ‘The debate between the peace and war parties was a stormy one,’ he wrote in his official report, ‘the former being in a very small majority.’ Nicholson’s bluff paid off. The Sikh colonel ‘came out, begged pardon on his own behalf and that of his men, and declared their willingness to march whithersoever I directed them’. He sent them back to Rawalpindi. What was it about Nicholson that gave him such power over those he confronted? ‘He was of a commanding presence,’ wrote a man who fought alongside him during the Indian Uprising nine years later, ‘some six feet two inches in height, with a long black beard, dark grey eyes with black pupils (under excitement of any sort these pupils would dilate like a tiger’s), a colourless face, over which no smile ever passed, laconic of speech.’33 His height alone would have marked him out. Six feet two (185 cm) is tall by modern standards, but was extraordinary at a time when the average British soldier was nearly six inches shorter.34 His general demeanour also carried a threat, according to another who served alongside him: Tall, dark, and stern, he looked every inch what he was, a fearless, self-reliant, fierce and masterful man, born for stormy times and stirring events. It was impossible to associate him with anything commonplace, or otherwise than 39


heroic or great. On me, as on every one else, he produced a vivid impression, which can never become dim.35

Even allowing in such a description, written after Nicholson’s death when his reputation was at its height, for a tendency towards hagiography, there can be no doubt that he was earning a reputation, at the time of the Second Sikh War, as a man to be feared by his enemies and respected by those fighting with him. As we shall see, he began even to be worshipped as a saint in some quarters, but to be resented by many fellow officers, who came to see him as contemptuous and aloof.



‘A skirmish in the hills’ The Second Sikh War, 1848–9

NICHOLSON’S REPUTATION FOR bravery was cemented by what happened next in a set-to with the rebels, once again at the Margalla Pass. Also known as ‘Cutthroat Pass’, it lay between Hasan Abdal and Rawalpindi. It was commanded by a burj (tower) made of huge stones and occupied by a Sikh garrison. Nicholson’s options were limited as he had neither scaling ladders nor men skilled with explosives, so he simply ordered his men to charge and led the way. Bullets rained down from the tower. Nicholson himself would have been a distinctive target on account of his height and European dress, but he made it to the foot of the tower unharmed only to discover that it had no door and that entry was through a gap in the wall higher up. As he looked behind him he found that many of his men had not followed and as he tried to decide what to do next, the tower’s defenders began to tear huge blocks of stone from the top of the structure and direct them at their assailants. Nicholson was struck badly in the face. At this point a body of Sikh troops could be seen marching on the tower and he was forced to withdraw. It had ultimately been a futile exercise, but Nicholson’s bravery was commemorated twenty years later with the erection of an obelisk at the site of the tower. It can still be seen, overlooking the Grand Trunk Road between Islamabad and Peshawar, ‘high, strong and simple’, according to Herbert Edwardes, ‘like the man himself’.1 One tradition has it that Nicholson was rescued and carried to safety by Karam Khan, a local chieftain, who was later murdered in a family dispute by his half-brother, Fathi Khan. (Fathi Khan was himself murdered shortly 41


afterwards.) Whatever the details of Karam Khan’s role at the Margalla Pass, Nicholson and Abbott clearly felt an obligation towards his bereaved family. They took responsibility for his children, providing them with official jobs. On one of them in particular, Abbott tells us, Nicholson ‘lavished much care and attention’. This was Muhammad Hayat Khan. He was sent to a mission school in Haripur in Abbott’s district and later became a Persian interpreter. When he was seven years old he asked a special favour of Nicholson. He wanted permission to kill his cousins, the children of the man responsible for his father’s death. Nicholson, Abbott tells us, expressed his horror. ‘“You little monster! Would you murder your own cousins?” “Yes, sahib,” came the reply, “for if I don’t, they will certainly murder me.”’ The boy survived to become Nicholson’s most loyal servant and personal bodyguard in later years.2 Nicholson’s actions at Margalla might appear reckless, but, once again, he refused to consider the overwhelming odds against success and later played down the episode in a letter to his mother: I received a slight hurt from a stone in a skirmish in the hills a week or two ago – I have often had a worse one however when a boy at school, and I only mention this, because a friend wrote me from Lahore that it was reported I had been seriously hurt; and I fear that the rumour should reach you and cause you anxiety.3

Nicholson cared little for his personal safety, but did hint at the effect on his health of continually chasing the rebels: ‘This constant knocking about’, Nicholson told Currie, ‘prevents my writing as clearly or carefully as I could wish. I am from ten to fourteen hours every day in the saddle, though not very strong, and though the heat is great.’4 Racing to the source of every outbreak, cutting rebel supplies, ensuring the loyalty of remote garrisons by his presence was heavy work. It was beginning to take its toll, not least on Nicholson’s horse: ‘I intended writing you’, he informed Abbott, ‘but sleep overpowered me, before the writing materials came. My fine chestnut died during the night of the effects of a gallop to Margalla and back again.’5 But help was not forthcoming. Nicholson begged for troops, telling Currie that the appearance of a single brigade would convince Sikh soldiers on the point of rebellion that loyalty would be a wiser course and dissuade his own levies from switching sides. ‘It is a month and seven days since I wrote for troops, and I believe a single man has not yet started from Lahore’, he complained to his mother.6 42

The Second Sikh War, 1 8 4 8 – 9

While government officials in Lahore continued to hope for a negotiated settlement, Nicholson had turned to George Lawrence in Peshawar, who had sent him enough troops to secure the key fort of Attock, allowing him the freedom to harass the enemy, cutting off rebel troops trying to join Chatar Singh and preventing uprisings elsewhwere.7 ‘At present I am leading a very guerilla sort of life’, he wrote to his mother. Chatar Singh had eight regiments of trained soldiers and sixteen guns, greatly outnumbering Nicholson with his 700 men on horse and foot. ‘I am unable to meet them openly in the field.’8 At about this time, Nicholson was taught a lesson about how his own actions might be perceived by his men. He and Abbott were trying to prevent Chatar Singh from entering the Damtur Valley and might have succeeded but for Nicholson’s misjudgement. Sikh soldiers could be seen swarming up a steep hill, on top of which a picket had been placed to protect the summit. Nicholson took 100 troops up the hill to lend support only to find that the picket had been withdrawn. Leaving his men to hold the post in his absence, he galloped back downhill to find reinforcements, but he appeared to his own levies to be fleeing the scene of the battle and they followed him. The Sikh columns were able to enter the valley unchallenged.9 As the rebellion spread, Nicholson’s attempts to stem the tide appear more and more desperate. Currie ordered him to retire either to Attock or to Lahore, but he ignored him, telling his mother, ‘I consider it my duty to maintain my position in the field as long as possible.’10 Peshawar was now vulnerable and George Lawrence decided to send his wife and two children to the relative safety of Lahore, but before they could get there their escort was warned of Sikh cavalry on its way to intercept them. Mrs Lawrence wrote to Nicholson, asking him for help, and although he set off immediately, he was unable to reach them and they were captured. When her husband was also taken, it was Nicholson who came up with a plan to rescue the family, but it was turned down as being too risky.11 Already in September there had been a failed attempt to recover Mooltan, the scene of the start of the outbreak with the attack on Anderson and Vans Agnew. Given Nicholson’s frustration at what he saw as a failure to take the rising seriously, he might have been surprised and delighted if he had read the orders from Dalhousie, the governor-general, to his commander-in-chief, Sir Hugh Gough, in October 1848: As long as there is a shot or shell in Indian arsenals, or a finger left that can pull a trigger, I will never desist from operations at Multan, until the place is taken and the leader and his force ground if possible into powder [...] I have therefore 43


to request that Your Lordship will put forth all your energies, and have recourse to all the resources which the Government of India has at their command, to accomplish this object promptly, fully and finally.12

Mooltan was finally taken in January 1849 and the bodies of Anderson and Vans Agnew disinterred and carried back into the city for Christian burial. Gough, meanwhile, confronted the Sikhs head-on at Chillianwallah, suffering appalling losses. Nicholson’s job during the battle, as an aide-de-camp, was to carry orders from the commander-in-chief to senior officers in the field and to bring back up-to-date information. His enthusiasm led him, at one point, to grab a fellow officer he thought was holding back and to kick him, literally, we are told, back into the fray. The decisive battle came a month later at Gujerat and by the end of March the Second Sikh War was over.13 Nicholson had ruffled a few feathers and got away with it. In November, Currie had had to repudiate negotiations Nicholson had conducted with the rebels without authority. ‘Lieutenant Nicholson is an excellent and most useful officer’, he wrote in explanation to the governor-general, ‘and has done and is doing very valuable service. I cannot account for the error he has committed.’14 Gough mentioned Nicholson in dispatches three times, once as ‘a most energetic assistant to the Resident at Lahore’.15 But Nicholson felt unable to write in such terms about his superior. Camped at Chillianwallah after the battle, he accused him of inertia: ‘What we are to do, God only knows; I don’t think the C in C has any plans [...] It is a disheartening, indeed a maddening reflection, that an army like this, on which so much depends, should be without a head.’16 The following day, he wrote that the enemy ‘are naturally much emboldened by our defensive attitude [...] the timidity and irresolution which prevail in our councils are distressing’.17 Days later, he went further, suggesting that he was being patronised by Gough, accusing him of ‘jealousy and mistrust’: ‘He talks to me as a schoolmaster, giving an idle boy a task, and not as to an officer, who has the interests of Govt just as much at heart, and who at all events, works just as hard, as himself.’18 That he could imagine the commander-in-chief jealous of a twenty-six-year-old lieutenant is early evidence of his insecurity, a strong sense not only that his superiors did not appreciate him, but that they were scheming to hold him back. This can be seen again and again, culminating in repeated thoughts of killing one of them some years later, as we shall see. These letters were written to Henry Lawrence, who had hurried back to India to help deal with the crisis after being knighted during his short stay in London. He had returned to his old job at Lahore, replacing Currie. It 44

The Second Sikh War, 1 8 4 8 – 9

is clear from one of his replies that he had become alarmed at just how free Nicholson had become with his judgement of others: Let me advise you as a friend to curb your temper, and bear and forbear with Natives and Europeans, and you will soon be as distinguished a civilian as you are a Soldier. Don’t think it is necessary to say all you think to every one. The world would be one mass of tumult if we all gave candid opinions of each other. I admire you sincerely as much as any man can do, but say thus much as a general warning.19

Lawrence was, then, in an increasingly select group of figures in authority respected by Nicholson, who replied, thanking him for his ‘friendly advice’: I am not ignorant of the faults of my temper, and you are right in supposing that I do endeavor to overcome them, I hope with increasing success. On one point, however, I still think I am excusable for the plain speaking, which I am aware made me very unpopular with a large portion of the officers of the Army of the Punjab. I mean with reference to the plundering of the unfortunate people of the country, which generally prevailed throughout the campaign, and which was for the most part winked at, if not absolutely sanctioned by the great majority of officers. I knew from the first that I was giving great offence, by speaking my mind strongly on this subject, but I felt that I should be greatly wanting in my duty, both to the people and the Army, if I did not to the best of my ability raise my voice against so crying an evil.20

In earlier letters Nicholson had urged Lawrence to allow him to take stern measures to remedy this breach in discipline and had underlined key words to amplify his feelings: Plundering is carried on to a disgraceful extent by both sepoys and camp followers. I quite dread taking an army of ours among my people whom I used to protect from my Sikh troops. The C in C has offered to make over camp followers to me. I feel convinced that till one of two are summarily hung the evil cannot be checked – Will you sanction my doing this? The evil is an extreme one and requires an extreme remedy. We have tried flogging for 3 months to no purpose, and I would rather not be with the army than be compelled to witness the treatment the wretched people of the country receive at our hands. The C. in C., to do him justice, has issued very stringent orders on the subject, but 3 months experience has shown that no amount of flogging will suffice and that extreme measures must be resorted to.21



In contrast, he took a lenient approach to the treatment of Sikh prisoners after Gujerat. ‘I have allowed all the prisoners made after the action to go quietly to their homes’, he told Lawrence. ‘I hope you approve of this.’22 As the war came to an end, Nicholson became preoccupied with what his next job would be. He bombarded Lawrence with requests to be allowed to return to his old posting in Rawalpindi, sometimes writing two or three times a day. But he feared his growing reputation as a guerilla fighter might count against him, telling Lawrence that from Gough’s order that he ‘roam about as a Partizan’: It would seem he supposes I have a predilection for doing so. Pray disabuse him of so very erroneous an idea. I acted the part of a Partizan from necessity not choice last autumn, and nothing but necessity would ever compel me again to adopt a system of the evil of which I have had personal experience.23

The war over, attention turned to how the Punjab was to be governed in the future. ‘I am not surprised to hear that the country is to be annexed’, wrote Nicholson. ‘No fear of any one in this quarter, however, getting up a row about it. All regard it as annexed already.’24 In his official diary on 31 March 1849, he noted: ‘Intelligence of the Proclamation of annexation arrived today, causing no excitement whatever.’25 Sir Henry Lawrence became President of the Lahore Board, the committee set up to run the latest acquisition of British India. The Punjab was divided into ten divisions, each with its own commissioner. Each division was split into districts to be run by a deputy commissioner,26 one of which was to be Nicholson, whose wish to return to his old patch was granted. Despite this, he remained anxious that he had not been given full credit for his role in the war. Gough’s official note of thanks failed to mention him by name. ‘Where all the others are mentioned the omission of my name looks marked’, he wrote to Lawrence, ‘and I feel sure I may rely on your kindness to bring the matter to Lord Dalhousie’s notice.’ 27 A day later he wrote again, wanting to know if the omission was ‘intended or accidental’.28 There was one more loose end from the war: ‘I suppose compensation will be allowed me for any property lost at Peshawar, Attock and Hasan Abdal’, he wrote to Lahore. ‘I estimate it at 1000 Rupees, which George [Lawrence, released from captivity at the end of the war] says is even under the mark. I also rode a horse worth 400 Rupees to death on Govt. service – not running away. Yours sincerely, J Nicholson.’29



‘What corner of the Punjab is not witness to your gallantry?’ Going home, 1849–51

JOHN NICHOLSON HAD already lost one brother in childhood (James died in 1840) and a second, Alexander, in harrowing circumstances; the death of the third is something of a mystery. William Nicholson’s life came to a strange and sudden end when he was 20 years old. In July 1849, John Nicholson received a letter from his brother, Charles: ‘My dear John, We are now alone in the world. You and I, the eldest and youngest, are the only 2 left out of all five brothers. Poor William is dead – the companion of my childhood is no more.’ William had been dead for a month before news had reached Charles. ‘Poor fellow a whole month unwept and unmourned for’, he wrote.1 William had arrived in India in 1847 as an army cadet. He did not meet John, but wrote home glowing letters about his brother as his reputation grew. William was based at Sukkur, one of the hottest stations in India, and had been suffering from the heat for weeks. One morning, he was absent from parade and was found in bed, badly bruised and with two broken ribs. Before lapsing into unconsciousness, he was able to report only that he had dreamt of falling from a great height. The official letter to his mother stated that it was thought he had stepped out of the window while sleep-walking, fallen off the verandah down a cliff, and somehow managed to crawl back to his bed. But a more sinister explanation was rumoured. Years later, when Charles Nicholson visited William’s grave, he found that his brother’s house had remained empty from the day of his death and was referred to locally as ‘the murder house’.2 47


John Nicholson had himself been suffering from illness since his return to peace-time duties: ‘I don’t know at all what ails me’, he wrote to Sir Henry. ‘I am writing now with a warm chogah on at 1pm. Half the night, I lay naked, and half with two razais [quilt blankets] over me. Still it is not my old enemy, fever and ague, at least it does not resemble it in other respects and does not equally floor me.’3 He had served almost ten years and would soon be entitled to return home to see his family and to allow his body to recover from the strains of life in India. Being a soldier/policeman/judge/administrator demanded almost daily journeys, some of them long, on poor roads in a harsh climate: ‘3rd April 1849, Marched 12 miles to the village of Goojur Khan […] 4th April – Marched 18 miles to Bukrala […] 5th April – Marched to Rhotas.’ Added to his normal duties now was the task of disarming the population to prevent another outbreak. ‘Up to this date’, he had written in his official diary on 31 March 1849, ‘I have collected 2,000 stand of arms [complete set of weapons for one man] from this district, having commenced with the most turbulent portion of the population.’ The figure had reached 13,000 by the end of April. He was also searching for arms buried by Sikhs hoping to resume hostilities: ‘12th April 1849: Discovered upwards of 20 swords and matchlocks buried in the ground where the supposed Sikhs had encamped on their way to Lahore. The swords were cleverly hidden in mule saddles and the firelocks in tent kanauts [subterranean irrigation channels].’4 He was relentless in pursuit of his government’s enemies and those deemed to have broken the law. Nearly a quarter of a century later, a British administrator heard this story about justice Nicholson-style: A reward of one hundred rupees had been offered for the capture of a noted freebooter, whose whereabouts were well known. Sitting in Cutcherry [his office] one day, Nicholson asked if the capture had been effected. ‘No,’ was the reply, ‘not yet.’ ‘Double the reward then at once,’ said Nicholson. About four hours later on the same day he asked if there had been any result, and received the same answer, with the addition to it that it would require a strong force of police to effect the capture, as the man was such a desperado and in the midst of his kinsmen. ‘Saddle my horse,’ said Nicholson quietly. When the horse was brought, he mounted, and rode off alone to the freebooter’s village, where, by some coincidence, the first person he met was the man wanted. Nicholson ordered him to surrender, but he refused, and rushed at Nicholson, who thereupon cut him down. When the body was brought in, Nicholson had the head cut off and 48

G oing home , 1 8 4 9 – 5 1

placed in Cutcherry beside himself, and he contemptuously asked every Malik who came to see him if he recognized to whom it had belonged.5

He had by now acquired such a reputation for fearlessness and invulnerability that, according to James Abbott, ‘anything great or gallant achieved by our arms was ascribed to Nicholson’.6 To some, however, he was nothing less than an object of worship. Alexander Taylor, an engineer, who was to be highly praised by Nicholson at the time of the assault on Delhi eight years later, came across them first: One day when I was sitting in my small bungalow at Hasan Abdal, half-way between Rawalpindi and Attock, some twenty helmeted men, very quaintly dressed, filed in one after another, and after a courteous salute, squatted down in a row opposite to me without speaking a word. I was much taken aback at this strange apparition. I looked at them and they at me, till, at last, one of them gave utterance to their thoughts and objects. ‘We are Nikkul Seyn’s Fakirs; you are a white Sahib; and we are come to pay our respects to you as one of Nikkul Seyn’s race.’

Taylor sent them on their way and they passed on to Dera Ismael Khan, where Nicholson himself was to be found. He was neither flattered nor amused and gave them a good flogging.7 So they moved on to Hazara, where they received a less violent reception from Abbott. But even he began to tire of the sounds of prayers chanted to the new god at daybreak and decided to act after receiving a complaint from a local shopkeeper. The leader of the Nikal Seynis had obtained a European beaver hat and when the shopkeeper had refused to give alms to the holy man he ‘had set upon the ground, right in the path, the hat aforesaid; daring him to advance and outrage the sahib log [Europeans] by treading upon it. Rather than do this, the shopkeeper had given in to the fakir’s demand, and paid him a rupee.’ Abbott sent him on his way and he returned to Nicholson. ‘But his god gave him so many more kicks than halfpence, that he retired crestfallen to Hasan Abdal, where with much zeal he renewed his worship of his impracticable divinity.’ Abbott described the Nikal Seynis at this time as being ‘five or six in number, dressed like Gosynes [religious mendicants] in garments of the colour of faded leaves’.8 The Nikal Seynis would follow the reluctant deity for the rest of his life, some taking their devotion to the ultimate extreme on hearing of his death. Nicholson decided to use his leave of absence even though he risked losing his appointment by going home, but Sir Henry Lawrence reassured him: 49


‘One line to say how sorry I am to have missed you. Tomorrow we shall be at Dumtour, the scene of your gallant attempt to help Abbott. But what corner of the Punjab is not witness to your gallantry? Get married, and come out soon; and if I am alive and in office, it shall not be my fault if you do not find employment here.’9 That letter was sent in October. In November, he was still in India, although his plans were taking shape: India is like a rat-trap, easier to get into than out of. However, I think I am pretty sure of getting away on or before the first of next month. I go down the Sutlej by boat to Kurrachee, and there take the steamer to Bombay. From Bombay I hope to get a passage in the second January steamer to Cosseir, where I purpose disembarking and marching across to the ruins of Thebes, the oldest and greatest of cities. Thence I shall drop down the Nile by boat to Cairo and the Pyramids. From Cairo I have not yet decided on my further route, but I think I shall probably visit Constantinople […] Herbert Edwardes will be my companion as far as Cairo; but as he has two of John Lawrence’s little girls with him he will be obliged to go direct to England from thence. I trust to reach home before the end of March.10

He spent his last night before setting off for home amongst friends. Sir Henry Lawrence’s wife, Honoria, provides a rare image of Nicholson relaxing: ‘Do you remember that eve of your quitting Lahore’, she wrote to him some time later, ‘when you and Major Edwardes and I sat over the embers in the office, waiting for Sir Henry’s return from the CC’s camp, and talking of home?’11 Nicholson’s close friendship with Edwardes seems to date from this time. There would have been plenty of opportunity to get to know each other as they travelled slowly together down the Sutlej, stopping every night to let the boatmen rest and taking the two children of John Lawrence, brother to Sir Henry and George, to hunt for tiger footprints on the shore.12 From this point on, Edwardes became Nicholson’s closest confidant, his confessor, to whom he would open his sometimes tortured mind. Nothing reveals so much about Nicholson as their letters to each other. He was reunited with his mother only at the end of April 1850 after an eventful journey home, involving shipwreck, an Englishwoman in distress and a daring plot to rescue a Hungarian revolutionary. One day, while Nicholson was in Constantinople, he was approached with a proposition bound to appeal to his spirit of adventure. A British-born officer, General Guyon, who had served in the Austrian army and was married to a Hungarian 50

G oing home , 1 8 4 9 – 5 1

woman, asked him to lead a mission to rescue a political prisoner. Louis Kossuth, famous throughout Europe, was a Hungarian nationalist leader at a time when his country was ruled from Vienna by the Hapsburg Empire. Outlawed by the Emperor, he escaped across the border into Turkey. There the authorities refused to hand him back to his persecutors, but placed him under house arrest. It seems to have been a fairly relaxed regime. Every day, he was allowed to go for a ride in the country, accompanied by an armed escort. The plan was to ambush the escort on a day when Kossuth was riding towards the coast. The patriot was then to be taken to an American frigate waiting nearby. Nicholson readily agreed to be involved, but before the plan could be executed, the authorities got wind of it. (Kossuth was later released and lived for a time in England.) Guyon had a second mission for Nicholson. His wife was being held prisoner in an Austrian fort and he was desperate to get news to her of his own safety. Nicholson agreed to deliver a letter to her and soon found himself outside the fortress with no means of forcing his way in or entering unnoticed. He took the direct approach, walking straight up to the gate and asking for the officer on duty. He introduced himself as an English officer who would like to speak to Madame Guyon. As we have already seen, the power of Nicholson’s personality could be extremely effective. It did the trick on this occasion, and he was given permission to spend five minutes with the lady in her cell. Once alone with her, he pulled off his boot and produced a letter from her husband. ‘You have just five minutes to read it,’ he told her, ‘And give me any message for your husband.’ She wrote quickly and, moments later, the cell door reopened and Nicholson was escorted from the fort, carrying the hidden letter.13 Honoria Lawrence was impressed by reports of Nicholson’s chivalry: You can hardly believe the interest and anxiety with which we watched the result of your projected deed of chivalry – Kossuth has taken his place in my mind as one of the true heroes – I only dread anything impairing this idea of him, – and when I read of your plan, my first thought was about your mother – mingled with the feeling that I should not grudge my own son in such a cause.14

John Nicholson’s reunion with his mother, Clara, was delayed further. The French steamer carrying him from Constantinople ran aground during a snowstorm in the Dardanelles, and he was forced to make a stop in Greece after being picked up by a British ship, the Porcupine.15 When they did finally meet, it was at the London home of her brother, Sir James Hogg, in Grosvenor 51


Square. Hogg was now MP for Honiton and his position would have given Nicholson instant access to the gatherings and events of the higher end of London society.16 Not everything he saw made a favourable impression on him. After giving an account of London life to Honoria Lawrence back in India, she replied: ‘I must not forget to say that we were delighted with your verdict on the opera – In like manner when we were in town we went once and like you, said, “We have nothing so bad in India”.’17 Dinner at the Mansion House with Herbert Edwardes would have been more to his taste. They shared a table with the Duke of Wellington, and when Edwardes responded to a toast of the Indian Army, he turned to his friend, saying: ‘Here, gentlemen, here is the real author of half the exploits which you have been kind enough to attribute to me.’18 The legend of John Nicholson was beginning to take shape. From a relative, canvassed by an early biographer, we get another brief glimpse of the private Nicholson. His cousin, then a child, would sit on his knee and listen to stories of Indian adventure. He recalled Nicholson being amused at the lavish praise he received from a little girl sitting next to him at a Christmas party and listening intently as the war hero pronounced on military matters: I remember sitting playing with my child’s bricks on the floor while John Nicholson was talking to my mother, and expressing to her his conviction that the British Army was in a most terribly backward condition compared with those on the Continent, and that there would be a general breakdown in army administration if we were put to the test. A prophecy very fully borne out during the Crimean war.19

Nicholson’s sister Mary had, while he was away, married the Reverend Edward Maxwell, and was living in Barnsley. Her son, Theodore, later recalled a visit from Uncle John, during which he tested the boy’s courage by sitting him on top of the door or holding him over the bannister. When Theodore told him that he would not want to go to India because of the lions and tigers there, Nicholson said he would write to Uncle Charles to get him to kill them all.20 Nicholson enjoyed some sightseeing, visiting the cathedral and Roman wall at Chester – ‘both well worth seeing’.21 There was a trip to the Great Exhibition at the Crystal Palace, where he examined the latest firearms, and an appearance at the East India Company’s college for cadets in south London. Nicholson himself had side-stepped Addiscombe and gone straight 52

G oing home , 1 8 4 9 – 5 1

to India thanks to the influence of his uncle. Now he attended a prize-giving there and was introduced by a college official as one of the ‘distinguished officers, whom he would wish to hold up to them as models to imitate’.22 The welcome was even more lavish when he returned to Lisburn. A public dinner was held in his honour in the town’s assembly room, which was decorated in ‘the most brilliant and attractive manner’, according to an account in the local newspaper. Behind Nicholson’s chair a banner read ‘Cead Mille Failte’ (a hundred thousand welcomes). Other banners carried inscriptions celebrating his achievements at ‘Goojerat’ and ‘Chillianwallah’. He was ‘deeply indebted to the town of Lisburn’, Nicholson told his hosts, ‘and to this neighbourhood generally, for the cordial and hospital [sic] reception which it has given me, on my return to my native country after an absence of nearly eleven years.’23 There was a tour of major European cities. In Paris, he spent a month learning French24 and became sufficiently accomplished to be mistaken by two Anglo-Irish ladies for a Frenchman. ‘Indeed, ladies,’ he told them, ‘I speak English just as well as yourselves, for I am Irish.’25 In Berlin, he bought a modern needle-musket. In St Petersburg, he saw Czar Nicholas himself on the parade ground with his troops. In reply to the emperor’s ‘Good morning’, 12,000 men shouted ‘Good morning’ in unison.26 He compared notes on what he saw with his friend and fellow officer, James Abbott, famous for his encounters with the Russians in central Asia.27 In July 1850, he was best man at the wedding of his friend, Herbert Edwardes. Edwardes wrote to him shortly before he returned to India with his wife: ‘If you return a bachelor, this may be in your favor: but if your heart meets one worthy of it, return not alone. I cannot tell you how good it is for our best purposes to be helped by a noble wife who loves you better than all men or women, but God better than you.’28 There is not even a hint of a romantic attachment at this or any other point in Nicholson’s life. The only woman about whom he expressed any strength of feeling was his mother. He exchanged letters with some of the wives of his fellow officers and became particularly close to Edwardes’ wife, Emma, but the tone of their exchanges was nothing more than friendly. Some modern historians have suggested that he preferred men or even boys (see Chapter 19). But whatever yearnings he may have had, he returned alone to India, where he would spend the next five years ‘on the very outskirts of civilisation’.29



‘There is not one in the hills who does not shiver in his pyjamas when he hears his name mentioned’ Bannu, 1852 THE IMAGE IN the only known photograph of John Nicholson is different from the one mostly described in these pages. No beard. No weapon. No sense of his imposing physique. Not even a pose suggestive of power and strength. He sits with his head turned to one side, his hair swept across it in a manner that makes one suspect he is balding or at least receding. He is clean-shaven and his skin smooth. There is no expression and he looks slightly chubby. It is less an image of a man to be feared than of a respectable Victorian gentleman. But then, the picture was taken for his mother. Shortly before his departure for India, Nicholson sat for the daguerreotype portrait at the studio of William Kilburn on London’s Regent Street.1 Photography was new and Kilburn had already made his name by capturing the images of the Royal Family and winning a prize at the Great Exhibition. He would later photograph Nicholson’s friend, Herbert Edwardes. In the spring of 1852, after a brief stop at Jullundur (now Jalandhar) to see Edwardes, who was now deputy commissioner there, Nicholson was back in Lahore and looking for work. Having given up his previous job when he left for England, he was back to being a captain in the Bengal Infantry and would have to return to soldiering if a new Government posting could not be found. Fortunately for him, there was a vacancy. Reynell Taylor, the deputy commissioner for Bannu, was due to return home on leave. Sir Henry Lawrence installed Nicholson in his place.2 The administrative district of Bannu was a strip of land on the border with Afghanistan almost as big as Wales. A former dependency of Kabul, it had 54

B annu, 1 8 5 2

been ceded to Ranjit Singh, but it had a reputation for lawlessness and the Sikhs had governed only in name, rarely able to collect revenue due from the inhabitants. When a British Resident was appointed at Lahore after the First Sikh War, Herbert Edwardes was sent to Bannu to establish law and order, writing later: Bunnoo is a lovely country of Eastern Afghanistan, bound in, on three sides, by mountains. Altogether, nature has so smiled on Bunnoo, that the stranger thinks it a paradise; and when he turns to the people, wonders how such spirits of evil ever found admittance [...] The Bunnoochees, or, as they generally style themselves, Bunnoowals, are bad specimens of Afghans. Could worse be said of any human race? They have all the vices of Puthans rankly luxuriant, the virtues stunted. Except in Sindh, I have never seen such a degraded people.

In his popular account of his experiences there, A Year on the Punjab Frontier, he attempts to explain how they may have become so ‘degraded’: The introduction of Indian cultivators from the Punjab, and the settlement of numerous low Hindoos in the valley, from sheer love of money, and the hope of peacefully plundering by trade their ignorant Muhommudan masters, have contributed, by intermarriage, slave-dealing, and vice, to complete the mongrel character of the Bunnoo people. Every stature, from that of the weak Indian to that of the tall Dooranee; every complexion, from the ebony of Bengal to the rosy cheek of Cabul; every dress, from the linen garments of the south to the heavy goat-skin of the eternal snows, is to be seen promiscuously among them, reduced only to a harmonious whole by the neutral tint of universal dirt.

Edwardes later congratulated himself on having achieved ‘the bloodless conquest of the wild valley of Bunnoo [...] a conquest which the fanatic Sikh nation had vainly attempted, with fire and sword, for five-and-twenty years’. He did it by ‘balancing two races and two creeds’. The Muslim tribes were persuaded to destroy their own forts, 400 of them, in return for protection against the Sikhs; the Sikhs were persuaded to build a new British fortress to protect them against the Muslim tribes. Edwardes left behind a country at peace and a town named after him, Edwardesabad (now Bannu town).3 His successor, Reynell Taylor, cleared jungle used by bandits as a hideout, built a military road and enforced law and order. He was also tied to his desk for five or six hours a day: ‘Criminal, Civil, and Revenue cases had to be heard and decided,’ according to an officer of a later generation, ‘accounts to 55


be made up and checked; returns to be prepared, and reports to be written.’4 There was obviously going to be a dramatic change in style once the new man took over. Where Taylor was patient and methodical, Nicholson was profoundly impatient, and showed it when the two met for a handover of control, as Taylor’s assistant, Richard Pollock, observed: It was difficult to hear the first conversation of these two, as to what had been done and what had to be done, without more or less resenting the confident tone of the new arrival, who unconsciously overrode the explanations of the officer who had toiled so hard with great self-sacrifice, and from the moment of his arrival to take charge could only speak of what he hoped or rather meant to do to carry out reforms.5

One of Nicholson’s successors in Bannu, the gloriously named Septimus Smet Thorburn, while admitting that he was ultimately successful in bringing law and order to the region, also questioned his approach: Nicholson, though the mirror of chivalry himself, lacked that kindly gentleness of manner and laborious painstakingness in work which so distinguished his predecessor. He was a man of few words, stern and silent towards all, of indomitable pluck and resolution, capable of any amount of fatigue, and ever ready to undergo it himself; who gave his orders, and expected them to be forthwith obeyed without questioning; in short, one whose character as a man and a ruler of men would have been perfect, had there been a due intermixture of softness and deference to the feelings and even weaknesses of others in its composition. The first impression in the District was that the new Hakim [governor] was a hard-hearted self-willed tyrant, to be feared and disliked.6

Nicholson’s attitude towards his superiors was often resentful, and he admitted his failure to win over his peers. ‘There is one thing in life I have failed in,’ he once said, ‘and which I wished to attain; that is, to be popular with my brother-officers. I know I am not.’7 As for the general population, he probably welcomed being ‘feared and disliked’. He wasted no time in putting down a marker with the local tribes, taking on the Umarzais, who had, until then, been beyond the reach of British power. Nicholson took 15,000 men into the mountains and caught them by surprise. Their main villages were destroyed and they sued for peace.8 Thorburn was writing two decades later and was clearly misty-eyed about the British mission: 56

B annu, 1 8 5 2

The people were not slow in perceiving the blessings of a just and strong foreign Government, and gratefully appreciated the labours of their Deputy Commissioner in their behalf. The very fact that their rulers were foreigners was viewed with satisfaction, as it was a guarantee for an impartiality which Pathans believe is not to be found amongst themselves.9

Nicholson, on the other hand, was more hard-headed. He had no illusions about the gratitude of Britain’s subjects in India, as he made clear at the time in a letter to Sir Henry Lawrence, which, in the light of events five years later, might be seen as prophetic: ‘There can be no doubt that they all look forward to getting rid of us sooner or later and would show their true colors if opportunity offered.’10 He was agnostic when it came to ideas justifying rule by Europeans, and considered the introduction of British norms of justice often downright dangerous. In September 1852, he wrote to Sir Henry, complaining about a colleague: I like and respect Ross exceedingly, but letting murderers off is quite a mania of his – he has acquitted several men committed by Pollock whose guilt was as clear as ever guilt was in this world – In one case in which two men were seized on strong suspicion, and each accused the other, Ross acquitted both because they did so – The Bunnoochees laugh aloud at our system, according to which they say a man may do anything, unless there are two witnesses to the act; and this would seem to be really Ross’ rule [...] I have no doubt his dislike to inflict capital punishment proceeds from conscientious motives, but I fear murder will never be put down in Bunnoo under him, for no one will perpetrate a murder before eyewitnesses [...] I have some men in jail, whom I could hang tomorrow, and no man in Bunnoo would say their punishment was unmerited but I dread their acquittal in Ross’ court, and the consequent results of it – the relatives of murdered men are beginning to talk of taking the law into their own hands – as of yore – if we won’t assist them, and I confess, under the circumstances I can’t blame them – I believe if a relation, I cared about, were murdered, and the law was too weak or too vicious to punish the murderer, that I should take his punishment into my own hands and I don’t believe that in doing so I should be guilty of any sin in God’s sight, but that the sin would be that of the law, which left me to do its duty – A boy of 16 came crying to me the other day to ask me if his brother’s murderer was to be punished – I could only say in reply that ‘I hoped so’ but I heard that when he got outside the door he swore that if the murderer escaped the law, he should not escape him – If the poor boy is driven to keep his word, I think he will be more to be pitied than blamed, and I 57


would rather avoid arresting him than otherwise – I hope all this does not read very bloodthirsty – I do not believe that I am cruel, and there are many case in which I think great allowances should be made for a savage who sheds blood in a moment of passion, or under the influence of strongly excited feelings, but for a professional cold blooded murderer, I can feel no sympathy, and most of our Bunnoochee murderers belong to that class.11

Nicholson’s method of asserting the rule of law was to hit the troublemakers hard and then to achieve maximum publicity as a warning to others. One of his first acts at Bannu was to tackle the problem of thefts during the night. Well-armed thieves would sneak into town along the dry beds of irrigation channels to avoid detection on the roads. But one night, as they crept along, they were confronted by police officers, placed there by Nicholson. The gang leader was the malik, or headman, of a village on the border. He was killed along with a number of others. Nicholson’s men had, strictly speaking, ignored regulations, but few of his colleagues would have argued with the need for special measures. ‘Our regulation system of shewing your sentries and calling out “Who goes there?” about the most stupid ever thought of’, wrote one. ‘Conceal your sentries supported by his reliefs, in a different position – more in advance at night. No challenging – no talking. Ask no questions, but fire when within 10 or 15 yards, with Buckshot if possible.’12 The day after the malik had been captured by Nicholson’s men was market day, and, according to Richard Pollock, ‘Nicholson had the body exposed in the market-place, as a stoat might be on a barn door.’ With time, the story became embellished. When he returned to Bannu twelve years later, Pollock was told that Nicholson had personally seized the malik and had him cut to pieces in the open market.13 A story told by Thorburn in the 1870s may similarly have been given added colour: The grey-beards of one village relate that in Sikh times one Alladad Khan, who was guardian of his orphan nephew, seized the child’s inheritance for himself, and turned the boy out of the village. Arrived at man’s estate, the youth sued his uncle in Nicholson’s court, but Alladad Khan was the strongest man in his village, so no one dared for his life give evidence against him. Whilst the case was pending, one of the villagers, when walking to his fields at dawn of day, was spell-bound at seeing Nicholson’s well-known white mare quietly nibbling the grass just outside the village entrance. When he had got over his fright, he ran back and communicated the news to Alladad Khan and others. In a little while the whole village turned out, and forming a circle round the terror-inspiring 58

B annu, 1 8 5 2

mare, gazed open-mouthed at her. At last Alladad Khan said that the best thing they could do was to drive her on to the lands of some other village; for if they did not, they would certainly be whipped or fined all round. They began doing so, but had not gone very far when they saw Nicholson himself tied to a tree. After the first start of surprise and inclination to run away en masse, some of the bolder spirits advanced with officious hands to release their dread Hakim; but no, Nicholson would not permit it, and demanded wrathfully on whose lands he was standing. No one answered, but all pointed silently to Alladad Khan, who came forward and tremblingly said, ‘No, no, the land is not mine, but my nephew’s.’ Nicholson made him swear before all the villagers that he was telling the truth, and then permitted himself to be unbound. Next day the nephew was decreed his inheritance, and the whole village rejoiced that the wronged boy had come to his own again; but the wicked old uncle, cursing his own cowardly tongue and his stupidity in not suspecting the ruse, went off on a pilgrimage to Mecca, as he found home too hot for him.14

On one occasion, Nicholson was riding through a village with a small escort and some local maliks when he took exception to the behaviour of a bystander. The rest of the local people had dutifully salaamed as he passed by, but a mullah, sitting outside his mosque, failed to do so. In fact, Nicholson took him to have given a look of contempt. Once he had left the village, Nicholson asked one of his orderlies if he had noticed the mullah’s behaviour. He had, so Nicholson sent for him and also for the village barber, who was ordered to shave off the mullah’s beard.15 This calculated affront to the mullah’s religion – the kind of behaviour that could cause a riot – might have been expected to attract the disapproval of Nicholson’s superiors and potentially even result in his dismissal if it had happened elsewhere, but in the wilds of Bannu he could act with impunity. Nicholson was similarly unforgiving towards a member of a visiting deputation of chiefs from across the border, according to General John Younghusband: Nicholson listened to what they had to say. At last one of them hawked and spat out between himself and Nicholson. This was a dire insult, and meant as such. ‘Orderly!’ said John Nicholson, ‘make that man lick up his spittle, and kick him out of camp.’ The orderly seized him by the back of his neck, ground him down, and held him there until the deed was done. This lesson in politeness had a most marked effect, and, curiously enough, was thoroughly appreciated by the trans-border men themselves, the hero being unmercifully quizzed for his share in the transaction.16 59


Younghusband’s conclusion is instructive. Nicholson’s reaction was not to be regarded as cruel or disproportionate; it was a question of honour. He had an ‘instinctive grasp of Pakhtunwali – the tribal code of honour’, says historian Richard Holmes. ‘Nicholson’s refusal to accept any slight showed that he knew how important izzat was. Walter Lawrence [son of George and himself an official in India in the final decades of the century] thought it “as dear to an Indian as life itself. It means honour, repute, and the world’s esteem.”’17 An essential part of Nicholson’s job was to be a good judge of which local people could be trusted and which not. ‘I am sorry to hear you think so little of the police at Dera’, he wrote to one of his juniors. ‘I fear they are a useless lot, but I am looking out for a constable with more energy and intelligence than the present man possesses.’18 A Sikh soldier being considered for promotion ‘seems a smart fellow, but he jaws at such a rate that I am inclined to doubt his discretion’.19 Nicholson made a profound impression on the border chiefs, one of whom told Younghusband: ‘There is not one in the hills who does not shiver in his pyjamas when he hears his name mentioned.’ ‘To this day’, another told him years later, ‘our women at night wake trembling, and saying they hear the tramp of Nikalsain’s war-horse.’20 Even Nicholson could not be in more than one place at a time, but he established a reliable intelligence network that kept him well informed. Those who appeared to have crossed him and got away with it could never be so sure. In September 1854, he received reports that Dost Mohammed’s son was encouraging Sikh soldiers to desert with some success. Nicholson asked for the names of those who had disappeared: I would make some man of my own pretend to desert, who would worm the truth out of them, as to whether they had gone off of themselves or been seduced away. – I am most anxious to fasten a quarrel on the Dost’s son, and knock his fort about his ears, and if I could only prove that any men had been induced to desert by his emissaries, I think Govt would sanction a fling at him.21

His letters to one of those under his command during his years in Bannu suggest that he doubted whether others understood as well as he did the character of those they ruled. In one, he invites the junior officer, Charles Patton Keyes, to forward to him any Sikhs of suspect character in the army: ‘You certainly have a precious set to deal with. Remember that I am always willing to give you what help I can. You can always find some pretence for making over to me any blackguard you want tamed, and who is too cunning to let you catch him in anything a court martial could notice.’22 In another, 60

B annu, 1 8 5 2

he offers advice on getting rid of a Sikh soldier of dubious loyalty: ‘I should say the best way would be to take him by surprise on the parade ground (he has no idea of why he has been recalled) he would then probably forget himself and be insolent, when you would have a good opportunity of putting him on the roads!’23 And he is angry when another Sikh, punished in his own court for drunkenness and assault, is promoted as soon as he finishes his sentence of two months without hard labour. ‘The sentence was a pretty lenient one and I thought more than once afterwards that I had erred in not sentencing to labor – Any how promoting a man just released from jail was scandalous.’24 Crime and punishment preoccupied Nicholson, who obtained funding for a small jail in 1854.25 The sheer number of murderers brought before him for questioning convinced him of the bloodthirstiness of the local tribes. He was struck by the case of one man who had committed a terrible crime while adhering to the requirements of religious observance: ‘I saw a fowl killed last night, and the sight of the blood put the devil into me’, the man told him. ‘He had chopped up his brother,’ Nicholson told his friend, Edwardes, ‘stood a long chase, and been marched in here, but he was keeping the fast.’26 The deputy commissioner wielded extraordinary power. In April 1854, he used it to shut down a local newspaper, Reeaz Noor, which had attacked a local man who had refused to become a subscriber. The editor had already been fined and imprisoned some months earlier for libelling an official who had also refused to take the paper: ‘Freedom of the press’ I understand to mean, liberty to record events of actual occurrence and to give full expression to opinion, not license to publish false hoods of mischievous tendency or to defame all individuals who will not be called into subscribing, i.e. paying black mail for exemption from attack. In a new country like the Punjab and among a people scarcely far enough advanced in civilization to be fit for the liberty of the press, even as it is understood in Europe I do not think that a paper like the ‘Reeaz Noor’ can be safely or wisely tolerated.27

In May 1855, Nicholson completed the annual report on Bannu’s dispensary, which offered free health care. More than 1,000 people had taken advantage of it in the past year, some travelling a considerable distance for treatment. There had been seventy-four operations, including amputations, and medical staff had visited nearly one hundred villages. They had vaccinated 2,579 children so that, according to the report, smallpox was now prevalent only 61


in the Hindu community, which would not allow its children to receive the vaccine.28 The empire-builders believed they were bringing civilisation to a forsaken land. Law and order was essential, but so too was improved health and even child protection. In the summer of 1854, Nicholson intervened to remove a boy from its own family: Fancy a wretched little Wuzeeree child who had been put up to poison food – on my asking him if he knew it was wrong to kill people, he said he knew it was wrong to kill with ‘a knife or sword’. I asked him why, and he said ‘because the blood left marks’. It ended in my ordering him to be taken away from his own relatives (who ill used him as much as they ill taught him) and made him over to some respectable man who would engage to treat and bring him up well – The little chap heard the order given and asked to be sent to a particular man who he knew to be good. How? ‘he never gives any one bread without ghee on it!’ [...] I have seldom seen anything more touching than their mutual adoption of one another as father and son, the child clasping the man’s hand and the man with his hands on the child’s head.29

Rudimentary it may be as social work goes, but it demonstrates a degree of sensitivity besides the customary firmness. In another letter to Edwardes, Nicholson again shows kindness towards the children of Bannu: ‘By the bye if there are any humming tops, jews harps, or other toys at Peshawar which would take with Wuzeeree children I should be much obliged if you would send me a few – I don’t ask for peg tops, as I suppose I should have to teach how to use them, which would be an undignified proceeding on the part of a district officer.’30 Thorburn, who, as we have seen, had his doubts about Nicholson’s style, felt forced to conclude that he was ‘the most successful Deputy Commissioner this District has ever had’, and he too recorded how Nicholson was still remembered decades after leaving Bannu: I have sometimes been amused in Cutcherry [court], when, puzzled to decide which party in a case was lying the less, I have allowed the two a few minutes’ freedom of tongue. In the midst of a mutual storm of recrimination, one would say to his opponent, ‘Turn your back to the Sahib, and he will see it still wealed with the whipping Nicholson gave you.’ And the other would reply, ‘You need not talk, for your back is all scored also.’ 31


B annu, 1 8 5 2

Nicholson’s ruthlessness was legendary but he was also a reformer. He persuaded his superiors to allow a change in the minimum height requirement to broaden the pool from which police officers could be recruited. Sadly, official letters relating to his reorganisation of the police were later destroyed by the India Office as being no longer of any interest.32 Herbert Edwardes, reflecting on his friend’s time in Bannu, admitted: I only knocked down the walls of the Bunnoo Forts, John Nicholson has since reduced the people (the most ignorant, depraved, and bloodthirsty in the Punjab) to such a state of good order and respect for the laws, that in the last year of his charge not only was there no murder, burglary, or highway robbery, but not an attempt at any of these crimes. 33



‘The evil spirit within me’ Bannu, 1853–6

‘I KNOW THAT Nicholson is a first rate guerilla leader’, wrote the governor-general, Dalhousie, in 1853, ‘but we don’t want a guerilla policy.’ Nicholson was planning a punitive raid on the Sheorani hillmen, who had been crossing the border into Bannu, plundering and burning villages. He intended to take with him a body of frontier troops without the permission of their commanding officer. He was overreaching himself and agreed, in the end, to leave the job to the army.1 Nicholson was not what modern managers would call a ‘team player’. He preferred to act rather than to take advice or seek permission. He once kicked a bundle of government regulations across the floor, telling an observer, ‘This is the way I treat these things.’2 Those close to him seemed to think that his time away from India had calmed him. ‘I agree with you in thinking that Nicholson has greatly improved by his trip to Europe’, wrote his uncle, Sir James Weir Hogg, to Henry Lawrence. ‘Having gone out to India very young, his views, tho [sic] always noble and generous were a little contracted and his temper was somewhat insubordinate. These imperfections were much abated, if not entirely removed by his home visit.’3 Yet his temper was as insubordinate as ever, and his superiors showed remarkable patience with him, none more so than John Lawrence, Sir Henry’s brother. Nicholson got it into his head that John Lawrence was his enemy and developed a pathological hatred of him that led even to thoughts of murder. In spite of warnings from his friends, Nicholson’s behaviour towards him was, by 1857, becoming unacceptable and perhaps only the crisis of that year prevented an ignominious end to his career. 64

B annu, 1 8 5 3 – 6

John Lawrence had served with Sir Henry on the Board running the Punjab, but, in spite of being brothers, or perhaps because of it, they found it hard to work together. A mixture of disagreement over policy and growing personal animosity led to a shake-up in Lahore early in 1853. Dalhousie sided with John, moving Sir Henry to Rajputana to become the British representative in the princely states, and replacing the old Board with a new chief commissioner for the Punjab, John Lawrence. Nicholson was distraught at the loss of his mentor and wrote to Sir Henry begging him to take him with him. He had received a letter from John Lawrence, he told him, in which he ‘said that he hoped to prove as staunch a friend to me as you had ever been. I cannot but feel obliged to him; but I know that as a considerate and kind patron you are not to be replaced. I would indeed gladly go with you even on reduced allowances.’ It was Sir Henry himself who persuaded him to stay.4 From the beginning, Nicholson appears to have resented John Lawrence; partly, perhaps, simply because he was not Sir Henry; partly because Nicholson handled legitimate instructions and questions about his work as if they were unwarranted interference. Not for nothing was he known amongst his brother officers on the frontier as ‘the Autocrat of all the Russias’.5 Lawrence was well aware of it: ‘He knew that Nicholson disliked him personally’, according to another of Henry Lawrence’s Young Men, ‘And evinced his feeling in contemptuous speech, or still more contemptuous silence, towards his chief; but this had not the slightest effect on Sir John’s desire to put the best man of the situation in authority.’6 John Lawrence’s high regard for Nicholson is clear from a letter to the governor-general: I look on Major N. as the best district officer on the frontier. He possesses great courage, much force of character, and is at the same time shrewd and intelligent. He is well worth the wing of a regiment on the border: for his prestige with the people, both on the hills and plains, is very great. He is also a very fair civil officer, and has done a good deal to put things straight in his district.7

In fact, Lawrence regarded Bannu under Nicholson as ‘a garden of Eden adjoining a wilderness’.8 However, his letters from this time to Nicholson himself reveal his impatience with his subordinate. In one he urges him to ‘report officially all incursions. I shall get into trouble if you don’t. The Governor-General insists on knowing all that goes on, and not unreasonably; but I can’t tell him this 65


if I don’t hear details.’9 In another, Lawrence combines a hint of distaste for Nicholson’s methods as well as frustration at his failure to follow protocol: ‘Don’t send up any more men to be hanged direct, unless the case is very urgent; and when you do, send an abstract of the evidence in English, and send it through the Commissioner.’10 Elsewhere, Lawrence showed that he understood Nicholson very well: ‘He will polish off a tribe in the most difficult fortress, or ride the border like “belted Will” of former days; but one query in writing is often a stumper for a month or two. The “pen-and-ink work,’” as he calls it, “does not suit him”.’11 On one occasion, Nicholson even had a native officer of Lawrence’s own service flogged. Was this an indirect attack on Lawrence himself? The incident was recalled by General Younghusband: I was walking with John Lawrence, when Nicholson came striding along with his head well in the air, as it always was when he was very angry. Behind him came his orderly, leading a gold-laced, scarlet-coated jemadar [junior officer] of chuprassies [office messengers]. ‘Lawrence,’ said Nicholson, ‘this infernal scoundrel has been taking dasturi (percentage on goods sold) for the supplies brought into this camp. I am going to flog him.You have no objection, have you?’ The jemadar was flogged accordingly, for all his fine feathers and his official rank.12

Nicholson was increasingly unsettled in Bannu in the coming years, largely because of his uneasy relationship with John Lawrence. One consolation was the arrival of Herbert Edwardes as commissioner of Peshawar. The two friends were now 120 miles apart and Nicholson was able to visit him. His prickliness prevented many close friendships, but with Edwardes and his wife, Emma, Nicholson was able to relax. His letters to them betray a side of his character rarely seen by others. ‘I should like you to hear my little Band play the Russian anthem’, he wrote in 1855. ‘It has been set so as to sound like a church organ, and I am so fond of it, that at the risk of being accused of being a Russian, I am going to try and get it introduced into my village church at home. Parting with this little Band will be one of my chief regrets on leaving India.’13 For Edwardes, the whole purpose of ruling India was to spread Christianity. God had given the country to the British, rather than to Portugal or France, because they had ‘made the greatest effort to preserve the Christian religion in its purest apostolic form’.14 This was the era of ‘muscular Christianity’. The Lawrence brothers had no doubt they were doing God’s work and there were a number of ‘preaching colonels’ determined to convert their Hindu 66

B annu, 1 8 5 3 – 6

and Muslim men.15 On his arrival in Peshawar, Edwardes wasted no time in setting up a Christian mission. Nicholson sent a Bible in Pashto as a gift (‘I have packed it in tin, as rain is threatening and I hope it will reach you safely.’16). He also sent a donation, but it is clear that Edwardes was not to take this as an indication of a shared intensity of religious feeling: I will send you 500 Rs., and I don’t want to get credit from you for better motives than really actuate me. I will tell you the truth that I give it because I know it will pacify mother to see my name in the subscription list – not that I practice much hypocrisy with her either [...] On second thoughts, I won’t have my name in the mission subscription list – it would be too bare-faced – write me down as ‘anonymous’ – I can tell my brother, it is I.17

In fact, Nicholson had grave doubts about those carrying out ‘God’s work’ in India: ‘As far as my experience of missionaries goes, they are generally selected with infinitely less care than Recruits – The most uncouth brute I ever saw in my life I think was a missionary on his way to Jerusalem, of all places in the world.’18 In spite of his upbringing and regular encouragement from his mother and best friend, Nicholson did not share their religious zeal. In 1845, Clara had sent him a new Bible, probably as a gift for his forthcoming twenty-third birthday. Inside, a hand-written note draws his attention to a list of passages including Psalm 34, which reads like a prayer for a son in a dangerous land: ‘Many are the afflictions of the righteous: but the Lord delivereth him out of them all. He keepeth all his bones: not one of them is broken.’ In spite of being carried around India for at least a decade, the book, now kept by his old school in Northern Ireland, is in almost pristine condition.19 Perhaps he had continued to use the Bible he had had with him since he first arrived in the country instead. Perhaps this copy’s condition is down to it being treated with the utmost respect. Or could it have been barely touched because of a crisis of faith? On her own deathbed, Honoria Lawrence, Sir Henry’s wife, was concerned for Nicholson’s soul: Tell him I love him nearly as if he were my son. I know that he is noble and pure to his fellow men, that he thinks not of himself, but tell him he is a sinner. That he will one day be as weak and as near death as I am. Ask him to read but a few verses of the Bible daily and to say that Collect ‘Blessed Lord who has caused all holy scripture to be written for our learning, grant that we may in such wise, hear them, read, mark, learn’ etc. etc., Collect for 2nd Sunday in Advent.20



Religion was not the only area of difference between Nicholson and Edwardes. In 1854, with the governor-general’s blessing, but against the advice of John Lawrence, Edwardes began negotiating a treaty with Afghanistan, which was to be signed the following year. Edwardes took the view that a secure border depended not only on British power, but also on friendly relations with the Afghans. Lawrence thought the negotiations pointless: ‘I have two good reasons against it; (1) that you will never be able to get the Afghans to make a treaty; and (2) if they make it, they will not keep it.’21 Nicholson, for once, agreed with Lawrence and urged his views on Edwardes: In dealing with the Affghans, I hope you will never forget that their name is faithlessness, even among themselves; what then can strangers expect? – I have always hopes of a people, however barbarous in their hospitality, who appreciate and practice good faith among themselves, – the Wuzeerees for instance, – but in Affghanistan, son betrays father, and brother without remorse [...] I cannot help remembering how even the most experienced and astute of our Pol[itical] officers in Affghanistan were deceived by that winning and imposing frankness of manner which it has pleased Providence to give the Affghans, as it did to the first serpent, for its own purposes.22

In the same letter, Nicholson expresses concern about the influence of religious fanatics. A murder had been committed by ‘theological students’, he said, who had acted ‘out of sheer vice, without any previous enmity’. I have got two out of the three perpetrators, and I have heavily fined their spiritual instructor – I have further prohibited any more outside ‘talibs’ coming to study here, who cannot give substantial security for themselves. I am not sure that it would not be a good plan to stop vagrant ‘talibs’ altogether – comparing notes on the subject with Coke the other day, I found we both concurred in thinking them very unsafe characters.23

Nicholson was constantly on the look-out for jihadis, recording, on one occasion, the appearance of an Afghan called Syud, who was actively trying to incite Wazirees to join a religious war. Nicholson believed him to be an agent of the government in Kabul, trying to create a disturbance.24 One hundred and fifty years later, the authorities were still struggling with the same problem. In 2007, Pakistan’s National Security Council discussed the ‘talibanisation’ of what is now Waziristan, the area once policed by Nicholson.25 68

B annu, 1 8 5 3 – 6

Nicholson spent Christmas 1855 with the Edwardeses in Peshawar. The party included Captain Hugh James and Colonel Henry Urmston, who both worked with Edwardes. They left valuable descriptions of the private side of Nicholson, James in his diary recording their journey to Kashmir together the following year, an account that surfaced only in the 1980s; and Urmston in his accounts of gatherings such as this, quoted in Lionel Trotter’s biography of Nicholson. Major John Becher was Nicholson’s counterpart in Hazara. After Nicholson’s death Becher treasured a lock of his friend’s hair. Also there was Major George Jacob, who would later die in battle alongside Nicholson at Delhi. Urmston came face to face with Nicholson for the first time at the Christmas party and noted: Nicholson’s handsome face and commanding figure made an impression upon my mind, and doubtless upon others who had not met him before, which could never be effaced. No pictures that I have ever seen do him justice. His face was full of power, and no one could look on him without feeling that he was a man of mark and no ordinary character.26

Nicholson was now desperate to leave India, preferably for the Crimea, where Britain was in the middle of a war against the Russians. A misunderstanding had led to a bitter row with his old friend, Neville Chamberlain. One of the most coveted jobs in the Indian Army, command of the Punjab Frontier Force, became vacant, and Nicholson applied for it. When he heard that the governor-general, Dalhousie, had already offered it to Chamberlain, he immediately withdrew his application and wrote to his friend, acknowledging his greater claims on the job and wishing him success. Unfortunately, the letter never arrived, and Nicholson thought his message had simply been ignored. Some months after Chamberlain had taken up his new post, there was an incident that Nicholson might well have handled differently if he had not been so upset about his friend’s apparent snub. In a raid by border tribes one of his most trusted tribal allies was killed when the nearby garrison failed to send help. Nicholson wrote to the chief commissioner to complain about the carelessness of the troops under Chamberlain’s command, which Chamberlain took as a personal attack.27 Lawrence confided in a close friend: As for Chamberlain [...] he wanted me to pitch into Nicholson, which I could not well do. You know old ‘Nick,’ what a stern, uncompromising chap he is. He was frightfully aggravated at the death of Zeman Khan, and spoke out plainly – too 69


plainly – about the cavalry in the posts. They were not to blame in this particular case [...] I did not tell Chamberlain one-tenth of what Nicholson said, and much of which seemed to me to be true. I have written to him, begging that when he has complaints to make he will be more considerate and moderate in his tone.28

To Chamberlain, Lawrence wrote: ‘I have no desire to support Nicholson unreasonably, and I freely admit that he does not write in as conciliatory a tone as is desirable. But he is thoroughly honest and straightforward, and, I feel sure, has no sinister views.’ To Nicholson: Chamberlain is very sore, and scruples not to say that he will resign unless the amende is made. I think he is somewhat unreasonable. Nevertheless his resignation would be a public loss, and bring much obloquy. I hope, therefore, that you will write and express your regret at having led me to conclude that the detachment in the post had received notice of the affair.29

Nicholson was having none of it. In October, he wrote to Edwardes’ wife, Emma, complaining about the way Lawrence had handled the row, accusing him of siding with Chamberlain. He was, he told her, even thinking of going over Lawrence’s head and asking Dalhousie himself for a move. In another letter, it is clear that much of Nicholson’s resentment towards Chamberlain has transferred onto Lawrence: ‘L. has snubbed me more than once lately in a way that no man snubs another for whom he really entertains any regard. I believe I can accept rebuke when conveyed in becoming terms with as much humility as most men, but a snub is another thing.’30 Nicholson and Chamberlain were eventually reconciled. They met at Kohat to clear the air, and Nicholson became so agitated as both sides laid bare their misunderstandings that, according to Chamberlain, he bit an ivory paper knife in two.31 Having survived the row, their friendship became closer than ever and it was Chamberlain who sat by Nicholson’s bedside in the final days of his life. The relationship between Nicholson and Lawrence, however, failed to recover as Nicholson became increasingly bitter towards the chief commissioner. Lawrence’s brother, Sir Henry, lobbied without success for his one-time protégé to get his posting to the Crimea,32 but in December that year Nicholson reported to Edwardes: ‘John Lawrence persists in his refusal to help me to leave the Punjab.’33 It is typical of Nicholson that he should harbour an exaggerated sense of being unfairly treated by his colleagues while playing down the real dangers of life on the frontier. Here, in full, is a letter written to Edwardes: 70

B annu, 1 8 5 3 – 6

Bunnoo, January 21, 1856. My dear Edwardes, – I take up my pen to give you an account of a narrow escape I had from assassination the day before yesterday. I was standing at the gate of my compound at noon, with Sladen and Cadell, and four or five chuprassies when a man with a sword rushed suddenly up and called out for me. I had on a long fur pelisse of native make, which I fancy prevented his recognizing me at first. This gave time for the only chuprassie who had a sword to get between us, to whom he called out contemptuously to stand aside, saying he had come to kill me, and did not want to hurt a common soldier. The relief sentry for the one in front of my house happening to pass opportunely behind me at this time, I snatched his musket, and, presenting it at the would-be assassin, told him I would fire if he did not put down his sword and surrender. He replied, that either he or I must die, so I had no alternative, and shot him through the heart, the ball passing through a religious book which he had tied on his chest, apparently as a charm. The poor wretch turns out to be a Marwutee, who has been religiously mad for some time. He disposed of all his property in charity the day before he set out for Bunnoo. I am sorry to say that his spiritual instructor has disappeared mysteriously, and, I am afraid, got into the hills. I believe I owe my safety to the fur chogah [long-sleeved Afghan garment, often used by Europeans as a dressing gown], for I should have been helpless had he rushed straight on. The chuprassie (an orderly from my police battalion) replied to his cry for my blood, ‘All our names are Nikolsein here,’ and, I think, would very likely have got the better of him, had not I interfered, but I should not have been justified in allowing the man to risk his life; when I had such a sure weapon as a loaded musket and bayonet in my hand. I am very sorry for this occurrence, but it was quite an exceptional one, and has not at all altered my opinion of the settled peaceful state of this portion of the district. Making out the criminal returns for 1855 the other day, I found that we had not had a single murder or highway robbery, or attempt at either, in Bunnoo throughout the year. The crime has all gone down to the southern end of the district, where I am not allowed to interfere. With love to Mrs E. Yours affectionately, J. Nicholson.34

The letter, ending with a note of self-congratulation, shows typical sangfroid. Nicholson had, however, been fortunate. In 1853, an attempt on the life of Edwardes’ predecessor as commissioner of Peshawar had been successful. Lieutenant-Colonel Frederick Mackeson was holding court on the verandah of his official residence one afternoon when a man appeared to faint and staggered towards him. The man, a cobbler by trade, produced a dagger and thrust it into Mackeson’s chest, killing him.35 71


The account of Nicholson’s close shave given to John Lawrence was rather more concise: ‘Sir, I have the honour to inform you that I have just shot a man who came to kill me. Your obedient servant, John Nicholson.’36 It is typical that the fullest account of Nicholson’s latest brush with death should be given to his close friend, Edwardes. Letters to his family were, perhaps understandably, thinner on the details of his dangerous life. This left him little to tell his loved ones at home. When he did take the trouble to write, his tone was not always appreciated. His sister, Mary, complained to him: I know that you are not fond of letter-writing and perhaps I have been deterred from writing myself, partly by the letters I used to send in days of yore never being answered, and partly, by the idea that you criticized letters rather more severely than I felt that mine were able to bear. But now that you have made a beginning [with a letter congratulating her husband on becoming rector of High Roding at Dunmow] I hope that you will from time to time favour us with a letter, even if it be but a short one, and I can promise you it will be welcomed and valued.37

Before his death, William Nicholson had kept his family informed of his brother’s growing reputation, but even he admitted: ‘I cannot give you any particulars, as John and I never correspond.’38 To his other sister, John made his mea culpa: My dear Lily, I suppose it is no use repeating that I am dreadfully ashamed of myself. You will say I would improve if I were; but it is true nevertheless. The fact is that I am by nature a bad correspondent, and that moreover when I have a home letter to write I am always waiting for a quiet half hour to write it in, which never comes.39

Relations between Nicholson and Lawrence were now extremely strained. Letters to Edwardes at this time reveal a growing sense of having been unfairly treated. On 13 February 1856, Nicholson complained about not being allowed to leave the Punjab: ‘I cannot easily forgive his trying to keep me here, where he knows I am so uncomfortable.’ He accused Lawrence of spite and even suspected him of ‘trying to bully me’.40 On 25 February, he wrote to Edwardes of his ‘sense of injustice’: ‘John’s treatment of me appears to me so unjust and tyrannical that if I had no mother and he no wife, I should like to settle matters with him with revolvers 72

B annu, 1 8 5 3 – 6

across a pocket handkerchief – now Mrs E. mustn’t see this as she will think me a monster, which I don’t believe I am.’41 Is Nicholson seriously suggesting he would like to kill Lawrence? On this evidence, perhaps not, but it is a theme he returned to with a greater sense of urgency in the following year. He clearly identified strongly with an old Waziri man who complained to him of having been defrauded by a neighbour: ‘I think there must be a great deal of the Wuzeeree in my nature’, he told Edwardes. The man had asked for leave to kill the ‘fraudulent Hindoo bankrupt, who had fleeced him of his little savings. He said he was content to be hung afterwards, but that the thought of his wrong burned up his inside, and made his life miserable.’42 It is almost a description of Nicholson’s own state of mind. Throughout this time, Edwardes and Sir Henry Lawrence tried to counsel him, fearing the damage he might do to his career. ‘A month ago I wrote to John expressing my hope that he would reconcile you to remaining in the Punjab’, Sir Henry told him. ‘I hope you will do so and beg that at any rate you will do nothing hastily or without the advice of Edwardes or other safe friend. If nothing better offer I hope to see you in charge of Peshawar.’43 In April, Nicholson’s mood brightened. ‘I wish you and Mrs E. could see Bunnoo now’, he wrote to Edwardes. ‘It is looking so beautiful. The sight of it as I rode in yesterday morning almost laid the evil spirit within me.’44 In May, he asked to be allowed to spend the hot season in the cooler climate of Kashmir. Perhaps he was motivated in part by his desperation, however briefly, to escape Lawrence, but his application was officially based on the grounds of ill health. Throughout the 1840s he had complained of illness and even feared it might force him to abandon India altogether. Bouts of sickness were less frequent now. He attributed it to a new remedy: a bottle of beer and five to eight grains of quinine to be taken at the first sign of ill health and continued while the symptoms lasted.45 However, a doctor’s certificate describes him as ‘suffering for some months past from functional derangement of the liver’. There were also shooting pains in his shoulder and right side from when he moved into camp, ‘where in tents the uneasiness increased latterly from abstaining from beer’.46 John Lawrence agreed to Nicholson’s request. It was supposed to be a temporary appointment, but it signalled the end of Nicholson’s time as ruler of one of the wildest parts of the British Empire. An appraisal of his character at this time by Richard Pollock, his assistant in Bannu, is more revealing than many of the hymns of praise composed after his death and is worth quoting at length:



He was gifted with a powerful physique, a commanding figure and manner, and at once impressed those who had to deal with him as a man of indomitable energy, a very terror to evildoers. His mind was concentrated on the particular matter in hand, and his sense of duty and devotion to his work never relaxed. Edwardes found Bannu a valley of forts, and left it a valley of open villages. Nicholson found it a hell upon earth, and left it probably as wicked as ever, but curbed to fear of punishment. His powers of investigation were great, and his methods severe, and people who wanted to kill an obnoxious cousin learnt that they could only do so by running a very considerable chance of being hanged. Nothing seemed to tire him: a ride of twenty or thirty miles before breakfast, to visit a boundary or scene of a crime, in no way interfered with his working on in court through a long summer day with the thermometer over 90. Though very prompt when quick action was required, he could be very patient when patience was needed; his judgment was excellent, and his knowledge of character great, and he could bear with fools and even criminals when they were useful to him. His saying used to be, ‘Never remove a native official unless you know that you can replace him by a better one, otherwise you will get an equally stupid or corrupt man, minus the experience of his predecessor’. His wonderful activity and endurance made a great impression on the border people. Edwardes has recorded what a Peshawari said of him, that ‘you could hear the ring of his horse’s hoofs from Attock to the Khaibar.’ If he knew when it was good to be severe in aid of the repression of crime, he also knew when to pass over an offence lightly. One characteristic should not be overlooked – his generosity. Caring nothing for ostentation and little for money, he spent a great deal on others and very little on himself. In official matters he was wisely liberal in rewards, and would on fit occasion let a man put his hand into a bag of rupees and take all he could grasp. In society Nicholson was hardly ever seen at his best. Naturally shy and reticent, he found it difficult to converse freely in a mixed company, especially if there was a single person present whom he disliked or mistrusted. With those he really liked he would unbend; with Henry Lawrence he was at his best, and doubtless with the Edwardeses, but I had no opportunity of judging [...] He had a great sense of humour.47

Evidence for the sense of humour is thin on the ground, but others saw him as distant and aloof, which would, in part, be explained by the shyness and reticence noted by Pollock. His appearance had changed since his photograph had been taken five years earlier, as Chamberlain observed: 74

B annu, 1 8 5 3 – 6

As he grew older his features became more marked in character, and a very dark brown beard and moustache, almost approaching to black, added to his manly appearance. He always held his head high in the air, and carried it as if he could not see the ground before him. His step was vigorous and firm; and any one seeing him could not fail to notice the man.48

Nicholson stopped off in Peshawar on his way to Kashmir to spend time with his closest friends. He took with him the police band of which he was very fond, and it performed every evening to entertain his hosts. On one occasion, there was an outing to the countryside. ‘The trees large and shady and a fine rill running through it terminating in a fall of some 14 feet’, recorded one of his companions. ‘At the source above, where the shrine is, the tank is full of fish [...] Found it very cool and pleasant under the shamiana [awning] – Nicholson’s band playing under an old tree in front, Becher drawing, the rest reading.’49 Nicholson had brought with him a magic lantern, a primitive projector with slides, for Colonel Urmston’s children, who found Nicholson’s behaviour disconcerting, as Urmston himself later recalled: Sitting one day at our dinner table, opposite to our little girl, he fixed his gaze upon her and watched her for some moments, quite unconscious of what effect it would produce. She suddenly burst into a flood of tears, and being rather a nervous child, cried most bitterly, and could not be pacified. Feeling that he had been the unintentional cause of her paroxysm of grief and fear, and all parental efforts having failed to soothe her, he came round the table, sat himself in her high chair with the child in his arms, and soon quieted her. Smiles came to her face at once as she found the tall, handsome man sitting in her own chair, and from that moment till he left our house no shadow of fear crossed her brow. The effect of his action was magical upon the little tender heart, which could not withstand the piercing look of his dark and lustrous eyes when fastened upon her face.50

In Kashmir, the ‘piercing look’ would be directed at fellow officers, who would complain about his enthusiastic attempts to curb their exuberant behaviour.



‘A good Mahomedan of the kind told of in old books’ Kashmir and Peshawar, 1856–7

IN JULY 1856, John Nicholson, the scourge of the hill tribes, went shopping in Kashmir. He sent four long shawls to Herbert Edwardes, telling him to pick two of them and return the others. ‘I think them all very pretty, and better ones are not to be had in the market’,1 he told him. A month later, he sent him a pashmina coat, with others to be sent on to another friend and to his brother, Charles. ‘First however show the three to Becher and ask him to let me know which color and braid he likes best and I will have one made for him accordingly.’ There are shawls for Mrs Edwardes. ‘I am sorry the long ones I sent were too quiet. James and Brougham and I all concurred in thinking them the prettiest we had seen, and we have not since found any equal to them.’2 For Edwardes himself, two ponies,3 and there’s a shawl for Nicholson’s sister Lily, who had married earlier that year.4 Apart from a request for pills for his troublesome liver,5 Nicholson gives the impression of enjoying his time in Kashmir and he was determined to bring some colour into the lives of his friends living in spartan conditions on the edge of empire. Through his brother, Charles, he was sending to Edwardes ‘some plated dishes’ and a ‘phantasmagoric lantern’, a variation on the magic lantern, designed to project the images of demons, ghosts and skeletons onto a screen. ‘Have you tried it?’,6 asks Nicholson. He even offered consumer advice to Mrs Edwardes: ‘Do not be afraid of the shawls getting spoiled in the washing; the responsibility rests with the seller, who must receive them back again in the event of their sustaining any injury.’7 Kashmir, one of the princely states still nominally independent, was 76

K ashmir and Peshawar, 1 8 5 6 – 7

popular with British officers either recovering from illness or simply seeking a break from the climate and restraints of life in the plains. Their high jinks and often drunken behaviour were considered a potential embarrassment and senior officers were sometimes sent to calm things down. Nicholson was there to recover his health, but was also asked to act as referee when there were complaints. His duties were not meant to be onerous; he was expected to exert moral influence rather than a firm hand, but, typically, Nicholson wanted clarification of his role. Could he force officers to leave Kashmir? What were his powers over servants and camp followers?8 He sounds almost disappointed when he tells Edwardes: ‘The visitors here this year seem better behaved than usual’, but adds that he is looking out for ‘a favourable opportunity to notice their behaviour’.9 Nicholson had travelled from Peshawar to Srinigar overland, accompanied by Captain Hugh James. He had been Edwardes’ deputy at Peshawar and Nicholson had got to know him at social gatherings there. James was now on his way to Lahore to take up a new posting. The Kashmir Valley reminded Nicholson of the Elbe in Saxon Switzerland near Dresden, he told James, who made notes in his journal, not published until now. As they negotiated the steep obstacles and treacherous terrain on their way, Nicholson began to open up about his life, explaining how his experiences in Afghanistan had left him with such hatred for its people. They also discussed what they would like to have done with their bodies after death. Nicholson said he intends if in his power to have his burned, and had prepared his friends for it when he was last in England; when he was ill at Bunnoo with cholera he had made up his mind to give himself to his two Sikh companions to be so disposed of [...] The chief social objection would be I think the apparent forsaking of a national custom before the natives of India, and the misconstruction of motive which might ensue.

A local landlord came out to greet them, bringing with him a formal bodyguard of twenty men. When it was time for them to leave, the order was given in English: ‘Right face, quick march, slope arms.’ It should have been ‘left face’, but it caused no confusion as the men all knew which direction they were supposed to take. James watched what happened next. Two of N’s orderlies standing behind us were tickled at the idea and laughed. As soon as the party was off, he called them up [...] ‘Pretty fellows you are, to laugh at other people’s ignorance! If one quarter of the labour had been 77


expended on them which I have been two years working into you, they would all have beaten you before this: you laugh at them do you’. They began to wince now, and more of the dose was repeated. ‘Now come,’ continued N, ‘let us have an examination’, and he called on them for the words of command to be given in certain movements and formations – in which they got confused, mixing up files, subdivisions, columns, advance and retire – all the more ludicrous as it was in a loud voice, and each mistake laughed at by N: who kept on repeating ‘Nice fellows you are to laugh at other people about drill, and this after two years!’. At last they had enough, but the impression was made, and I would wager that no mistake in others will ever make them smile at it again.

James reports that Nicholson had ‘made them quite ashamed of themselves without any loss of temper or dignity’. Presumably, he is referring to Nicholson’s dignity, not that of the men he had humiliated. In the final week of their journey they stumbled on a strange sight. It was the body of a man hanged seven months earlier and still suspended by the road. A Punjabi servant had murdered his master while he was sleeping there and, after being discovered, was hanged at the scene of his crime. James probably spoke for both men as he noted in his diary for 14 June: ‘The punishment was merited and the mode probably judicious, but I should be sorry for any English lady being suddenly shocked by coming upon such a sight – not an improbable chance now that they make the tour of these hills.’ Four days later they saw a gallows with a body hanging on it inside a cage and a second ‘untenanted’ gallows nearby. They were now on the river entering Srinigar with Raja Motu Singh, nephew of the notorious Gulab Singh, who still ruled Kashmir. As their boat made its way along the Jhelum, a crowd began to gather, there was an elevengun salute and a band played ‘God Save the Queen’. Finally, they arrived at their bungalow. It is somewhat the best of 18 residences built by the Maharaja for the use of European officers – along the north bank of the river in gardens. [Two stories high,] it has four beautiful chenar trees close to it, 30 feet apart, forming with their upper branches a complete canopy – as perfect a rustic shade as I have ever seen. The apricots sent us today were the finest I have eaten. A parindha [a long, light boat with forty or fifty paddlers used by Kashmir’s rulers] was sent for our use by Motu Sing with a light canopy at the prow. [When he went to see Gulab Singh] Nicholson was shocked to see his broken look, and told me he seemed more than 20 years older than when he last saw him.10 78

K ashmir and Peshawar, 1 8 5 6 – 7

The arrival of Nicholson in Srinigar had caused quite a stir, but fellow officers hoping for a fresh face to join in their drunken parties were soon to be disappointed. In August, he gave Edwardes a progress report: Since I wrote you last, I have had some unpleasant work connected with my duties here, but I am content to be unpopular if I can do good, as I trust I have [...] We had a great dinner last night, which went off well and quietly, though I could see from the looks directed at me occasionally, that many of the company regarded me as a sort of wet blanket. I had only occasion to speak to two of the guests, one for coming in a shooting coat, and the other for familiarly addressing the Bovine [the nickname used for the Maharaja, Gulab Singh] as ‘old fellow’, but there was otherwise no noise or cheering or hard drinking or indecorum of any kind.11

There was more ‘unpleasant work’ in September when graffiti found on the wall of a visitor’s bungalow, believed to have been scrawled by an Ensign Osborn, was drawn to his attention. He dutifully informed Lahore. ‘It is unpleasant to me to be obliged to transcribe the writing in a public letter, but it is necessary that I should do so.’ It read: ‘Janee – Ugly; [illegible name] – flat; Gollabee – kept; Kul Bux – stout; Hurree – scrappy; Heera – tight (at first); Ashmalee – all so so; Mahtabee – active; Malee – springy (very); Mookhtee – juicy; Soondree – luscious. 4 unknown oysters.’ Nicholson continued: Such is the writing, and if any explanation of its meaning be necessary, I have only to state, that the names in the first column are those of well known prostitutes here, who used to visit Ens: Osborn rather publickly. The offence is if possible aggravated by the fact, that the bungalow being in a somewhat sheltered position is more likely than another to be selected for a lady.

In a postscript he writes: ‘I have not corresponded with Ens: Osborn, on the subject of this letter, as he had left Cashmere before the writing was pointed out to me.’ Action was duly taken. Osborn was contacted and told, ‘if you were the writer, and are willing to apologize, and to promise that you will not act in a similar manner for the future, the C.C. will not deem it necessary to take further notice of the matter.’ There is no record of how the young Ensign responded.12 By the end of Nicholson’s period as self-appointed head prefect, it was clear that he had ruffled a few feathers. One disgruntled officer had an anonymous letter published in the Lahore Chronicle: 79


It is [...] much to be deplored, that [...] Major Nicholson should have found it necessary to exercise, if not legitimate power, at all events his Military authority, to check irregularities, which, according to custom, the younger portion of Officers on leave in Cashmere think it occasionally necessary to commit. It is, at the same time, to be lamented that Officers’ private pursuits and harmless recreations should be the subject of Major Nicholson’s animadversions, and by none more than Major Nicholson himself, who, when he interfered with some Queen’s Officers for sinking a small boat (their property) in the river, and diving after it, was courteously and politely recommended to mind his own business, that his authority (if he possessed any), was not at all events recognised by them, and that if he kept himself to himself, society would not be the sufferer [...] Of one thing we are all pretty certain, – that is, that, if engaged in the approaching affair [the Persian war], he will shine more for his valour, than he has shone in Cashmere for his urbanity.13

Nicholson was hurt. He asked John Lawrence for permission to reply to defend himself, but suggested Lawrence himself ought to do it. The criticisms were, he told Edwardes, ‘spiteful and very unfounded’. He went on: It seems strange the Editor publishing such a stupid and evidently malicious letter, without enquiry of any kind – I should be very sorry if I thought the majority of visitors here agreed with the writer, that my conduct had been marked by a want of urbanity, but I have no reason to suppose that such is the case. On the contrary, many of the senior officers here have told me that they considered I had shown as much temper as firmness in the discharge of my difficult duties.14

When not spoiling the fun of Kashmir’s visitors, Nicholson’s thoughts turned to the Great Game. British fears about the extension of Russian influence towards India now centred on Herat. Persia had claims on the city and had repeatedly tried to capture it, and Nicholson believed Persia to be Russia’s proxy. The British Government should interfere: When we cease to exercise any influence in a country so near our own border (and which has been correctly enough called the gate of Afghanistan as Herat), I shall believe that the beginning of the cessation of our power in the East has arrived [...] Five thousand picked men, with picked officers, and armed with the best description of weapon [...] would roll the Persians like a carpet back from Herat, and do more for the maintenance of our influence and reputation than a year’s revenue of India spent upon treaties and subsidies. 80

K ashmir and Peshawar, 1 8 5 6 – 7

Besides, it offered the prospect of just the kind of adventure he enjoyed. He would ‘be glad to go in any capacity under a competent leader’.15 In August, he told Edwardes that a failure to act could be costly: We should be up and doing without the delay of a single day. When will our fleet be as numerous and well prepared for war as at present? When shall we again be as sure of a French alliance? When shall we again find Russia in a similar state of exhaustion to that she labors under at present, and without a steam fleet?

He suggested a plan of attack and warned of the prospect of the danger to India of hesitating further. ‘If Herat fall, Candahar will follow it before very long, and then ----------------?’16 No doubt Nicholson would have been pleased when Britain, months after the Crimean War with Russia had ended, did go to war over Herat that November, although he was not part of the army that succeeded in forcing the Persians to surrender their claims on the city. In the meantime, Nicholson continued as outfitter to the ladies and gentlemen of the Punjab. There were coats for Chamberlain and Becher, although ‘I have not yet succeeded in getting a black shawl I like for Brigadier Chamberlain.’17 He was even taking orders: ‘I should be delighted to execute Mrs Inglis’ commission, but I very much doubt my being able to get a yellow long shawl ready made; however, I will do my best. Yellow is a very uncommon color here: so much so than I cannot call to mind having seen a yellow shawl since my arrival.’18 Avoiding a return to his old post at the end of his time in Kashmir remained a priority for Nicholson. Edwardes offered him the prospect of a job as his assistant at Peshawar. Nicholson was at first wary, but only because he feared a working relationship might damage their great friendship. He told Edwardes: Many of our mutual friends, have hinted their fears to me that if you and I were brought into close official contact, we might not agree well. I know that your regard for me is as strong and sincere as is mine for you, and that you would equally with me deplore any misunderstanding which might tend to weaken our friendship [...] Before asking Lawrence for me, however, I should like you to think this over, and then act on your own judgement.19

In another letter:



If you reversed an order of mine, I should know you did so with reluctance, and because you believed you were doing a duty – There would be nothing trying to me in this. It is only where there is a want of confidence between the upper and lower courts that I can conceive appeals producing annoyance or estrangement.20

And finally: The Bunnoo appointment had many great advantages, but it had its drawbacks too – I think that though a little occasional solitude is good for a man, I lived in too great seclusion at Bunnoo. Moreover I think it is good for one to be near a good friend, and though at Bunnoo I have many friends in the common acceptation of the word, there is no one for whom I can say I feel much real affection or whom I would consult in any case of doubt or difficulty.21

In October, he told Edwardes he was writing to John Lawrence to tell him he was resigning his position in Bannu and ‘that I unreservedly accept Peshawar’.22 The challenges of his new job would be familiar. ‘Peshawur’, John Lawrence had written, ‘is unlike any other place, except, perhaps, Bunnoo. In these two districts all the people have been robbers and murderers from their cradles. It is not a section of the people with whom we have to deal; it is the whole mass.’23 On this, at least, Nicholson was unlikely to disagree with his boss. Edwardes gave him an extensive briefing about his new job. ‘The district is in far from bad order. A great deal has been done. The Police are still the weakest point; but they are angels to what they were [...] the hill-tribes are submitting one by one […] but they have got to be more tightly handled.’ One tribe had been ‘impoverished into quiet’. Another, the Shinwarees, ‘have been fined as a warning. The Mullickdeen-kheyl are under blockade and have got to pay 3000 Rupees for killing Fatteh Khan [a kinsman of theirs] [...] The Zukka-kheyl are most disorderly; and it is with them that I want next to deal. They harbour all our worst criminals; and give endless petty trouble.’ As for his new colleagues, the Urmstons are ‘thoroughly excellent people […] Horne is an intelligent and gentlemanly fellow’, another is ‘a capital old chap’ and his wife ‘makes splendid quince cheese’.24 With the prospect of a return to the Punjab, Nicholson’s enmity towards John Lawrence resurfaced. Edwardes tried to pacify him: I am so sorry to see you are a little annoyed again with John L. Of course I can say nothing about it as I don’t know the cause; but I would ask you to guard 82

K ashmir and Peshawar, 1 8 5 6 – 7

against too much sensitiveness towards him. I think you feel suspicious of him since the last affair, and are ready to see offence where perhaps not meant by him.

He assured his friend that Lawrence had recently spoken in terms ‘most kind and friendly towards you’.25 Yet, within days of arriving in Peshawar, Nicholson was complaining that he had received no thanks for his work in Bannu. ‘You will scarcely believe that after what I have done at Bunnoo I have been transferred without one word of acknowledgement, though when Taylor [his predecessor] made over charge to me he received a long letter of thanks. And Urmston has now been thanked for his services here.’ As for further promotion under Lawrence: ‘I need never look for it, as far as he is concerned. In the same breath he tells me he “believes” his feelings towards me are as friendly as ever – If this be his friendship his definition of hostility would be curious. It is not easy to preserve one’s zeal or serenity of mizaj [temperament] under all this.’26 Another soothing letter from Edwardes met with this reply from Nicholson: ‘I confess the conclusion I have come to, is that he wishes to lure me to stay in the Punjab, till he can find an opportunity of gratifying his revengeful feelings by superceding or displacing me.’27 ‘Feedback’, as we would now call it, did, however come from Bannu itself: Old Coke writes me that the Bunnoochees, well tamed as they have been, speak kindly and gratefully of me. I would rather have heard this than got a present of 1000£, for there could be no stronger testimony of my having done my duty among them. I hear that in a ‘mujlis’ [majlis, formal gathering] the other day, it was allowed that I resembled ‘a good Mahomedan of the kind told of in old books, but not to be met with nowadays’. I wish with all my heart it were more true, but I can’t help a feeling of pride, that a savage people whom I was obliged to deal with so sternly, should appreciate and give me credit for my good intentions.28

Before even reaching the Residency at Peshawar, Nicholson had put down a marker. As he entered the district he stopped to discuss the state of the frontier with a local policeman, a thannadar. As they talked in his tent, they could hear a man crying outside. Nicholson called him in and listened to his story. The man claimed he had been forced to sell fowl at the gate of the police station for half their value. On further investigation, Nicholson concluded that the policeman himself was involved and had him imprisoned. 83


The proceedings apparently served to convince the people that I was ready to listen to them and before dark my tent was surrounded by the people of all the neighbouring villages, on whose crops the Thannadar had been feeding his 4 horses without paying for it, and whom he had been oppressing in various other ways […] Sitting down with pencil and paper and confronting the Thannadar with his accusers, I got evidence enough in the course of an hour, to prove that he was utterly corrupt and unprincipled and had been guilty of gross oppression and bribery – no wonder the unfortunate people felt little inclination to assist him [in his duties].

Nicholson immediately gave Edwardes details of the incident because ‘if you hear that I have confined a Thannadar the very day after I entered the District, you may think I am trying to be too much of a new broom, which is exactly what I am desirous to avoid appearing. In this case however I had no option.’29 His arrival in Peshawar had coincided with the reappearance of the Nikal Seyni fakirs. He had their leaders whipped and sent them home with the warning that they should never molest him again. Soon Nicholson felt the need to remove himself from district headquarters, but it was not to escape the Nikal Seynis. Nervousness about Russian intentions to the north had not only led to war with Persia, but to thoughts of how to extend British influence on Afghanistan. As an army of British soldiers and sepoys landed on Persia’s Gulf Coast at the end of 1856, preparations were being made for a meeting with Dost Mohammed in Peshawar. The prospect of having to be nice to the Afghans was too much for Nicholson, and he wrote to Lawrence of his wish to be absent ‘on public grounds’.30 The fact was, as he told Urmston, he ‘could not trust himself if he met them, and might be even tempted to shoot one’. Throughout the visit, Nicholson camped at the other end of the district.31 The return to the Punjab fuelled his animosity towards John Lawrence. Within three months of entering Peshawar, Nicholson became determined to find his way back out, and he had the two men closest to him lobbying on his behalf. Sir Henry Lawrence, now chief commissioner of Oudh, wrote to the governor-general, Lord Canning: ‘If a vacancy offer, I beg to say that there is no man I would rather have as a Commissioner in Oude than Major Nicholson. He is nearly as good a civilian as a soldier. My brother John does not deny his good qualities.’32 Edwardes was able to speak to Canning in person. He had travelled to Calcutta with his wife, Emma, who had become ill and was on her way home. ‘If your Lordship ever has a thing of real difficulty to be done’, he told him, ‘I would answer for it, John Nicholson is 84

K ashmir and Peshawar, 1 8 5 6 – 7

the man to do it.’ Canning replied wryly, ‘I will remember what you say, and I will take you for Major Nicholson’s godfather.’33 With Edwardes travelling to and from Calcutta, Nicholson was in sole charge of Peshawar, but he felt his rule in what he described as ‘a sink of rascality’34 was being undermined by John Lawrence. What were to his mind reasonable requests to Lahore were turned down; the men sent to assist him (one of whom he described as ‘a thoroughly Bengalee Baboo [bureaucrat]’35) were unsuitable. Nicholson’s bitterness now even turned to thoughts of violence. A letter to Edwardes at this time reads more like a stream of consciousness than a piece of considered correspondence: it is the ravings of a man at the end of his tether: John’s unmistakeable animus against me, which, if pushed beyond a certain point, would drive me mad, unless I found some vent for my feelings, and this I am not likely to do, as he would not fight a duel with me, and if he did, I could not fire at a man with a wife and children, though were he a batchelor, I would cheerfully go out with him across a pocket handkerchief […] I am actuated less by an ambitious longing for promotion, than by a desire to escape impending humiliation.36

Precisely what Edwardes wrote in reply is not known, because the letter appears not to have survived, but he must have expressed a profound concern for the state of his friend’s mind and his soul. Nicholson wrote back telling him he was ‘grieved’ to think his letter had caused him pain, and dismissed his friend’s apparent plea that he pray for the grace to forgive Lawrence: ‘I can’t do it; it would be rank hypocrisy uttering the words, while so different a feeling was in my heart.’ He attempted to justify the language of the letter that had so alarmed his friend. Some parts of it certainly were like, not ‘murder’ but ‘justifiable homicide’. Individuals have their rights as well as nations, and as an individual I have as good a casus belli against Lawrence, as England as a nation had against Persia or China […] I consider that he humiliates me in the eyes of the whole Punjab when he gives my assistants who were at school, when I received a Bt majority [Brevet Majority: an honorary promotion as a reward for gallantry] for my services in these very localities, concurrent jurisdiction with myself.

He accused Lawrence of ‘trying to humiliate me and enjoying my humiliation’:



I am sure there would be less injustice and oppression in the world, if the similarly circumstanced took their redress into their own hands more frequently. However (though I don’t at all think that under the circumstances it would be considered an unpardonable offence in the next world) I shall not take the redress of my wrongs in hand while my mother and L’s wife are alive. If L wrong me with impunity, it will be owing to them, and not to any restraint which any laws impose on me.37

There is nothing in the surviving correspondence between Lawrence and his junior that would seem to justify Nicholson’s extreme feelings towards him. Nicholson had become increasingly dependent on Edwardes for reassurance and consolation. ‘Never were two men more closely united in unbroken friendship and confidence throughout their whole lives’, wrote Edwardes’ wife, Emma. ‘They loved each other deeply.’38 The two men lived together when Emma returned to England and Nicholson told his friend the house was ‘sad and dull’ without him.39 The consolation was mutual. On his return from Calcutta, Edwardes wrote to his wife: Nicholson’s society in the house is a great comfort to me in this great desolate house, where your books lie about where you last laid them, and our mutual words seem hanging entranced in the air, and coming back on me like echoes. It is both sad and sweet. It is like the thorn that they say the nightingale leans on.40

Nicholson was, he told her, ‘looking much better than when we left him’. Perhaps this was less an honest assessment than an attempt to put his wife’s mind at rest, because it is flatly contradicted by the impression given by John’s brother, Charles, in a letter written five days later. ‘John is not looking nearly so well as he did when I saw him a year ago, his general health is not bad but hard work in this climate is undoubtedly telling on him. He talks of going home for good in 2 years when he will be entitled to his Captains pension.’ That would be enough for him to live on as a single man, ‘but certainly not as a married man, and I should be very sorry indeed if he were to resign himself to the former unhappy lot, in the hope of getting out of India’.41 Nicholson drove himself hard and the consequences for both his mind and body were becoming apparent to those close to him. However, he continued to make a profound impression on those meeting him for the first time. In April 1857, a young officer was sent to Peshawar to survey an area as a sanatorium for European soldiers. In later life he would become one of the Empire’s most successful commanding officers and a 86

K ashmir and Peshawar, 1 8 5 6 – 7

household name in his own right, and his first thoughts on Nicholson are worth quoting at length. In his memoirs, Lieutenant Fred Roberts, later Lord Roberts of Kandahar, recalled returning to his tent to find that a camp had sprung up nearby: I discovered that it belonged to Lieutenant-Colonel John Nicholson, the DeputyCommissioner, who was on his tour of inspection. And very soon I received an invitation to dine with him, at which I was greatly pleased. John Nicholson was a name to conjure with in the Punjab. I had heard it mentioned with an amount of respect – indeed, awe – which no other name could excite, and I was all curiosity to see the man whose influence on the frontier was so great that his word was law to the refractory tribes amongst whom he lived [...] Nicholson impressed me more profoundly than any man I had ever met before, or have ever met since. I have never seen anyone like him. He was the beau-ideal of a soldier and a gentleman. His appearance was distinguished and commanding, with a sense of power about him which to my mind was the result of his having passed so much of his life amongst the wild and lawless tribesmen, with whom his authority was supreme. Intercourse with this man amongst men made me more eager than ever to remain on the frontier, and I was seized with ambition to follow in his footsteps. Had I never seen Nicholson again, I might have thought that the feelings with which he inspired me were to some extent the result of my imagination, excited by the astonishing stories I had heard of his power and influence; my admiration, however, for him was immeasurably strengthened when, a few weeks later, I served as his staff officer, and had opportunities of observing more closely his splendid soldierly qualities and the workings of his grand, simple mind.42



‘The word is said and death surely follows’ Peshawar, 1857

‘NATIVE TROOPS IN open mutiny. Cantonments south of Mall burnt. Several European officers killed. European troops under arms, defending barracks. Electric telegraph wire cut.’1 News of events at Meerut, about fifty miles from Delhi, reached Peshawar on 12 May. John Nicholson and Herbert Edwardes, who was now back from Calcutta, already knew from a telegram received a day earlier what had happened next. The mutineers had travelled from Meerut to Delhi itself, burning houses there and killing Europeans. The resentment of disinherited princes; grudges borne by landowners about a new taxation regime; the fear that ancient rites were being eroded and the Christian religion increasingly being imposed by the British – all played a part in hardening attitudes amongst native Indians towards their rulers. Modern India looks back on the turbulent events of 1857–8 as its First War of Independence. The British called it the Indian Mutiny. Matters were brought to a head with the introduction of a new weapon that required the use of greased cartridges. Amongst Hindus, the fat was rumoured to be made from cows, an animal sacred to them; Muslims feared that the fat came from pigs, which they regarded as unclean. A refusal to handle the new cartridge led to sentences of prison with hard labour for some troops at Meerut, which, in turn, resulted in a large-scale rising and the deaths of perhaps fifty Europeans and their families.2 The British had refused to respond to murmurings of discontent in previous months. The departing governor-general, Lord Dalhousie, had been typically complacent in his 88

Peshawar, 1 8 5 7

farewell notes a year before the outbreak: ‘Hardly any circumstance of the condition of the Sepoy is in need of improvement’, he wrote.3 Just as many native Indians feared for their religion, many of the British saw themselves as the victims of a religious conspiracy, now that rebellion was upon them: That the Mohammedan should conspire against the Christian, [wrote one], is not to be wondered at – his creed teaches it; the Koran demands it of him: and it would seem that during the last few years this obligation has pressed on his mind with more than wonted force: the mental thermometer of the Mohammedan has been rising to fever-heat of fanaticism. Not only in India, in Borneo too, in Arabia, in Syria – wherever the Mohammedan has come in contact with the Christian – this religious frenzy has burst forth.

It was, he argued, ‘Mohammed or Christ for India’s future’. As for the country’s Hindus, they were the Muslims’ ‘dupes’.4 The rising confirmed Herbert Edwardes’ prejudices: ‘It is lamentably characteristic of the conservative barbarism of India, that a common piece of civilization, an improved rifle, has convulsed the Empire, and called up a hundred and fifty thousand Asiatics to affirm, by force of arms, that spirit can be defiled by matter and religion converted – in the stomach.’5 Nicholson, characteristically, had no time for the debate about causes: ‘Neither greased cartridges, the annexation of Oudh [a princely state forfeited by its traditional rulers under a new East India Company policy], nor the paucity of European officers were the causes. For years I have watched the army and felt sure they only wanted the opportunity to try their strength with us.’6 Nicholson had seen it coming. But then, he was always ready to be disappointed by those deemed trustworthy by others. ‘Affghan history shows us’, he wrote a year earlier, ‘that most great treasons and treacheries have been perpetrated by men, whose previous service warranted a firm belief in their loyalty.’7 As soon as confirmation of the outbreak reached Peshawar, Nicholson proposed the formation of a movable column of troops to nip revolt in the bud wherever in the Punjab it appeared. The military commanders, Brigadier Sydney Cotton of the Peshawar Brigade and the divisional commander, Major-General Reed, approved of the plan and preparations were made. There were doubts about the loyalty of some of the native troops stationed at Peshawar, so, to avoid an immediate confrontation, the 64th Native Infantry was divided and sent to three separate outposts as if to watch out for a raid by hill tribes. Final approval for a movable column had to come from John 89


Lawrence. Edwardes wrote to him, telling him it was necessary to ‘bring the matter, without further delay, to the bayonet. This disaffection will never be talked down now. It must be put down.’8 The following morning at eleven o’clock, Nicholson and Edwardes were at General Reed’s house for a council of war. Sydney Cotton was there and they were joined by Nicholson’s old friend, Neville Chamberlain, who, it was agreed, should lead the Movable Column. Which troops could be trusted and which not? The garrison at the fort of Attock was dubious and must be replaced, and European forces were to be bolstered by a levy of Pathans.9 The least dynamic of the participants, according to one account, was its most senior: The old General, in his sleeping drawers and slippers, looked puzzled and, almost before he knew what had taken place, the proceedings were on paper [...] Even at the last, the old General looked bewildered and puzzled, with a doubting pride, which, however, found no vent in language. The Chief sat presiding in silence while these efforts to save India were manfully and nobly made.10

Taking notes at the meeting was young Fred Roberts. Nicholson was not the senior officer there, but he stood out. In a letter home, Roberts described him as ‘the best man in India’.11 When the meeting broke up, it was Roberts’ job to take messages from the conference to the telegraph office and to see them transmitted without the contents becoming more widely known. What happened next tested Roberts’ hero-worship of Nicholson: My equanimity was somewhat disturbed later in the day by an occurrence which caused me a good deal of annoyance at the time, though it soon passed away. Nicholson came to my house and told me that the proceedings at the meeting that morning had in some unaccountable manner become known; and he added, much to my disgust, that it was thought I might perhaps have been guilty of the indiscretion of divulging them. I was very angry, for I had appreciated as much as anyone the immense importance of keeping the decisions arrived at perfectly secret; and I could not help showing something of the indignation I felt at its having been thought possible that I could betray the confidence reposed in me. I denied most positively having done so; upon which Nicholson suggested that we should proceed together to the telegraph office and see whether the information could have leaked out from there. The signaller was a mere boy, and Nicholson’s imposing presence and austere manner were quite too much for him; he was 90

Peshawar, 1 8 5 7

completely cowed, and, after a few hesitating denials, he admitted having satisfied the curiosity of a friend who had inquired of him how the authorities intended to deal with the crisis. This was enough, and I was cleared. The result to me of this unpleasant incident was a delightful increase of intimacy with the man for whom above all others I had the greatest admiration and most profound respect. As if to make up for his momentary injustice, Nicholson was kinder to me than ever, and I felt I had gained in him a firm and constant friend.12

As news of the mutiny spread, Nicholson noted a growing restlessness amongst the native troops. He removed the station’s treasure to the fort and placed a European garrison in it. Brigadier Cotton, at Nicholson’s request, moved his headquarters from the outskirts of the town to the Old Residency, which was stronger and easier to defend. In case of alarm, women and children were to make their way there too.13 Edwardes was called for urgent meetings to Rawalpindi, leaving Nicholson in charge. He was given permission to raise 2,000 Mooltani horsemen to counterbalance the risk from native Indian troops and to prevent them siding with the rebels. Half of them were to help secure Peshawar itself, the remainder to be divided between Lahore and Dera Ishmael Khan on the Afghan border. But support was not forthcoming. The tribal chiefs were unwilling to throw in their lot with the British with their situation apparently so desperate.14 The former Afghan king, Shah Shuja, now living in exile at Peshawar, told Nicholson: ‘This is a crisis in which you will have to rely upon yourselves.’15 Reports of disaffection amongst the troops came thick and fast. On 19 May, Peshawar’s local newspaper published a false report that a regiment had murdered its officers. Nicholson threw the editor in prison. Evidence of attempts to persuade native troops to join the mutiny was gleaned from letters intercepted at the town’s post office. One, sent to an officer of the 64th, celebrated atrocities committed against ‘the men, women, and children of the Nazarenes’, and others included words from their own mothers encouraging them to behave in a similar manner.16 Another message was discovered hidden in the armpit of a Muslim holy man. Precisely why the fakir fell under suspicion is not clear, but he was arrested as he sat under a tree near the home of a British official at Peshawar. A search produced forty-six shiny new rupees, which he said he had obtained by begging. On closer inspection a small bag or ‘housewife’ was discovered in his armpit. It contained a note in Persian. ‘Now is the time!’ it read. ‘Admit no fear into your heart! Such an opportunity will not again occur. Set out, I enjoin you!’ Nicholson took it as an incitement to mutiny, and the fakir was tried and hanged.17 91


By midday on 21 May, Edwardes was back from his meetings with the chief commissioner. ‘The heat was dreadful’, he wrote, ‘and I was much fatigued. I found Nicholson immersed in cares and anxieties, everything looking as bad as it could look without an actual outbreak [of rebellion at Peshawar itself].’ It was as if the confidence trick that allowed a handful of foreigners to rule millions in India had finally been rumbled, he thought. ‘The wonderful spectacle of thirty or forty thousand Europeans ruling India will be seen no more. The natives have counted us at last.’ Eleven days into the crisis, its seriousness could not be doubted. This was, wrote Edwardes, ‘a struggle for empire’.18 That night, Nicholson and Edwardes went to bed in their clothes, ready to spring into action at the first sign of trouble. Their rest was disturbed at midnight when they received news that some companies of the 55th Native Infantry were in open mutiny at Nowshera, about thirty miles away.Their own sepoys, they agreed, must be disarmed at once. They woke Brigadier Cotton and the officers of the native regiments were summoned to his quarters. What followed, according to Edwardes, was ‘a most painful scene’ as each officer insisted that the loyalty of his own men was beyond doubt. Nicholson produced a bundle of correspondence, gathered by his spies, between their men and troops already in open rebellion. ‘Perhaps these letters will interest you’, he said as he handed them over. But the argument continued beyond six o’clock in the morning when Cotton announced his decision: the four most doubtful regiments were to be paraded and disarmed at seven.19 Elsewhere, not all of those in command were so decisive. ‘At Jullundhur they should, and deserve really to have been all murdered, I mean those in authority’, Fred Roberts wrote to his family. They would positively believe nothing except the fidelity of the Native Troops. Over and over again they had warnings. From Lahore even, I wrote to them what was going on, and even when the men did mutiny and were consulting about attacking the guns, Brigadier Johnstone would not allow them to fire. Isn’t it horrible, Mother dear? Very nearly the whole of one Regiment could have been blown to pieces, instead of which they got off and cut up several Officers. None died, but many are badly wounded.20

At seven on the morning of 22 May, less than an hour after the decision to disarm had been made, the suspect regiments were ordered to lay down their arms on the parade ground in Peshawar. At either end were European regiments with orders to fire, if necessary. Muskets and sabres were thrown 92

Peshawar, 1 8 5 7

onto carts. Some British officers, in a show of sympathy for their men, added their own swords and spurs to the pile. The effect on the hill tribes was instant, as Edwardes noted: On our return from the disarming parade hundreds of Khans and Urabs, who stood aloof the day before, appeared, as thick as flies, and were profuse of offers of service. They had not calculated on our having so much pluck, and they shamelessly appeared at the very instant when their services were no longer wanted. I treated them very coldly indeed, and I believe they will be sorry for their want of calculation.

A nearby town that had been in open arms against the British the previous winter was now ‘as quiet as a Bayswater tea garden’.21 That night around 250 sepoys from the 51st NI, one of the regiments that had earlier been disarmed, suddenly disappeared into the countryside. But news of the day’s resolute action made local villagers wary of offering them shelter and they were forcibly returned to Peshawar. The colonel of their regiment was hoping to let them off with a charge of absence without leave. Cotton immediately changed it to desertion and the subhadar major (the senior native officer) was hanged before the whole garrison, the first to be executed at Peshawar.22 Such decisive action appeared to be vindicated when news came that the 55th NI at Hoti Mardan, a little over thirty miles away, had joined the mutiny, following the example of their regimental comrades at Nowshera. Again, the senior officer there, Colonel Henry Spottiswoode, had been reluctant to admit that his men might be disloyal. He had implicit confidence in them, he told General Cotton in a message, begging him not to send a force against them. Fearing that the 55th might join the 64th NI and march on Peshawar, Cotton ignored the colonel’s plea. At eleven o’clock at night on 23 May, a force of European infantry, irregular cavalry and police officers under Lieutenant-Colonel Trevor Chute left Peshawar. Nicholson went as political officer. Shortly before the army reached Hoti Mardan, Spottiswoode, unable to endure the disgrace, took his revolver and blew out his brains.23 Seeing the force from Peshawar approaching the fort, the mutineers fled and headed for the hills of Swat. Chute occupied the fort. Even within the ranks of his own troops there was dissent. One horseman of the irregular cavalry fired a shot into the infantry lines and was himself killed instantly. The fort had been secured, but the rebels of the 55th remained at liberty. With his mounted police and a squadron of horse Nicholson set off in pursuit. 93


‘Spottiswoode’s light-hearted boys’, he wrote to Edwardes, ‘swear that they will die fighting. Nous allons voir.’24 Nicholson, wrote Edwardes later, ‘hurled himself like a thunderbolt on the route of a thousand mutineers’. The rebels scattered as the small army approached. They were hunted out of villages, and grappled with in ravines, and driven over ridges all that day, from Fort Murdan to the border of Swat, and found respite only in the failing light. A hundred and twenty of their dead bodies were numbered on their line of flight, and thrice that number must have borne off wounds [...] His own sword brought many a traitor to the dust.

At sunset, Nicholson returned to Hoti Mardan with 150 prisoners and the regimental colours. At a time of year when the daytime temperature rarely drops below the mid-30s he had spent 20 hours in the saddle and covered 70 miles.25 After a fortnight of bad news that had raised the question of whether the British would be able to withstand the revolt, Nicholson’s success was a muchneeded boost for morale. This was a man who had been determined to leave the Punjab only weeks earlier. His friend and colleague, John Becher, wrote to Edwardes of how glad he was that he had stayed. ‘There was work for his war horse, and he was in his element – the first who has struck a death blow.’26 Hoti Mardan was safe, but the Punjab remained vulnerable while other forts on the border were in uncertain hands. In the following days, Nicholson and Chute disarmed remnants of the 64th NI stationed on the frontier and looking ‘very villainous’.27 Dissent from any quarter was not to be tolerated. ‘I have got a man who taunted my police on the line of march with siding with infidels in a religious war’, wrote Nicholson to Edwardes. ‘May I hang him?’28 However, the noose was not punishment enough, as far as Nicholson was concerned, when it came to those rebels who had run amok in civilian areas. The news from Delhi was of a massacre of European men, women and children. Lieutenant Roberts conveyed the general mood in a letter home. ‘A man (a native) who was at Delhi during the massacre told me he saw 8 ladies let out, and shot one after the other, they nearly all had children with them, who were killed before their eyes. So I don’t think Poorbea Sepoys deserve much pity, nor do they find it.’29 Nicholson had a suggestion for Edwardes. ‘Let us propose a bill for the flaying alive, impalement, or burning of the murderers of the women and children at Delhi. The idea of simply hanging the perpetrators of such atrocities is maddening. I wish that I were 94

Peshawar, 1 8 5 7

in that part of the world, that if necessary I might take the law into my own hands.’ Perhaps this was too much even for Edwardes’ strong stomach. ‘You do not answer me about the Bill for a new kind of death for the murderers and dishonourers of our women’, wrote Nicholson a few days later. ‘I will propose it alone if you will not help me. I will not, if I can help it, see fiends of that stamp let off with simple hanging.’ Later, he would appeal to holy scripture to justify his argument: As regards torturing the murderers of the women and children: If it be right otherwise, I do not think we should refrain from it, because it is a Native custom. We are told in the Bible that stripes shall be meted out according to faults, and, if hanging is sufficient punishment for such wretches, it is too severe for ordinary mutineers. If I had them in my power to-day, and knew that I were to die tomorrow, I would inflict the most excruciating tortures I could think of on them with a perfectly easy conscience. Our English nature appears to be always in extremes. A few years ago men (frequently innocent) used to be tortured merely on suspicion. Now there is no punishment worse than hanging, which is a very easy death, for atrocities which could not be exceeded by fiends. We have different scales of punishment for different kinds of theft, assault, forgery, and other crimes – why not for murder?30

Nicholson’s ruthlessness found favour amongst many in the Punjab, where British families lived in daily fear for their lives. ‘He has struck awe by his bold and decided steps’, wrote a doctor, James Graham, in Sialkot, near Amritsar. ‘The word is said and death surely follows; no idle threats, and if he were put in command of the moveable column [sic] a just vengeance would have its course and his very name would strike terror wherever he made his appearance, I mean the column for hunting down the rascals.’31 Nicholson’s decisiveness contrasted with a perceived slowness to respond on the part of the Indian government. An anonymous advert appeared in one newspaper: Lost, strayed, or stolen, the Commander-in-Chief of H.M.’s and the Company’s forces in India. Any information that can be afforded as to the whereabouts will be most gratefully received and handsomely acknowledged by the State. The general supposition is that he has fallen into one of the trenches of the camp at Meerut, where, if a search is made, he will no doubt turn up.32

Nicholson returned to Peshawar on 10 June, ‘looking worn from exposure’ and ‘much greyer than he was’.33 Not all his prisoners were to be executed: 95


The officers of that regiment [51st] all concur in stating that the Sikhs were on their side to the last. I would, therefore, temper stern justice with mercy, and spare the Sikhs and young recruits. Blow away all the rest by all means, but spare boys scarcely out of their childhood, and men who were really loyal and respectful up to the moment when they allowed themselves to be carried away in a panic by the mass.

Two-thirds of the prisoners were spared.34 The ‘blowing away’ referred to by Nicholson was a traditional military punishment inherited from the Mughals. ‘The death that seems to have the most effect is being blown from a gun’, wrote Lieutenant Roberts. ‘It is rather a horrible sight, but in these times we cannot be particular.’35 A description of how Nicholson’s prisoners were ‘blown away’ is left us by the military historian, Sir John Kaye, pieced together from letters sent to him by eyewitnesses: Forty prisoners were brought out manacled and miserable to that dreadful punishment-parade. The whole garrison of Peshawar was drawn up, forming three sides of a square, to witness the consummation of the sentence. The fourth side was formed by a deadly array of guns. Thousands of outsiders had poured in from the surrounding country to be spectators of the tremendous ceremony – all curious, many doubtful, some perhaps malignantly eager for an outbreak, to be followed by the collapse of British ascendency. The pieces of the Europeans were loaded. The officers, in addition to their regulation arms, had for the most part ready to their clutch what was now becoming an institution – the many-barrelled revolver pistol. The issue was doubtful, and our people were prepared for the worst. Under a salute from one of the batteries, the BrigadierGeneral appeared on parade. Having ridden along the fronts of the great human square, he ordered the sentence to be read. And this done, the grim ceremony commenced. The forty selected malefactors were executed at the mouth of the guns. No man lifted a hand to save them. The Native troops on parade bore themselves with steadiness, as under a great awe, and when orders went forth for the whole to march past in review order, armed and unarmed alike were obedient to the word of command. To our newly-raised levies and to the curious on-lookers from the country, the whole spectacle was a marvel and a mystery.36

Nicholson himself thought it a waste of gunpowder and abandoned the practice after using it to execute nine Sepoys on an occasion described by an eyewitness: 96

Peshawar, 1 8 5 7

A hollow square was formed by the nine guns on one face, the 35th Native Infantry, from whose ranks the mutineers about to suffer had been taken, were drawn up opposite facing guns: the wings of the regiment made up the remaining sides of the square. The nine guns were unlimbered in open order and loaded with, of course, powder only. When all was ready an order was heard outside the square, ‘Quick march,’ and immediately the nine mutineers, with a space between each of them, corresponding exactly to the distance between the guns, marched into the hollow square. At the word ‘Halt!’ each man stopped opposite the muzzle of a gun; ‘Right face,’ they turned; ‘Stand-at-ease,’ they joined their hands and leant back against the gun. The next instant their heads flew upward into the air, their legs fell forward, and their intestines were blown into the faces of their former comrades who stood watching the scene. Mutineers as they were, no one who saw this execution could refrain from admiring the undaunted courage and coolness with which these men met their death.37

Having recovered from the initial shock, there was a new confidence amongst the British at Peshawar, expressed in Nicholson’s last letter to Emma Edwardes: Peshawur, June 12, 1857. My dear Mrs. Edwardes, I just write a line to assure you that dear Herbert and I are well, and have made ourselves very strong here. In fact, I believe that at this moment we have the best position in the Bengal Presidency. Do not, therefore, be uneasy about us. We have no fears for the result ourselves. With God’s blessing, we shall emerge from this crisis stronger than we have ever been in India before. . . .Yours affectionately, John Nicholson.38



‘I have been hanging your cooks’ The Movable Column, 1857

ON 12 MAY 1857, army officers had held a ball in Lahore. ‘The evening has passed very pleasantly’, wrote one of them in his journal. But many of those present were in on a secret that put a strain on the occasion. It was, noted the diarist, ‘a perfect sham of smiles over tears. Half the ladies were not present and those who were there could barely disguise their anxiety, while we gentlemen had to give the brightest picture of the case possible, tho’ they must often have heard pieces of subdued conversations anything but hopeful.’1 The success of Nicholson and Edwardes in holding onto Peshawar and the border areas would have been in vain if it had not been for similarly decisive action elsewhere in the Punjab. When a telegram reached Lahore with news of the rising in Delhi, the decision to disarm the sepoys stationed there, just outside the city, was taken immediately. But it had to remain secret until the authorities could act. The ball had to go ahead as if nothing were amiss. The following morning, four sepoy regiments arrived at the parade ground, greatly outnumbering the European force ready to disarm them – just five companies of a single regiment. The orders of the brigadier were read aloud by a staff officer. The native troops were praised for their past conduct, but, they were told, there was an evil spirit abroad in the army, and to save them from others and from themselves, they must give up their arms. The Europeans fell back to reveal twelve guns, which had remained hidden until that point. As the staff officer finished speaking, the sepoys could clearly hear the order ‘Eighty-first, load!’ being given to the men of the 81st Foot, armed with muskets. The cannon were loaded and the gunners standing by. 98

The Movable C olumn , 1 8 5 7

‘There was, it is said, a slight hesitation, but the ringing of the ramrods as the charges were rammed home, spoke eloquently in favour of obedience, and so some two thousand muskets, and some seven hundred sabres soon lay piled upon the ground.’2 It was one thing to establish British control in centres such as Lahore and Peshawar, but hopes of a restoration of sovereignty over India depended on the recovery of Delhi, now in rebel hands under the nominal leadership of Bahadur Shah Zafar II, the last Mughal emperor. Under British rule, his position had become largely ceremonial, but, as a growing number of sepoys arrived in the city, he gave his backing to the revolt. It turned a mutiny into something far more serious. John Lawrence knew he had to release troops to join the force gathering to retake Delhi, but realised that that would weaken his hold on the Punjab. He proposed a solution that shocked Nicholson and Edwardes. Early on 11 June, a letter arrived for Edwardes from the chief commissioner. It suggested the abandonment of Peshawar. Dost Mohammed was to be invited, as a friend of the British, to take control of the area he coveted. At the end of the war, Peshawar was to be given to him as a gift. The plan was designed to buy his neutrality for the remainder of the rebellion and to free up troops now guarding the border but needed at Delhi. ‘Unless this had been in his own handwriting, I would not have credited it’, wrote Edwardes. ‘So weak, timid, and unreasonable.’ Nicholson and Brigadier Cotton shared Edwardes’ anger. They felt they could hold onto the Punjab until troops arrived from Britain and that Peshawar was strategically essential. They drafted a response to Lawrence, arguing that ‘with God’s help we can and will hold Peshawar, let the worst come to the worst, and it would be a fatal policy to abandon it and to retire across the Indus. It is the anchor of the Punjab, and if you take it up the whole ship will drift to sea.’3 Nicholson was able to take the argument to Lawrence in person. Neville Chamberlain had been called to join the army assembling outside Delhi, leaving a vacancy at the head of the Punjab Movable Column. On 14 June Nicholson received a telegram from Lawrence requesting him to take command and start for Rawalpindi that evening: So there goes dear, fine Nicholson, [wrote Edwardes] – a great loss to me, indeed! but a still greater gain to the State, at Delhi or at the head of a Movable Column at this crisis. God give him health, strength, and wisdom, and make him useful to his country, and crown his labours with honour. A nobler spirit never went forth to fight his country’s battles […] Truly I shall have enough to 99


do. But I am quite sure I am right to send Nicholson away; so it will all end well, depend on it.

Both men must have been aware that they might never see each other again, and their parting was a scene of great tenderness, conveyed by Edwardes in a letter to his wife as Nicholson prepared to leave. Nicholson has just brought his little clock to me to take care of; so I have set it on the table where I write to you. How lonely I shall be among my reminiscences! Your dear face silently beholding me, and this clock incessantly chattering about ‘friendship! friendship!’ in the most monotonous and absurdly vacant voice. At the half-hours I observe it yawns; and when it comes to the hour, it says, ‘No! No! No! No!’ with a gravity quite human. 10 p.m.– Nicholson has just started [...] I have given Nicholson my Bunnoo silver drinking-cup (that you remember), because I value it.4

Days earlier, Nicholson had written home to let his family know he and his brother had come to no harm: My dearest mother, I just write a few lines to tell you that we are quiet here, and have made ourselves secure by disarming all the disaffected native regiments. Charles is with a wing of his regiment in the neighbourhood of Lahore. Do not be under any apprehension about either of us. I consider that we are stronger in the Punjab at this moment than in any other part of the Bengal Presidency. With love to all, yours affectionately, Nicholson.5

It was the last letter he would write to his mother. Although it still exists in the India Office Records at the British Library the original is not available to readers because it is, according to the catalogue entry, ‘very fragile’. Perhaps it had become delicate with being read and re-read in the years after Nicholson’s death. The argument about the future of the Peshawar Valley was eventually resolved by the governor-general, and communicated to Lawrence. If territory were to be abandoned at this stage, he told him, ‘it would be impossible that faith in the permanency of our rule in India should not be shaken. The encouragement to join the league against us would be irresistible [...] Hold on to Peshawar to the last.’6 That the Punjab remained in British hands was due in no small part to the extraordinary efforts of John Nicholson as leader of the Movable Column. 100

The Movable C olumn , 1 8 5 7

His pursuit of the rebels was relentless. To ensure he could act quickly and without interference from others, he was promoted to the temporary rank of brigadier general, the youngest in the Bengal Army.7 Without this, every time he wanted to enter a British fort or station he would have required the permission of the brigadier in command. Once inside, Nicholson’s men would have fallen under the command of the more senior officer. The whole point of the Movable Column was to provide a force that could react quickly as emergencies arose and, if Nicholson had not been promoted, army protocol would have hampered him.8 Nevertheless, for a thirty-four-year-old with the permanent rank of captain to become a brigadier general was a remarkable achievement and one bound to cause resentment. There was a certain amount of snobbery on the part of British Army officers – Queen’s Officers – in India towards their East India Company counterparts. Although they were required to respect the seniority of officers ranked higher in the East India Company’s armies, it was too much for some. Nicholson’s predecessor, Neville Chamberlain, had been promoted to brigadier when he led the Column. Lieutenant Fred Roberts, who was on his staff, recalled visiting the commander of the troops at Wazirabad, Colonel George Campbell, a British Army officer, to tell him he was now under Chamberlain’s command. I found the Colonel lying on his bed trying to make himself as comfortable as it was possible with the thermometer at 117° Fahrenheit. We had not met before, and he certainly received me in a very off-hand manner. He never moved from his recumbent position, and on my delivering my message, he told me he was not aware that the title of Brigadier carried military rank with it; that he understood Brigadier Chamberlain was only a Lieutenant-Colonel, whereas he held the rank of Colonel in Her Majesty’s army; and that, under these circumstances, he must decline to acknowledge Brigadier Chamberlain as his senior officer.9

The promotions of Chamberlain and Nicholson were being talked about across the Punjab. Dr James Graham, in Sialkot, reported to his nephew: ‘Some references have been made to hd qrs regarding Chamberlain and Nicholson’s appointments, complaining of the supercession. The answer was “If you have any objection to serve under them, you may take leave of absence for an indefinite period.”’10 Nicholson himself was aware that there would be mutterings of discontent. ‘I fear that my nomination will give great offence to the senior Queen’s officers’, he wrote to Edwardes, ‘but I shall do all in my power to get on well with them. I feel so sorry for the disappointment they must experience, that I think I shall be able to put up with a great 101


deal of coldness without taking offence.’11 The appointment was a vote of confidence from the man Nicholson had imagined to be his arch-enemy. He sent Lawrence a conciliatory note: I forgot before starting to say one or two things I had omitted saying. One was to thank you for my appointment. I know you recommended it on public grounds, but I do not feel the less obliged to you. Another was to tell you that I have dismissed old grievances (whether real or only imaginary) from my mind, and as far as I am concerned, byegones are byegones. In return, I would ask you not to judge me over hastily or hardly.

Lawrence replied: I was glad to receive your last note, and to find that you had given up all old matters. I assure you that I endeavour in all public affairs to be guided by a sense of my duty. Where I can conciliate those working with me, it is my object to do so. When I can not, I try to offend them as little as possible.12

Henry Daly, another of Henry Lawrence’s Young Men, later offered his own insight into a troubled relationship. Nicholson’s boundless devotion to Henry always made him rather stiff and unfriendly to John. He was unable to appreciate even the magnanimity evidenced in those letters partly of gentle rebuke, partly of admiration, which came to him when he was moving down towards Delhi. [Daly gives two examples:] ‘I don’t want long yarns from you; but just write me a line or two, that I may know what you are doing.’ ‘If I could knight you, I would do so on the spot.’ John never deserted any friend of Henry’s if he could possibly keep him, and hence his wonderful forbearance with Nicholson. He knew perfectly well that Nicholson did not like him and spoke against him. But such things never made the slightest difference in his behaviour to him or to anyone else. He had nothing mean or small in his nature; no spite or malice. He was the biggest man I have ever known. We used to call him ‘King John’ on the frontier, and it is as such that I still love to think of him.13

Nicholson joined the Movable Column at Jullundur and was invited to a gathering at the home of the commissioner for the Jullundur Doab, Major Edward Lake. Lake was trying to keep on good terms with the local raja and had invited the raja’s senior officers to his home as a compliment to them. As 102

The Movable C olumn , 1 8 5 7

the event came to a close, an officer in the raja’s army, Mehtab Singh, took his leave and was about to walk out of the room when Nicholson stepped quickly to the door to bar his way, waving him back. Roberts watched what happened next: The rest of the company then passed out, and when they had gone, Nicholson said to Lake: ‘Do you see that General Mehtab Sing has his shoes on?’ Lake replied that he had noticed the fact, but tried to excuse it. Nicholson, however, speaking in Hindustani, said: ‘There is no possible excuse for such an act of gross impertinence. Mehtab Sing knows perfectly well that he would not venture to step on his own father’s carpet save barefooted, and he has only committed this breach of etiquette to-day because he thinks we are not in a position to resent the insult, and that he can treat us as he would not have dared to do a month ago.’ Mehtab Sing looked extremely foolish, and stammered some kind of apology; but Nicholson was not to be appeased, and continued: ‘If I were the last Englishman left in Jullundur, you’ (addressing Mehtab Sing) ‘should not come into my room with your shoes on;’ then, politely turning to Lake, he added, ‘I hope the Commissioner will now allow me to order you to take your shoes off and carry them out in your own hands, so that your followers may witness your discomfiture.’ Mehtab Sing, completely cowed, meekly did as he was told.

Roberts claimed the incident had a salutary effect on the local population.14 In later years it was even celebrated in poetry by Sir Henry Newbolt, famous for urging young men to ‘Play up! Play up! And play the game!’. Nicholson had at his disposal three British units: Her Majesty’s 52nd Light Infantry, a troop of horse artillery and a horse battery; and three of native troops: the 33rd and 35th NI and a wing of the 9th Cavalry.15 The first thing he did was to set up a small flying column within the Movable Column to act as a rapid reaction force. (It was never called into action.)16 There were immediate doubts about his own sepoys: the 35th believed to be ripe for mutiny, the intentions of the 33rd uncertain.17 Nicholson decided to disarm both even though it meant removing 1,500 men from his force. From Jullundur Nicholson marched with the Column to the fort of Phillore [now Phillaur] a little over twenty miles away. Under the walls of the fort, with the sepoys still marching to join them, the European troops of the 52nd were lined up either side of the guns which were unlimbered ready to be fired. Nicholson gave orders that, if there was any gunfire while he disarmed the suspect troops, the bridge across the river should be cut away to prevent the sepoys escaping, as one of his officers recalled: 103


Well do I remember as leaning over one of my guns, the coolness with which he gave every order; his last was, ‘If they bolt, you follow as hard as you can, the bridge will have been destroyed, and we shall have a second Sobraon [a battle at which the Sikhs were defeated in 1846] on a small scale.’18

As they arrived at the fort, the sepoys realised their situation. Nicholson warned them that any attempt to desert would be punished by death, that the fords were being watched and it was impossible to escape. Eight took their chances and were caught and executed. The remainder piled up their weapons. ‘You have to-day drawn the fangs of 1,500 snakes’, an old Sikh soldier told a British officer. ‘Truly your ikbal [good fortune] is great.’19 On 28 June, Nicholson left Phillore and began the eight-day march to Amritsar. The routine of the Movable Column was to set off on the march shortly after midnight to take advantage of the cooler temperatures. The men would sleep during the heat of the day when it would reach 54oC. They would rise around midday and have their breakfast after one o’clock, tatties being used to take the edge off the temperature. (Tatties were grass screens draped across doorways and windows. They were kept wet so that, as the water evaporated, it cooled the breeze entering the living area.) At three o’clock, as temperatures began to fall, some would be sent on official business to nearby towns and villages, perhaps seeking bullocks to tow carts, and others would go hunting. ‘From the day we started from our station at Sealkote in May’, wrote a nineteen-year-old ensign, ‘until our arrival in the camp before Delhi on August 14, we had marched altogether 900 miles, and only in the latter part of the journey were there any conveyances; then we had bullock carts for just half the regiment, so half were carried, and the other half walked.’20 The teenager was Reginald Wilberforce, serving with the 52nd Light Infantry. It is clear from his account of ‘those stirring days’, published four decades later, that he worshipped Nicholson. He was able to witness his commander at close quarters and was clearly captivated, not least by his hero’s stories of his method of tiger-hunting: The feat was performed by riding round and round the tiger at a gallop, gradually narrowing the circle until at last the swordsman was near enough to deliver his blow. Of course he had only the one blow. It is well known that Sir James Outram, the Bayard of India, performed this feat. During the circling process the tiger does not spring upon the horseman, probably because he is watching his opportunity, and as the circle draws in upon him he gets more and more bewildered by the, to him, strange manoeuvre. 104

The Movable C olumn , 1 8 5 7

Accompanying Nicholson as he joined the Movable Column, Wilberforce tells us, was a personal bodyguard of 260 horsemen from the frontier: They came out of personal devotion to Nicholson. They took no pay from the Government, they recognized no head but Nicholson, and him they obeyed with a blind devotion and a faithfulness that won the admiration of all who saw them. These men, [...] mounted on their wiry ponies, surrounded the column like a web; they rode in couples, each couple within signalling distance of the other, and so circled the column round for many a mile.

A branch of the Nikal Seynis attached themselves to the Movable Column too. In Bannu, it had been a Hindu sect. Wilberforce suggests Nicholson had now become the object of worship by Sikhs as well. Their religion admits of repeated incarnations, and this noble, sad-faced man was thought by them to be their god veiled in human flesh. All travellers in India know the Golden Taj at Umritzur [Amritsar], and the Sikhs declared that if Nicholson would openly profess the Sikh religion, they would raise a Taj to him beside which the Umritzur Taj should be as nought. During the time Nicholson was with the column, it was a common sight of an evening to see the Sikhs come into camp in order that they might see him; they used to be admitted into his tent in bodies of about a dozen at a time. Once in the presence, they seated themselves on the ground and fixed their eyes upon the object of their adoration, who all the while went steadfastly on with whatever work he was engaged in, never even lifting his eyes to the faces of his mute worshippers. Sometimes, overcome perhaps by prickings of conscience, or carried away by feelings he could not control, one of them would prostrate himself in prayer. This was an offence, against the committal of which warning had been given, and the penalty never varied: three dozen lashes with the cat-o’-nine tails on the bare back. This they did not mind, but on the contrary, rejoiced in the punishment, for they used to say: ‘Our god knew that we had been doing wrong, and therefore punished us.’

Wilberforce was particularly impressed by Nicholson’s ability to root out enemies posing as friends. One night we were all waiting for our dinner and none appeared, messengers were sent to the cooking tent, but only brought back word that dinner was coming, till about half an hour after the appointed time, Nicholson, who always dined with us, came on the scene, ‘I am sorry, Gentlemen, to have kept you waiting for your 105


dinner, but I have been hanging your cooks!’ We soon learnt the story. One of the cook boys, whose conscience revolted at wholesale murder, went to Nicholson and told him that the soup was poisoned with aconite. Nicholson kept the boy safe until just before dinner was to be served, when he sent for and arrested the cooks. The soup was brought in with the cooks. Nicholson told one of the cooks to eat some; the cook protested, on the ground of caste. Nicholson knew that a Mussulman had no caste, and peremptorily ordered the cook to swallow some, telling him at the same time that he, Nicholson, knew it was poisoned; of course the cook denied this. Nicholson then had a small monkey brought in, and some of the soup poured down its throat. In a few minutes the truth of the cook boy’s story was seen – the little monkey was dying of poison. Sentence of death was at once passed, and a few minutes afterward our regimental cooks were ornamenting a neighbouring tree.

Nicholson’s ‘power of penetrating the disguise’, as Wilberforce put it, was helped by his habit of maintaining an extensive intelligence network. Letters were intercepted and read before being sent on their way to allay suspicion. Telegraph wires were tapped and a clerk assigned the job of recording messages being sent over the wire. The clerk had a weakness for drink, but was left in no doubt of the seriousness of the job he had been given. Nicholson told him: ‘If you let a message pass without taking it off, I will hang you.’ Sometimes Nicholson appears to have relied on nothing more than gut feeling, as in an incident during one day’s march described by Wilberforce: The low ground, through which the road was carried on an embankment, was partially submerged, it being the rainy season; in marching along the road, two bowed-down wretched-looking men, with bundles on their backs, had, owing to the narrowness of passage, passed close by the regiment. Some half-hour afterwards Nicholson, attended by his Brigade-Major, his Aide-de-camp, and some Pathans, came down the road at a hand-gallop to overtake the column; as he passed the two men he turned slightly round, and, pointing to the two apparently innocent-looking men, said to the Pathans who were following, Maro! (Kill). The order was instantly obeyed; the unerring eye of Nicholson had detected the Sepoy, the harmless-looking bundles they were carrying were native swords, and these were being taken to Goodaspore to arm an irregular cavalry regiment which had been disarmed by Nicholson the previous day.

There are other examples of Nicholson’s behaviour which impressed the young ensign but which are bound to make us feel uneasy. 106

The Movable C olumn , 1 8 5 7

We halted in camp two days, during which numbers of prisoners of all sorts were brought in, both by the Sikh Police and the Mooltanee Horse; they used to be paraded in a line in the evening, and then Nicholson would walk down the line. Every now and then he pointed to a man, who was immediately taken out. Those pointed at were Sepoys, and ordered for instant execution; the remainder, mere country people, were let go.21

Wilberforce may have been under Nicholson’s spell, but some of his fellow officers in the Column were shocked by what they witnessed. In his diary, Lieutenant Edward Ommaney described Nicholson as ‘a great brute. For instance, he thrashed a cook boy, for getting in his way in the line of march (he was a regular man, very muscular, to perform this duty). The boy complained, he was brought up again, and died from the effects of the 2nd thrashing.’22 As the Column marched towards Amritsar, Nicholson issued an order designed not just to reassert British authority, but to impress on Punjabis the racial superiority of the Europeans. No Indian native was to ride by any white man. He was to dismount and salaam. It was a move hardly calculated to win sympathy for the defence of British rule and almost proved costly, as Wilberforce recalled: In the very early morning of July 4th, while it was still dark, the orderly officer for the day was, according to custom, riding on in front of the column to pick up the baggage camels, &c, which always started from the last camp some hours earlier, so as to get to the camping ground before the column came in. The orderly officer on duty had to see that the camp was properly ordered. In the darkness he was riding along more than half asleep, roused every now and then by a stumble from his horse, a stumble not unfrequently attended by a fall of both horse and rider, when he was thoroughly awakened by his horse shying violently across the road. He soon discovered that the cause of his horse’s agitation proceeded from the approach of an elephant. Pressing his horse close up to the elephant, he called out in English, ‘Who are you?’ Getting no answer, he drew his revolver, and again hailing, said, ‘Get down, you niggers, and salaam, or I will fire at you!’ It was light enough for him to see that the elephant had a howdah on, and that there was more than one occupant of the howdah. The only reply to the threatening language was a rattle of arms and a rapid whispering, immediately followed by a commanding voice, which ordered something. Down went the elephant on its knees, and from the howdah stepped two figures, who duly salaamed to the young officer. He then rode on, thinking nothing of the incident; but next day Nicholson’s brigade-major came 107


to his tent with, ‘Here, youngster, the General wants to speak to you; what on earth have you been up to?’ They both went to Nicholson’s tent. The General was sitting, writing at his table; near him stood a native magnificently dressed, with a clear olive complexion, black beard and whiskers. Nicholson said: ‘You met an elephant on the road this morning, and made the riders get down and salaam to you; why did you do it?’ ‘Your order, Sir, that no natives should pass a white man riding, without dismounting and salaaming.’ Nicholson turned to his companion and said something in a language unintelligible to the young officer, and then turning to him, said, ‘You owe your life to this gentleman, for his attendant would have shot you, but he prevented him.’[...] The young officer heard afterwards that the man he had made salaam to him in the darkness of the morning was a trusted emissary of the great Dost Mahommed, the ruler of Cabul, who had sent a great Prince with messages assuring Nicholson of his loyalty to the English in the terrible struggle in which they were engaged, and promising more material in the shape of troops should Nicholson ask for them.23

As Nicholson toured the Punjab spreading his own brand of rough justice, John Lawrence became increasingly frustrated. He had given him a free hand in dealing with the mutineers, but, in one dispatch to his junior, made it clear he expected regular reports. ‘You are to inform me without delay – Where you are; what you are doing; and to send a return of courts-martial held upon insurgent natives, with a list of the various punishments inflicted.’ Nicholson contemptuously turned over Lawrence’s letter and wrote on it where he was, the date, and the words ‘the punishment of mutiny is death’ before signing it and sending it back.24 At Amritsar, Nicholson disarmed the 59th Sepoys as a precaution, but, he told Chamberlain in an official letter, he felt ‘bound to place on record my belief that both in conduct and feeling this regiment was quite an exceptional one. It had neither committed itself in any way, nor do I believe that, up to the day it was disarmed, it had any intention of committing itself; and I very deeply regret that, even as a precautionary measure, it should have become my duty to disarm it.’25 News was about to reach him of how British officers elsewhere had failed to recognise disloyalty amongst their troops and paid for their miscalculation with their lives.



‘Not a bad sliver, that!’ Chasing the Sialkot Mutineers, July 1857

EARLY ON THE morning of 10 July 1857, a young bandboy, a musician of the 46th NI, staggered into Nicholson’s quarters. He had galloped from the parade ground in Sialkot in fear of his life, and, borrowing and stealing ponies along the way, had hurried the eighty miles to Amritsar clutching a note. ‘The troops here are in open mutiny’, it read. ‘Jail broke. Brigadier wounded. Bishop killed. Many have escaped to the Fort. Bring the Movable Column at once, if possible. 6 ½ a.m., 9th July.’ A telegram from Lahore had informed Nicholson of the outbreak moments before the breathless appearance of the boy known to history only as ‘Macdougal’.1 Sialkot was the kind of Indian town in which the British felt a certain pride. Alongside the spacious barracks of an important military station were the pleasant houses and the gardens that reminded them of home. It had both a church and a chapel, and many women and children were amongst the civilian population. The only place of safety, as news spread that the 46th NI and a wing of the 9th Cavalry had mutinied, was the fort. The station’s commanding officer had to be carried there after being shot in the back. He died shortly afterwards. The Superintending Surgeon, Dr James Graham, who had earlier written of his approval of Nicholson’s methods, also failed to reach it. ‘Dr Graham was driving his daughter there in his gig’, reported The Times newspaper a month later, ‘when a trooper rode up to him and shot him dead. His daughter seized the reins, and drove screaming into the nearest compound with her father’s body in her lap.’ Dr Graham’s son William, himself a soldier who would later take part in the assault on 109


Delhi, wrote home: ‘After the news of today, if John Company [the East India Company] gave me treble pay to command blacks again I would not do it. Sooner than do so, I would take to cab-driving. My first act if Sarah [his sister] survives, will be to assist her home at once.’ Others who lost their lives with Dr Graham included a Scottish missionary, murdered with his wife and child. Some were protected by their own men; others survived by hiding until nightfall. Two European officers were even invited to lead the mutineers with a promise of high pay. By nightfall, the rebels had begun to head for Delhi.2 News that one wing of the 9th Cavalry had mutinied led Nicholson to disarm the other, which was with him at Amritsar. Much of the day was spent digesting reports of the rebel movements and establishing that they were on their way towards Gurdaspur, which was forty miles from Amritsar, two days away by forced march. He decided to go after them that very night. Nicholson was quiet as the officers ate their evening meal until he suddenly addressed them: ‘Gentlemen, I do not want you to hurry your dinner, but the column marches in half-an-hour.’3 At 8.30, the Movable Column left Amritsar. Shorn of its less reliable elements it was now largely European, consisting of HM’s 52nd Light Infantry, a battery of horse artillery, some companies of Punjab Infantry, and some Pathan horsemen. To give the Column greater mobility ekkas, small pony carts carrying four men and a driver, were found to transport the 52nd,4 but the next few hours were far from comfortable. Many had gone without sleep the previous day, expecting the luxury of a full night’s rest after weeks of sleeping fitfully during the day in a tent under a glaring sun. They had even deliberately kept each other awake. For one of those involved it was unforgettable: When we started we were pretty tired, and very soon I fell fast asleep on my pony. Suddenly I woke; the pony was standing with his head in a prickly bush. I listened; there was no sound. I called aloud; there was no answer. I had no idea where I had wandered. I was off the road – that was all I knew. I turned the pony’s head, the sense of weariness overpowered me, and again I slept. My next awakening was in a different scene: it seemed a wild medley; shouts and squeals filled the air and thoroughly woke me up. I found that I was back on the line of march again and in the middle of the spare artillery horses; why I was not kicked by some of them I know not. I soon found my place with my regiment, and kept fairly awake for the rest of the night.5

Even at night-time, it was hot, but as the sun rose, so did the temperature. ‘The heat [...] had been so excessive that it was difficult to grasp the brass 110


sword-handle’, wrote the young Ensign Wilberforce. ‘Many horses died of sunstroke during that day, many men were invalided, and some died of heat apoplexy on that march of forty-two miles in twenty-one hours, most of it in the full blaze of a July sun.’6 In ordinary circumstances, European soldiers were prohibited from leaving their barracks from eight in the morning until near sunset. Even so, one of those involved, Major George Bourchier of the Bengal Horse Artillery, managed to make it sound like a pleasant outing: The artillery made extemporary awnings of branches of trees over their guncarriages and waggons, giving them the appearance of carts ‘got up’ for a day at Hampstead; officers crowned with wreaths of green leaves were ‘chaffed’ by their comrades for adopting head-dresses a la Norma. Here might be seen a soldier on a rampant pony, desiring his companion on a similar beast ‘to keep behind and be his ‘edge de camp;’ there a hero, mindful perhaps of Epping on Easter Monday, bellowing out his inquiries as to ‘who had seen the fox?’ Privates never intended for the mounted branch, here and there came to grief and lay sprawling on mother-earth, while ever and anon some mighty Jehu in his ekha dashed to the front at a pace a Roman charioteer would have envied.7

Wilberforce takes up the story: Early in the morning, we halted at a little village called Buttala; here we ate the food we had brought with us (I only had two thin biscuits, a little brandy, and a bottle of soda-water); then on again in the sun. About 10 we halted again under a gigantic tree, whose great branches, with their pendant uprights, covered so wide an area that under its shade there was room and to spare for the whole regiment. Beside us there was a native, who, with bullocks, was working an irrigation pump of the most primitive pattern: it consisted of an endless rope to which little earthen cups were attached; these, filled with water from the well, were raised by the bullocks and emptied into a trough which ran out into the fields. In about twenty minutes some bread came up for the men; we got a little, so then we had bread and cold water for breakfast [...] and at midday we started again on the hot and dusty road.8

One man who did not take advantage of the shade was Nicholson. One of his officers woke from a brief nap and tried to find his commander amongst the others who were sleeping. Finally, he saw him in the middle of the hot dusty road, sitting bolt upright on his horse in the full glare of the sun, waiting impatiently for the march to resume.9 111


The artillery reached Gurdaspur at three o’clock in the afternoon of 11 July, having spent eighteen hours on the road. Three horses had to be put down. The rebels were still on their way to Gurdaspur and were now less than ten miles off on the other side of the River Ravi, unaware that the Column had left Amritsar and was waiting for them. The sight of British forces crossing the river towards them might have made them bolt, so Nicholson waited, allowing Wilberforce and the rest of his men a night to recover from their exhausting march:10 About 5 p.m., we came in sight of our tents, pitched ready for us. I was so tired that I threw myself down on my bed and went to sleep at once, never waking for dinner, and slept on till next morning. I had ordered breakfast about nine o’clock, and just as I was ready and was leaving my tent for the mess-tent, the fall-in bugle sounded, and I had only time to run back, get my sword and revolver, and fall in, breakfastless.11

Nicholson had learnt that the rebels were now crossing the Ravi at a ferry point known as Trimmu Ghat. The previous day’s heat had taken its toll, and as the men marched on to the Ravi, scores collapsed and had to be carried the rest of the way in doolies. These were men expected shortly to do battle with an enemy that had not been subjected to such a rigorous journey. A chaplain recalled: We marched from our camp to have as we knew our first brush with the mutineers and to see for the first time shots fired in earnest. Just before we came to the place where the action was fought, we had to cross a stream which intersected the road; the officers, who were all riding, were told to dismount and walk through with the men. This we did; the water felt quite warm as we passed through it, many of us seized the opportunity to pour some of the water on our heads, wetting them thoroughly. On the other side we halted and formed line, and the guns were unlimbered.12

As they waited, Nicholson appeared and ordered the guns to limber up again and get closer to the enemy. The next time they stopped, the two forces were within a hundred yards of each other: a wing of the 9th Cavalry and the 46th NI on the rebel side, 1,000 men in all; 220 men of all ranks on the British. This would be one of the earliest examples of British troops going into battle in khaki, as Wilberforce noted:



These Sealkote mutineers had seen us march out of the station dressed in white, but while we were at Lahore our Colonel ordered all the clothes to be dyed with a colour which afterwards became so well known in India as Kharkee; it was a capital colour, and almost invisible.13

As Nicholson’s men prepared for battle with soldiers who had recently been their comrades, Major Bouchier had doubts as to the loyalty of those who remained on their side: I confess that I felt nervous as to the conduct of my native drivers although not a shadow of suspicion attached to them, yet who could say at what moment they might not turn against us? [...] they were being led against men with whom they had been for years associated at Sealkote. I took the precaution to warn my European gunners to watch them. In the reply of my Farrier-Sergeant spoke the whole company, ‘If they only attempt to run, sir, we’ll cut all their heads off.’ But in this case, as in every other, my native drivers nobly did their duty.14

As the battle commenced, some members of Nicholson’s Pathan bodyguard, who were by his side as he conducted operations, were anxious not to miss a part in the action. A pair of them challenged two of the Bengal Cavalry to single combat, which they accepted. Wilberforce suggests Nicholson took part too: The four rode at each other, the Pathans on their ponies, their tulwars waving in circles round their heads, their loose garments flowing; the Bengalees sat erect on their big horses, their swords held ready to deliver the ‘point,’ a stroke no irregular cavalry man comprehends, as he does not in his sword exercise learn to parry the thrust. For a moment all eyes were on the four combatants: the thrust was delivered, but instead of piercing the bodies of the Pathans it passed over them, for they threw themselves back on their ponies, their heads on the crupper, their feet by the ponies’ ears, and in that position swept off the heads of the Bengal Cavalry men; instantly the ponies wheeled round, the men straightened themselves in their saddles, and they passed away from our vision. Then Nicholson came into view; he too was going to kill his man. The scene was a brief one, the mutineer thrust at the great swordsman, who parried the thrust, and with apparently the same motion clove his assailant’s head in two; he also passed away from our sight.15

The battle began badly for the British, the rebel 9th Cavalry seizing the initiative and attacking the flanks of an army still assembling after crossing 113


the stream. At the same time, the mutineers’ infantry delivered a tremendous volley into the British lines. A newly raised force of mounted police on Nicholson’s side had been sent to the rear, having shown a reluctance to fight. They now fled with the cavalry bearing down on them. Things looked ‘very ugly’, recalled Bourchier, but within five minutes, the picture had changed. Nine British guns began pounding the enemy with grape and shrapnel as the infantry opened fire on the rebels. Half an hour later, the rebels were in full retreat towards the river, leaving behind them between 300 and 400 dead and wounded. The British losses were fewer than thirty.16 Nicholson’s instinct was to give chase, but it was impossible. ‘The want of cavalry (which crippled me sadly during the action) the depth of water in the ford, and the fatigue the troops had undergone the previous day all conspired to prevent me from attempting to pursue the enemy across the river.’ The rebels had taken refuge on an island in the middle of the Ravi. Nicholson left the Punjabi infantry to keep an eye on them and returned to Gurdaspur with the rest of his men to give them time to recover.17 Some of them had already been pushed too far, as Bourchier recalled: It was long after dark before we arrived in camp, I can fairly say, dead beat. A sergeant died by my side of sheer exhaustion, and many of the 52d shared the same fate. None who have not experienced it know what those exposed on a battle-field suffer in India in the month of July. As we were returning to camp, my servant brought me a bottle of beer; I poured out a tumbler; a sergeant of the 52d passed me, and fairly turned round to stare at it: such a look of exhaustion I never before saw – he said not a word. I offered him the tumbler; his ‘God bless you, sir!’ was an ample reward.18

The following morning, Nicholson moved camp to the riverside, out of sight of what was left of the enemy, and began procuring boats to ferry his army across. On 16 July he crossed to the rebels’ island refuge and began marching towards a gun dragged across during the retreat. It was firing towards them, but over their heads. Wilberforce lost his hat, but fortunately not his head, as he and his men advanced towards it: A revolver given me by my father saved my life, for being a fast runner, and from my position in front having a start, I was over the bank on the left just before my Captain jumped in on the right, and was brought up by a huge horse-pistol held to my forehead. I fired instantly, not aiming, and the bullet went through my assailant’s heart, the discharge of his pistol blowing off my solar topee.19 114


The gun was captured and the rebels scattered. Nicholson himself struck one in the shoulder with his blade, and cut clean through him, slicing his body in two. Turning to his aide-de-camp, he said: ‘Not a bad sliver that.’20 Many of those who escaped drowned in the river. Others got as far as local villages, but were given up and later court martialled.21 Ruthless he may have been to those suspected of disloyalty when they were alive, but Nicholson, at least on this occasion, showed them considerable respect in death. Not only were they given a Muslim burial, but he also ordered a monument to be raised at the spot where the gun was taken and an inscription placed on it testifying to their bravery.22 Nicholson’s victory heartened those living in fear for their lives in the Punjab, and offered hope to those attempting to restore British control in India, whose faith was being tested. At the beginning of July, Herbert Edwardes had confidently predicted: ‘When the Muhommedan and the Hindoo have done their worst, the Christian will triumph unmistakeably and unexpectedly over them both.’ But by the end of the month he sounded less confident: ‘The Supreme God seems to me to have deserted us’, he wrote to Nicholson. ‘Not a man, or a rupee, or a round of ammunition, has reached us from below, in three months!’23 John Lawrence, in his official report, calculated that Nicholson had prevented 3,000 to 4,000 enemy soldiers reaching Delhi: As an evidence of what can be done by a really able officer who desires to overtake his enemy I am to record, that the troops made a march of upwards of 40 miles on the night of 11th, and advanced and defeated the insurgents immediately after their arrival […] The importance of this affair is very considerable. Its effect on the country at large will be beneficial. But its main result consists, in the loss which has been directly or indirectly inflicted, on the general cause of the mutineers in Hindoostan as well as in the Punjab.24

This was not enough for Nicholson, though, who complained about his chief’s response in a letter to Edwardes, who replied: John L. not thanking you is past all understanding, but knowing what his real feeling to you is, and especially in military matters, I consider it certain that there is nothing more in it than that absence of impulse to applaud which makes him so difficult to serve with sustained zeal and happiness. In his own mind I am sure he said ‘Well done Nicholson! – Just like Nicholson!’[...] It is apparently a theory in his scheme of administration, that praise is not good for men – that it puffs them up – and makes them careless. 115


He himself had never been offered ‘an encouraging word’ throughout the emergency. As for the wider view of Nicholson: ‘Those officers I meet at the Generals all seem very kindly disposed to you – and I suppose they draw that feeling from all they hear in private letters.’25 On 24 July the men of the Movable Column were given the news they had been waiting for. They were going to Delhi. The battle for control of India was reaching a climax and they were desperate to be involved.



‘When an Empire is at stake, women and children cease to be of any consideration whatever’ Delhi, August 1857 ‘JACK, THE GENERAL’S here,’ observed a British soldier stationed at Jullundur as Nicholson and his men arrived. ‘How do you know?’ asked his friend. ‘Why, look there; there’s his mark.’ Nicholson’s mark was a pair of gallows. Six sepoys were hanging there. Others waited their turn in bullock-carts drawn up alongside. As Nicholson led the Column south, his reputation for ruthlessness went before him, and few of those deemed to have been disloyal were given a chance to dispute his verdict at a court martial.1 Lieutenant Edward Ommaney, one of Nicholson’s young officers, expressed his concern: A man of the 2nd Irregulars who showed the Sialkot Mutineers the ford, had his 2 hands cut off, a bayonet run through his body and then hung; batches of prisoners with their hands tied are taken out into jungle and the Sikhs let at them. Such cruelties must tell against us in the long run, and because these men have done the same to us [...] is no reason that we should emulate them. Kill them by all means by hanging and shooting the really guilty [but the innocent should be spared].2

Other officers of the Column had no patience with such handwringing. At the same time as Ommaney was working out his anxieties in his diary, the young Ensign Wilberforce was writing a letter home: We have just been reading a letter in the Times about ‘the mild and ductile Hindoo!’ The atrocities they have committed beat everything that has ever been 117


heard of; the other day the niggers took a man prisoner, and drew all his nails out, and then boiled him alive in oil! I most sincerely trust that the order given when we attack Delhi will be what was given to us on the 12th [July, the day of the Battle of Trimmu Ghat] – ‘Kill every one; no quarter is to be given.’3

Nicholson’s own confidence in his mission was unwavering. He wrote to John Lawrence urging him to order troops guarding women and children at a hill station to be sent to join the Movable Column. ‘When an Empire is at stake, women and children cease to be of any consideration whatever.’4 And yet it was rumoured that, after ordering executions, he would often return to his own tent and weep.5 The Column had returned to Amritsar on 22 July while its commander took orders from Lawrence at Lahore. He urged his boss to let him take with him the European regiment protecting Rawalpindi. Lawrence refused, but Nicholson went over his head and wrote to General Gowan, who had succeeded Reed as chief military commander in the Punjab, and even wrote to Lawrence to tell him he had done so. Lawrence’s reply shows remarkable forbearance. ‘I am sorry that I cannot agree with you in your views about Rawul Pindi. So long as you have a European regiment with the Movable Force, I do not think that the 500 European Infantry of H.M.’s 24th can well be better disposed of than at this spot. But I quite understand and admit the grounds on which you wrote to the General.’6 To make matters worse, Nicholson took with him a troop of horse artillery without permission. Exasperated, Lawrence wrote to him on 28 July: You have carried off both batteries, and this too without saying a word, or asking leave of a soul, General or anyone else! The consequence of this is that the General (Gowan) is annoyed, and much time is lost in writing explanations. No man likes to be quietly placed on the shelf, and I am sure you would not like it. I say not this on my own account, but on that of the General. For my own part, I would be right glad to have nothing to do with the troops or their movements, unless officers will act according to rule and system. One’s life is taken up in oiling the machine, and trying to keep things straight […] Please return my official memo, and write and explain to the General. What would you say if an officer under your authority walked off with your troops without a word?

Nicholson tested his commander’s patience even further, by carrying off a body of European gunners from the fort at Phillour. ‘I fear you are incorrigible’, Lawrence told him, ‘so I must leave you to your fate. But 118

Delhi, August 1 8 5 7

depend on it, you would get on equally well and much more smoothly, if you would work WITH men rather than against them.’7 Nicholson’s reply barely counts as an apology. I am very sorry to hear that General Gowan has taken offence again. I don’t wish to ignore him or any other superior; I dislike offending any one, and, except on principle, would never have a disagreement. You write as if I were in the habit of giving offence. Now I cannot call to mind that since my return to India, upwards of five years and a half ago, I have had any misunderstandings, except with ------------ and ---------. The former, I believe, is conscious that he did me wrong, and I trust the latter will eventually make the same admission […] I fear that I must have given offence to you, too, on the Rawalpindi question. I can truly say that I opposed my opinion to yours with great reluctance, and, had the matter been of less importance, I might have preserved silence; but when in a great crisis an officer holds a strong opinion on any matter of consequence, I think he fails in his duty if he does not speak it out, at whatever risk of giving offence.8

Lawrence brought the subject to a close a week later: ‘I have no wish to dwell on these matters; you have few friends who wish you well more sincerely than I do.’9 Nicholson had rejoined his men on 24 July and they had crossed the River Beas to begin their journey to Delhi the following day. ‘Our one fear’, wrote one officer, ‘was that Delhi would fall before we could possibly arrive there.’10 A series of forced marches brought them first to the River Sutlej, then the Jumna. The Column was now 4,000 strong, more than a quarter of which was European.11 No one doubted – certainly not Nicholson’s friend, Edwardes – the importance of what was to come. ‘He is a great loss to us’, he wrote to Lawrence, ‘but a greater man down below.’12 To Captain Henry Daly, who had been outside Delhi, waiting to attack, since June, Edwardes wrote: ‘Our Fancy Man, Nicholson, has gone down from this side with his shirt sleeves up; and so I hope this is the beginning of the end, and Delhi will be surrounded at last, and assailed and squashed.’13 To Nicholson himself: ‘I am very glad you are going to Delhi, as it is the place of struggle. And I feel sure that no reinforcement will be so welcome, or so effectual, as your presence in Council and in the field.’ His wife, Emma, had been invited to Ireland by Nicholson’s mother, he added, ‘but alas is quite too much of an invalid to go’.14 Since the mutineers from Meerut had descended on Delhi, it had become the focal point for the rebellion. By the beginning of August there were an 119


estimated 30–40,000 Bengali sepoys in the city. In addition, civilian jihadis had joined the fight, amongst them 4,000 who had travelled from Rajasthan. The British had taken up a position on the Delhi Ridge to the north-west of the city in June, but did not feel able to mount an assault immediately. There were isolated attacks on the British camp, but the rebels were unable to dislodge them and suffered damage to their numbers and morale in the process. The stories of Nicholson’s successes in the Punjab and the prospect of reinforcements meant the arrival of the Movable Column was seen on both sides as a turning of the tide.15 Nicholson travelled on ahead of his men for a meeting with the senior commander and was closely observed by fellow officers as he reached Delhi on 7 August: Brigadier-General Nicholson came in this morning in the mail-cart with two horses. He is an active man, and with a good head, too. He hadn’t been here more than two or three hours before he got on horseback and galloped away with Brigadier Wilson to inspect our works – rather different from our former Commander, General Reed, who had hardly strength to get out of his carriage on arrival here, and could scarcely move from his bed for several days after.16

The impression he made that evening, in the Headquarters Mess, was less favourable. Rousing as his presence could be when action was required, he had a knack of dampening spirits at times of relaxation. ‘He is a fine imposinglooking man, who never speaks if he can help it,’ observed Hervey Greathed, the Field Force’s political adviser, ‘which is a great gift for a public man. But if we had all been as solemn and taciturn during the last two months, I do not think we should have survived. Our genial, jolly mess-dinners have kept up our spirits.’17 By now, Nicholson was inseparable from Muhammad Hayat Khan, whose father had been murdered after serving him loyally in the Second Sikh War (see Chapter 5). Nicholson had become the boy’s protector, and now Muhammad Hayat Khan had become his, as Wilberforce recalled: Nicholson’s personal attendant was a huge Pathan [his descendants describe him as a Punjabi Khattar], black-whiskered and moustachioed. This man never left his side, he slept across the doorway of Nicholson’s tent, so that none could come in save over his body. When Nicholson dined at mess this Pathan stood behind his chair with a cocked revolver in one hand, and allowed none to hand a dish to his master save himself. The story of this man’s devotion was, that years 120

Delhi, August 1 8 5 7

before, in one of the many frontier skirmishes, when Nicholson was surrounded by the enemy, this man’s father saved Nicholson’s life with his own, by throwing himself between Nicholson and a descending sword which must have killed him, and further, in another of these skirmishes, this man was taken prisoner and carried off, when John Nicholson, single-handed, gave chase, and cutting his way through, bore him away in safety across his saddle bow.18

Nicholson’s apparently aloof manner and the presence of his burly bodyguard were not the only obstacles to a warm reception. His permanent rank was still only captain, yet he enjoyed the authority of a much more senior officer. Some, like Greathed, considered it a breach of army protocol; others were simply jealous. We have already seen how Nicholson’s predecessor, Chamberlain, had been snubbed by George Campbell, a colonel in HM’s 52nd. ‘His [Nicholson’s] appointment to be Brigadier-General has given great umbrage in Her Majesty’s service’, wrote Colonel Keith Young, ‘and it is declared that it is unauthorised by the terms of the Queen’s warrant.’ The tension had to be taken out of the situation: ‘To avoid all heart-burning as much as possible’, as Young put it, there was a shuffling of the pack ‘so as to allow of Nicholson having a brigade in which there shall be no officers of senior rank to himself.’ Campbell and another officer technically senior to Nicholson had been acting under his orders, but ‘it was thought best to remove them from under his command here’. A week later, Young wrote to his wife: The Queen’s officers are the only people in camp who are irate, I fancy, at Nicholson’s being appointed Brigadier. The general opinion is that it would have been hard to pass him over after the service he had done in the Punjab, and even Greathed, who is a great stickler for his order, spoke very sensibly to me about it, and seemed to think it was all right now that the 52nd has been removed from Nicholson’s command.19

‘There is doubtless a good deal of jealousy about the supercession’, observed Captain Daly. But it was hurt pride, rather than rivalry for the leadership of the assault force. ‘Put all the Queen’s colonels together who are in camp (Greathed inclusive), and you could not extract a man who would be willing even to incur the responsibility of commanding this force.’20 Civilians elsewhere, desperate for British control to be reasserted, had little sympathy for Nicholson’s fellow officers. ‘His being put over the heads of so many of his seniors has I hear given great annoyance’, wrote the nephew of Dr 121


Graham, murdered at Sialkot. ‘But in these days the right man is sought for the right place.’21 The day after his arrival, Nicholson was given a tour of British positions outside Delhi. ‘I had never seen him before in my life. And I thought I had never seen a man I disliked so much at first sight’, wrote Major Charles Reid: His haughty manner and peculiar sneer I could not stand. He asked several questions relative to the enemy’s position and then moved on. Baird Smith [the Chief Engineer] was with me at the time [...] I complained of Nicholson’s overbearing manner. He replied: ‘Yes, but that wears off. I’m sure you’ll like him when you have seen more of him.’22

Those observing him only from a distance formed a more favourable impression: A stranger of very striking appearance was remarked visiting all our picquets, examining everything, and making most searching inquiries about their strength and history. His attire gave no clue to his rank; it evidently never gave the owner a thought […] He was a man cast in a giant mould, with massive chest and powerful limbs, and an expression ardent and commanding, with a dash of roughness; features of stern beauty, a long black beard, and deep sonorous voice. There was something of immense strength, talent, and resolution in his whole gait and manner, and a power of ruling men on high occasions that no one could escape noticing at once. His imperial air, which never left him, and which would have been thought arrogant in one of less imposing mien, sometimes gave offence to the more unbending among his countrymen, but made him almost worshipped by the pliant Asiatics.23

That ‘imperial air’ must have been much in evidence a week later when, having left Delhi to rejoin the Movable Column, he returned with it, according to Daly, ‘like a king coming into his own’.24 A member of the waiting Delhi Field Force watched as Nicholson and his men were welcomed by a marching band: How well I remember seeing his tall commanding figure riding along at the head of his men and as we stood by the roadside and cheered each regiment as with confident demeanour, and a long swinging stride, it filed into camp, the predominant feeling in our minds was one of supreme elation at the thought that with the arrival of this additional reinforcement and its masterful leader, 122

Delhi, August 1 8 5 7

a victorious issue of the long protracted struggle was at length assured for the British arms, and the fate of Delhi irrevocably sealed.25

Nicholson was, wrote William Hodson, ‘a host in himself [...] The camp is alive at the notion of something decisive taking place soon.’26 The Delhi force had been involved in a war of attrition for months and the surrounding area made a depressing sight. George Bourchier of the Bengal Artillery described his arrival with the Movable Column: With our glasses we could discern the Flagstaff Tower on the top of the ridge and at night the flashes of the guns, not few or far between, told that they were ‘making a night of it’. Through our nasal organs we were most painfully made aware of the scenes we were about to enter upon. From Alipore to the camp, death in every shape greeted our approach; even the trees, hacked about for the camels’ food, had a most desolate appearance, throwing their naked boughs towards heaven as if invoking pity for themselves or punishment on their destroyers.

Bourchier was surprised by what he found at the camp itself. ‘Far from being in a dispirited state, as it was supposed, the greatest confidence as to the final result existed, and when off duty, there was no lack even of amusement: quoits, and sometimes foot-ball, in the head-quarters camp made the evening pass merrily by.’27 But there was friction between Europeans and Nicholson’s newly arrived native troops. He was observed publicly haranguing the British, urging them to be friendly towards the Punjabis. ‘They were sure to reap the reward of doing so in ensuring their hearty friendship and co-operation in the field’, he told them, according to one observer. ‘I stopped and listened to him for some time; he has a bad voice but spoke with good and earnest feeling.’28 Unfortunately, it is not clear what was meant by ‘a bad voice’, but, given the description of it quoted earlier as ‘deep and sonorous’, it may well be simply that Octavius Henry St George Anson of the Queen’s Lancers disapproved of the trace of an Irish accent. These were anxious times for the force assembling on Delhi Ridge. Not only was there some impatience about beginning the assault, but the thoughts of many were with family, friends and other Europeans elsewhere in India. ‘Poor Tom Wilson’s sister (Mrs Stewart) has been killed by the Sepoys at Gwalior’, wrote Edwardes to Nicholson, ‘– shot dead as she rushed out to her wounded husband – her child was sabred at the same time.’29 The fate of 123


others was unknown. At the end of July, Keith Young, in a letter to his wife, passed on rumours reaching Delhi from Cawnpore: Unhappily the Natives continue to tell fearful stories of the fate of Sir Hugh Wheeler and his little band, and they now talk of all the women and children who were left behind at Cawnpore having been cruelly murdered. I cannot myself believe in anything so very atrocious – things must be exaggerated; but we shall very soon know the worst now. What dreadful vengeance our men will take should the Cawnpore story be true: they will hardly leave a person alive in Delhi!30

The rumours were true, as was Young’s prediction of the effect on soldiers in the Delhi camp. The British, under Sir Hugh Wheeler, had been besieged at Cawnpore since June and eventually reached an agreement with the Nawab of Oudh and leader of the insurgency, Nana Sahib. They were to be allowed safe passage by river to Allahabad, but as they began their journey their boats were attacked by sepoys acting under orders from Nana Sahib. Many were killed and more than a hundred women and children were taken prisoner. What happened next sent shockwaves through British India that continued to reverberate until Independence nearly a century later. On the night of 15 July, Nana ordered local butchers to slaughter the women and children. Their bodies were thrown down a well.31 There were disturbing reports from Lucknow too. In early August news reached Delhi of the death of Nicholson’s friend and mentor, Sir Henry Lawrence. Lucknow, like Cawnpore, had been besieged by rebels. On the morning of 2 July, Lawrence was resting on his bed when a shell exploded in his room. A Captain Wilson called out to ask if he was hurt. ‘I am killed’, was the reply. Forty-eight hours later, he was dead. The soldiers who carried his body to his grave each bent to kiss him on the forehead, evidence of the affection in which he was held.32 Few could have been as moved by his death as Nicholson and Edwardes, who wrote to his friend: ‘What a loss have we sustained in our ever dear friend Sir Henry’, remembering ‘his restless strife for the benefit of others – the state, the army, the native princes, the native people, the prisoners in jail, the children of the English soldiery, and all that were poor and all that were down’. He was, he told Nicholson, ‘constantly thinking of you there and wishing you great usefulness and no wounds – Give my love to Chamberlain. I am glad you are both together there and wish I were with you […] Good bye old fellow.’33 Edwardes might well wish his friend ‘no wounds’. Even before the assault on the city the British camp was a dangerous place. On the day that letter was 124

Delhi, August 1 8 5 7

written, cholera had broken out on the Ridge. Wilberforce lamented the fact that within three weeks of the Movable Column arriving, ‘we had 340 men in hospital, chiefly with fever, and had buried many from cholera’.34 The disease was, according to Major Bourchier, ‘far more destroying’ than the enemy’s shot and shell: It was almost a matter of certainty that every corps as it arrived went through a course of this terrible disease. H. M.’s 52nd and 61st, who arrived at the same time, suffered also severely [...] Hardly a man taken escaped, and out of seventyfive, in the course of a few days, seven were lying in the grave-yard.35

After one such death Nicholson wrote to Edwardes: A poor orderly of mine, named Sadat Khan died here of cholera the other day. He has a mother and a brother, and I think a wife, in the Yusafzai country. Should I not be left to do it, will you kindly provide for the brother, and give the women a couple of hundred rupees out of my estate.36

In another example of his sense of personal duty towards his men, Nicholson took the trouble of making sure Lawrence was aware of a junior officer’s strong commitment to the cause: I offered Randall of the 59th the Adjutancy of Stafford’s corps, but he wishes to serve here, though on his bare subaltern’s pay. Bear this in mind, if anything happens to me; for it is not every man who declines Staff employ that he may serve in the trenches on his regimental allowances and without increase of rank. Randall is, moreover, a very steady, intelligent, conscientious fellow.37

Illness was almost inevitable. Surrounded by the corpses of humans and animals, they were plagued by flies, according to one of the camp chaplains: Most men were complaining, and acknowledged to a constantly distressing feeling of sickness, especially before and after breakfast. I was a martyr to it myself, and attributed much of this nausea not only to the quality of the food which we ate, and which was at times very coarse and inferior, during the rains, but to the presence also of an overwhelming number of flies, who soiled everything which they came in contact with. As I have before observed, the misery arising from these creatures only, was something almost intolerable; they sought you out in your tent, at your meals, when occupied in the discharge 125


of duty; and the only time you could secure rest from this annoyance was during the hours of sleep at night, when they themselves felt the necessity of repose. Whatever might be the dish you selected to feed upon, as soon as it was uncovered, a legion of flies would settle upon it; and even so simple a thing as a cup of tea would be filled in a few minutes, unless you were very watchful, the surface of the liquid presenting a most revolting dark appearance from flies floating thereon, some dead and others dying.38

Disease was only one of the dangers. A group of men was playing cards when a cannonball passed right through the room, ‘knocking down mortar, &c. on the table. The advent of that shot was followed by a speedy emptying of the room, and a sudden termination of the game of cards.’39 A twenty-nine-yearold lieutenant in the 75th Gordon Highlanders kept a souvenir of his own narrow escape: One morning we were sitting outside the Mess tent at chota hazaree [literally, ‘little breakfast’], when a fragment of a shell which we could see burst in the sky a long way from us, came hurtling through the air and fell in the middle of us, sinking some two feet into the hard earth. It was a narrow shave for us all. I dug it out there and then and have it now.40

Another officer carried with him a very public reminder of his survival for the rest of his life: Eaton of the 60th had a marvellous escape. A piece from a bursting shell struck him on the back of the head, taking off a largish piece of his skull; we all thought he was done for, but he recovered and lived for many years after this with a silver plate on his head, on which, in addition to his crest, was engraved his monogram and the record of the wound.41

On 19 August, the young ensign, Reginald Wilberforce, was on picket duty when, at five in the morning, he saw three figures heading towards him on the road from the city. Through his binoculars he could make out two men and a boy in Afghan dress, hurrying along and looking over their shoulders as if fearing they were pursued. Satisfied that they were unarmed, Wilberforce ordered the gate to be opened only for the boy to run at him and throw his arms around him, kissing him before bursting into tears. The boy was, in fact, a Eurasian woman, Mrs Leeson, and, revived by brandy and water, she told Wilberforce her story. Her children had been murdered in the Delhi 126

Delhi, August 1 8 5 7

massacre in May. She herself had been shot, but had been rescued by two Afghans, who cared for her until she was well enough to risk the journey to the Ridge.42 She was taken to the only Englishwoman in the camp, Harriet Tytler, whose own story is not without interest. (She gave birth in the camp to a child christened Stanley Delhi Force. After the assault on the city, her husband, an army officer, acquired Bahadur Shah’s crown, which was later sold to Queen Victoria and remains in the royal collection.) Many years later, Harriet Tytler wrote her memoirs, containing an account of Mrs Leeson’s story. She and her family had been caught trying to escape Delhi. She was shot first, the bullet also injuring her baby, which was thrown from her arms. The woman briefly lost consciousness, but revived to hear her aunt telling her daughter: ‘Kneel down my child and say your prayers before you die.’ Mrs Leeson was unable to move as their assailants opened fire. Her infant son and daughter clung to her, the boy caressing her face. ‘After those soldiers of the King had butchered the rest of the family they came up to her little boy and cut his throat [...] They then took the poor little girl and cut her from ear to ear through her mouth.’ The men departed, leaving the girl in excruciating pain: That poor child was some six hours before she died, all the time writhing away, in her agony, further and further from her mother till she heard one piercing shriek and then no more, so the mother supposed somebody must have killed her outright. There the poor baby lay on the ground, picking the grass and moaning pitifully, till he died too. The poor mother was helpless and unable to move.43

While Mrs Leeson’s survival cheered the camp, her ordeal earned her the sympathy of all who heard her story – except, it seems, for Nicholson. Harriet Tytler’s account conflicts in many details with that given by Wilberforce, who tells us Nicholson recognised the two Afghans who had brought Mrs Leeson into camp as criminals: Then Nicholson told them [...] that as they had saved this woman’s life and brought her in safety, their lives which were forfeit would be spared on condition that they acted faithfully. He then told them that they would be employed as spies, and said to them – ‘Do you believe that if you are faithless to the trust, my arm is long enough to reach you wherever you are?’ The men, who were visibly trembling, declared that such was their faith.



But according to Mrs Tytler, Nicholson had one of the men clapped in irons, the other asking her: ‘Is this the way the English treat those who save their people from death?’ Nicholson, persuaded that he had made a mistake, released the man. His treatment of Mrs Leeson was little better, however. Convinced she was a spy, he ordered her to leave the camp, thereby putting her in danger once again. ‘Poor thing’, wrote Mrs Tytler, ‘when she came to know she had to leave, she wept bitterly saying, “All these weeks of suffering I have lived in the one hope of coming into a place of safety and now I am to be sent away to be killed on the road.”’ She set off for Amballa, where she had relatives, and arrived safely.



‘I wish I had the power of knighting you on the spot’ Najafgarh and the Siege of Delhi, 1857

THE ARRIVAL AT Delhi Ridge of Nicholson and the Movable Column was not, as many had hoped, the signal for the attack on the city to begin. It was decided to wait for the heavy guns being brought from Ferozepore, part of the siege train that would give the assault a greater chance of success. There was the occasional brush with the enemy as the rebels tried to make life as uncomfortable as possible for the British, but the rains of the monsoon season reduced the mobility of both sides. On one occasion Nicholson took a small force a few miles from camp before being forced to return, so difficult was it to move guns and camels over muddy ground.1 But there was no turning back in the face of bad weather when Nicholson was sent on his next mission. On 24 August, spies reported that 6,000 rebel troops had left Delhi in the hope of intercepting and destroying the siege train. Early the next morning, in torrential rain, a re-formed Movable Column under Nicholson left camp in pursuit. The road, little more than a bullock-track, was swamped with water. Gun wheels became stuck in deep mud and artillerymen had to free them by hand. The military historian Sir John Kaye later described the scene: The Infantry, slipping and sliding on the slimy soil, could scarcely make good their footing, and toiled on laboriously, wet to the skin, and draggled with dirt; whilst the horses of the Cavalry struck up the mud blindingly into the troopers’ faces; and the camels, ever so serviceably adroit on arid soil, sprawled hopelessly in the mire, and often fell with their burdens by the way.2 129


Word reached Nicholson that the enemy was at a village called Najafgarh about twelve miles away. He and his men had already travelled about nine miles in atrocious conditions, but he determined to push on. ‘There wasn’t another man in camp, except perhaps Chamberlain, who would have taken that column to Nujjufgurh’, wrote Captain Henry Daly. ‘They went through a perfect morass.’ An artillery officer had told him ‘that at one time the water was over his horses’ backs, and he thought they could not possibly get out of their difficulties; but he looked ahead, and saw Nicholson’s great form riding steadily on, as if nothing was the matter, and so he felt sure all was right’.3 At four o’clock, the rebels were in sight, occupying a strong position nearly two miles in length. An old serai, an enclosed courtyard with rooms for travellers, was protected by four guns. Behind it, the village itself, strongly held. To their right and rear the sepoys were protected by a nullah, or watercourse, swollen by the heavy rain. Nicholson advanced from a sideroad, bringing him to the nullah. The water was breast high even at the ford and the British force came under fire as it waded across. It was getting late, but Nicholson wanted to attack,4 as one of his officers later recalled: When we were halted Nicholson came to the front and, addressing the regiments of European infantry, spoke a few soul-stirring words, calling on us to reserve our fire till close to the enemy’s batteries, and then to charge with fixed bayonets. He was answered with a cheer, and the lines advanced across the plain steady and unbroken, as though on parade.5

Onward they marched, sometimes ankle-deep in water, straight towards the enemy guns, Nicholson leading the way, followed by, amongst others, a young officer named Edward Vibart: During the advance I had a narrow escape from being hit, a bullet striking the blade of my sword a few inches above the hilt, the impact creating a jar which nearly knocked it out of my hand. At the same instant I heard a soldier in the ranks just behind me shout out, ‘Thank you, sir, that saved me;’ and possibly, had the course of the bullet not been diverted, it might, as he seemed to think, have pierced his body.6

An army chaplain recalled: Poor Gabbett of the 61st, a fine, brave soldier, twenty yards in advance of his men, made a rush on one of the guns; his foot slipped, and he was bayoneted by 130

Najafgarh and the Siege of D elhi , 1 8 5 7

a gigantic Pandy [a term used by the British for mutinous soldiers, after Mangal Pandy, who had encouraged troops to mutiny at Barrackpore two months before the Meerut outbreak]; but Captain Trench, of the 35th N. I., who was A.D.C. to General Nicholson (that moment rising from the ground, his horse having been shot under him), quickly avenged his death by bringing down the rebel with his revolver.7

Finally, Vibart tells us: The word of command rang out from our commanding officer, Major Jacob, ‘Prepare to charge! Charge!’ and in less time than it takes to relate it, we had scaled the walls, carried the serai, and captured all the guns by which it was defended. Only a few of the rebels fought with any pluck, and these were seen standing on the walls, loading and firing with the greatest deliberation until we were close upon them. But few of these escaped, as they were nearly all bayoneted within the enclosure.8

Nicholson joined in the hand-to-hand fighting. The weather that had so hindered the attacking force now hampered those in retreat and the British quickly captured thirteen guns, killing 800 men. Nicholson had lost twentyfive men with seventy wounded.9 Night was falling, but the baggage had been left behind to speed up the advance and Nicholson’s men found themselves bedding down without food or shelter. ‘The battle had lasted a very short time’, wrote a captain of the 61st Regiment, ‘and after dark we bivouacked on the wet ground in the pouring rain, completely exhausted from our long march and subsequent fighting, and faint from want of food, none of which passed our lips for more than sixteen hours.’10 Only later did Nicholson learn that another rebel force, the Bareilly Brigade, was only five miles away from Najafgarh and he would surely have gone after them if he had known. To Lawrence he lamented the intelligence failure: ‘Had I had a decent political officer with me to get me a little information, I might have smashed the Bareilly brigade at Palam the next day. As it was, I had no information, not even a guide, that I did not pick up for myself on the road.’11 The following morning, Nicholson allowed his men to choose between a day’s rest and an immediate return to camp. They chose the latter, arriving at seven in the evening, having, in less than 40 hours, marched more than 35 miles, and beaten an enemy with three times as many soldiers.12 A band announced their arrival in triumph. ‘Nicholson and his force marched back 131


to us covered with mud and glory’, wrote one of those who gave them a heroes’ welcome. ‘We all turned out and cheered them in.’13 The doubters had certainly been won over. ‘Nicholson accomplished what I believe no other man here would have done’, wrote Daly in a letter home, ‘and this is the impression of every man with whom I have spoken [...] Nicholson is able, vigorous, and brave as a lion.’14 There was fulsome praise from the commander of the Delhi Force, Archdale Wilson, who paid tribute to Nicholson’s ‘judgement and energy’.15 And Nicholson could have no complaints about John Lawrence’s reaction on this occasion: ‘My dear Nicholson, though sorely pressed with work I write a line to congratulate you on your success. I wish I had the power of knighting you on the spot.’16 Lawrence made sure he received full credit in Calcutta for his achievement, describing him in a letter as ‘that energetic and able soldier’, and clearly stating that his actions at Najafgarh ‘merit high praise’.17 Nicholson’s reply to Lawrence suggests a change of heart towards him. ‘Many thanks for your kind letter of the 27th’, he wrote. ‘I would much rather win the good opinion of my friends, than any kind of honorary distinction.’18 After years of enmity bordering on the murderous, he now appears to number Lawrence amongst his friends. Or is this the vacillation typical of an insecure man over-dependent on the opinion of others? In his own report, Nicholson was generous in praising those who fought with him at Najafgarh. ‘No soldiers ever advanced to the attack of a position with greater gallantry and steadfastness than H.M. 61st Regiment, the 1st Fusiliers, and the 2nd Regiment Punjab Infantry. No infantry was ever more ably assisted by artillery.’19 Lieutenant Fred Roberts was recovering from a gunshot wound and had been unable to accompany Nicholson on this latest adventure: I was sadly disappointed, but immediately on his return, he came to see me and spoke so kindly and said he wanted me to be well for the grand business, and that I might rely on his never leaving me behind, that I felt quite happy again [...] He is very kind to me, and, as you see, Mother dear, a true friend to me. I made out a map for him of the country he would have to go over, without which, he said, he would never have gained his victory, as no one with him knew the road.20

Nicholson’s thoughts, shared with Edwardes in a letter, turned immediately to the recapture of Delhi: The siege train will probably be here in four or five days, and I trust we shall then go in without delay. I doubt if we shall attempt a breach, or anything more 132

Najafgarh and the Siege of D elhi , 1 8 5 7

than the demolition of the parapet, and silencing the fire of such guns as bear on this front. We shall then try to blow in the gateway, and escalade at one or two other points.

He reflected in the same letter on the loss of their friend and mentor, Sir Henry Lawrence, killed at Lucknow, in words that are, in part, a confession of a sense of his own unworthiness. ‘If it please Providence that I live through this business, you must get me alongside of you again, and be my guide and help in endeavouring to follow his example; for I am so weak and unstable, that I shall never do any good of myself.’21 Attempts were being made to persuade part of the Delhi garrison to switch sides. ‘We have been trying to get over the Sikhs, but without success’, Nicholson wrote to Lawrence. He now proposed a nuanced approach to the treatment of rebels as he did after the Second Sikh War: My own opinion is that we ought to forgive all regiments which have not committed murder or played a prominent part in the mutinies [...] We cannot, if we would, annihilate the whole force now in arms against us in this Presidency; and it is not wise, all things considered, to make every man desperate.22

On 4 September, the siege train finally reached Delhi Ridge. Major Bourchier was part of a force sent to escort it safely into the camp. We had not long to wait before the line of guns, howitzers, and mortar carts, chiefly drawn by elephants, soon ‘hove in sight,’ followed by a train of carts drawn by oxen, extending over a distance of eight miles, loaded with shot, shell, and ammunition of every kind and description. Poor ‘pandy,’ what a pounding was in store for you.23

Reinforcements arrived from Meerut and Kashmir in the following days, and Nicholson became impatient for an assault on the city.24 He had little faith in many of those around him and was unrestrained in his criticism of them in his daily letters to John Lawrence. They included the Joint Magistrate of Delhi, Theophilus Metcalfe, who had narrowly escaped the city with his life and, after the assault, would become an enthusiast for retribution, ‘every day trying and hanging all he can catch’, according to a letter in The Times.25 Another was the Field Force’s political officer, Hervey Greathed, who had been chosen for the job on account of his ‘knowledge of the native character’, at least according to his wife, writing after he had been killed at Delhi. An 133


idea of his ‘knowledge’ can be gleaned from a letter he wrote to a friend shortly before the Uprising began: The gulf between the European and the Asiatic has naturally grown wider, the latter being a stationary character, and among mortal men superiority must be met by more or less hate; but, as our power of combination increases and theirs decreases, as long as we feel ourselves in the right, we have nothing to fear. The native army is becoming contemptible; their martial spirit has waned, as might be expected, from our treading all war-like propensities out of the people; and they have no longer the virtues of militiamen, and are neither formidable to foes, nor useful as watchmen.26

‘It is impossible’, wrote Nicholson, ‘to conceive two men in their position with less local knowledge and influence, and less idea of the service expected of them, than Greathed and Metcalfe.’27 But he reserved most of his ire for the man in charge of the force assembled outside the city. Nicholson had had his doubts about Lieutenant-General Sir Archdale Wilson from the start. In August, he told Lawrence: ‘Wilson says that he will assume the offensive on the arrival of the heavy guns, but he says it in an indecisive kind of way which makes me doubt if he will do so, if not kept up to the mark. Do you, therefore, keep him up to it. He is not at all equal to the crisis, and I believe he feels it himself.’28 Wilson had been fulsome in his praise of Nicholson after Najafgarh and told him he was to be nominated Governor of Delhi once the city had been recovered. But he was too cautious for the impetuous Nicholson, who, on the day the siege train arrived, told Edwardes: ‘I trust that, ere another week passes, our flag will be flying from the palace minarets.’29 But as each day came, Wilson seemed to find another excuse for delay. Nicholson always seemed to resent having to give way to his superiors, but his judgement in this case appears to have been sound. Lawrence too doubted whether Wilson was ‘equal to the crisis’. ‘In Chamberlain and John Nicholson I rest my main hope’, he told the Chairman of the East India Company,30 and he reminded Wilson himself of the importance of moving quickly. ‘I wish to urge you to do nothing which sound policy does not dictate’, he wrote to him, ‘but I cannot but add that if the military means be sufficient, it is of the highest importance to make your attack.’ Lawrence wrote in similar terms to Greathed.31 At the age of fifty-three, Wilson was looking forward to retirement in a small cottage in Norfolk when the Uprising broke out. Before the arrival of the Movable Column, he had considered abandoning Delhi, and even afterwards showed little enthusiasm for its recovery. He suffered from 134

Najafgarh and the Siege of D elhi , 1 8 5 7

insomnia and ‘dreadful cramps’ in his feet and legs and could not bear the heat. ‘I get so exhausted’, he admitted, ‘and my head gets so confused that I at times almost despair.’ Nicholson was not the only one of his officers to upset him. Lieutenant William Hodson caused him ‘great anxiety by exceeding his orders’, and the chief engineer, Baird Smith, came up with the ‘most impracticable plans’ which he could ‘not possibly carry out’.32 Nicholson’s frustration is clear from his letters at this time. He told Edwardes: The Engineers have consulted me about the plan of attack, though Wilson has not. They tell me they proposed to him that I should be consulted, and that he maintained a chilling silence. I imagine it is, as I supposed, that he is afraid of being thought to be influenced by me. I care little, however, whether he receives my suggestions direct or through the Engineers.

‘Wilson’s head is going’, he told Lawrence. ‘He says so himself, and it is quite evident that he speaks the truth.’ Elsewhere: ‘It appears to me that he is becoming jealous of me, lest I should earn more than my share of kudos. He will not even show me the plan of assault now, though I feel pretty sure his nervousness will make him do so before the time comes.’33 Nicholson spent much of this time with his friend and fellow officer, Neville Chamberlain, who was recovering from injury. Chamberlain chose his words carefully when asked years later by an earlier biographer for his impression of Nicholson’s relationship with Wilson. He was, he said in a letter, ‘not aware that John Nicholson was not on good terms with General Wilson in the ordinary sense of the words, or that he had any important difference of opinion with him, although their views on many matters connected with the military operations were not in accord’.34 The evidence of others is conclusive. Edwardes later noted a story told by Henry Daly: ‘Once when N. was urging the practicality of some move on Wilson, the latter, who had become very irritable, said “I wish to Heaven you had the Command yourself!” On which N. replied haughtily “Well!” as if he quite assented.’ On another occasion, ‘He was so angry with Wilson’s indecision about attacking, that he said “Either that man or I shall leave this camp tomorrow!”’35 Fred Roberts observed the relationship at first hand: Nicholson was not a man of many intimacies, but as his staff officer I had been fortunate enough to gain his friendship. I was constantly with him, and on this occasion I was sitting in his tent before he set out to attend the council. He 135


had been talking to me in confidential terms of personal matters, and ended by telling me of his intention to take a very unusual step should the council fail to arrive at any fixed determination regarding the assault. ‘Delhi must be taken,’ he said, ‘and it is absolutely essential that this should be done at once; and if Wilson hesitates longer, I intend to propose at to-day’s meeting that he should be superseded.’ I was greatly startled, and ventured to remark that, as Chamberlain was hors de combat from his wound, Wilson’s removal would leave him, Nicholson, senior officer with the force. He smiled as he answered: ‘I have not overlooked that fact. I shall make it perfectly clear that, under the circumstances, I could not possibly accept the command myself, and I shall propose that it be given to Campbell, of the 52nd; I am prepared to serve under him for the time being, so no one can ever accuse me of being influenced by personal motives.’36

Happily, a coup was not necessary. In his final letter to Lawrence, Nicholson explained how Wilson had finally agreed to an assault: My dear Lawrence, – There has yet been another day’s delay with the Batteries, but I do not see how there can possibly be another. The game is completely in our hands. We only want a player to move the pieces. Fortunately, after making all kinds of objections and obstructions, and even threatening more than once to withdraw the guns and abandon the attempt, Wilson has made everything over to the Engineers, and they, and they alone, will deserve the credit of taking Delhi. Had Wilson carried out his threat of withdrawing the guns, I was quite prepared to appeal to the army to set him aside and elect a successor! I have seen lots of useless generals in my day, but such an ignorant, croaking obstructive as he is, I have never, hitherto, met with, and nothing will induce me to serve a day under his personal command after the fall of this place. The purport of his last message in reply to the Engineers ran thus: ‘I disagree with the Engineers entirely. I foresee great, if not insuperable, difficulties in the plan they propose. But, as I have no other plan myself, I yield to the urgent remonstrances of the Chief Engineer.’ The above are almost the very words used by him, and yet he has, actually, never even examined the ground on which the Engineers proposed to erect the breaching batteries! [...] He is allowing the Engineers to undertake active operations simply because he knows the army will no longer put up with inactivity. Yours very sincerely, J. Nicholson.37

Nicholson had in the past accused Lawrence of deliberately blocking his career. Now he found himself recommended for promotion to commissioner 136

Najafgarh and the Siege of D elhi , 1 8 5 7

of Leia (now Layyah in Pakistan) after the rebellion had been put down. ‘That officer possesses considerable civil and political experience and he has served with distinction in these Departments since the year 1846’, stated an official letter of recommendation: His merits during the late disturbances have been very conspicuous […] His merits and deserts as a soldier are therefore great. But the Chief Commissioner selects him solely because he believes him to be the officer best fitted to discharge the duties of a Commissioner of a Division on this frontier.38

Lawrence had also approved Nicholson’s nomination as military governor of Delhi and leader of the force to be sent in pursuit of those fleeing Delhi after the assault. ‘I trust’, said Lawrence in his last ever letter to Nicholson, ‘that you will be in Delhi when this reaches, and that you will escape the dangers of the assault and gain increased honour.’39 In the days and weeks before the assault was finally launched, Nicholson had, according to Chamberlain, attended to every detail: Of all the superior officers in the force not one took the pains he did to study our position and provide for its safety. Hardly a day passed but what he visited every battery, breastwork, and post; and frequently at night, though not on duty, would ride round our outer line of sentries to see that the men were on the alert, and to bring to notice any point he considered not duly provided for. When the arrival of a siege-train and reinforcements enabled us to assume the offensive, John Nicholson was the only officer, not being an engineer, who took the trouble to study the ground which was to become of so much importance to us; and had it not been for his going down that night, I believe that we might have had to capture, at considerable loss of life, the positions which he was certainly the main cause of our occupying without resistance. From the day of the trenches being opened to the day of the assault, he was constantly on the move from one battery to another, and when he returned to camp he was constantly riding backwards and forwards to the Chief Engineer endeavouring to remove any difficulties.40

Nicholson worked closely with the chief engineer, Lieutenant-Colonel Richard Baird Smith, and with his assistant, Captain Alexander Taylor, recognising the importance of their meticulous planning of the assault and their value as allies against Wilson. He had particular regard for Taylor. On the eve of the assault, he declared: ‘If I survive to-morrow I will let all the 137


world know that Alec Taylor took Delhi.’41 Until recently, Taylor had been busy on a major civil project, the building of the Grand Trunk Road. John Lawrence’s biographer tells us how he came to be on the Ridge: One day, Edward Thornton, who was the Commissioner of the District, seeing Taylor at his usual task-work, said to him: ‘Why, Taylor, you ought to be at Delhi working in the trenches instead of on this road.’ ‘I would give my eyes,’ replied Taylor, ‘to be there. But my work is here, and I do not think it right to volunteer.’ Thornton adjourned to the Chief Commissioner, and told him what had passed. ‘Send him,’ said John Lawrence, laconically, and Thornton returned with the pregnant message. Looking round to someone who was near, Taylor said, quite simply, ‘Have you got a sword?’ The sword was not long forthcoming, and Taylor was off with it to Delhi.42

Nicholson’s tours of inspection carried risks. Major Charles Reid, who had resented his ‘haughty manner and peculiar sneer’ when he first arrived at Delhi, held Hindu Rao’s House, a building at the exposed end of the British position. On 10 September, he noted: I had a very narrow escape yesterday and so had General Nicholson, who was standing close to me at my look-out – a shrapnel shell burst right over our heads; three of the balls struck my telescope, which I had in my hand, but I was not touched. A Goorkah who was sitting below me lost his right eye, and another was struck in the chest.43

John Lawrence would often say ‘Old Nick is a forward fellow and is only too likely to get knocked over’,44 but surely the story told by Wilberforce of Nicholson going beyond British lines and into Delhi itself is folklore rather than fact: While we were besieging the city, this wonderful man, in his usual dress, with no attempt at disguise, passed along those very walls, through the batteries – going indeed in an opposite direction, namely, from the Lahore Gate to the Cashmere Gate. This sounds like romance, and it may well be asked how a man like John Nicholson, with his strongly-marked personality, could have passed along the walls and through the batteries of the besieged city and come out alive to tell the tale. No one but he could have accomplished this act of seemingly reckless daring, and even for him the risk was tremendous. That night his star was in the ascendant, and on his way he met no Sepoy. The batteries were manned by Sikh 138

Najafgarh and the Siege of D elhi , 1 8 5 7

gunners, detained in the city against their will by the mutinous Sepoys, who prostrated themselves in reverence when they saw the giant figure of the man they believed to be their Incarnate God.45



‘Woe to the bloody city!’ The assault on Delhi, 1857

‘WOE TO THE bloody city! it is all full of lies and robbery.’ The First Lesson to be read in Anglican services on Sunday 13 September, 1857, was from the Old Testament Book of Nahum. ‘The noise of a whip, and the noise of the rattling of the wheels, and of the pransing horses, and of the jumping chariots. The horseman lifteth up both the bright sword and the glittering spear: and there is a multitude of slain, and a great number of carcases; and there is none end of their corpses; they stumble upon their corpses [...] Behold, I am against thee, saith the LORD of hosts.’ The reading may have caused mild embarrassment to the vicar of a genteel English parish, but to men listening in tents on Delhi Ridge as they prepared themselves for victory and vengeance on the eve of the assault, what could have been more appropriate? ‘And I will cast abominable filth upon thee, and make thee vile, and will set thee as a gazingstock. And it shall come to pass, that all they that look upon thee shall flee from thee, and say, Nineveh is laid waste: who will bemoan her? whence shall I seek comforters for thee?’1 It was, thought Lieutenant Richard Barter, ‘curiously applicable to our situation’ and was ‘received by myself and many others as a good omen’.2 For days, guns had been pounding Delhi’s ancient walls to create gaps through which British troops could pour into the city. Ancient they may have been, but the defences had been strengthened in recent years by the British themselves. The gunner’s job was dangerous, exposed as he was to sniper fire. It was said in camp that the promising young officer Captain Robert Fagan thought he ‘bore a charmed life’. Two days before the assault he looked over 140

The assault on D elhi , 1 8 5 7

the mantlet of a gun carriage and was shot in the head. More fortunate was ‘Brind of the Batteries’. Major James Brind was worthy, according to a fellow officer, of being covered from head to foot with Victoria Crosses,3 and had earned a reputation for invulnerability during the stalemate before the siege train arrived for the way he would react to enemy gunfire: He used to lie reading his Bible in the battery at Hindoo Rao’s house, and quiet as a lamb, suddenly the lookout man would cry, ‘Shot from the Moree’ or, ‘Shell from the Kashmir’ [i.e. Moree and Kashmir Bastions on the city walls], whatever it was, and then first carefully marking the passage he had been reading, and putting his Bible under his pillow, the fine old soldier jumped on the parapet of the battery. No dodging behind walls with him, but straight as a ramrod he paced up and down within full view of friend and foe, but woe be to you if you presumed to show even a head above the work, he was down upon you like a shot, and soon let you know that he was the only one there who had a right to put himself in danger. Quietly, without the least show of excitement he’d give the order, ‘No 1 gun are you ready?’ The answer would come, ‘All ready sir,’ then, ‘Fire,’ and up went the glass to note the effect of the shot.’4

As the artillery did its work, final plans for the assault itself were drawn up by Wilson and the chief engineer, Baird Smith, who was working through the pain of a poorly treated ankle wound with the help of opium and brandy. The 8,000 men assembled on the Ridge were to be divided into four attacking columns with another in reserve. Nicholson and the First Column were to enter the city through a breach made at the Kashmir Bastion. After climbing over the rubble they would find themselves by the Main Guard near St James’ Church. There they were to regroup. The Third Column, which included John’s brother, Charles, was to enter through the nearby Kashmir Gate after it had been blasted open.5 There is no mention of Charles in John’s correspondence from this time, but Daly later told Edwardes: How the two brothers loved each other! The great one used to come down and see me when I was wounded, and the little one found out the hour, and used to drop in, as if quite by accident, and say, ‘Hullo, John! are you there?’ And John would say, ‘Ah, Charles! come in.’ And then they’d look at each other. They were shy of giving way to any expression of it, but you saw it in their behaviour to one another.6



It was announced that John Nicholson was to be in overall command. ‘He was a grand fellow’, Daly told Edwardes in a conversation after his death: He had a genius for war. He did not know his own powers, but he was beginning to find them out. His merits were recognized throughout the camp. Between the 6th and 7th he rose higher and higher in the minds of all, and when General Wilson’s arrangements for the attack were read out, and the post of honour was given to Nicholson, not a man present thought that he was superseded.7

On 13 September, Baird Smith’s energetic deputy, Alexander Taylor, declared that the holes blasted in the city walls were now passable. The attack could begin the following day.8 Each commander was given a plan of operations drawn up by Baird Smith on oil-paper. At three o’clock in the afternoon, they assembled for detailed instructions. ‘Lieutenant Colonel Herbert, Captain Brookes and I found ourselves with the other officers of our Brigade at Brigadier General Nicholson’s tent’, recalled Lieutenant Richard Barter. At thirty-four, Nicholson was only five years Barter’s senior, but looked much older: He seemed to be about forty years of age or it may be younger with brown hair and beard and rather bald; he was tall, over six feet, and stoutly built without being fat. On a table before him was a map of the city and he stood up, his right foot on his chair, and explained what we were expected to do in a clear and lucid manner […] Nicholson himself would be distinguished by his standard, a green flag which one of his Afghan followers would carry to point out his position if required by anyone.9

Nicholson made repeated visits to the gun batteries to see for himself the damage done to the city walls and to make sure the rebels had not made them secure again through repairs. ‘He was evidently satisfied’, wrote Lieutenant Roberts, who was now in charge of one of them, ‘for when he entered our battery he said: “I must shake hands with you fellows; you have done your best to make my work easy to-morrow.”’10 His concern now was that Wilson might change his mind. ‘He rode over to my tent two or three times, to get me to exert my influence with General Wilson in favour of certain measures considered expedient’, recalled Chamberlain, who was recovering from a bullet wound to the shoulder: I found him in the head-quarters camp, whither he had come, to urge upon the General the importance of not delaying the assault if the breach should be 142

The assault on D elhi , 1 8 5 7

reported practicable. We sat talking together for some time, and I begged him to stay and dine with me, but he said he could not, as he must be back in his camp to see his officers and arrange all details. This was about 8 P.M. or later.11

As he did the rounds, Nicholson spoke to Henry Daly, who was also on the sick-list, and who later remembered his friend giving a typically jaundiced view of senior commanders. As Edwardes was to report: Nicholson expressed his pleasure at receiving the commissionership of Leia. ‘Oh, you won’t take it,’ interjected Daly, ‘now that you are likely to remain a general and get a division.’ ‘A general!’ he said, laughing haughtily; ‘you don’t think I’d like to be a general of division, do you? Look at them! Look at the generals!’12

Lieutenant Barter, whom we have to thank for the description of Nicholson on the eve of battle given above, also left us some of the most vivid writing about the attack itself: [As night fell] we each of us looked carefully to the reloading of our pistols, filling our flasks, and getting as good protection as possible for our heads, which would be exposed so much going up the ladders. I wound two puggarees [a scarf usually wound around a hat like a turban to protect the head from the sun] round my old forage cap with the last letter from the hills in the top and committed myself to the care of Providence. There was not much sleep that night in our Camp. I dropped off now and then but never for long and whenever I woke I could see that there was a light in more than one of the officers’ tents and talking was going on in a low tone amongst the men, the snapping of a lock or springing of a ramrod sounding far in the still air telling of preparation for the approaching strife.13

For months, the troops had been fed on stories of atrocities committed against Europeans, and Delhi was about to feel the full force of retribution. ‘I only trust all the women and children will have been removed’, Fred Roberts had told his family a month earlier, ‘for once inside, few will be spared.’14 Yet the orders read to the men, their faces lit by lanterns, shortly after midnight specifically required them to leave civilians unharmed. ‘No prisoners were to be made, as we had no one to guard them’, Roberts remembered, ‘and care was to be taken that no women or children were injured. To this the men answered at once, by “No fear, sir.”’15 According to Barter: 143


Any officer or man who might be wounded was to be left where he fell: no one was to step from the ranks to help him as we had no men to spare; if the assault were successful he’d be taken up by the doolies and carried to the rear or to wherever he could best receive medical assistance; if we failed, wounded and the sound should be prepared to bear the worst. There was to be no plundering, but all prize taken was to be put into a common stock for fair division after all was over.16

Just as the men were about to march off, a Roman Catholic chaplain appeared ‘in his vestments’, according to Roberts: Addressing the Colonel, [he] begged for permission to bless the regiment, saying: ‘We may differ some of us in matters of religion, but the blessing of an old man and a clergyman can do nothing but good.’ The Colonel at once assented, and Father Bertrand, lifting his hands to Heaven, blessed the regiment in a most impressive manner, offering up at the same time a prayer for our success and for mercy on the souls of those soon to die.17

Nicholson led the way towards the city. ‘The morning was still and sultry’, recalled Colonel George Bourchier: Not a sound was to be heard save the continued roaring of the batteries, which to the last poured their deadly salvos into the city. General Nicholson [...] soon passed on to the road leading to the Cashmere Gate, and was followed by the remainder. It was the last time I ever saw him, and knowing the honourable but terribly dangerous post he had selected, as we shook hands, I felt that we had parted for life.18

The storming parties formed up into their columns at the Kudsia Bagh (now Qdsia Bagh), the garden of a former palace. They were now close to the city walls and the order to halt was given in a low tone. The men had been served a double dram of spirits and were ready to attack, but there was a delay. During the past few hours, the rebels, having learned of the planned assault, had set to work on the breaches made by British artillery in the city walls and begun building them up again. Once more, the guns had to clear the way. Finally, the storm of artillery suddenly ended. As the smoke cleared, Nicholson, commander of the First Column, strode across to the man at the head of the Second, Brigadier William Jones, and placed a friendly arm on his shoulder, asking if he was ready to move. A brief word from Jones and Nicholson returned to his own men and ordered that the signal be given. An 144

The assault on D elhi , 1 8 5 7

officer, standing on the wall of an old tomb, dropped a white handkerchief.19 ‘We had been watching anxiously for it’, recalled Richard Barter, whose 75th Regiment, the Gordon Highlanders, was part of Nicholson’s column: And now in column of fours right in front we rushed at the double through a high archway into a garden of roses and through this to the foot of the glacis. Small birds were twittering amongst the trees as we rushed on and the perfume of the roses was quite apparent in spite of the sulphury smell of powder.20

By now it was broad daylight. As they emerged from the garden, they could see the 60th Rifles, whose job it was to keep the city’s defenders occupied while Nicholson and his men clambered over the remains of the wall. In front of them lay the breach, a hole in the wall filled with rubble. Just above it could be seen the heads of men desperate to defend the city and along the walls they ‘swarmed thick like bees’, according to Barter, who gives a powerful account of what Nicholson and the storming party faced: The sun shone full upon the white turbans and the black faces, sparkling brightly on their swords and bayonets, and our men cheered madly as they rushed towards the breach. The Enemy [...] at first seemed perfectly taken aback at our appearance, but recovering from their surprise they now recommenced in earnest: round shot came screaming from the guns far on our right, while grape and shells whistled from those nearer, and the walls seemed a line of fire along our front. Bullets whistled in the air, and tore up the ground about our feet and men fell fast [...] Three times the ladder party was swept away, and three times were the ladders snatched from the shoulders of the dead and wounded. The only man with them who escaped untouched, as if by miracle, being the officer Lieutenant Faithfull, and he, worn out from all he’d gone through was dead in little more than a month.21

They reached the edge of the moat, dropped into it, and began their ascent. Nicholson was the first up, according to Roberts, who was watching with Wilson at Ludlow Castle, between the Ridge and the city.22 Barter was scrambling up on a ladder a little distance from his commander: It was hard work getting up the breach, which was like a sloping bank of sea sand from the pounding of our shot, and behind it were some gabions between which the Enemy kept up a smart fire, so close to us that I could feel the flash of each discharge hot on my cheek. To spoil their aim I kept firing my revolver with my 145


right hand while I scrambled up with my left, holding my sword under my arm or as best I could for we carried no scabbards. They kept heaving huge blocks of masonry at us, and tried to roll some down, but they stuck in the bed of the breach, and hurt no one.

Overwhelmed, the defenders retreated into the city and Barter made his way towards the Kashmir Gate after seeing it blown in by a loud explosion.23 The job of blasting through the Gate had proved more difficult than expected. Greeting the men as they arrived at it was the sight of a dead European soldier, presumably a prisoner, chained up, his body mutilated by earlier shot from British guns.24 One by one, the exploding party had to step precariously along a single beam, all that was left of the bridge across the moat in front of the Gate. As they crossed it, carrying a heavy bag of gunpowder, bullets rained down on them from the gateway above. Within the great door for which they were heading the wicket was open and, just inside, more weapons were pointed at them. The first man, Lieutenant Duncan Home, successfully laid his powder-bag by the gate and retreated. The second, carrying his bag on his shoulder, was shot and fatally wounded. A third, Sergeant John Smith, retrieved the bag and placed it and his own in position and began preparing the fuses. The officer ready to light the fuses also received a fatal wound. Another man took the light, but he too was shot dead. Smith finally managed to light the fuse and scramble to safety just before the blast. As he sheltered from the dust and masonry showering down on him, he suddenly felt someone by his side and asked ‘Who are you?’ It was Lieutenant Home, who had also survived. They and two other members of the exploding party were to be awarded the Victoria Cross.25 As the wounded were carried back to camp, those who had remained behind became increasingly anxious. ‘The long, long line of litters commenced to return to the Field Hospitals from the scene of strife, with their mangled burthens’, remembered Bourchier: The dead, dying, and wounded in every state, were passing by, showing how deadly was the struggle. Though little separated from the scene of action, none could tell us what had been doing, or what was the state of affairs. Over and over again the same questions were asked, ‘Were the columns inside? Were the breaches gained?’ None could reply.26

Once inside Delhi, three of the Columns attempted to regroup as planned, but in the confusion they became less distinct. There are conflicting accounts 146

The assault on D elhi , 1 8 5 7

of what happened next, even what was supposed to happen, but it appears that senior officers, unable to find each other or assemble their men, gave contradictory orders. Nicholson led a party mainly from the Third Column into the city towards the great mosque, the Jama Masjid, while many of his own men in the First continued along the inside of the city walls towards the Ajmer Gate with Brigadier Jones and men of the Second Column.27 The latter streamed past the Kabul Gate, but were immediately ordered back. The elderly Jones had instructions not to advance beyond the Kabul Gate until he had received a signal that the Jama Masjid had fallen. His refusal to improvise was to have dire consequences, not least for Nicholson himself. ‘We might have taken the Lahore Gate without losing another man as the Pandies had all bolted from it’, recalled one of Jones’ lieutenants, Thomas Cadell: As soon, however, as they perceived that we did not advance they returned. Before we had been ten minutes at the Cabool Gate they commenced peppering us with grape […] Not content with the Lahore Gate guns playing on us, the enemy brought two field pieces to the end of the street leading to the Cabool Gate.

Cadell, awarded the Victoria Cross for his bravery at Delhi, went on to blame Jones for Nicholson’s subsequent death. ‘This was altogether owing to a superannuated old man being put in command of troops on account of seniority.’28 Lieutenant Arthur Moffatt Lang shared Cadell’s regret that the momentum had been lost: As long as we rushed on, cheering and never stopping, all went well. But the check was sad: the men, crouching behind corners, and in the archways which support the ramparts, gradually nursed a panic. One by one they tried to get back: we stopped them and staved off the flight for half an hour, but at last out they all came, and, sweeping back the officers, made for the Kabul Gate.29

Nicholson returned to the wall. He was spotted on top of the Moree Bastion by Brigadier Hope Grant. ‘He called out to me that the fighting was going on well for us in the town and that he was on his way to attack the Lahore gate and Bastion, about 500 yards further on.’30 Nicholson continued along the wall as far as the Kabul Gate, where Jones and his men had been resting for the past hour. He was not impressed and told one of the senior officers, ‘The men are not in hand.’ ‘What do you want done?’ came the tetchy reply. 147


‘Tell me and I’ll soon show you that they are in hand.’31 What he wanted, of course, was to continue the advance, but the sepoys were now so well embedded that, to others at least, it appeared reckless. ‘As we rounded the corner’, Major John Angelo recalled, ‘we were greeted by a terrible shower of grape from a 24 P[ounde]r gun planted on high ground, and the adjoining houses were full of sepoys, who from such close quarters sent destruction into our ranks.’32 Nicholson was not to be deterred. The lane to the Burn Bastion was about 200 yards long. To the right was the city wall; to the left, flat-roofed houses packed with enemy marksmen. A chaplain recorded first-hand accounts of what happened next: One gun was taken and spiked; twice they rushed at the second; the grape ploughed through the lane; bullets poured down like hail from the walls and houses; Major Jacob fell mortally wounded at the head of his men; Captain Speke, Captain Greville, were disabled; the men were falling fast; there was hesitation; Nicholson sprang forward.33

Nicholson appealed to his men in the name of God and the Queen to follow him and rushed on, his sword arm raised.34 At that moment he was shot. The bullet entered his body, according to some reports in his chest, to others in his back. A photograph of the tunic he was wearing shows a large tear to the side under the right arm, which would have been in line, if his sword arm had been raised, with an area just beneath his armpit. In the photograph, published here for the first time, the jacket, which no longer exists, has been arranged so as to display the tear, suggesting that this is the bullet’s point of entry.35 A Captain Graydon was nearby: It was while again encouraging the men, with his face towards them and his back to the enemy, that a shot, evidently fired from the Burn Bastion, struck him in the back, causing him to reel round. Luckily the recess [in the wall] ...was close by. Indeed, he was partly inside it, but not sufficiently sheltered from the enemy’s fire. Fortunately also for him, a sergeant was at hand – probably an orderly – who immediately caught him, and laid him on the ground inside the recess, and tended him. I happened to be on the opposite side of the lane, and went across to Nicholson, and did what I could, giving him some brandy, which seemed to revive him. Thus he remained for some little time, when it occurred to me that the enemy would most likely gain confidence, and move down the lane, when Nicholson would fall an easy victim to their fury. I therefore suggested to Nicholson that 148

The assault on D elhi , 1 8 5 7

he should let the sergeant and me remove him to a place of safety. He, however, declined, saying he should allow no man to remove him, but would die there.36

He was, however, carried back to the Kabul Gate, where Graydon again saw him. ‘I went across to him, found him in great suffering, and gave him a little brandy, which evidently did him good. This was the last I saw of this gallant soldier.’ Again Nicholson refused to be moved. Herbert Edwardes’ wife, Emma, later explained: ‘When the Europeans tried to lift him after he was wounded, he said, “The men that would not follow me shall not lift me from the ground;” and he called to his native “orderlies” to carry him into camp.’37 The most trusted of these ‘orderlies’ was Muhammad Hayat Khan, who was said, by his own son, to have ‘helped him into a sheltering archway and gently tended him till he was borne away for treatment by the surgeons’.38 Nicholson was, however, later found abandoned by the Kashmir Gate. Is it likely that so loyal a follower as Khan would have allowed this to happen? More credible is the version given by Khan’s living descendants, based on an alternative story handed down within the family. According to this account, Khan was not with Nicholson when he was shot, because they had lost each other in earlier fighting.39 This would accord with the story told by a Captain Hay of the 60th Native Infantry with whom Nicholson had previously not got on well. ‘I will make up my difference with you, Hay’, Nicholson told him. ‘I will let you take me back.’40 It seems that, having organised a doolie to carry him back towards the field hospital outside the city walls, Hay did not accompany it. General Wilson was becoming increasingly alarmed at reports of the deaths of many of his senior officers and at the news that the Fourth Column had failed to make inroads at its section of the city. Lieutenant Fred Roberts was sent to find out what was going on: Just after starting on my errand, while riding through the Kashmir gate, I observed by the side of the road a doolie, without bearers, and with evidently a wounded man inside. I dismounted to see if I could be of any use to the occupant, when I found, to my grief and consternation, that it was John Nicholson, with death written on his face. He told me that the bearers had put the doolie down and gone off to plunder; that he was in great pain, and wished to be taken to the hospital. He was lying on his back, no wound was visible, and but for the pallor of his face, always colourless, there was no sign of the agony he must have been enduring. On my expressing a hope that he was not seriously wounded, he said: ‘I am dying; there is no chance for me.’41 149


The idea that the totemic Nicholson, who few would dare cross, was simply dumped by his bearers seems barely plausible. It is more likely that Nicholson himself insisted on being put down and told them to return to the fighting. After all, the order issued before the battle began had been that the wounded must lie where they fell. Roberts continued: The sight of that great man lying helpless and on the point of death was almost more than I could bear. Other men had daily died around me, friends and comrades had been killed beside me, but I never felt as I felt then – to lose Nicholson seemed to me at that moment to lose everything. I searched about for the doolie-bearers, who, with other camp-followers, were busy ransacking the houses and shops in the neighbourhood, and carrying off everything of the slightest value they could lay their hands on. Having with difficulty collected four men, I put them in charge of a sergeant of the 61st Foot. Taking down his name, I told him who the wounded officer was, and ordered him to go direct to the field hospital. That was the last I saw of Nicholson.



‘Is Nicholson any better?’ Death, 1857

IN THE FOLLOWING days, as the battle for Delhi continued, soldiers would greet each other with: ‘How is Nicholson?’ Herbert Edwardes, in the first letter he wrote to his closest friend on hearing the news, tries to be optimistic, but the anxiety is palpable as he pleads for clarification about his condition: Peshawar, 16th September 1857, My dear Nicholson […] Yesterday at noon we heard […] that both you and your brother were wounded, one of you having lost an arm […] This morning John L. [Lawrence] has telegraphed that you are badly wounded he fears […] I have written all this to Emma, and told her to tell your mother; I hope the letter will be in time. I told her to say that I looked on these wounds as the saving of both your lives; and to comfort your mother as much as possible. I only hope my dear friend that my hopes in this respect may be justified, and that though badly wounded you are not in danger or your brother either. For the sake of your good mother, your many friends, and your country, I trust it may please God to spare you both. But I feel very anxious and distressed about you; and I should be glad if you could get some neighbours to write me a line and say how you are going on […] How I wonder whether it is you or your brother Charles who has lost an arm. It is a tremendous loss to a soldier; – though there is not a true woman in England, Ireland or Scotland who will not love either of you the better for the empty sleeve! So that you do not lose your life, health, or usefulness, all else is merciful in such a desperate fight as you must have had.1 151


He ended with an offer to have his friend’s books sent on to him, reluctant to countenance the possibility that he might be dying. It was Charles Nicholson who had lost an arm, and on the night of 14 September he found himself alongside his brother in the field hospital, filled with the dead, the dying and those struggling to stay alive. An army chaplain helps us picture the scene: A small building, the walls of which were of mud and the roof tiled, stood in one corner of the compound: it served as a dead house; and there the mortal remains of many a hero, disfigured with ugly but honourable wounds, found shelter awhile, until arrangements could be made to commit them to their mother earth. All this is descriptive of that which was without the walls, and in the immediate neighbourhood, of the hospital. Now let us take a glance at that which may be seen within. Every apartment is crowded with charpoys (common native bedsteads), and every charpoy is occupied; some have been not only twice, but a score of times, even before the sun had reached the meridian. Indeed the wounded were so many, that a little straw strewn on the ground served many a brave English and native soldier for a bed. We could not give them more. In the verandahs around the house, here and there, were to be seen tables of wood roughly put together, and lying prostrate thereon, with head slightly raised, now a wounded officer, and now a common soldier. Around them were assembled surgeons and apothecaries, all busily engaged in operating. Almost every kind of amputation was performed: legs and arms, and even fingers, bloodless and shrivelled, no longer members of their respective bodies, laid carelessly on the ground, were common sights of horror. It was within this building I, for the first time, spoke to the greater and the lesser Nicholson brothers.2

The greater Nicholson was assessed by a surgeon who had just finished operating on the lesser: I had just been assisting in taking off his brother’s arm. I spoke to him, telling him that when he was with the Edwardeses at Abbottabad we had met, and that I would be at hand if he wanted anything done, or if I could in any way be useful to him. He recognized me, and said, ‘Nothing now.’ He wanted a little lemonade, which was sent for. He was then quite quiet, and as collected and composed as usual, but very low – almost pulse-less. What struck me was his face – it was always one of power – but then, in its calm pale state, it was quite beautiful. His brother, when a little recovered from the operation, was brought in his doolie, and the two stayed thus for some little time.3 152

Death, 1 8 5 7

According to one account, gathered by their cousin two decades later, Charles burst into tears on seeing his brother in such a condition, ‘upon which John leaned over and struck him, so at least I was told by more than one who was present at the siege, and the characteristics of the two brothers makes the story a probable one’.4 John and Charles spoke together for the last time before being taken from the hospital to separate tents. Lieutenant Montgomerie, an officer in the Corps of Guides, recalled lifting the brigadier onto a bed ‘and afterwards [...] bathing his temples with eau-de-Cologne. The poor man was in fearful agony, and the blood was flowing down his side. He was shot through the body [...] It was terrible seeing the great strong man, who a few hours before was the life and soul of everything brave and daring, struck down in this way.’5 Neville Chamberlain, not yet fit enough to take part in the assault itself, was in charge of the defence of the Ridge in case of a counter-attack and was unable to visit his friend immediately. When he did finally see him, ‘he, poor fellow, was lying stretched upon a charpoy, helpless as an infant, breathing with difficulty, and only able to jerk out his words in syllables at long intervals and with pain’. Chamberlain spent much time with Nicholson in his final days and left a detailed account of them: He asked me to tell him exactly what the surgeons said of his case; and after I had told him he wished to know how much of the town we had in our possession, and what we proposed doing. Talking was, of course, bad for him and prohibited, and the morphia, which was given to him in large doses to annul pain and secure rest, soon produced a state of stupor.

He looked in on him again at eleven o’clock at night before returning to his post. ‘He was much the same, but feeling his skin to be chilled, I suppose from the loss of blood and two hand-punkahs going, I got him to consent to my covering him with a light Rampoor blanket.’6 The prognosis was not good. After his initial assessment, Nicholson was placed in the care of Dr William Mactier, who later described his patient’s case as ‘from the first a hopeless one, and it was a matter of surprise to his medical attendants that he survived even so long as he did. The nature of his wound – a shot through the lung – necessitated absolute quiet of mind and body; and we would fain have enforced complete silence upon him. All this it was impossible to carry out, for he would insist upon hearing how matters went on in the city, and would excite himself terribly over the news that was brought in from time to time.’7 The impression given by Chamberlain 153


and other witnesses is of remarkable stoicism in the face of death. Only one account has Nicholson showing any emotion. The same cousin who later recorded the story of Charles Nicholson’s tears tells us: Colonel Waterfield, with whom I stayed at Peshawur, was often with John after the assault, and was the first to tell him that his wound was mortal. John burst into tears, ‘utterly broke down’ was the expression, in reply to Waterfield’s offer to write or take messages for him, thanked him and said, ‘No, he had none to send.’8

Waterfield’s story is no less plausible for the fact that it does not appear elsewhere. He was relaying verbally a story that was hardly likely to be set down in print in the years immediately after Nicholson’s death. On 15 September, the day after the assault began, Chamberlain again went to see his friend: He breathed more easily, and seemed altogether easier, indeed his face had changed so much for the better that I began to make myself believe that it was not God’s purpose to cut him off in the prime of manhood, but that he was going to be spared to become a great man, and be the instrument of great deeds. On this evening, as on the previous, his thoughts centred in the struggle then being fought out inside Delhi; and on my telling him that a certain officer did allude to the possibility of our having to retire, he said, in his indignation, ‘Thank God, I have strength yet to shoot him if necessary.’9

The ‘certain officer’ was Wilson, who was continuing to fret about the scale of British losses as the city was reclaimed house by house. From his sickbed, Nicholson continued to lobby John Lawrence with the help of his doctor. ‘Brigadier Nicholson, being of course unable to write to you himself’, began Mactier, ‘and having been prohibited from seeing anyone but his medical attendants, has requested me to write you a few lines in his name.’ Careful to distance himself from his patient’s insubordination, he made clear: I give you his own words: ‘Tell Sir John that Chamberlain’s head is as good as it ever was and if he wishes to see the right man in the right place, I recommend his doing what he can to supersede Wilson who is broken down and is moreover aware of it himself. I consider it trifling with our national destiny keeping a man like Wilson in command of this force.’


Death, 1 8 5 7

Wilson, he continued, clearly found the situation ‘very irksome and unpalatable to him. Send him down to Council if nothing else answer.’10 Nicholson’s irritability was nothing new, and as he lay in his tent, in pain from internal haemorrhaging, he became angry at the sound of the Mooltani horsemen, who had followed him from the Punjab, talking outside his tent. He sent for one of them, telling him he needed rest and silence. His order was obeyed, but after twenty minutes the level of conversation rose again and Nicholson reached for his pistol, which was lying on a table by his bed, and fired through the tent wall. No one was hit, but the conversation ceased immediately.11 The heat as well as the noise disturbed him and on the morning of 16 September, Chamberlain had him moved to a nearby bungalow, as he explained later to Edwardes: The distance was not great, and the change was effected without putting him to much pain. He was thankful for the change, and said that he was very comfortable. Before quitting him I wrote down at his dictation the following message for you: ‘Tell him I should have been a better man if I had continued to live with him, and our heavy public duties had not prevented my seeing more of him privately. I was always the better for a residence with him and his wife, however short. Give my love to them both.’

Chamberlain formed the impression that Nicholson’s health was improving: Up to this time there was still a hope for him, though the two surgeons attending him were anything but sanguine. He himself said he felt better, but the doctors said his pulse indicated no improvement, and notwithstanding the great loss of blood from internal hemorrhage, they again thought it necessary to bleed him. I always felt more inclined to be guided by what he himself felt than by the doctors, and therefore left him full of hope. One of the surgeons attending him used to come daily to the town to dress my arm, and from him I always received a trustworthy bulletin.12

Henry Daly had also remained behind in the camp during the assault, unable yet to ride or run as he recovered from a previous wound. His diary traced Nicholson’s decline: 16th September [...] Nicholson, the General and a great officer he will be if saved, is but a trifle better [...] 18th September [...] From poor Nicholson we 155


may not look for aid again: I fear he is very bad [...] 19th September: General Nicholson is dangerously ill; I fear much for him; he will be a heavy loss indeed.13

Five hundred miles away, Edwardes, writing on 18 September, remained in the dark about the extent of his friend’s injuries: My dear Nicholson, you are ever in my thoughts – for I can get no tidings of your wound – whether it is bad or not. I believe you will be spared to us all and to many years of usefulness and happiness: – which God grant! [...] If you should need a sea voyage we will go home again together. God bless you ever dear N. Yours affectionately, Herbert Edwardes.14

For all the wishful thinking of his friends, his doctor, writing to Lawrence on 17 September, was clear that the odds were against Nicholson’s survival: The Brigadier, I am glad to say, is certainly a little better than he was yesterday. He is free from cough or pain in the chest and his breathing is much easier than it was. The only bad symptom is the pulse which keeps very high. His wound is one of such a serious nature that notwithstanding the improvement which has taken place we cannot be sanguine as to the ultimate result. […] Fragments of the fractured rib have wounded the pleura and opened the cavity of the chest.15

Nicholson continued to be anxious for reports from Delhi. At the point of his withdrawal from the battle the outcome had been by no means a foregone conclusion. ‘Contradictory reports reach us from the city’, noted one young subaltern in his diary. ‘From all accounts it appears that we are holding our own, but our men are so disorganised and so many drunk that we are unable to advance.’16 Yet, within a week, early on 21 September, ‘a royal salute at sunrise proclaimed that Delhi was once more a dependency of the British crown’. General Wilson moved his headquarters to the royal palace, and the previous occupant, the last of the Mughal kings, was brought to him as a prisoner.17 It did not sound like victory to Herbert Edwardes. ‘Day by day, as gate after gate and quarter after quarter of the rebel city was mastered by that band of heroes, the question still was, “Is Nicholson any better?”’18 He was not. On the afternoon of 22 September, Dr Mactier went to see Chamberlain to tell him Nicholson was sinking fast. His friend hurried to his bedside and found him going in and out of consciousness. The use of smelling salts revived him and he was able to tell Chamberlain that he was aware he was dying and that the world no longer held any interest for him. 156

Death, 1 8 5 7

He had a final message for the two people closest to him. ‘Tell my mother that I do not think we shall be unhappy in the next world. God has visited her with a great affliction, but tell her she must not give way to grief.’ To Edwardes: ‘Say that if at this moment a good fairy were to give me a wish, my wish would be to have him here next to my mother.’19 Chamberlain quickly sent a telegram to Edwardes: ‘Poor John Nicholson is worse, and there is little or no hope now. He has directed a few kind words to be sent to you. I fear a letter from Peshawur may not reach in time. Send me any message you wish given to him. He talks MUCH of you BOTH.’20 ‘Give John Nicholson our love in time and eternity’, Edwardes wrote in his reply to Chamberlain, ‘and read him Acts xvi. 31 and Rom. x. 9. God ever bless him. I do not cease to hope and pray for him as a dear brother.’21 The Bible passages urged on Nicholson are not words of comfort for the believer, they are about conversion: ‘Believe on the Lord Jesus Christ, and thou shalt be saved’ and ‘If thou shalt confess with thy mouth the Lord Jesus, and shalt believe in thine heart that God raised Him from the dead, thou shalt be saved’. Edwardes the devout Christian worried about his friend’s faith. As we have already seen (Chapter 8), Honoria Lawrence on her deathbed had called him ‘a sinner’ and urged him to read the Bible daily. Now John Lawrence too joined the mission: ‘Give my love to Nicholson’, he told Chamberlain, ‘and say how deeply we shall deplore his fall. He is a noble fellow. Tell him to think of his Saviour, and pray for His aid which alone can save him.’22 Perhaps Nicholson’s final message to his mother, quoted above, may have been calculated to console her rather than demonstrating his own piety. From his own mouth, there was little to suggest that he was preparing to meet the Almighty. ‘He did not say much I believe about his religious feelings on his deathbed’, Henry Daly told Edwardes. ‘The fact is he was in great pain and could only speak in a whisper.’23 Predictably, Emma Edwardes was determined years later, when she published her husband’s private and official documents, to put the best gloss on this: ‘Much’ need not be ‘said’ by such a man! As we have said before, he was the soul of truth, of purity, of generosity, of love of God, of hatred of evil, of tenderness and gentleness in his private life, of sincere and entire humility; trusting in nothing in himself, full of confidence and trust in God. From whence come such qualities, except from the Spirit of God Himself?24

A former colleague, the observant Richard Pollock, may be the most reliable witness, suggesting that a lack of religious enthusiasm was not necessarily the same as a lack of religion: 157


I am sure that he had more religion than he was commonly given credit for, and, with a horror of cant, a very great respect for the scruples and opinions of people whom he had learned to esteem. I have heard him speak rather bitterly of the enforced strictness of his ante-school days, mentioning the dislike it gave him to the Sunday observances of those days.25

Late on 22 September, Nicholson was reminded of the need to make a will, but was too weak and asked for it to be put off until the following day. By then, however, it would be too late. John Nicholson died at 10.30 on the morning of 23 September 1857.26 He was thirty-four years old. For nine days he had lain on his sickbed ‘like a noble oak riven asunder by a thunderbolt’, according to Hope Grant, one of the last to have seen him before he was shot.27 Within half an hour Chamberlain had contacted Herbert Edwardes, who conveyed his grief in a letter to his wife: Doubtless God knows what is best, so His will be done! But the blow is very great to us all – to his poor mother, to his brother Charles, to his friends, to the army at large, to his country. For my own part, I feel as if all happiness had gone out of my public career! Henry Lawrence was as the father, and John Nicholson the brother, of my public life, and both have been swallowed up in this devouring war – this hateful, unnatural, diabolical revolt. How is one ever to work again for the good of natives? And never, never again can I hope for such a friend! How grand, how glorious a piece of handiwork he was! It was a pleasure to behold him even. And then his nature so fully equal to his form! So undaunted, so noble, so tender to good, so stern to evil, so single-minded, so generous, so heroic, and yet so modest. I never saw another like him, and never expect to do so. And to have had him for almost a brother, and now to have lost him in the prime of life, – it is an inexpressible, an irreparable grief.

The preoccupation with the state of Nicholson’s soul resurfaced: I long to get Chamberlain’s account of his last days, and to know whether our dear friend was blest at last by the grace of God to see things free from doubt, and to be happy in resting on his Saviour. [...] Let us fondly hope that it has pleased Him to accept his service for all eternity.

The following day, Edwardes came down with a fever.28 Chamberlain told him what he wanted to hear:


Death, 1 8 5 7

I wish you could have seen him, poor fellow, as he lay in his coffin. He looked so peaceful, and there was a resignation in the expression of his manly face that makes me feel that he had bowed submissively to God’s will, and closed his eyes upon the world, full of hope.29

Chamberlain cut off locks of his hair to send to Nicholson’s family and friends. John Becher’s was framed and may now be examined in the British Library. Amongst those allowed to see Nicholson in the hours after his death were the Mooltani horsemen, chastised by their leader for making too much noise as he lay dying, but still fiercely loyal. ‘I was told that it was touching beyond expression’, noted Fred Roberts, ‘to see these strong men shed tears as they looked on all that was left of the leader they so loved and honoured.’30 One story handed down has them reverently stroking his beard.31 That evening it was announced that Nicholson’s funeral would take place the following morning. It led, according to the young officer, Reginald Wilberforce, ‘to the sole instance of insubordination I ever saw in the regiment’. Ordinary rank and file soldiers were determined to attend: Parade was over. Colonel Campbell was just moving off, when a private stepped out of the ranks with: ‘If you please, Colonel, the men want to know if they are going to the General’s funeral to-morrow.’ ‘Certainly not; the regiment will parade at the usual time to-morrow morning.’ As the parade was always held just after daybreak, no one could have been present at the funeral who had to be on parade. Then the old soldier spoke again, and said: ‘Colonel Campbell, I joined the regiment before you did, and you know the character I have had while in the regiment. I mean no disrespect, sir, but we are going’. Campbell flushed up, and replied angrily: ‘The regiment shall not go; if necessary, I will use force to stop them!’ ‘And what force will you get, sir? The regiment will march through all the other regiments that are here.’ Campbell was wise enough to see the spirit that was abroad, and turned away as if he had not heard the last remark, the end of which, however, must have pleased him.32

In fact, according to the Reverend John Rotton, who conducted the funeral service soon after sunrise, the cortege was ‘comparatively small; very few beside personal friends composed the mournful train’.33 One of those unable to attend was Fred Roberts, who was setting off in pursuit of the rebels who had escaped Delhi after the assault. ‘Nicholson’s funeral was taking place as we marched out of Delhi, at daybreak on the morning of the 24th September. It was a matter of regret to me that I was unable to pay a last tribute of 159


respect to my loved and honoured friend and Commander by following his body to the grave, but I could not leave the column.’34 He did eventually visit the grave, alone and unattended, later in his Indian career.35 Roberts had, however, secured a souvenir of the man he so greatly admired, but it appears to have outlasted Nicholson himself by only a matter of days. ‘Do you remember his Wuzzeeree horse?’ he asked Brigadier Cotton in a letter days later. ‘I bought it after his death, and rode him for the first time on the 28th when he was shot in the head; there is still a chance of his living I am glad to say; although he is desperately wounded.’36 Nicholson was buried not far from the Kashmir Bastion, the point at which he had entered the city days earlier. ‘No one who stood by the open grave that September morning could fail to be affected by the impressive scene’, recalled Wilberforce: The body was borne on a gun-carriage in dead silence. No band played the Dead March; no volleys of musketry were fired over the great General. Chief amongst the mourners stood Neville Chamberlain, his devoted friend; and surrounding the open grave were officers and men, some with sunburnt faces, some bleached white by fever and sickness, their plain kharkee uniforms contrasting with the picturesque dresses of Pathans and Afghans, and others of his Mooltanee Horse. The solemn words of the beautiful burial service, read by the senior chaplain, Mr. Rotton, were accompanied by deep sobs from those who stood round, for not a dry eye was to be seen. But the most remarkable part of this scene was after the coffin had been lowered into the ground; then the men of the Mooltanee Horse gave way. Throwing themselves on the ground, they sobbed and wept as if their very hearts were breaking; and be it remembered that these men held the creed, that a man who shed tears was only fit to be whipped out of his village by the women. Probably not one of these men had ever shed a tear; but for them Nicholson was everything. For him they had left their frontier homes, for him they had forsaken their beloved hills to come down to the detested plains; they acknowledged none but him, they served none but him, they obeyed none but him.37

The Mooltani Horsemen considered Nicholson’s death to have discharged them from any further duty to the British and they decided to return home after helping themselves to a share of the loot in Delhi. A day after the funeral, a captain of the 61st Foot Regiment was on guard at the Lahore Gate with fifty men: The orders were ‘on no account to allow soldiers, either European or native, nor camp-followers without passes, to enter or leave the city.’ My post was 160

Death, 1 8 5 7

constantly at the gate, where I examined passes; and while thus occupied some thirty troopers of the Mooltani Horse wild, truculent-looking fellows, armed to the teeth rode up demanding entrance. I explained to them what my orders were, and refused admission. Whereupon they commenced talking among themselves, and presently had the audacity to move towards the sentries with the intention of forcing their way. I was exasperated beyond measure, and turned out the guard, at the same time telling the Mooltanis that, if they did not at once retire, I would fire upon them without more ado. They then at once changed their threatening attitude, contented themselves with swearing at the Gore log [white men] and rode away, saying that now Nicholson was dead no one cared for them, and they would return to their homes. These men had been newly raised, were scarcely under proper discipline, and were certainly horrible-looking bandits and cut-throats very different from the Sikh and Punjabi Horsemen, who were in manner and discipline all that could be desired.38

Muhammad Hayat Khan did not go. A story handed down through succeeding generations of his family has it that Nicholson on his death-bed handed his loyal servant a note written in his own blood with the words: ‘Hayat did well.’ Some time later, the story goes, Khan handed the note to John Lawrence, who, in return, awarded him a government position and other honours. While this version might tend toward the poetic, Khan did indeed enjoy a fine career in government service, first as a policeman and later, following in his former master’s footsteps, as a senior administrator in the Punjab. He wrote a book on Afghanistan, still respected amongst scholars, and accompanied Fred Roberts, now a general, in the Second Afghan War. He was made a Companion of the Order of the Star of India and became a member of the Punjab Legislative Council before his death in 1901.39 Chamberlain had the poignant task of going through Nicholson’s belongings. Amongst them, he told Herbert Edwardes, he found a prayer book from Emma Edwardes and ‘A Pilgrim’s Pocket Companion’ Edwardes had given him: What shall be done with all his clothes? I know he would have abhorred the idea of a sale by public auction. Do you think they would be useful to the boys of the asylum?40

How should he send Edwardes a lock of Nicholson’s hair, he asked in a later letter. Should he send it through the post?41 Nicholson never did finalise his affairs as he had hoped the night before his death, so his last will and testament was the one discovered later by 161


Edwardes, written nearly a decade earlier when Nicholson was a young lieutenant. Accordingly, his money, furs, pashmeenas and Bible were left to his mother. His horses, guns, pistols and books were to go to his brothers, William and Charles, of whom only Charles remained alive.42 The surviving Nicholson managed to dictate what Chamberlain called a ‘very nice letter to his mother, and was able to sign his name with his left hand’.43 A week later came a letter to his sister, Mary, this time written in full by Charles himself, the spidery writing evidence of his struggle to use his left hand: Our dear brother John after having greatly contributed to the safety of the empire by defeating the mutineers on several occasions, fell mortally wounded at the head of his Brigade which successfully assaulted Delhi on the 14 Sept: he lingered till the 23 but I did not see him having also been badly wounded. My dearest Mary comfort our mother, he died easily and happily, having won for himself a reputation 2nd to none in India. […] My right arm, as you see, is gone, but I am doing well. Hope soon to be on my legs.44

Nicholson’s death came as a particular blow to those who had adopted him as their deity. Some converted to Christianity – ‘Let us worship Nickalseyn’s God’, they said, according to Wilberforce.45 They reported to the missionary at Peshawar and a year later a number of them were baptised.46 Some took more drastic action. In December, Becher wrote to Edwardes telling him how one had prepared a grave and killed himself. ‘Is not this a curious end?’47 The cult of Nikal Seyn survived the death of Nicholson. Remarkably, it continued into the twenty-first century. Its original followers were described sometimes as Hindus, sometimes as Sikhs. However, after Nicholson’s death the cult was taken up by Shi’a Muslims in remote parts of the Punjab. Stories of Nicholson bringing peace, justice and, where necessary, retribution merged with ancient tales from Islam, and he became a mystical figure, part folk hero, part Muslim legend. One story had Nikal Seyn cutting off a man’s head, realising his mistake and putting it back on again, ‘on which the man made a bow and walked home highly satisfied and honoured’.48 Changes in population and traditions of religious practice saw the cult’s gradual decline throughout the twentieth century. It was kept alive in Abbottabad by a family that took care of the Christian cemetery there from the early 1900s. The caretaker’s job and stories of Nikal Seyn were handed down through the family to Ali Akbar, the last of the Nikal Seynis, who died in 2004.49 162


‘His loss is a national misfortune’ Aftershock, 1857

‘HIS LOSS IS a national misfortune’: the words of John Lawrence in a letter to Charles Nicholson in November 1857. ‘None of his friends here lamented his loss more deeply, nor more sincerely than myself.’1 John Nicholson must surely have been turning in his grave. His friends certainly appeared to doubt Lawrence’s sincerity, and Nicholson’s demise was the signal for a row to break out between Lawrence and Herbert Edwardes. Edwardes had dealt with Nicholson’s ravings about Lawrence in recent years by trying to excuse or explain their superior’s behaviour and to calm his friend when his thoughts turned to violence. In the rawness of his grief, however, the normally diplomatic Edwardes wrote to Lawrence, accusing him of being as unfair to Nicholson in death as Nicholson felt he had been in life. This letter does not appear in the otherwise comprehensive collection of papers assembled for publication by Emma Edwardes. Nor does Lawrence’s reply, presumably because she thought the exchange would leave posterity with too sour a taste. However, she did retain Lawrence’s actual letter, which was kept in her husband’s papers and now forms part of the India Office Records. It has never before been published but it is worth quoting at length for what it reveals about Nicholson and about Lawrence’s attitude towards him: My dear Edwardes, I am sorry to see from your letter of the 6th [October 1857] that you and others consider that I have been unjust to Nicholson’s memory. Public men do not, and I think, ought not to write officially with the same freedom that they use in their private communications. I meant assuredly to speak of Nicholson 163


with praise and with honor and thought I had done so […] I consider it very high praise to say of any man that he was devoted to his duty – that this whole service did not contain a more able, or nobler soldier. This may be tame or scant, when measured by the standard of the usual hyperbole used to commemorate the death of public men. But on such occasions their friends too often appear to draw on their imagination rather than on their memory. Again you tell me that I did not do justice to Nicholson when living. I hope and believe that such was not the case. There was no man in India of whose merits I had a stronger sense, and whose good deeds I have more carefully brought to the notice of Govt […] Nicholson had many and great qualities. He had also some defects, which time would have lessened, perhaps removed. Respecting Nicholson as I did I could not encourage him in his faults. I may therefore have appeared cold and niggard in my estimate of him. As regards the Trimmoo Ghat affair, he never wrote me even a line after his success. And although in my report of it to Govt., which if he had lived he would have seen, with their reply, I gave him full credit, I did not think it was necessary at the time to thank him for that which he would not even take the trouble to report. Yours affectionately, John Lawrence.2

Lawrence had extracts of official documents containing his tributes to John Nicholson sent to his brother, Charles.3 Was this to give the family a reminder of the esteem in which he had been held? Or was Lawrence guarding himself against that accusation of meanness? He could hardly have gone further than he did in a letter to ‘the Government of India’ while Nicholson lay dying: Among many brave and good soldiers, there is not one who in merit, by general consent can surpass Brigadier General John Nicholson. He was an officer equal to any emergency, his loss, more particularly at a time like this, is greatly to be deplored.4

A letter written to his bosses in Calcutta after Nicholson’s death describes him as ‘an officer of the highest merit, and his services since the mutiny broke out have not been surpassed by those of any other officer in this part of India. At a time like this his loss is a public misfortune.’5 Edwardes’ accusation had surely missed the mark. In private, in a letter to his secretary, Richard Temple, Lawrence summed up Nicholson perhaps better than any of those blinded by friendship or hero-worship: In Nicholson were combined ardent courage, lofty aspirations, indomitable will, unswerving perseverance, unfaltering coolness, unflagging zeal, and to these 164

Aftershock , 1 8 5 7

moral qualities was added the advantage of enduring strength. But he had an imperious temper and was hardly tolerant of even reasonable and necessary control.6

Brigadier Cotton, an ally of Nicholson’s at Peshawar at the start of the mutiny, added his public tribute: Bold, resolute, and determined, this daring soldier and inestimable man fell, mortally wounded, when gallantly leading a column of attack at the assault of Delhi, on the 14th instant. England has lost one of her most noble sons; the army, one of its brightest ornaments; and a large circle of acquaintance, a friend, warm-hearted, generous, and true. All will now bewail his irreparable loss.7

Nicholson’s reputation had soared in the weeks before his death and now some, such as Lawrence’s military secretary, Colonel James Macpherson, spoke of his loss as almost too high a price to pay for the recovery of Delhi: ’Tis hard to think that he should have been cut off just as a fair field was opening out for the exercise of the great talent and sagacity he possessed, and from which so much might have been gained to the cause of his country. We have none like him left; and, notwithstanding the incalculable advantage of the fall of Delhi, one is almost inclined to say it has been too dearly purchased with the loss of such a man, and at such a crisis as the present.8

In his official statement, the governor-general, Lord Canning, said: ‘It is a matter of the deepest regret […] that the mortal wounds received by Brigadier-General Nicholson, in the assault to the success of which he so eminently contributed, have deprived the State of services which it can ill afford to lose.’9 Nicholson’s peers also expressed their appreciation of what had been lost. Robert Montgomery, who, as judicial commissioner, had been as decisive in dealing with the mutiny at Lahore as Nicholson and Edwardes at Peshawar, wrote: Had Nicholson lived, he would, as a commander, have risen to the highest post. He had every quality necessary for a successful commander; energy, forethought, decision, good judgment, and courage of the highest order. No difficulties would have deterred him, and danger would have but calmed him. I saw a good deal of him here, and the more I saw the more I liked him.10 165


Nicholson was, thought William Hodson, our ‘best and bravest.’11 The loss to Charles Nicholson, of course, was of not just a hero but a brother. His own injury had prevented him from attending John’s bedside and he was hurt at his brother’s failure to include him in his final communications. ‘Charles is broken-hearted at his loss’, Henry Daly told Edwardes. ‘He was pained for some time at John not sending him any message from his deathbed. We cross-questioned Chamberlain about it.’12 For their mother, there was an award of a yearly pension of £500 from the East India Company to be paid for the rest of her life13 and the consolation of an official announcement that, had he lived, he would have been made a Knight Commander of the Bath.14 Nicholson’s fame was now widespread and those who had never met him joined in the chorus of praise. Fellow Ulsterman William S. Graham, whose father had been murdered at Sialkot, wrote home, ‘Lisburn has to mourn over the loss of the finest soldier John Company could boast of; this is John Nicholson.’15 His brother James wrote to their sister, Anne: His name for cool courage, and gallant conduct will keep his fame in the annals of the Bengal army a lasting one […] He is a great loss in every way. No officer in this army showed more signs of a noble future […] I sincerely pity his poor mother, tho’ she has much to be proud of, for no soldier lived who was more honoured, nor died who was more lamented.16

Chamberlain raised with Edwardes the question of how Nicholson’s grave should be marked. ‘I am collecting stone and marble for John Nicholson’s tomb. I think it cannot be too simple so long as it is strong.’17 Strength and simplicity, reflecting the man himself – that was Chamberlain’s idea: I think you will agree with me that the spot where our dear friend sleeps his last sleep cannot be marked too plainly and unostentatiously; and I am, therefore, going to erect a monument of the most simple description. I wish you would kindly write a suitable inscription.18

Edwardes had other ideas: Here is the grave of John Nicholson, Bravest of the brave; who entered the Army of the H.E.I.C. in 1839, and served in four great Wars: Afghanistan, 1841–42, Sutlej, 1845–46, Punjab, 1848–49, Hindostan, 1857. In the first he was an Ensign; in the last a Brigadier-General and Companion of the Bath; in all a hero. Bare gifts marked him for great things in peace and war. He had an iron mind 166

Aftershock , 1 8 5 7

and frame, a terrible courage, an indomitable will. Yet was he gentle exceedingly, most loving, most kind; in all he thought and did unselfish, earnest, plain, and true. Indeed, a most noble man! In public affairs he was the pupil of the Good Sir Henry Lawrence; and worthy of his master. Few took a greater share in either the conquest or government of the Punjab. Perhaps none so great in both. To the last, he was in that province a tower of strength. His form seemed made for an army to behold; his heart, to meet the crisis of an empire. Soldier and civilian, he was the type of the conquering race. Most fitly he led the first column of attack in the great siege of Delhi, and carried the main breach; dealing the death-blow to the greatest danger that ever threatened British India. Most mournfully, most gloriously, in the moment of victory he fell, mortally wounded; and died on September 23, 1857, aged only 34.19

This was not at all what Chamberlain had in mind: Palace, Delhi, November 20, 1857. My dear Edwardes, I send you a sketch of the tomb in the course of erection over the remains of our departed friend. It will be simple and chaste and solid, and such, I hope, as his relations and friends would desire. The top is a solid slab of marble, resting upon a basement of two perfectly plain steps of grey, or stone-coloured, limestone.

Chamberlain, demonstrating the skills of a diplomat, continued: The inscription is to be yours, and is sure to be appropriate […] I think we should confine ourselves to as few words as possible, and have these engraved in large, deeply cut letters, so that they may not become obliterated for very many years to come. I enclose the pith of your epitaph condensed into a few words, and if even these could be further curtailed, I should like it the better. Our hero needs but to have his name engraved on his tomb for it to be respected by all ranks.20

Chamberlain got his way. On a slab of marble taken from the old king’s palace, where it had been a garden seat, was inscribed: ‘THE GRAVE OF BRIGADIER-GENERAL JOHN NICHOLSON WHO LED THE ASSAULT AT DELHI BUT FELL IN THE HOUR OF VICTORY MORTALLY WOUNDED AND DIED SEPTEMBER 23, 1857 AGED 35.’ (The age is incorrect. He was thirty-four.) Five years after the death of John Nicholson, his mother, Clara, lost the fifth and last of her sons. Charles had left India in 1858 on sick leave and returned 167


home to Ireland. The following year, he visited the United States, where he married a distant cousin before returning to live in Lisburn. He finally returned to India in 1862 after accepting the command of a Gurkha regiment, but, as he began the journey from Calcutta with his wife, he collapsed and died at the age of thirty-three.21 Four of Clara’s sons had died in India. She herself survived all but one of her seven children, dying in 1874, aged eighty-five.22 John Lawrence was also forced to leave India because of ill health, but he returned in 1864 as Viceroy. Baron Lawrence, as he became, died in 1879.23 Neville Chamberlain made a full recovery from his injuries and continued to serve in India, finally becoming commander-in-chief of the Madras Army.24 Herbert Edwardes was another whose constitution suffered in India. He left his post as commissioner at Peshawar and returned to England because of ill health, but soon went back with his wife, Emma, to take up the equivalent post at Ambala. They were forced to head home again when they both became ill. Sir Herbert, as he was now titled, was once more considering a return to India when he died aged forty-nine in 1868.25 He was rather better at presenting himself to the world than Nicholson and had secured his legacy by writing a stirring account of how he brought the lawless tribes of northern India to heel in the early 1850s. It helped earn him a mural in Westminster Abbey. The custodianship of Nicholson’s reputation – in the absence of a similar autobiography – was now left in the hands of others.



‘The mother of heroes’ Nicholson’s legacy protected, 1857–97

IN 1860, HERBERT Edwardes gave a talk about India to the Conference on Christian Missions in Liverpool. A contemporary account notes his audience’s reaction as he listed the Empire’s heroes. ‘We had our noble soldiers there. We had our Henry Lawrences. (Loud cheers.) We had our Henry Havelocks. (Renewed cheers.) We had our John Nicholsons. (Cheers.)’ Clearly disappointed with the response to his friend’s name, Edwardes paused. ‘I perceive that you do not applaud enough the name of Nicholson. (Renewed and louder cheers.) Let me tell you, that though he fell young – he fell at the age of thirty-five [sic] – in no army, not only in your own, but in no army that stands a-foot in Europe, lived there a soldier in whom the greatest gifts of the warrior were more skilfully, and happily, and nobly combined with the highest order of humanity, than were welded together in the noble heart and form of John Nicholson, who fell at Delhi. (Immense applause.)’1 Herbert Edwardes, his wife, Emma, and Nicholson’s mother, Clara, became the trustees of the great man’s memory. The letters between them show that they took great care over it for the rest of their lives. Shortly after the death of his brother, Charles, the family made an audit of John Nicholson memorabilia. He had left little in his will and a letter was written to the India Office to make sure nothing was missing. ‘There are no medals or other effects at this office belonging to the late Brigadier General John Nicholson’, came the reply:



A reference will however be made to the Government of India regarding the medal to which he would have been entitled for his services during the Mutiny. The recovered articles of his Estate were delivered to Lieutenant Charles Nicholson, a brother of the deceased officer and sole executor to his will, a copy of which I enclose.

The Estate had already had his share of the Delhi prize money, it said.2 In his hometown, Clara oversaw the installation of a monument in the cathedral. The walls of the church are covered with memorials to those who died in the service of empire, but this is the most prominent. In relief in white marble it shows the storming of the Kashmir Bastion during the assault on Delhi. A group of soldiers with an air of determination about them has entered through the breach in the wall and is moving on. Another clambers up a ladder onto the wall. Sprawled on the debris and on their silenced guns lie some of those who died defending the city. The Union Jack has been raised. Lying to the left, a figure raises itself and points an arm in the direction of the city, where the dome of St James’ Church can be seen. Below, at last, was found a place for the wordy inscription Edwardes had offered for the tombstone but which had been tactfully rejected by Chamberlain. Nicholson himself does not appear. It has been suggested that Clara was conscious of the adulation her son had received from the Nikal Seynis and was anxious to avoid any invitation to idolatory.3 When Fred Roberts, then Lord Roberts of Kandahar, visited Lisburn in 1903, he mistook the figure on the left to be Nicholson at the moment he was shot. ‘The memorial was somewhat at fault’, he declared to his guides. ‘General Nicholson had got a considerable distance inside the city when he fell.’4 The artist was John Henry Foley, a leading sculptor of his day, the man who immortalised Prince Albert at his Memorial in London and Daniel O’Connell in Dublin. A model was displayed at the Royal Academy in 1861. ‘A sculptural work so necessarily naturalistic as this offers many great difficulties to the artist’, wrote one critic, ‘but Foley here shows himself able to treat it as successfully as he has treated those ideal and portrait studies which have placed him among the finest sculptors of the age.’5 Another critic went even further: ‘We must go back to Michael Angelo before we can find any approach to the concentrated power of this lifeless group, so horribly natural and yet so severely sculpturesque, so complicated and yet so simple in its elements.’6 Clara turned again to Foley for a bust of her son to be displayed in India. The artist used the daguerreotype of Nicholson as well as a new portrait by John Robert Dicksee as a guide to the subject’s appearance.7 The family became 170

Nicholson ’s legacy protected, 1 8 5 7 – 9 7

impatient to have the work finished and the Edwardeses intervened on Clara’s behalf, trying to hurry the sculptor, but he was, reported Emma, ‘very busy and it is very difficult to get hold of him […] I think Foley is so much sought after that he has scarcely time to attend to all he has to do.’8 Foley was also working on a tablet for St George’s Church in Bannu with an inscription written by Edwardes. ‘The snows of Ghuznee attest his youthful fortitude’, it concluded. ‘The songs of the Punjab, his manly deeds; the peace of this frontier, his strong rule. The enemies of his country know how terrible he was in battle; and we his friends love to recall how gentle, generous, and true he was.’9 Nicholson’s memory was indeed kept alive in the songs of the Punjab. Decades after his death, Kipling described Kim listening with delight to an ‘old man’s high, shrill voice ringing across the field, as wail by long-drawn wail he unfolded the story of Nikal Seyn (Nicholson) – the song that men sing in the Punjab to this day.’10 Kim was published in 1901. The song had been noted first thirty-five years earlier by a British officer, who had heard a band of ‘wandering Punjabi minstrels’ performing it in the streets of Delhi. ‘He was struck by hearing the name of John Nicholson frequently repeated, so sent for the band and took down this ballad from their own lips.’ The story was taken as a sign of Nicholson’s influence and power on the local people and the song was later printed in English.11 It imagines a meeting between Queen Victoria and Nicholson’s mother. ‘She soothed the mother’s bitter grief, and from her royal neck,/ Weeping, a priceless necklet took, her sobbing guest to deck;/ “Oh! mother’s heart be comforted, nor mourn thy soldier son,/ God owns thy child, in England’s Queen thou hast a mother won.”’12 Nicholson had become part of the local folklore on the edges of the Indian Empire. In his office, observed Edwardes, the ‘Mooltanee khans’ were never ‘weary of looking at Nicholson’s picture, and laughing like children at the perfect likeness, as they think it. “See his eyes!” says one. “Look at his mouth! he is going to speak!” says another.’13 Roberts recalled setting up camp at Hasan Abdal six years after Nicholson’s death: The people of the country were very helpful to me; indeed, when they heard I had been a friend of John Nicholson, they seemed to think they could not do enough for me, and delighted in talking of their old leader, whom they declared to be the greatest man they had ever known.14

Along with the tablet in Bannu church, Edwardes organised a collection for an obelisk and stone water tank at the Margalla Pass, scene of one of the adventures for which Nicholson had become famous (see Chapter 5). 171


Clara Nicholson appears to have wanted something even more substantial to commemorate her son in India. Four days after becoming Viceroy, John Lawrence wrote to her. ‘He will ever be in my memory, as the man of all men, who most contributed in our part of India to save the Empire’, but added that he was unable to help ‘in the way you desire’.15 At home, having secured a monument in the parish church, she now also provided the Nicholson Memorial Hall for Sunday school classes, in memory of the six of her seven children now dead. Nicholson was a hero, and it was as if ‘Mother of the Hero of Delhi’ had its own status and aura. The Bishop of Ossory sensed it without her even having to open her mouth: Never can I forget the first occasion (it is now many years ago) on which I saw her in Sandford Church. She was sitting in one of the front pews, and it needed only a glance to convince even a stranger that she was no ordinary woman. There was a stateliness and dignity in her mien, and a resolution and intelligence in her countenance, that marked her out as a queen amongst her sex, and when upon inquiry I found out who she was, I felt constrained involuntarily to exclaim, ‘The mother of heroes.’16

So protective was the ‘mother of heroes’ of her son’s memory that it was only forty years after his death that a full book-length biography appeared. Between them, she and Edwardes had most of Nicholson’s most valuable correspondence, and they would release it only when they had found a biographer who saw the subject in their terms. But first, the collection of letters was edited by Clara to ensure that material she thought of as unsuitable remained unpublished. Emma Edwardes told her she ‘need not have burnt’ them,17 but we do not know what was contained in the letters she destroyed. It cannot be assumed that the contents would have damaged his reputation. One letter, from Sir John Littler praising her son, was destroyed because she feared she would become too proud by reading it to others.18 Edwardes had already published a best-seller (A Year on the Punjab Frontier) and, as Nicholson’s closest friend, was ideally placed to write a biography, but felt unable to take it on. As he explained to Charles Nicholson, he was already committed to a life of Henry Lawrence: ‘I am, as you know, pledged already one such sad biography and for one reason or other have done nothing of it yet, but the collection of materials; and when it will be accomplished who shall say? So that I shrink from undertaking another.’ He welcomed Charles’ decision to turn down an offer from a Mr Johnstone to write the book. ‘No one could do 172

Nicholson ’s legacy protected, 1 8 5 7 – 9 7

it who had not known him and before whose memory he is not still distinctly visible’, he said, suggesting instead John Becher, who had become a friend of Nicholson through social gatherings at Peshawar, or even Charles himself: His character had two strong phases: the power of his public, and the tenderness of his private life. Of the former you know nearly as much, and of the latter, more than anyone out of your own family can; for it lies hid in the early years of his childhood, and must be recovered from your own and your mother’s memories. As far as literary ability is concerned, it seems to me you have it without using it, and from want of cultivating it or from want of an object are letting a talent be idle. The secret of writing is feeling, and John’s life would come better from your own pen than anyone else’s.19

Clara also appealed to Charles, but he told her he was too far from home and from the documents he would need: Edwardes would undoubtedly produce an infinitely more effective and better written sketch than any other person but he is busy writing Sir Henry’s life and I would not like to ask him, perhaps you might. Of Trotter I know nothing except that he can personally know very little of John and therefore can not be qualified to write his life.20

‘Trotter’ was Lionel Trotter. Born in Calcutta, he served in the army during the Uprising and turned to writing after leaving on half-pay in 1862.21 Rejected in this letter, which must have been written shortly before Charles’s death in the same year (the date is unclear), he did eventually win the family’s confidence and was anointed official biographer. However, the Nicholson legacy was so closely guarded that it was another thirty years before Trotter was approved. Fearing that Clara might not be around by the time they had found an author, Edwardes carried out some basic research, interviewing her and making notes about John’s early life.22 These were passed on to Sir John Kaye, the first to win the family’s trust. He published a magazine article about Nicholson in 1865. It later formed the basis of an extended essay in a collection of stirring pen portraits of contemporary heroes called Lives of Indian Officers, but not before he had come under editorial pressure from Clara Nicholson. After reading the initial article she gave Edwardes a list of criticisms which he was expected to convey to the author. Her son had died after entering Delhi, she pointed out, not in the initial assault: 173


Had Nicholson confined himself to heading his column in this first critical feat of arms and then fallen into the commander’s post and directed the further progress of his column through the city his life might, humanly speaking, have still been with us; – but after carrying the walls, he still pushed on as personal leader of his troops (which more than one of his friends had beforehand almost extracted his promise not to do) – and it was in driving the rebel garrison from point to point inside the city, that he was killed.

Through Edwardes she urged Kaye to quote John Lawrence’s words after Najafgarh (‘I wish I had the power of knighting you on the spot’) and his description of her son’s death as ‘a national misfortune’. The letter goes on: It would be well to quote this. Elsewhere, repeatedly, in public and in private, Sir John Lce has said that ‘without John Nicholson Delhi would not have been taken.’ Very desirable to quote Genl Wilson’s letter of 26th August/57 describing the exertions of N’s column in marching to Nujufgarh as ‘incredible’. The original is lent herewith.23

Given Clara’s determination to exercise such a suffocating degree of control, it is perhaps hardly surprising that no book-length biography appeared in her lifetime. The quality of Kaye’s writing, in an age overflowing with military memoirs and histories, stands out. He was himself a former army officer and, with Colonel George Malleson, became the author of the first major history of the Uprising.24 As with all writers, his work betrays the preoccupations and prejudices of his time, and in the Preface to the Lives of Indian Officers he leaves his readers in no doubt as to his intentions. He hopes the biographies will ‘do honour to a race of public servants unsurpassed in the history of the world […] I wish that the youth of England should see in these volumes what men, merely by the force of their own personal characters, can do for their country in India, and what they can do for themselves.’ He had access to the letters written by Nicholson to Edwardes in which he displayed murderous thoughts towards John Lawrence, but he chose not to quote the passages that are so revealing of his subject’s state of mind. ‘I need not enter into the causes of his discontent’, he writes, ‘for the intentions which he had formed were overruled by a higher power.’25 Along with the notes and letters supplied by Edwardes, Kaye received a bundle of selected correspondence from Clara Nicholson after she had burnt the rest. While in Kaye’s hands, another fire destroyed a batch of the letters26 and many more remained unaccounted 174

Nicholson ’s legacy protected, 1 8 5 7 – 9 7

for at the time of Kaye’s death in 1876.27 Nicholson’s family, as we have seen, complained that he was a reluctant correspondent, but the actions of his mother and first biographer have seen to it that even fewer letters survive than would otherwise have been the case. It has been suggested that the fire in Kaye’s rooms may not have been accidental,28 but, given that the punctilious Clara had already vetted the material, it seems unlikely that the author had taken it on himself to protect his subject’s reputation in that way. By the middle of the 1870s, both Herbert Edwardes and Clara Nicholson were dead. Emma Edwardes was preoccupied with securing her own husband’s place in history, publishing his private papers in 1886.29 The baton, as far as John Nicholson’s legacy was concerned, was passed to his nephew, Theodore Maxwell. On meeting him for the first time when he was four years old in 1851, Nicholson had tried to toughen him up, setting him on top of the door and holding him over the bannister. ‘I must confess he found me greatly wanting in heroism’, Maxwell later recalled.30 He was the son of John’s sister, Mary, who had married a clergyman and was living in Barnsley, Yorkshire, at the time. Theodore followed in his uncle’s footsteps by going to India, but his was a medical rather than a military calling. Dr Maxwell went to Kashmir in the hope of becoming a missionary, performing eye operations, but his health broke down and he returned home, never to go back. He had already demonstrated a family thirst for adventure by joining a Belgian ambulance detachment during the Franco-Prussian War four years earlier and was at Sedan on the day of the battle.31 In the 1890s he would become the point of contact for inquiries from Lionel Trotter as he researched his Life of John Nicholson, filling in the gaps left by the fire in Kaye’s home. When the book was published in 1897, one reviewer lamented: ‘Of private correspondence only a few short and unimportant letters are forthcoming, if more ever existed.’32 Trotter was a military man, like Kaye, but he was not his equal as a writer. The book is, however, comprehensive and remains the basis for much that has been written since. As one critic put it after Trotter’s death: ‘He was not a writer of distinction, but he had good judgement and ample knowledge.’33 Nicholson, of course, features prominently in the ‘Mutiny memoirs’ that appeared continually through the late nineteenth century and over which Nicholson’s family had no control. These too were largely unquestioning in their praise of the ‘Hero of Delhi’, but as a new century dawned Nicholson would start to be remembered increasingly for what he appeared to represent, his reputation vulnerable to changing tastes and values.



‘I’m a little baffled about why they are valourising Nicholson now’ Nicholson’s afterlife, 1857–the present WHILE RESEARCHING THIS book, I attempted to retrace John Nicholson’s footsteps as he led the assault on Delhi. A century and a half after the event, the city has, of course, changed. In 1911, the year Delhi became the capital of British India, the population stood at less than half a million. The 2011 census records a figure of nearly 17 million,1 and no one who has ever walked its crowded streets need doubt it. The distinction between the compact city the British found, Shahjehanabad, and the one they created, New Delhi, remains as clear as ever, at least in the areas around government buildings, but both are dwarfed by the sprawl that has emerged since the British left in 1947. Even the river has changed course, a busy highway now skirting the Red Fort where the Yamuna, or Jumna as the British called it, once flowed. The Ridge, where Nicholson waited impatiently for the assault, has resisted the urban advance just as it protected the British force assembled there during the long stalemate of summer, 1857. The only danger of attack as I made my way along the Ridge came from inquisitive monkeys springing onto the tarmac path from the bushes. A short ride in a taxi from there took me to the Alipur Road, along which Nicholson and his men marched on the morning of 14 September. Part of the Qdsia Bagh, the garden where the storming parties formed up into their columns, is still there. Lieutenant Richard Barter had noted the scent of roses mixed with the sulphur of the guns as they moved off towards the city wall. It was a wonderful surprise to find that roses were still being tended there nearly 160 years later, presumably 176

Nicholson ’s afterlife , 1 8 5 7 – the present

in the very spot where anxious men had wished each other luck moments before the battle. In front of the garden, the city wall has been retained, including what remains of the Kashmir Bastion, over which Nicholson and his men clambered. Again, monkeys did the clambering as I stood watching in the shadow of one of the city’s new overhead tram lines. Then came the Kashmir Gate. It was from here that Nicholson headed into the city before returning to follow the line of the wall to clear it of the enemy. The Kashmir Gate has been preserved, in spite of pressure from the growing transport terminal next door, and the area around it recently landscaped. A security guard now keeps a watchful eye on it to make it more welcoming for tourists, but few seemed interested when I was there. Beyond, the wall disappeared, but a short distance along Lothian Road was a clue that I still trod in Nicholson’s footsteps. There on the right was Nicholson Road, bounded on one side by shops and houses, on the other by another section of wall. For more than half a mile it was possible to imagine Nicholson himself here as he followed the wall, so little has it changed, but then modern Delhi broke in. Nicholson Road came to an abrupt end at the railway line leading to Old Delhi Station, built in the decade after his death. From here the wall disappeared and the route became less clear, but with the help of a Victorian plan of the city2 it was possible to see on a modern map3 the line of the wall retained in the street pattern. A short detour to cross the railway took me to where the Kabul Gate once stood, now a busy junction where auto-rickshaws dodge men hauling heavy cartloads up the hill from the city. South of here, Naya Bazar Road follows the line of the wall, but where was Nicholson shot? Neither the Burn Bastion nor the Lahore Gate still exist. Walking in their direction, it was impossible to locate the spot with any precision. The men sitting in the narrow lane off Naya Bazar were unfamiliar with Nicholson’s name and unable to help. It was not always so difficult. Lord Curzon, during his time as Viceroy in the first years of the twentieth century, made the same journey from the breach near the Kashmir Gate. About eighty yards on from the Kabul Gate he would have found a plaque on the wall: ‘This tablet marks the spot where Brigadier-General John Nicholson was mortally wounded during the assault on the 14th September 1857.’4 There can be no doubt about its reliability. Curzon was such a stickler for accuracy that he had a similar tablet in memory of Henry Lawrence moved when he found out that it was in the wrong room at the Residency in Lucknow.5 The wall and plaque in Delhi can be seen in photographs taken in the 1940s, but both have since been demolished.6 177


The city was ‘full of memories of poor John Nicholson’, according to his cousin, who visited in 1879. ‘The Nicholson Gardens mark the spot whence our batteries breached the Cashmere gate; Nicholson Road marks the lane where he was shot; while his name stands first on the memorial cross erected outside the walls, and his face looks down upon you from the walls of the museum.’7 Even in the 1930s, the house where Nicholson died could still be seen. In 1935, it was cleared of more recent building work and given ‘protected monument’ status.8 Guidebooks expected the events of 1857 to be the main interest for visitors to the city. In its section on the history of Delhi, the 1894 edition of Murray’s Handbook to India devotes two pages to the first 4,000 years, and four and a half to the Siege of Delhi alone.9 H.C. Fanshawe’s Delhi Past and Present, published in 1902, contains directions to the sites of siege batteries, lists of those dead and wounded, battle plans and official reports.10 The British protagonists of 1857 had become household names. Brigadier General James Neill was even more ruthless than Nicholson in suppressing the rising and died two days after him at Lucknow. Their sudden demise seemed to ensure their place in history. ‘There is not a single sentiment which attaches to Nelson dying on board the Victory’, commented The Times, ‘which does not attach to Nicholson and Neill under the walls of Delhi and Lucknow. These were brave men, cast in the true British type.’ They were a new kind of hero for a new age, heroes for the growing bourgeoisie: The middle classes of this country may well be proud of such men as these, born and bred in their ranks, proud of such representatives, such reflections of their own best and most sterling characteristics – proud of men who were noble without high birth, without the pride of connexions, without a breath of fashion, and without a single drop of Norman blood in their veins […] The Indian empire is the triumph of the middle classes of England; they won it and they have kept it.11

Their achievements were celebrated in the books the middle classes read. Between 1857 and 1900 more than 50 novels about the uprising were published.12 In some, an idealised Nicholson appears in all but name. Philip Lennox, in R.E. Forrest’s Eight Days, bears an uncanny resemblance to him: Placed in charge of a wild, turbulent, newly-acquired district on the Punjab frontier, he had introduced law and order into it, founded cities in it, and intersected it with roads. He had, at the same time, made it secure against 178

Nicholson ’s afterlife , 1 8 5 7 – the present

the incursions of the wild frontier tribes; had worsted those strong, fierce mountaineers in many an engagement; had stricken an awe into them such as they had never felt before. A man of enormous strength and courage, an accomplished swordsman, he had met their foremost champions in single combat and overcome them.13

In others, Nicholson himself makes an appearance. ‘Nikalseyn had the Great Gift’, wrote Flora Annie Steel in On the Face of the Waters. ‘He could take a man’s heart out and look at it, and put it back sounder than it had been for years. He could put his own heart into a whole camp and make it believe it was its own.’14 Steel’s novel, a best-seller on both sides of the Atlantic,15 presents perhaps the high point of a genre not noted for quality prose. Ernest Gray’s Nikal Seyn, on the other hand, is the kind of novel easily parodied by later generations. ‘Oh, dear’, says Nicholson at the beginning of one adventure. ‘Not more people thirsting for my blood? It’s really becoming most tiresome.’ The hero is a gentle giant who takes a young drummer boy under his wing and confides in him his sense of the British mission in India: We feringhees [foreigners]are not just one more wave of conquerors, thirsty for loot and power. We have come to break the chains of slaves, to raise the fallen, to bind up the wounds of the injured. And that is what we are going to do, even though, being only men ourselves, we may make mistakes and commit some silly blunders!16

The most remarkable thing about this celebration of British rule is that it was published in 1947, the year of Indian independence. Nicholson has been even more poorly served by the poets. In his biography, Trotter includes as an appendix a work by Charles Arthur Kelly called Delhi: ‘May loftier harps record his glorious youth,/ His love of honour, and his living truth,/ We only mourn for him whose work is done./ And wish the world had more like Nicholson!’17 Kelly, Trotter helpfully informs us, was a civil servant – a better one, it is to be hoped, than he was a poet. An old boy of Nicholson’s alma mater, the Royal School Dungannon, wrote a patriotic poem that was set to music and became the school song: ‘Years have fled – three hundred, we’ve a shield without a stain/ R.S.D. for ever! it’s the school of Nichol-sayn!’18 Nicholson could still inspire poetry in the 1960s, but the tone had changed. The American Louis Coxe calls him a hero ‘for a blooddrunk, Bible-vomiting age’.19 One critic dismissed Coxe’s Nicholson as ‘a 179


garrulous metaphysician with an Irish accent’ and lamented that ‘the story scarcely gets told at all’.20 In the decades after his death, Nicholson became a symbol of strength and reliance. His deeds would be ‘immortal’, predicted the British-India journal, The Chameleon. ‘Wherever a young British officer in the East feels any doubt of his own character or any distaste for his calling, he can apply to his nerves no more healthful or bracing stimulant than the memory of John Nicholson.’21 An article written in 1902 questioned whether Indians felt genuine loyalty to their British masters. Had the author not heard of Nicholson? ‘Does he not know’, asked a commentator in the Calcutta Review, ‘of the homage extorted by the valour and justice of such men, so that their tombs are to this day shrines of perpetual worship and sects are called by their names?’22 The name of Nicholson was invoked in other contexts, even to counter the argument that small men were always cleverer than tall ones.23 But it was felt to be a particular asset by those defending the status quo in Ireland. The movement for self-government gained momentum in the early years of the twentieth century. In 1912, a Home Rule Bill was introduced in the British Parliament. It was fiercely opposed by those who saw in it a threat to their cultural and religious identity. That year, in a speech, a prominent member of the staunchly unionist Orange Order reminded his audience that ‘Ulster saved the empire from disaster in the Indian mutiny for amongst others the Lawrences and the Nicholsons were Ulstermen.’24 Colonel R.H. Twigg, a unionist and veteran of India, hinted that Nicholson might provide an example of how to deal with those who would try to separate Ireland from the rest of the kingdom. He had tamed ‘a wild and turbulent district almost as bad as Ulster […] there he showed his power of dealing with the insurgents.’25 In 1920, exactly 100 years after Nicholson’s parents had married at Lisburn Cathedral, a police inspector was shot dead by the IRA as he left Sunday service there. It led to days of rioting as Catholic homes and businesses were set on fire, and the city reminded men recently returned from World War I of a bombarded town in France. In 1922, Lisburn found itself within the newly created Northern Ireland. In January, months before the south became independent as the Irish Free State, a statue of Nicholson was unveiled in the Market Square. He had come to symbolise the defence of Empire in Ireland as well as India. Sculpted by F.W. Pomeroy, it is Nicholson at his most warlike, sword raised in one hand, pistol in the other. On the day of the unveiling, Lisburn came to a standstill as shops, schools and factories closed for the event. The Prime Minister of Northern Ireland 180

Nicholson ’s afterlife , 1 8 5 7 – the present

looked on as a former Chief of the Imperial General Staff, Field Marshall Sir Henry Wilson, a Unionist MP, led the ceremony. The statue, he told the crowd, was to be seen not only as something to be ‘intensely proud of but as something sacred’ and he urged them ‘to teach your children the story of the life of John Nicholson of Lisburn’. Dr George St George spoke on behalf of the Urban District Council: ‘Alas! at the present moment it was rather the ideal of politicians to tear down and dismember that Empire, that men like Nicholson, Rhodes, and others had died to build up.’ In December, the statue was the focus of commemorations of Nicholson’s centenary, but the event was also a reminder of Ireland’s wider problems. Since unveiling the statue, Sir Henry Wilson had been assassinated in London. A wreath was laid before the figure of Nicholson in his memory.26 In India itself, there was already a Nicholson Garden in Delhi and a Nicholson Road in Lahore as well as the memorial at the Margalla Pass. There was even a great cairn of stone in his memory on the north-west frontier. It had been built, not by the British, but by local Mohmand tribesmen when he died. Local tradition had it that Nicholson himself was buried underneath it. It survived into the early twentieth century when it was destroyed by a British artillery officer. He was in the area to respond to reports of an imminent Mohmand attack when he spotted the flag on top of the cairn. He mistook it for the enemy standard and blew both it and the cairn to pieces.27 The statue that now stands at the Royal School Dungannon was originally erected in Delhi in 1906. A fund was set up in 1902 with two of Nicholson’s greatest admirers, the Viceroy, Curzon, and Fred, now Lord, Roberts as patrons. The sculptor, Thomas Brock, had worked with Foley, the creator of the memorial at Lisburn Cathedral, and now used his bust of Nicholson as a model for the head. The coat Nicholson was wearing when he was fatally shot had been acquired by a fellow officer and was loaned to the artist by his family. The sword was copied from one believed to have been used in the assault and now owned by Nicholson’s cousin.28 The Times described it as ‘one of Mr Brock’s happiest creations. It represents John Nicholson, the “Nikalsain Sahub” of the warrior races of the Punjab, with his head inclined towards the Kashmire Gate and his sword unsheathed. The scabbard is lifted as if the General were about to point the way to the final assault.’ It was unveiled by Curzon’s successor as Viceroy, Lord Minto, ‘in the presence of a brilliant gathering’, which included Lord Kitchener and veterans of the Uprising.29 Not everybody approved. The Principal of the nearby St Stephen’s College considered it ‘racially offensive and humiliating’: 181


It tells Indians that India will be held by the British as conquered and as subject and as dependent; that even if India unitedly demands her independence, it will not be granted except by force; that just as in the time of the Mutiny force was ruthlessly applied, so force will be applied again.

Consequently, he went on, it had to be guarded day and night, ‘because it was feared that the statue might be defaced, so great was the resentment in the city of Delhi against it’.30 Indeed, a film of sites connected with the Uprising, made in 1914, shows the statue flanked by soldiers.31 Imperial values were being reassessed and the shock of the Great War made the process more urgent. In 1920, Hamilton Fyfe, under the heading ‘A New Spirit of Empire’, accused his countrymen of what would later be called racism. He used the example of the incident at Jullundur when Nicholson humiliated Mehtab Singh by forcing him to remove his shoes in public (see Chapter 11): It did not occur to these soldiers [such as Nicholson] that humiliation might breed rancour. They did not ask themselves what passions would be roused in their own breasts if they were deliberately humbled. They could not, indeed, conceive this possible; no-one in their estimation was their superior, nor even their equal. The Anglo-Saxon race they maintained with Sir Charles Adderley to be ‘the best breed in the whole world.’ If anyone had questioned the wisdom of their methods (which no one did) they would have replied that Orientals understood nothing but force, liked firm government, and must not be allowed to suppose they were anything but inferiors to the race which had conquered them. One hears that clap-trap still, though it is whispered in corners instead of being shouted aloud.32

Although there is no reason to doubt the truth of the Mehtab Singh story, there is certainly something of the allegory about what was more recently called an ‘act of repentance by the native who failed to make the ritual signal of subservience or, at least, respect’.33 Robert Baden-Powell saw the moral in more positive terms. The founder of the Scout movement devised a series of dramatic tableaux to be performed by young members for their moral instruction. One of them contained the story of Mehtab Singh under the heading ‘How the Empire Must be Held’. In Baden-Powell’s version, Nicholson tells him:


Nicholson ’s afterlife , 1 8 5 7 – the present

Thou camest here content to show contempt for me, who represent your Queen. But you forget that you are dealing with a Briton – one of that band who never brooks an insult even from an equal, much less from a native of this land. Were I a common soldier it would be the same; a Briton, even though alone, amongst a thousand of your kind, shall be respected, though it brought about his death. That’s how we hold the world.34

Clive Rattigan, writing in the 1930s, feared that Baden-Powell’s message had not hit home. He grouped Nicholson with Clive and Wolfe in their power to inspire the heroic deeds that had made Britain great. Their spirit was ‘very different from that weak sentimentality which would have us today surrender what their dauntless courage helped either to win or to preserve’.35 A challenge to Nicholson’s reputation of a more direct nature came with a strange letter to The Times, suggesting that the truth about his death had been hushed up. It was written by a doctor to announce the demise of a Mrs Dennis in Kensington, London, in 1917. The eighty-two-year-old had been the widow of an officer who had served at Delhi and known Nicholson. Only now that General and Mrs Dennis were dead, the doctor believed, could the world be told what had really happened: In the ferment in which India was at that time the truth would have had a very sinister influence on native troops on the edge of disaffection. General Dennis and those on the staff on the Ridge knew that Nicholson was shot by one of his own men, whom the day before he had degraded to the ranks from the position of havildar for some neglect of the rigid discipline enacted by him. The man was arrested and executed the following day. She [Mrs Dennis] was frankly frightened of Nicholson when he came to her house.36

The response was swift and came in the form of another letter to The Times, this time from an old India hand. In the ten days between both letters being published, George Birdwood had received evidence from reliable sources, including survivors of the assault on Delhi, putting him in possession of what he called ‘the true truth’. Nicholson, he declared, had been ‘shot through the chest’. He added, with greater sensitivity to Nicholson’s reputation than to Mrs Dennis’s: ‘I am grateful that it is so thoroughly well found to be nothing more than an idle and senile defamation of one of the most inspiring personal memorials of our country’s heroical international history.’37 Between the two world wars boys of all ages were entertained by short accounts of the life of an all-action hero. The Boy’s Own published a story 183


called ‘When Nicholson kept the Border’, which has him subduing the chieftain of a hill tribe with his own fists.38 The first attempt at a book-length biography in nearly half a century came from Hesketh Pearson in 1939. The title, The Hero of Delhi, sets the tone, and one reviewer detected a ‘haze of romance’ and ‘too many purple passages’,39 but failed to give Pearson credit for his gift for satire: The English people have never been able to grasp the simple fact that what has been won in the spirit of the Old Testament cannot be held in the spirit of the New Testament. After carrying sword and fire into a country it is unreasonable to hope that the inhabitants will prove amenable to the Sermon on the Mount. But the Englishman is an optimist; having knocked a man down, he expects him to get up at once and shake hands. This attitude of mind has resulted in more rebellions and minor wars than any other nation has had to contend with, and one year’s continuous peace has scarcely ever been enjoyed throughout the British Empire.40

Even though he was writing less than a decade before independence, Pearson could not have imagined how soon India would leave the Empire. World War II sapped the will and the means to maintain Britain’s foreign territories and as the rest of the empire followed India’s example, the old attitudes and old heroes came under new scrutiny. To the Beatles generation, the heroes of the Raj were irrelevant or even embarrassing. In her triptych on the British Empire, published in the early 1970s, Jan Morris is impressed by the story’s romance, but the reverence of earlier writers has gone. Of Nicholson she says: ‘You might not confide in him your innermost secret, especially if you were planning a holiday in Kashmir, but you would certainly trust him with your life.’41 In his stories of the scoundrel, Flashman, George Macdonald Fraser caught the mood of the time, helping his compatriots distance themselves from their past by poking fun at it. In Flashman in the Great Game, his hero meets Nicholson as the Uprising is brewing: ‘He was one of your play-upand-fear-God paladins, full of zeal and a thirst for glory, was John, and said his prayers and didn’t drink and thought women were either nuns or mothers.’ Nicholson tells Flashman about the Nikal Seynis. ‘“D’you know,’ he went on, “there’s a sect in Kashmir that even worships me?” “Good for you,” says I. “D’ye take up a collection?”’42 Writing at about the same time as Morris and Fraser, Michael Edwardes was more hostile. Nicholson was, he says, ‘a violent, manic figure, a homosexual bully, an extreme egotist who was pleased to affect a laconic indifference to danger.’43 184

Nicholson ’s afterlife , 1 8 5 7 – the present

Indeed, from this time, historians began to take a greater interest in Nicholson’s sexuality. ‘He seems to have been tortured by homosexual desires that shamed and horrified him’, wrote one.44 Another described him as ‘a tormented homosexual soldier’.45 According to one account, his general behaviour can only be understood in the light of his perceived homosexuality. He was ‘well to the right of centre on the Kinsey scale [...] his dedication to soldiering was fired by sublimation of his repressed sexual feelings’.46 None offered evidence to support these claims. Nicholson’s relationship with Herbert Edwardes, in particular, has been scrutinised for signs that this went beyond friendship. Lady Edwardes described the pair as ‘more than brothers in the tenderness of their whole lives [...] and the fame and interests of each other were dearer to them both than their own.’47 Victorian biographers drew conclusions that accorded with the standards of their own time. ‘Perhaps he loved his profession better than any woman he had yet seen’, wrote one. ‘Or perhaps his heart, for all its tenderness, was less inflammable than his temper.’48 Hesketh Pearson, writing in the 1930s, concluded that Nicholson was so absorbed in his work that he had ‘no emotion to spare for a woman’.49 Nicholson’s own explanation for his failure to marry, recorded by his mother, has been overlooked: I often wanted him to marry when he was at home, but his answer was so characteristic that I give it to you word for word for I remember it well: ‘After what I have seen the Lawrences suffer, I would not take a wife across the Indus and do not think a good wife ought to be left behind. If I married, I must ask Government to change my appointment, and I know the Punjab so thoroughly that I don’t think I could serve my country as well in any other part of India.’50

It sounds like a well-rehearsed answer from a mother used to being asked why her son had never married, but it may, nevertheless, contain the truth. Nicholson was single, he loved his mother and, on shopping trips in Kashmir in 1856, he displayed an interest in what might be called ‘feminine pursuits’. But this is not proof that he was gay, any more than a marriage would have been evidence that he was not. The fact that some of Nicholson’s letters were destroyed after his death is bound to fuel speculation, but it can be nothing more than that.51 The interest in Nicholson’s sexuality is a reasonable part of the attempt to understand his complex psychology, but, in a frenzy of post-Freudian prurience, Ronald Hyam went further, declaring that the Hero of Delhi was a paedophile. His book, Britain’s Imperial Century, took a fresh look at history 185


from the perspective of the sexualised 1970s. The empire had been acquired, he wrote, not ‘in a fit of absence of mind, as much as in a fit of absence of wives’.52 ‘The driving force behind empire building was’, he wrote later, ‘the export of surplus emotional or sexual energy’ rather than the export of surplus capital.53 He pointed to the ‘extraordinarily close friendship’ between Nicholson, Edwardes and Henry Lawrence. ‘Lawrence and Edwardes even slept in the same room for three months’, he writes, before adding: ‘Outside this trio of friends Nicholson found himself at ease only with small boys.’54 Elsewhere, he claimed that his ‘modest attempt to discuss sexuality’ had been partly ‘tongue-in-cheek’, while insisting in the same article that ‘Boys were certainly John Nicholson’s principal solace; one of his few surviving long letters reveals him much concerned about the supply of humming-tops and Jew’s harps with which to amuse the boys of Waziristan.’55 Hyam incurred the ire of fellow academics, not, as you might imagine, for his failure to provide evidence for his outrageous claims, but for ‘his stubborn insistence on pursuing a phallocentric, white male, imperialist-centred approach to empire’.56 As Hyam himself concluded: ‘It is a sad commentary on the state of history today that the gravamen of criticism concerns not at all the adequacy of fundamental research but grasp of the secondary theoretical literature.’57 More recent references to Nicholson use him as an exemplar of a type of frontier empire-builder, although his life was dealt with more extensively in Charles Allen’s Solider Sahibs, which chronicles the stories of many of the others mentioned in this book as well as Nicholson himself.58 A few personal items associated with Nicholson have survived, finally released to a wider public by his family in the 1950s and 1960s: a travelling chest and dressing case now at the National Army Museum;59 and a Bible, now a prize possession of the Royal School Dungannon. His letters are kept in the British Library. In one, written in his tent in 1849, weeks after the end of the decisive war against the Sikhs, he excuses his barely legible writing by complaining that he needs more of his favoured blue ink.60 Those who have spent hours poring over the letters can only wish his request had been acceded to. Post-independence India has shown remarkable restraint in its attitude to the British era. It is rare now to stumble across a statue of Queen Victoria or of her Empire’s loyal servants, but they have not all simply been destroyed. Many were moved to less prominent positions; others can now be observed ‘huddled together’ in museums.61 Statues of John Nicholson and Henry Lawrence were rescued by their old schools. In the case of Brock’s 186

Nicholson ’s afterlife , 1 8 5 7 – the present

controversial Nicholson, it is an extraordinary story involving international diplomacy, a beauty queen and one of the biggest names in English football. It is perhaps surprising that a statue of a British soldier, sword unsheathed, ready to defend the Empire by force, should have survived the transition to independence in so prominent a position in India’s capital. The figure was suddenly out of place, out of time. As the tenth anniversary of independence approached – 1957 was also the centenary of the Indian Uprising – it began to appear vulnerable. On 4 February 1957, the headmaster at the Royal School Dungannon, Alec de Gruchy Gaudin, wrote to Northern Ireland’s Ministry of Education. ‘It is unfortunately felt that rebel elements [my emphasis] may, during the course of this year, see fit to destroy anything which bears relationship to the events of 100 years ago.’ Would the British government help the school save the statue of John Nicholson?62 It was four months before Mr de Gruchy Gaudin received his reply. The timing was too sensitive for the matter to be raised with the Indian government, an officer in the Education Ministry told him. It would be ‘unwise to arouse any undue interest in the statue at present’. However, ‘an assurance has been received that the forthcoming celebrations’ marking the centenary of the Uprising and the tenth anniversary of independence ‘will not be allowed to get out of hand’.63 By September the Indian authorities appear to have become less sanguine. ‘I understand the statue has been removed to a place of greater safety’, the headmaster was told in a letter from the same civil servant, but the change in mood had also made the school’s offer suddenly appear attractive.64 Negotiations began. In November, the school was warned to expect a hefty bill for transporting the statue should a deal come off. Its size and weight could only be assumed because ‘the statue could not be measured and there were good reasons for not sending anyone to do so’.65 At last, in May the following year, a permit was issued allowing the statue to be exported, but the mood was still jittery. A letter to London from the British High Commission in New Delhi and marked ‘Restricted’ warned that the statue should be shipped ‘as quickly and unobtrusively as possible’.66 A week later, a correspondent in the Commonwealth Office writing to the Home Office was anxious to have the transaction completed sooner rather than later. The cost of shipping had gone up. Was the school sure it wanted to go ahead? The export licence would expire in three months. ‘May I ask for urgent consideration to be given to this?’67 Finally, just weeks before the export permit expired, the statue began its journey to Bombay by rail. At three and a half tons it was so heavy that 187


a specially strengthened lift van had had to be built around it as it lay on the ground. Even so, there were concerns that the scabbard and belt might not withstand the journey. It arrived in Belfast in July 1958. The school, even after a contribution from the government, was left with a bill for more than £700.68 Fundraising events were organised, including a five-aside football tournament. Jackie Milburn, a former Newcastle and England star, now winding down with the Northern Ireland side, Linfield, and Miss Elizabeth Johnston, the Ulster Beauty Queen, agreed to attend.69 Old India hands congratulated the school on its decisive action. ‘It has been a matter of some concern to many of us, who gave the best part of our lives to service in India’, wrote one, ‘that several statues were in danger and in fact had been removed.’70 It was the same in the other successor state, Pakistan. ‘All British monuments, including statues of monarchs, are to be removed from public places to museums, the Pakistan National Assembly was told by the Parliamentary Secretary to the Ministry of Education’, reported The Times in 1963. The monument to John Nicholson in the Margalla Hills, west of Rawalpindi, was, however, proving to be difficult because it was made of stone and too big to move. ‘The Government is consulting engineers on how to tackle the problem.’71 The monument remains there still. Nicholson’s own statue may have gone from Delhi to Dungannon, but, as has been seen, there is still a Nicholson Road in the Indian capital, and to this day, if you visit the museum at the Red Fort, you can see his binoculars. Photographs from the 1940s reveal that his coat was then on display alongside it with what appears to be a tear made by the bullet still clearly visible.72 The coat has since disappeared. If the condition of some of the other items of historic clothing on display there is anything to go by, it probably simply disintegrated with time. Perhaps the story since independence of the cemetery where Nicholson is buried best reflects changing attitudes in India towards him. There have been occasional outbursts of what might be interpreted as nationalist anger. Some graves were damaged by refugees camped there at the time of Partition in 1947, and in 1956 a milk seller was sentenced to nine months of rigorous imprisonment ‘for trespassing into a graveyard with the intention of hurting the feelings of the Christian Community by breaking tombstones’. He had damaged, broken or upturned nearly 200 gravestones. In neither case does Nicholson’s tomb appear to have been singled out. In fact, the sheer size of the tombstone probably protected it. As early as 1863, a British chaplain had been appalled to find many of the graves disturbed and the ‘remains of the dead dragged out by jackals’, but noted that Nicholson’s tomb was 188

Nicholson ’s afterlife , 1 8 5 7 – the present

untouched.73 For the most part, since independence the cemetery has simply been neglected. The BBC reporter John Simpson visited it in 1992: A vast expanse of undergrowth like a sub-jungle lay in front of us, with an occasional cross or pyramid showing above the bushes [...] only the grave of John Nicholson, who died at the moment of recapturing Delhi in 1857, is kept clear. The rest, like our national memory of ourselves in the world, is being allowed to vanish year by year from our sight. 74

In 2004, the Daily Telegraph noted that the railings around Nicholson’s tombstone were used to drip-dry jeans. At around the same time a couple was spotted making love on the grave.75 In 2006, the British High Commission stepped in to reverse the decline and, through the private security firm, G4S, had the cemetery cleaned up, but this was not just the restoration of an ancient monument. ‘The renovation of the Nicholson Cemetery by the British Government is an insult to those Indians who died fighting for the country in 1857’, complained Kavita Punjabi in a letter to the Telegraph of Calcutta. The Delhi historian Narayani Gupta, a consultant to the Indian National Trust, also questioned it. ‘I’m a little baffled about why they are valourising Nicholson now’, she told The Times. ‘He doesn’t come out well in the Mutiny, especially in his attitude toward Indians.’76 From a modern perspective, it is his ‘attitude towards Indians’ and his use of extra-judicial violence that make Nicholson such a disturbing figure. At least one of his contemporaries, a fellow officer facing the same challenges, felt uneasy about the summary executions which Nicholson favoured during the Uprising. Some British historians have urged an understanding of the context. ‘That he was violent’, commented Richard Holmes, ‘there is no doubt, but he was a soldier in perilous times at the outer edge of empire.’77 ‘His near-psycopathic temperament’, says William Dalrymple, ‘was ideally suited to the crisis in hand.’78 Even so, when in 2008 it was reported that another General John Nicholson, a senior American counter-insurgency expert, was on his way to wage war in Afghanistan, the BBC warned that he would do well to avoid his namesake’s ‘deserved reputation for great brutality’.79 His contemporaries saw in Nicholson’s death martyrdom in the cause of the Empire’s civilising mission. Underlying this was a deep sense of racial supremacy, which is now generally considered abhorrent. Gordon of Khartoum’s reputation has followed a similar trajectory for the same reason. Early in his career, Nicholson himself admitted: ‘I dislike India and 189


its inhabitants’, and it is hard to imagine him resiling from that later in life. This is more difficult to explain away than his ‘great brutality’ and it is what prevented Nicholson keeping the place he once held alongside Wellington and Nelson as a British hero. He was driven by career ambition and a sense of duty to his country rather than by any notions of improving the lives of those amongst whom he worked. During the Uprising, his was a strong and reassuring presence to Europeans in a foreign and sometimes frightening land. That was enough for them. It may not be enough for us.


Notes Notes

Introduction 1. John Body, Nikal-Seyn, The Hero of Delhi, BBC Northern Ireland, 11 January 1950. 2. Lahore Chronicle, cited by L.J. Trotter, The Life of John Nicholson (John Murray, London, 1897). 3. Mr Ritchie, Member of Council in Calcutta in a speech there, 11 February 1858, cited in Volume 2, Memorials of the Life and Letters of Major General Sir Herbert Edwardes (Kegan Paul, Trench & Co., London, 1886). 4. Both comparisons made by Hesketh Pearson in The Hero of Delhi (Penguin, London, 1939). 5. Quote from Colonel Randall, cited in Reginald Bosworth Smith, Volume 1, Life of Lord Lawrence (Smith, Elder & Co., London, 1883). 6. Quote from William Hodson, cited in Trotter, Life. 7. Anonymous contributor cited in Sir J.W. Kaye, Volume 2, Lives of Indian Officers (W.H. Allen, London, 1889). 8. Letter, John Lawrence to Charles Nicholson, cited in Kaye, Lives. 9. Catalogue for Great Irish Men and Women, Ulster Museum, Stranmills, 24 June– 24 July 1965. 10. William Dalrymple, The Last Mughal (Bloomsbury, London, 2006). 11. Michael Edwardes, Bound to Exile (Sidgwick & Jackson, London, 1969). 12. Ronald Hyam, ‘Empire and Sexual Opportunity’, The Journal of Imperial and Commonwealth History, 1986, Volume 14(2). 13. Ben Thompson, Available at http://www.badassoftheweek. com (accessed 9 April 2017). 191


Chapter 1 1. Shreya Sethuraman, ‘Operation Apparition’, Hindustan Times, 20 October 2012. 2. Tribal chief quoted in L.J. Trotter, The Life of John Nicholson (John Murray, London, 1897). 3. Belfast Newsletter, Thursday 9 January, 2014. 4. Trotter, Life. 5. Lisburn Cathedral and its Past Rectors with an appendix by the Very Revd WD Carmody, Dean of Down (R. Carswell, Belfast, 1926). 6. John F. Riddick, The History of British India (Praeger Publishers, Santa Barbara, 2006), gives Nicholson’s birthdate as 11 December 1821, possibly quoting Sir John Kaye who had made the same mistake in his Lives of Indian Officers, published in 1889. 7. Trotter, Life. 8. I. Giberne-Sieveking, A Turning Point in the Indian Mutiny (David Nutt, London, 1910). 9. Quoted in Introduction by A.T. Harrison, The Graham Indian Mutiny Papers (Public Record Office of Northern Ireland, Belfast, 1980). 10. East India Company Cadet Papers, India Office Records and Private Papers. 11. Lisburn Cathedral. 12. Evelyn Werge Thomas, Nicholson, unpublished, F171/97/1–3, India Office Records and Private Papers. 13. Letter from Fleury, friend of Alexander, discussing the move, cited by Thomas, Nicholson. 14. Evelyn Werge Thomas citing Mary Nicholson’s memoir in Thomas Nicholson. 15. Biographical notes made by Herbert Edwardes from a conversation with Clara Hogg after her son’s death, Edwardes Collection, E211/14, India Office Records and Private Papers. 16. Mary Nicholson’s commonplace book, F171/10, Nicholson, Abbott and Thomas Papers, India Office Records and Private Papers. 17. Sir J.W. Kaye, Volume 2, Lives of Indian Officers (W.H. Allen, London, 1889). 18. Story told by Dr William Pakenham Walsh, a former Bishop of Ossory, who had met Clara Nicholson, to ‘Wellesley’ (believed to be the novelist, Hilda Caroline Gregg) and recounted in ‘John Nicholson of Delhi’, Blackwood’s Edinburgh Magazine, February 1898. 19. Biographical notes made by Herbert Edwardes, E211/14. 20. Kaye, Lives. 21. Evelyn Werge Thomas in Nicholson; Trotter, Life. 22. Evelyn Werge Thomas cites school record book in Thomas, Nicholson. 23. Letter cited by Evelyn Werge Thomas in Thomas, Nicholson. 24. Letter, Clara Nicholson to John Nicholson, F171/1: Nicholson, Abbott and Thomas Papers, India Office Records and Private Papers. 192


25. Kaye, Lives. 26. Quoted in Trotter, Life. 27. Ibid. 28. Charles Allen, Soldier Sahibs (Abacus, London, 2000). 29. Trotter, Life. 30. James Hogg is quoted as ‘recommending’ his nephew in the East India Company Cadet Papers, India Office Records and Private Papers. 31. Reginald Bosworth Smith, Volume 1, Life of Lord Lawrence (Smith, Elder & Co., London, 1883). 32. Harrison, The Graham Indian Mutiny Papers. 33. Kaye, Lives. 34. Trotter, Life. 35. Riddick, British India. 36. Albert Hervey, A Soldier of the Company: The Life of an Indian Ensign, 1833–43 (London, 1988), cited in Richard Holmes, Sahib: The British Soldier in India (Harper Collins, London, 2005). 37. John Corneille, Journal of My Service in India (London, 1966), quoted in Holmes, Sahib. 38. Kaye, Lives. 39. Trotter, Life. 40. Lawrence James, Raj: The Making of British India (Abacus, London, 1997); Holmes, Sahib; and Colonel Henry Yule and Arthur Coke Burnell, Hobson Jobson (John Murray, London, 1886). 41. Yule and Burnell, Hobson Jobson, and Nigel Hankin, Hanklyn-Janklin (India Research Press, New Delhi, 2003). 42. Letters quoted in Trotter, Life. 43. Ibid. 44. Ibid. 45. Ibid. 46. Ibid. 47. Kaye, Lives. 48. Ibid.

Chapter 2 1. Letter quoted in Sir J.W. Kaye, Volume 2, Lives of Indian Officers (W.H. Allen, London, 1889). 2. Letter to Uncle Hogg, quoted in Kaye, Lives. 3. Quoted in L.J. Trotter, The Life of John Nicholson (John Murray, London, 1897). 4. Quoted in Trotter, Life. 5. Lawrence James, Raj: The Making of British India (Abacus, London, 1997). 6. William Dalrymple, Return of a King (Bloomsbury, London, 2013). 193


7. Ibid. 8. Quoted in James, Raj. 9. Henry Walter Bellew, Races of Afghanistan (published 1880), quoted in Colonel Henry Yule and Arthur Coke Burnell, Hobson Jobson (John Murray, London, 1886). 10. Unnamed eyewitness quoted in Trotter, Life. 11. Anonymous, ‘The Siege of Ghuznee – An Episode of the First Afghan War’, Vol. 41, The Cornhill Magazine (Smith, Elder & Co, London, February 1880). According to, which sets out to establish the identities of the anonymous authors of articles which appeared in nineteenth-century publications, this was based on an account by Major-General Charles Harris, who was at Ghazni. Harris’s work, it is claimed, was appropriated by a Charles Boswell Norman, who edited it and submitted it to the magazine without permission. Although this raises questions about its reliability, it mirrors the other detailed surviving account by Crawford, also quoted. 12. Trotter, Life. 13. Letter, Nicholson to Aunt Hogg, 8 May 1843, Nicholson Papers, F171/2, India Office Records and Private Papers. 14. Quoted in Kaye, Lives. 15. Quoted in Trotter, Life. 16. Account quoted in John William Kaye, Volume 3, History of the War in Afghanistan (Wm. H. Allen & Co., London, 1874). 17. Crawford quoted in Kaye, Lives. 18. Trotter, Life. 19. Crawford, quoted in Trotter, Life. 20. Letter, Nicholson to his mother, April 1843, quoted in Trotter, Life. 21. Biographical information collected from Nicholson’s mother after his death by Herbert Edwardes, Edwardes Collection, India Office Records and Private Papers. 22. James, Raj; and John F. Riddick, The History of British India (Praeger Publishers, Santa Barbara, 2006). 23. Anonymous, ‘The Siege of Ghuznee’. 24. Letters, Nicholson to his mother, quoted in Kaye, Lives. 25. Journal of Hugh Rees James, unpublished, Hugh Rees James Papers, D974, India Office Records and Private Papers. 26. Ibid. 27. Sir George Lawrence, Reminiscences of Forty-Three Years in India (John Murray, London, 1875). 28. Quoted in Kaye, Lives. 29. Quoted in Dalrymple, Return. 30. Quoted in Trotter, Life. 31. Herbert Edwardes, Life of Sir Henry Lawrence, quoted in Trotter, Life. 32. Lawrence, Reminiscences. 194


33. Follows narrative in Trotter, Life. 34. Quoted in Trotter, Life. 35. Chamberlain’s diary, quoted in G.W. Forrest, Life of Field-Marshal Sir Neville Chamberlain (William Blackwood & Sons, Edinburgh and London, 1909). 36. Ibid. 37. Letter from Nicholson to his mother, 18 April 1843, Nicholson, Abbott and Thomas Papers, F171/2, India Office Records and Private Papers. 38. Chamberlain’s diary, quoted in Forrest, Life. 39. Ibid. 40. Trotter, Life. 41. Letter from Nicholson to his mother, 8 November 1842, Nicholson, Abbott and Thomas Papers, F171/2, India Office Records and Private Papers. 42. Argument from Dalrymple, Return.

Chapter 3 William Dalrymple, Return of a King (Bloomsbury, London, 2013). Lawrence James, Raj: The Making of British India (Abacus, London, 1997). Ibid. Letter, Nicholson to his mother, June 1843, quoted in Sir J.W. Kaye, Volume 2, Lives of Indian Officers (W.H. Allen, London, 1889). 5. Letter, Nicholson to his mother, 7 August 1843, Eur F171/2, Nicholson, Abbott and Thomas Papers, India Office Records and Private Papers. 6. Letter, Nicholson to Aunt Hogg, 8 May 1843, quoted in L.J. Trotter, The Life of John Nicholson (John Murray, London, 1897). 7. Julius Dennys, quoted in Trotter, Life. 8. Letter, Nicholson to his mother, August 1843, India Office Records and Private Papers. 9. Ibid. 10. Trotter, Life. 11. Quoted in Kaye, Lives. 12. Harry Smith, The Autobiography of Lieutenant-General Sir Harry Smith, quoted in James, Raj. 13. Description of post-war Punjab follows James, Raj. 14. Kaye, Lives. 15. Letter from Nicholson, April 1846, quoted in Trotter, Life. 16. William Hodson, quoted in Lionel Trotter, The Life of Hodson of Hodson’s Horse (William Blackwood and Sons, London, 1901). 17. Trotter, Life. 18. Unpublished journal of Hugh Rees James, Hugh Rees James Papers, D974, India Office Records and Private Papers. 1. 2. 3. 4.



19. Letter, April 1846, quoted in Kaye, Lives. 20. Letter, September 1846, quoted in Kaye, Lives. 21. Sir Henry Lawrence, Essays Military and Political (London, 1859). 22. Letter, Nicholson, quoted in Trotter, Life. 23. Letter, John Nicholson to Charles Nicholson, 23 November 1846, Eur F171/2, Nicholson, Abbott and Thomas Papers, India Office Records and Private Papers. 24. Kaye, Lives.

Chapter 4 1. Herbert Edwardes Collection, India Office Records and Private Papers. 2. Ibid. 3. Follows explanation in Lawrence James, Raj:The Making of British India (Abacus, London, 1997). 4. Story quoted in I. Giberne-Sieveking, A Turning Point in the Indian Mutiny (David Nutt, London, 1910). 5. Letter quoted in Sir J.W. Kaye, Volume 2, Lives of Indian Officers (W.H. Allen, London, 1889). 6. Ibid. 7. Kaye and Malleson, History of the Indian Mutiny, Volume 2 (Longmans, London, 1910). 8. Letter, Henry Lawrence to Frederick Currie, Secretary to the Government of India, 21 July 1846, Transcripts of official letters and reports from Nicholson in records of Punjab Civil Secretariat, 1846–57, F171/102, India Office Records and Private Papers. 9. Humayun Khan, ‘The Pathan and his Land: Centre of the World’s Attention’, Asian Affairs, Volume 41, Issue 1, 2010. 10. Letter, Henry Lawrence to John Nicholson, quoted in Kaye, Lives. 11. Diaries of Lt. J. Nicholson, Assistant to the Resident at Lahore, on duty in the Jhang, Hazara, Rawalpindi and Jhelum districts, 1847–1849, India Office Records and Private Papers. 12. Journal of the Late General Sir Sam Browne, quoted in Evelyn Werge Thomas’s notes on Nicholson, F171/94/1, India Office Records and Private Papers. 13. Transcripts of official letters. 14. Diaries. 15. Transcripts of official letters. 16. Diaries. 17. Transcripts of official letters. 18. Tim Moreman, ‘The Punjab Irregular Force’, in Kaushik Roy (ed.), The Uprising of 1857 (Manohar, New Delhi, 2010). 19. Kaye, Lives. 20. Transcripts of official letters, op. cit. 196


21. Official report, quoted in L.J. Trotter, The Life of John Nicholson (John Murray, London, 1897). 22. Ibid. 23. Sir George Lawrence, Reminiscences of Forty-Three Years in India (John Murray, London, 1874). 24. Follows explanation in James, Raj. 25. Lawrence, Reminiscences. 26. Letter, Herbert Edwardes to William Hodson, quoted in Hesketh Pearson, The Hero of Delhi (Penguin Books, London, 1939). 27. Quoted in James, Raj. 28. Letter, Nicholson to Abbott, 1 July 1848, Letters from Brig. John Nicholson to Sir James Abbott, F171/18, India Office Records and Private Papers. 29. As told to Kaye and quoted in Lives. 30. Lawrence, Reminiscences. 31. Charles Allen, Soldier Sahibs (Abacus, London, 2001). 32. Kaye, Lives. 33. Reginald G. Wilberforce, An Unrecorded Chapter of the Indian Mutiny (John Murray, London, 1894). 34. Army Medical Department figures for 1860, quoted in Dr S Rosenbaum and Maj Gen (Retd) J.P. Crowdy, ‘British Army Recruits: 100 Years of Heights and Weights’, Journal of the Royal Army Medical Corps, June 1992. 35. Col. A.R.D. Mackenzie, Mutiny Memoirs (Pioneer Press, Allahabad, 1891).

Chapter 5 1. Vol. 2, Memorials of the Life and Letters of Major General Sir Herbert B. Edwardes (Kegan Paul, Trench & Co., London, 1886). 2. Details in private email to author from Professor Omer Tarin and L.J. Trotter, The Life of John Nicholson (John Murray, London, 1897). 3. Letter, Nicholson to his mother, 27 September 1848, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 4. Quoted in Trotter, Life. 5. Letter, Nicholson to Abbott, 25 August 1848, Letters from Brig. Jon Nicholson to Sir James Abbott, F171/18, India Office Records and Private Papers. 6. Letter, Nicholson to his mother, 27 September 1848. 7. Trotter, Life. 8. Letter, Nicholson to his mother, 27 September 1848. 9. Trotter, Life. 10. Letter, Nicholson to his mother, 27 September 1848. 11. Trotter, Life. 12. Quoted in Richard Holmes, Sahib: The British Soldier in India (Harper Collins, London, 2005). 197


13. Holmes, Sahib; Trotter, Life. 14. Letter, Currie to Governor General, 22 November 1848, F171/102, India Office Records and Private Papers. 15. Quoted in Trotter, Life. 16. Letter, Nicholson to Sir Henry Lawrence, 5 February 1849, Edwardes Papers, E211/8, India Office Records and Private Papers. 17. Letter, Nicholson to Sir Henry Lawrence, 6 February 1849, Edwardes Papers, E211/8, India Office Records and Private Papers. 18. Letter, Nicholson to Sir Henry Lawrence, 6 March 1849, Edwardes Papers, E211/8, India Office Records and Private Papers. 19. Letter, Sir Henry Lawrence to Nicholson, quoted in Sir J.W. Kaye, Volume 2, Lives of Indian Officers (W.H. Allen, London, 1889). 20. Letter, Nicholson to Sir Henry Lawrence, 10 April 1849, Edwardes Papers, E211/8, India Office Records and Private Papers. 21. Letter, Nicholson to Sir Henry Lawrence, 25 February 1849, Edwardes Collection, E211/8, India Office Records and Private Papers. 22. Ibid. 23. Letter, Nicholson to Sir Henry Lawrence, 3 March 1849, Edwardes Collection, E211/8, India Office Records and Private Papers. 24. Letter, Nicholson to Sir Henry Lawrence, 29 March 1849, Edwardes Collection, E211/8, India Office Records and Private Papers. 25. Diaries of Lt. J. Nicholson, Assistant to the Resident at Lahore, on duty in the Jhang, Hazara, Rawalpindi and Jhelum districts, 1847–1849, India Office Records and Private Papers. 26. Explained in Charles Allen, Soldier Sahibs (Abacus, London, 2000). 27. Letter, Nicholson to Sir Henry Lawrence, 12 April 1849, Edwardes Collection, E211/8, India Office Records and Private Papers. 28. Letter, Nicholson to Sir Henry Lawrence, 13 April 1849, Edwardes Collection, E211/8, India Office Records and Private Papers. 29. Letter, Nicholson to Sir Henry Lawrence, 14 April 1849, Edwardes Collection, E211/8, India Office Records and Private Papers.

Chapter 6 1. Letter, Charles to John Nicholson, 1 July 1849, Edwardes Collection, E211/11, India Office Records and Private Papers. 2. L.J. Trotter, The Life of John Nicholson (John Murray, London, 1897). 3. Letter, Nicholson to Sir Henry Lawrence, 26 April 1849, Edwardes Collection, E211/8, India Office Records and Private Papers. 4. Diaries of Lt. J. Nicholson, Assistant to the Resident at Lahore, on duty in the Jhang, Hazara, Rawalpindi and Jhelum districts, 1847–1849, India Office Records and Private Papers. 198


5. S.S. Thorburn, Bannu (Trubner and Co., London, 1876). 6. Quoted in Trotter, Life. 7. R. Bosworth Smith, Vol. 2, Life of Lord Lawrence (Smith Elder and Co., London, 1883). 8. James Abbott, Huzara and its place in the Second Sikh War, unpublished manuscript, C225, India Office Records and Private Papers. 9. Quoted in Sir J.W. Kaye, Volume. 2, Lives of Indian Officers (W.H. Allen, London, 1889). 10. Quoted in Kaye, Lives. 11. Letter, Honoria Lawrence to Nicholson, September 1850, Edwardes Collection, E211/8, India Office Records and Private Papers. 12. Details of their journey given by Edwardes’ wife, Emma, in Memorials of the Life and Letters of Major General Sir Herbert Edwardes (Kegan Paul, Trench & Co., London, 1886). 13. Details from Kaye, Lives. 14. Letter, Honoria Lawrence to Nicholson, September 1850, Edwardes Collection, E211/8, India Office Records and Private Papers. 15. Details in letter from Nicholson to his mother, 20 March 1850, Nicholson, Abbott and Thomas Papers, F171/2, India Office Records and Private Papers. 16. Details from Trotter, op. cit. 17. Letter, Honoria Lawrence to Nicholson, September 1850. 18. Memorials. 19. Quoted in Trotter, Life. 20. Account given in Trotter, Life. 21. Letter, Nicholson to Edwardes, 7 December 1850, Edwardes Collection, E211/3, India Office Records and Private Papers. 22. The Times, 15 June 1850, cited by Michael Silvestri, Ireland and India: Nationalism, Empire and Memory (Palgrave Macmillan, London, 2009). 23. Belfast Newsletter, 28 May 1850, cited in Silvestri, Ireland and India. 24. Letter, John Nicholson to Charles Nicholson, 23 March 1851, Edwardes Collection, E211/3, India Office Records and Private Papers. 25. Irish Times, 7 March 1922, cited in Silvestri, Ireland and India. 26. Kaye, Lives. 27. Letter, James Abbott to Nicholson, February 1851, Edwardes Collection, E211/11, India Office Records and Private Papers. 28. Letter, Edwardes to Nicholson, 20 March 1851, Edwardes Collection, E211/3, India Office Records and Private Papers. 29. Kaye, Lives.

Chapter 7 1. L.J. Trotter, The Life of John Nicholson (John Murray, London, 1897). 199


2. Ibid. 3. Major Herbert B. Edwardes, Vol. 1, A Year on the Punjab Frontier in 1848–1849 (Richard Bentley, London, 1851). 4. S.S. Thorburn, Bannu (Trubner & Co., London, 1876). 5. Trotter, Life. 6. Thorburn, Bannu. 7. Trotter, Life. 8. Ibid. 9. Thorburn, Bannu. 10. Letter, Nicholson to Sir Henry Lawrence, 5 September 1852, Edwardes Collection, E211/8, India Office Records and Private Papers. 11. Ibid. 12. Journal of the late General Sir Sam Browne from 1840–1878 (W. Blackwood, Edinburgh, 1937). 13. Trotter, Life. 14. Thorburn, Bannu. 15. Reginald Bosworth Smith, Vol. 1, Life of Lord Lawrence (Smith, Elder & Co., London, 1883). 16. Trotter, Life. 17. Richard Holmes, Sahib: The British Soldier in India, 1750–1914 (Harper Collins, London, 2005). 18. Letter, Nicholson to Charles Patton Keyes, 4 November 1854, D1048/2, India Office Records and Private Papers. 19. Letter, Nicholson to Charles Patton Keyes, 9 October 1854, D1048/2, India Office Records and Private Papers. 20. Trotter, Life. 21. Letter, Nicholson to Charles Patton Keyes, 3 September 1854, D1048/2, India Office Records and Private Papers. 22. Ibid. 23. Letter, Nicholson to Charles Patton Keyes, 23 August 1854, D1048/2, India Office Records and Private Papers. 24. Letter, Nicholson to Charles Patton Keyes, 10 August 1854, D1048/2, India Office Records and Private Papers. 25. Letter sanctioning the spending, I.W. Dalrymple, Officiating Under Secretary to the Government of India, to John Lawrence, Chief Commissioner of the Punjab, 26 April 1854, Transcripts of Official Letters and Reports from Nicholson in records of Punjab Civil Secretariat, 1846–57, F171/102, India Office Records and Private Papers. 26. Letter, Nicholson to Edwardes, 21 June 1854, E211/3, Edwardes Collection, E211/8, India Office Records and Private Papers. 27. Letter, Nicholson to Major I.D. Macpherson, Officiating Military Secretary to the Chief Commissioner, 18 April 1854, Transcripts of Official Letters. 200


28. Report by Nicholson for R. Temple, Secretary to the Chief Commissioner, Lahore, 23 May 1855, Transcripts of Official Letters. 29. Letter, Nicholson to Edwardes, 14 May 1854, E211/3, Edwardes Collection, India Office Records and Private Papers. 30. Letter, Nicholson to Edwardes, 21 June 1854, E211/3, Edwardes Collection, India Office Records and Private Papers. 31. Thorburn, Bannu. 32. Evelyn Werge Thomas, Drafts and Sources for Nicholson Biography, 1943, F171/94/1, India Office Records and Private Papers. 33. Vol. 1, Memorials of the Life and Letters of Major-General Sir Herbert B. Edwardes (Kegan Paul, Trench & Co., London, 1886).

Chapter 8 1. L.J. Trotter, The Life of John Nicholson (John Murray, London, 1897). 2. Ibid. 3. Letter, Sir James Hogg to Sir Henry Lawrence, 8 February 1853, F171/94/1, India Office Records and Private Papers. 4. Trotter, Life. 5. Reginald Bosworth Smith, Vol. 1, Life of Lord Lawrence (Smith, Elder & Co., London, 1883). 6. Major H. Daly, Memoirs of Sir Henry Dermot Daly (John Murray, London, 1905). 7. Letter, John Lawrence to Dalhousie, quoted in Bosworth Smith, Lord Lawrence. 8. Ibid. 9. Letter, John Lawrence to Nicholson, quoted in Trotter, Life. 10. Letter, John Lawrence to Nicholson, quoted in Bosworth Smith, Lord Lawrence. 11. Ibid. 12. Quoted in Trotter, Life. 13. Letter, Nicholson to Emma Edwardes, 1 November 1855, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 14. Quoted in Christopher Hibbert, The Great Mutiny (Penguin, London, 1980). 15. Holmes, Richard, Sahib:The British Soldier in India (Harper Collins, London, 2005). 16. Letter, Nicholson to Herbert Edwardes, 17 July 1854, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 17. Ibid. 18. Ibid. 19. Bible examined at the Royal School Dungannon, which was given the book in 1957. 20. Sir Henry Lawrence quoting his wife in his letter to Nicholson, 21 September 1853, Edwardes Papers, E 211/8, India Office Records and Private Papers. 21. John Lawrence, quoted in Vol. 2, Memorials of the Life and Letters of Major General Sir Herbert Edwardes (Kegan Paul, Trench & Co., London, 1886). 201


22. Letter, Nicholson to Herbert Edwardes, 14 May 1854, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 23. Ibid. 24. Letter, Nicholson to Neville Chamberlain, 27 October 1852, Transcripts of official letters and reports in records of Punjab Civil Secretariat, F171/102, India Office Records and Private Papers. 25. Jane Perlez and Ismail Khan: ‘Taliban Pushing out of Frontier Area, Security Officials in Pakistan Warn Musharraf’, New York Times, 30 June 2007. 26. Colonel Henry Urmston, quoted in Trotter, Life. 27. Follows narrative in Trotter, Life. 28. Quoted in Bosworth Smith, Lord Lawrence. 29. Both quotes from Bosworth Smith, Lord Lawrence. 30. Letter, Nicholson to Herbert Edwardes, 18 December 1855, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 31. G.W. Forrest, Life of Field Marshall Sir Neville Chamberlain (William Blackwood and Sons, Edinburgh and London, 1909). 32. Letter, Nicholson to Herbert Edwardes, 18 December 1855, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 33. Letter, Nicholson to Herbert Edwardes, 28 December 1855, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 34. Letter, Nicholson to Herbert Edwardes, 21 January 1856, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 35. As told by Bosworth Smith, Lord Lawrence. 36. Quoted in Bosworth Smith, Lord Lawrence. 37. Letter, Mary Maxwell to Nicholson, 17 April 1857, Nicholson, Abbott and Thomas Papers, F171/1, India Office Records and Private Papers. 38. Letter, William Nicholson to Clara Nicholson, 26 December 1844, Nicholson, Abbott and Thomas Papers, F171/4, India Office Records and Private Papers. 39. Letter, Nicholson to Lily Nicholson, 6 March 1855, Nicholson, Abbott and Thomas Papers, F171/2, India Office Records and Private Papers. 40. Letter, Nicholson to Edwardes, 13 February 1856, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 41. Letter, Nicholson to Edwardes, 25 February 1856, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 42. Ibid. 43. Letter, Sir Henry Lawrence to Nicholson, 1856, Edwardes Papers, E211/8, India Office Records and Private Papers. 44. Letter, Nicholson to Edwardes, 1 April 1856, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 45. Letter, Nicholson to Edwardes, 1 September 1855, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 46. Doctor’s certificate sent to R. Temple, Secretary to Chief Commissioner, 202


9 May 1856, Transcripts of Official Letters and Reports in the Records of the Punjab Civil Secretariat, 1846–57, F171/102, India Office Records and Private Papers. 47. Quoted in Trotter, Life. 48. Ibid. 49. Diary entry, Wednesday 24 June 1856, unpublished journal of Hugh Rees James, Hugh Rees James papers, D974, India Office Records and Private Papers. 50. Quoted in Trotter, Life.

Chapter 9 1. Letter, Nicholson to Edwardes 15 July 1856, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 2. Letter, Nicholson to Edwardes, 6 August 1856, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 3. Letter, Nicholson to Edwardes, 4 September 1856, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 4. Letter, Nicholson to Lily Seymour, 31 August 1856, Nicholson, Abbott and Thomas Papers, India Office Records and Private Papers. 5. Letter, Nicholson to Edwardes, 6 August 1856, Edwardes Papers. 6. Letter, Nicholson to Edwardes, 12 August 1856, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 7. Nicholson to Emma Edwardes, 10 September 1856, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 8. Letter, Nicholson to R. Temple, Chief Commissioner’s Secretary, 20 July 1856, Transcripts of Official Letters and Reports in the Records of the Punjab Civil Secretariat, 1846–57, F171/102, India Office Records and Private Papers. 9. Letter, Nicholson to Edwardes, 9 July 1856, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 10. Journal of Hugh Rees James, unpublished, Hugh Rees James Papers, D974, India Office Records and Private Papers. 11. Letter, Nicholson to Edwardes, 6 August 1856, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 12. Letter, Nicholson to R. Temple, Secretary to Commissioner, Punjab, 10 September 1856, Transcripts of Official Letters. 13. Letter in Lahore Chronicle, 20 September 1856. 14. Letter, Nicholson to Edwardes, 2 October 1856, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 15. Letter, Nicholson to Edwardes, 9 July 1856, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 16. Letter, Nicholson to Edwardes, 6 August 1856. 17. Ibid. 203


18. Letter, Nicholson to Emma Edwardes, 7 October 1856, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 19. Letter, Nicholson to Edwardes, 12 August 1856, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 20. Letter, Nicholson to Edwardes, 4 September 1856, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 21. Letter, Nicholson to Edwardes, 2 October 1856, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 22. Letter, Nicholson to Edwardes, 5 October 1856, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 23. Quoted in Reginald Bosworth Smith, Vol. 1, Life of Lord Lawrence (Smith, Elder & Co., London, 1883). 24. Letter, Edwardes to Nicholson, 12 November 1856, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 25. Ibid. 26. Letter, Nicholson to Edwardes, 16 November 1856, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 27. Letter, Nicholson to Edwardes, 20 November 1856, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 28. Letter, Nicholson to Edwardes, 9 March 1857, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers.. 29. Letter, Nicholson to Edwardes, 13 November 1856, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 30. Letter, Nicholson to Edwardes, 1 December 1856, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 31. L.J. Trotter, The Life of John Nicholson (John Murray, London, 1897). 32. Letter, Sir Henry Lawrence to Lord Canning, 2 February 1857, Edwardes Papers, E211/4, India Office Records and Private Papers. 33. Recounted by Emma Edwardes in Vol. 1, Memorials of the Life and Letters of Major General Sir Herbert Edwardes (Kegan Paul, Trench & Co., London, 1886). 34. Letter, Nicholson to Edwardes, 9 March 1857, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 35. Letter, Nicholson to Edwardes, 21 March 1857, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 36. Letter, Nicholson to Edwardes, 7 April 1857, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 37. Letter, Nicholson to Edwardes, 23 April 1857, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 38. Memorials. 39. Letter, Nicholson to Edwardes, 7 April 1857. 40. Memorials. 204


41. Letter, Charles Nicholson to Mary Maxwell, 10 May 1857, Nicholson, Abbott and Thomas Papers, India Office Records and Private Papers. 42. Field Marshall Lord Roberts of Kandahar, Forty One Years in India (Richard Bentley, London, 1898).

Chapter 10 1. Telegraph from Meerut received by Edwardes, quoted in Vol. 1, Memorials of the Life and Letters of Major General Sir Herbert Edwardes (Kegan Paul, Trench & Co., London, 1886). 2. Follows narrative in Lawrence James, Raj: The Making of British India (Abacus, London, 1997); and Richard Holmes, Sahib: The British Soldier in India, 1750– 1914 (Harper Collins, London, 2005). 3. Quoted in Reginald Bosworth Smith, Vol. 1, Life of Lord Lawrence (Smith, Elder & Co., London, 1883). 4. Reverend John Cave-Brown, The Punjab and Delhi in 1857 (William Blackwood & Sons, Edinburgh and London, 1861). 5. Quoted in Vol. 1, Memorials. 6. Quoted by, amongst many others, Colonel George Bourchier, Eight Months’ Campaign against the Bengal Sepoy Army during the Mutiny of 1857 (Smith, Elder & Co., London, 1858). 7. Letter, Nicholson to Edwardes, 15 July 1856, Edwardes Papers, E211/3, India Office Records and Private Papers. 8. Quoted in Vol. 1, Memorials. 9. Herbert Edwardes, Report on the Peshawur Frontier during the Crisis of 1857, 2 March 1858, Edwardes Collection, E211/15, India Office Records and Private Papers. 10. Major H. Daly, Memoirs of Sir Henry Dermot Daly (John Murray, London, 1905). 11. Fred Roberts, Letters written during the Indian Mutiny (Macmillan & Co., London, 1924). 12. Field Marshall Lord Roberts of Kandahar, Forty One Years in India (Richard Bentley, London, 1898). 13. Edwardes, Report. 14. Ibid. 15. Ibid. 16. Ibid. 17. L.J. Trotter, The Life of John Nicholson (John Murray, London, 1897). 18. Edwardes, Report. 19. Edwardes, Report and Reginald G. Wilberforce, An Unrecorded Chapter of the Indian Mutiny (John Murray, London, 1894). 20. Roberts, Letters. 21. Letter, Edwardes to Emma Edwardes, quoted in Memorials. 205


22. Edwardes, Report. 23. Edwardes, Report; Vol. 2, Kaye’s and Malleson’s History of the Indian Mutiny of 1857–8 (Longman’s, London, 1910). 24. Edwardes, Report; Kaye and Malleson, History. 25. Edwardes, Report. 26. Letter, John Becher to Herbert Edwardes, quoted in Kaye and Malleson, History. 27. Letter, Nicholson to Edwardes, quoted in Kaye and Malleson, History. 28. Ibid. 29. Roberts, Letters. 30. Letters, Nicholson to Edwardes, quoted in Kaye and Malleson, History. 31. Letter, Dr James Graham to his nephew, James Graham, The Graham Indian Mutiny Papers (Public Record Office of Northern Ireland, Belfast, 1980). 32. Quoted in Memorials. 33. Letter, Edwardes to Emma Edwardes, quoted in Memorials. 34. Letter, Nicholson to Edwardes, quoted in Kaye and Malleson, History. 35. Roberts, Letters. 36. Kaye and Malleson, History. 37. Reginald G. Wilberforce, Unrecorded Chapter. 38. Letter, Nicholson to Emma Edwardes, quoted in Memorials.

Chapter 11 1. Quoted in Saul David, The Indian Mutiny (Penguin Books, London, 2003). 2. R. Bosworth Smith, Life of Lord Lawrence (Smith, Elder & Co., London, 1883). 3. Quoted in Vol. 2, Memorials of the Life and Letters of Major General Sir Herbert Edwardes (Kegan Paul, Trench & Co., London, 1886). 4. Ibid. 5. Letter, John Nicholson to Clara Nicholson, 12 June 1857, Nicholson, Abbott and Thomas Papers, F171/2, India Office Records and Private Papers. 6. Quoted in R. Bosworth Smith, Vol. 2, Life of Lord Lawrence (Smith, Elder & Co., London, 1883). 7. David, Mutiny. 8. Follows explanation given in Reverend John Cave-Browne, The Punjab and Delhi in 1857 (William Blackwood & Sons, Edinburgh and London, 1861). 9. Field-Marshal Lord Roberts of Kandahar, Forty One Years in India (Richard Bentley, London, 1898). 10. The Graham Indian Mutiny Papers (Public Record Office of Northern Ireland, Belfast, 1980). 11. Quoted in Vol. 2, Kaye’s and Malleson’s History of the Indian Mutiny of 1857–8 (Longman’s, London, 1910). 12. Both letters quoted in R. Bosworth Smith, Lord Lawrence. 206


13. Ibid. 14. Roberts, Forty One Years. 15. Kaye and Malleson, History. 16. Roberts, Forty One Years, and Colonel George Bourchier, C.B., Eight Months’ Campaign against the Bengal Sepoy Army during the Mutiny of 1857 (Smith Elder & Co., London, 1858). 17. Cave-Browne, Punjab and Delhi. 18. Bouchier, Eight Months. 19. L.J. Trotter, The Life of John Nicholson (John Murray, London, 1897). 20. Reginald G. Wilberforce, An Unrecorded Chapter of the Indian Mutiny (John Murray, London, 1894). 21. Ibid. 22. Quoted in William Dalrymple, The Last Mughal (Bloomsbury, London, 2006). 23. Wilberforce, Unrecorded Chapter. 24. Ibid. 25. Quoted in Trotter, Life.

Chapter 12 1. Reverend John Cave-Browne, The Punjab and Delhi in 1857 (William Blackwood & Sons, Edinburgh and London, 1861). 2. The Times, 31 August 1857 and letter, William S. Graham to Daniel Cullimore, 13 July 1857, both quoted in The Graham Indian Mutiny Papers (Public Record Office of Northern Ireland, Belfast, 1980); Vol. 2, Kaye’s and Malleson’s History of the Indian Mutiny of 1857–8 (Longman’s, London, 1910). 3. Reginald G. Wilberforce, An Unrecorded Chapter of the Indian Mutiny (John Murray, London, 1894). 4. Colonel George Bourchier, Eight Months’ Campaign against the Bengal Sepoy Army during the Mutiny of 1857 (Smith, Elder & Co., London, 1858); Saul David, The Indian Mutiny (Penguin, London, 2003). 5. Quoted by Wilberforce, Unrecorded Chapter. 6. Ibid. 7. Bourchier, Eight Months. 8. Wilberforce, Unrecorded Chapter. 9. L.J. Trotter, The Life of John Nicholson (John Murray, London, 1897). 10. Nicholson’s official report, 19 July 1857, Edwardes Papers, E211/4, India Office Records and Private Papers. 11. Wilberforce, Unrecorded Chapter. 12. Cave-Brown, Punjab and Delhi; Wilberforce, Unrecorded Chapter. 13. Wilberforce, Unrecorded Chapter. 14. Bourchier, Eight Months. 207


15. Wilberforce, Unrecorded Chapter. 16. Nicholson, official report; Bourchier, Eight Months; Wilberforce, Unrecorded Chapter. 17. Nicholson, official report. 18. Bourchier, Eight Months. 19. Wilberforce, Unrecorded Chapter. 20. Ibid. 21. Vol. 2, Kaye and Malleson, History. 22. Wilberforce, Unrecorded Chapter. 23. Letters, Edwardes to Nicholson, 5 July and 25 July 1857, Edwardes Papers, E211/9, India Office Records and Private Papers. 24. John Lawrence, official letter to Secretary to the Government of India in the Foreign Department, 18 July 1857, Edwardes Papers, E211/12, India Office Records and Private Papers. 25. Letter, Edwardes to Nicholson, 5 August 1857, Edwardes Papers, E211/9, India Office Records and Private Papers.

Chapter 13 1. Reginald G. Wilberforce, An Unrecorded Chapter of the Indian Mutiny (John Murray, London, 1894). 2. Quoted by William Dalrymple, The Last Mughal (Bloomsbury, London, 2006). 3. Wilberforce, Unrecorded Chapter. 4. Ibid. 5. Ibid. 6. Quoted in R. Bosworth Smith, Vol. 2, Life of Lord Lawrence (Smith, Elder & Co., London, 1883). 7. Letter, John Lawrence to Nicholson, 4 August 1857, Edwardes Papers, E211/10, India Office Records and Private Papers. 8. Quoted in Vol. 2, Kaye’s and Malleson’s History of the Indian Mutiny of 1857–8 (Longman’s, London, 1910). 9. Letter, John Lawrence to Nicholson, 12 August 1857, Edwardes Papers, E211/10, India Office Records and Private Papers. 10. Quoted in Kaye and Malleson, History. 11. Reverend John Cave-Brown, The Punjab and Delhi in 1857 (William Blackwood & Sons, Edinburgh and London, 1861). 12. Quoted in R. Bosworth Smith, Lord Lawrence. 13. Quoted in Major H. Daly, Memoirs of Sir Henry Dermot Daly (John Murray, London, 1905). 14. Letter, Herbert Edwardes to Nicholson, 25 July 1857, Edwardes Papers, E211/9, India Office Records and Private Papers. 15. Lawrence James, Raj: The Making of British India (Abacus, London, 1998); William Dalrymple, Last Mughal. 208


16. Quoted in Sir Henry Wylie-Norman and Mrs Keith Young, Delhi – 1857, The Siege, Assault and Capture as given in the Diary and Correspondence of the late Colonel Keith Young C.B., Judge Advocate-General, Bengal (W.&R. Chambers Ltd., London and Edinburgh, 1902). 17. H.H. Greathed, Letters Written During the Siege of Delhi (Longman, Brown, Green, Longmans & Roberts, London, 1858). 18. Wilberforce, Unrecorded Chapter. 19. Wylie-Norman, Delhi. 20. Daly, Memoirs. 21. Letter, James Graham to sister Anne, 25 August 1857, quoted in The Graham Indian Mutiny Papers (Public Record Office of Northern Ireland, Belfast, 1980). 22. General Sir Charles Reid, Extracts from Letters and Notes written during the Siege of Delhi in 1857 (Henry S. King & Co, London). 23. ‘History of the Siege of Delhi by One who served there’, published in 1861, quoted by R. Bosworth Smith, Lord Lawrence. 24. Quoted by Charles Allen, Soldier Sahibs (Abacus, London, 2001). 25. Colonel Edward Vibart, The Sepoy Mutiny (Smith, Elder & Co., London, 1898). 26. Quoted in George H. Hodson, Hodson of Hodson’s Horse (Kegan Paul, Trench & Co., London, 1883). 27. Colonel George Bourchier, Eight Months’ Campaign against the Bengal Sepoy Army during the Mutiny of 1857 (Smith, Elder & Co., London, 1858). 28. Harcourt S. Anson, ed., With H.M. 9th Lancers during the Indian Mutiny, The Letters of Brevet Major O.H.S.G. Anson (W.H. Allen & Co., London, 1896). 29. Letter, Edwardes to Nicholson, 20 August 1857, Edwardes Papers, E211/9, India Office Records and Private Papers. 30. Wylie-Norman, Delhi. 31. James, Raj. 32. Christopher Hibbert, The Great Mutiny (Penguin, London, 1980). 33. Letter, Edwardes to Nicholson, 20 August 1857, Edwardes Papers, E211/9, India Office Records and Private Papers. 34. Wilberforce, Unrecorded Chapter. 35. Bourchier, Eight Months. 36. Quoted in L.J. Trotter, The Life of John Nicholson (John Murray, London, 1897). 37. Quoted in Bosworth Smith, Lord Lawrence. 38. John Edward Wharton Rotton, The Chaplain’s Narrative of the Siege of Delhi (Smith, Elder & Co., London, 1858). 39. Wilberforce, Unrecorded Chapter. 40. Richard Barter, The Siege of Delhi (The Folio Society, London, 1984). 41. Wilberforce, Unrecorded Chapter. 209


42. Ibid. 43. Reproduced in Anthony Sattin, An Englishwoman in India (Oxford University Press, 1986).

Chapter 14 1. General Sir Henry Wylie-Norman and Mrs Keith Young, Delhi – 1857, The Siege, Assault and Capture as given in the Diary and Correspondence of the late Colonel Keith Young, C.B., Judge Advocate-General, Bengal (W.&R. Chambers Ltd., London, 1902). 2. Vol. 1, Kaye’s and Malleson’s History of the Indian Mutiny of 1857–8 (Longman’s, London, 1910). 3. Herbert Edwardes, notes on a conversation with Henry Daly, Edwardes Papers, E211/14, India Office Records and Private Papers. 4. Field Marshal Lord Roberts of Kandahar, Forty One Years in India (Richard Bentley, London, 1898). 5. Charles John Griffiths, The Siege of Delhi (John Murray, London, 1910). 6. Colonel Edward Vibart, The Sepoy Mutiny (Smith, Elder & Co., London, 1898). 7. Reverend John Cave-Brown, Vol. 2, The Punjab and Delhi in 1857 (William Blackwood & Sons, Edinburgh and London, 1861). 8. Vibart, Sepoy Mutiny. 9. Kaye and Malleson, History. 10. Griffiths, Siege. 11. Quoted in L.J. Trotter, The Life of John Nicholson (John Murray, London, 1897). 12. Cave-Brown, Punjab and Delhi. 13. Richard Barter, The Siege of Delhi (The Folio Society, London, 1984). 14. Major H. Daly, Memoirs of Sir Henry Dermot Daly (John Murray, London, 1905). 15. Trotter, Life. 16. Letter, John Lawrence to Nicholson, 27 August 1857, Edwardes Papers, E211/8, India Office Records and Private Papers. 17. Letter, John Lawrence to Secretary to Government of India, 27 August 1857, Edwardes Papers, E211/12, India Office Records and Private Papers. 18. Quoted in R. Bosworth Smith, Vol. 2, Life of Lord Lawrence, Third Edition (Smith, Elder & Co., London, 1883). 19. Quoted in Trotter, Life. 20. Fred Roberts, Letters written during the Indian Mutiny (Macmillan and Co., London, 1924). 21. Quoted in Sir J.W. Kaye, Vol. 1, Lives of Indian Officers (W.H. Allen & Co., London, 1889). 22. Quoted in Trotter, Life. 210


23. Colonel George Bourchier, Eight Months’ Campaign against the Bengal Sepoy Army during the Mutiny of 1857 (Smith, Elder & Co., London, 1858). 24. Daly, Memoirs. 25. Letter published in The Times, January 1858, quoted in Christopher Hibbert, The Great Mutiny (Penguin, London, 1980). 26. H.H. Greathed, Letters Written During the Siege of Delhi (Longman, Brown, Green, Longmans & Roberts, London, 1858). 27. Letter to John Lawrence, quoted in Bosworth Smith, Lord Lawrence. 28. Ibid. 29. Quoted in Trotter, Life. 30. Letter to Ross Mangles, quoted in Bosworth Smith, Lord Lawrence. 31. Letter, John Lawrence to Archdale Wilson, 29 August 1857, quoted in Bosworth Smith, Lord Lawrence. 32. This section follows Hibbert, Mutiny. 33. Letters quoted in Bosworth Smith, Lord Lawrence. 34. Letter, Chamberlain to L.J. Trotter, quoted in Life. 35. Herbert Edwardes’ note of a conversation with Henry Daly, Edwardes Papers, E211/14, India Office Records and Private Papers. 36. Roberts, Forty One Years. 37. Quoted in Bosworth Smith, Lord Lawrence. 38. Letter, Military Secretary to Chief Commissioner of the Punjab to the Secretary to Government Foreign Department, 9 September 1857, Edwardes Papers, E211/12, India Office Records and Private Papers. 39. Quoted in Bosworth Smith, Lord Lawrence. 40. Letter, Chamberlain to Edwardes, 25 October 1857, Edwardes Papers, E211/7, India Office Records and Private Papers. 41. John William Kaye, Vol. 3, A History of the Sepoy War in India (W.H. Allen, London, 1877). 42. Bosworth Smith, Lord Lawrence. 43. General Sir Charles Reid, Extracts from Letters and Notes written during the Siege of Delhi in 1857 (Henry S. King & Co, London). 44. Bosworth Smith, Lord Lawrence. 45. Reginald G. Wilberforce, An Unrecorded Chapter of the Indian Mutiny (John Murray, London, 1894).

Chapter 15 1. The Bible, King James Version (Collins, London, 2011). 2. Richard Barter, The Siege of Delhi (The Folio Society, London, 1984). 3. John William Kaye, Vol. 3, A History of the Sepoy War in India (W.H. Allen, London, 1877). 4. Barter, Siege. 211


5. Christopher Hibbert, The Great Mutiny (Penguin, London, 1980). 6. Herbert Edwardes’ notes on a conversation with Henry Daly, Edwardes Papers, E211/14, India Office Records and Private Papers. 7. Ibid. 8. Kaye, History. 9. Barter, Siege. 10. Field-Marshal Lord Roberts of Kandahar, Forty One Years in India (Richard Bentley, London, 1898). 11. Letter, Neville Chamberlain to Edwardes, Edwardes Papers, E211/7, India Office Records and Private Papers. 12. Edwardes’ notes on a conversation with Daly, Edwardes Collection, E211/14, India Office Records and Private Papers. 13. Barter, Siege. 14. Fred Roberts, Letter Written during the Indian Mutiny (Macmillan & Co., London, 1924). 15. Roberts, Forty One  Years. 16. Barter, Siege. 17. Roberts, Forty One Y   ears. 18. Colonel George Bourchier, Eight Months’ Campaign against the Bengal Sepoy Army during the Mutiny of 1857 (Smith, Elder & Co., London, 1858). 19. Kaye, History and Barter, Siege. 20. Barter, Siege. 21. Ibid. 22. Roberts, Forty One Y   ears. 23. Barter, Siege. 24. Bourchier, Eight Months. 25. Kaye, History. 26. Bourchier, Eight Months. 27. Roberts, Forty One Years;   David Blomfield, Lahore to Lucknow: the Indian Mutiny Journal of Arthur Moffat Lang (Leo Cooper, London, 1992); Kaye, History; Hibbert, Mutiny; Saul David, The Indian Mutiny (Penguin Books, London, 2003). 28. Journal of Lt. T. Cadell, 2nd Bengal Fusiliers, in the notes of Evelyn Werge Thomas, F171/94/1, India Office Records and Private Papers. 29. Blomfield, Lahore to Lucknow. 30. Henry Knollys (ed.), Vol. 1, Life of General Sir Hope Grant (William Blackwood & Sons, Edinburgh and London, 1894). 31. Kaye, History. 32. Narrative of Major John Angelo, Evelyn Werge Thomas’s notes, F171/94/1, India Office Records and Private Papers. 33. Reverend John Cave-Brown, Vol. 2, The Punjab and Delhi in 1857 (William Blackwood & Sons, Edinburgh and London, 1861). 34. Angelo, Narrative. 212


35. Photographs relating to General John Nicholson in the Lloyd Collection, F146/5/21, India Office Records and Private Papers. 36. Quoted by L.J. Trotter, Life of John Nicholson (John Murray, London, 1897). 37. Vol. 2, Memorials of the Life and Letters of Major General Herbert B. Edwardes (Kegan Paul, Trench & Co., London, 1886). 38. This version given in the obituary of Muhammad Hayat Khan’s son, Sir Sikander Hayat Khan, The Times, 30 December 1942. 39. Account supplied by Professor Omer Tarin, historian of the Punjab and a descendant of Muhammad Hayat Khan. 40. Quoted in Trotter, Life. 41. Roberts, Forty One Y   ears.

Chapter 16 1. Letter, Edwardes to Nicholson, 16 September 1857, Edwardes Papers, E211/9, India Office Records and Private Papers. 2. John Edward Wharton Rotton, The Chaplain’s Narrative of the Siege of Delhi (Smith, Elder & Co., London, 1858). 3. Surgeon H. Buckle, quoted in Sir J.W. Kaye, Vol. 2, Lives of Indian Officers (W.H. Allen & Co., London, 1889). 4. Quoted in Ethel M. Hogg, Quintin Hogg: A Biography (Archibald Constable & Co., London, 1904). 5. Quoted in Kaye, Lives. 6. Letter, Neville Chamberlain to Herbert Edwardes, 25 October 1857, Edwardes Papers, E211/7, India Office Records and Private Papers. 7. Quoted in L.J. Trotter, The Life of John Nicholson (John Murray, London, 1897). 8. Quoted in Hogg, Quintin. 9. Letter, Chamberlain to Edwardes. 10. Letter, Dr William Mactier to John Lawrence, 17 September 1857, Edwardes Papers, E211/14, India Office Records and Private Papers. 11. Reginald G. Wilberforce, An Unrecorded Chapter of the Indian Mutiny (John Murray, London, 1894). 12. Letter, Chamberlain to Edwardes. 13. Major H. Daly, Memoirs of Sir Henry Dermot Daly (John Murray, London, 1905). 14. Letter, Edwardes to Nicholson, 18 September 1857, Edwardes Papers, E211/9, India Office Records and Private Papers. 15. Letter, W.F. Mactier to John Lawrence, 17 September 1857, E211/14, India Office Records and Private Papers. 16. Entry from Tuesday 15 September, unpublished journal of Henry Parlett Bishop, typescript from 1902, F171/117, India Office Records and Private Papers. 17. Rotton, Chaplain’s Narrative. 213


18. Vol. 2, Memorials of the Life and Letters of Major General Sir Herbert B. Edwardes (Kegan Paul, Trench & Co., London, 1886). 19. Letter, Chamberlain to Edwardes. 20. Memorials. 21. Ibid. 22. Quoted in G.W. Forrest, Life of Field Marshall Sir Neville Chamberlain (William Blackwood, Edinburgh and London, 1909). 23. Herbert Edwardes’ memo of a conversation with Henry Daly, Edwardes Papers, E211/14, India Office Records and Private Papers. 24. Memorials. 25. Sir Richard Pollock, quoted by Trotter, Life. 26. Detail of time from Chamberlain’s official notification of Nicholson’s death, quoted in Memorials. 27. Quoted in R. Bosworth Smith, Vol. 2, Life of Lord Lawrence, Third Edition (Smith, Elder & Co., London, 1883). 28. Memorials. 29. Letter, Neville Chamberlain to Herbert Edwardes, 25 October 1857, Edwardes Papers, E211/7, India Office Records and Private Papers. 30. Field-Marshal Lord Roberts of Kandahar, Forty One Years in India (Richard Bentley, London, 1898). 31. Quoted from ‘Sir Patrick’s Notes’ in Evelyn Werge Thomas’s notes on Nicholson, F171/94/1, India Office Records and Private Papers. 32. Wilberforce, Unrecorded Chapter. 33. Rotton, Chaplain’s Narrative. 34. Roberts, Forty One Years. 35. According to the author of ‘Bobs, by one of his Men’, The Saturday Review, 11 November 1916. 36. Letter, Lieutenant Fred Roberts to General Sidney Cotton, 2 October 1857, Edwardes Papers, E211/14, India Office Records and Private Papers. 37. Wilberforce, Unrecorded Chapter. 38. Charles John Griffiths, The Siege of Delhi (John Murray, London, 1910). 39. Details from Professor Omer Tarin, Punjab historian. 40. Letter, Chamberlain to Edwardes, 2 October 1857, Edwardes Papers, E211/7, India Office Records and Private Papers. 41. Letter, Chamberlain to Edwardes, 31 October 1857, Edwardes Papers, E211/7, India Office Records and Private Papers. 42. 1858 copy of Will of John Nicholson, made on 8 August 1848, Nicholson, Abbott and Thomas Papers, F171/9, India Office Records and Private Papers. 43. Letter, Chamberlain to Edwardes, 31 October 1857, Edwardes Papers, E211/7, India Office Records and Private Papers. 44. Letter, Charles Nicholson to Mary Maxwell, 9 October 1857, Nicholson, Abbott and Thomas Papers, F171/6, India Office Records and Private Papers. 214


45. Wilberforce, Unrecorded Chapter. 46. Sir Donald Macnabb, a Commissioner of Peshawar, quoted in L.J. Trotter, The Life of John Nicholson (John Murray, London, 1897). 47. Letter, John Becher to Edwardes, 5 December 1857, Edwardes Papers, E211/7, India Office Records and Private Papers. 48. H.G. Keene, ‘The Indian Services’, Calcutta Review, April 1882. 49. Overall account comes from Professor Omer Tarin, historian of the Punjab, who knew Mr Akbar and carried out his own research for a paper, ‘Tending to the Dead Sahibs’, delivered at a seminar at Punjab University, Lahore, in 2006.

Chapter 17 1. Letter, John Lawrence to Charles Nicholson, November 1857, Edwardes Papers, E211/10, India Office Records and Private Papers. 2. Letter, John Lawrence to Edwardes, 12 October 1857, Edwardes Papers, E211/7, India Office Records and Private Papers. 3. Copies of official documents sent to Charles Nicholson, Edwardes Papers, E211/12, India Office Records and Private Papers. 4. Letter, Official Secretary to the Chief Commissioner of the Punjab to the Secretary to the Government of India, 15 September 1857, Edwardes Papers, E211/12, India Office Records and Private Papers. 5. Letter, Official Secretary to the Chief Commissioner of the Punjab to the Secretary to the Government of India, 3 October 1857, Edwardes Papers, E211/12, India Office Records and Private Papers. 6. Sir Richard Temple, Men and Events of My Time in India (John Murray, London, 1882). 7. Quoted in Vol. 2, Memorials of the Life and Letters of Major General Sir Herbert B. Edwardes (Kegan Paul, Trench & Co., London, 1886). 8. Letter, Colonel James Macpherson to Edwardes, quoted in Memorials. 9. Lord Canning’s General Order of 5 November 1857, quoted in L.J. Trotter, The Life of John Nicholson (John Murray, London, 1897). 10. Letter, Robert Montgomery to Edwardes, 2 October 1857, quoted in Memorials. 11. Quoted in George H. Hodson, Hodson of Hodson’s Horse (Kegan Paul, Trench & Co., London, 1883). 12. Memo of conversation with Henry Daly made by Edwardes, Edwardes Collection, Edwardes Papers, E211/14, India Office Records and Private Papers. 13. Letter, William Hogg to Clara Nicholson, 23 November 1857 (date added to the letter later with a question mark), Nicholson, Abbott and Thomas Papers, F171/8, India Office Records and Private Papers. 14. Sir J.W. Kaye, Vol. 2, Lives of Indian Officers (W.H. Allen & Co., London, 1889). 15. Letter, William S. Graham to Daniel Cullimore, 27 September 1857, The Graham Indian Mutiny Papers (Public Record Office of Northern Ireland, Belfast, 1980). 215


16. Letter, James Graham to Anne Graham, 1 October 1857, Graham Indian Mutiny Papers. 17. Letter, Chamberlain to Edwardes, 2 October 1857, Edwardes Papers, E211/7, India Office Records and Private Papers. 18. Letter, Neville Chamberlain to Herbert Edwardes, 25 October 1857, Edwardes Papers, E211/7, India Office Records and Private Papers. 19. Edwardes’ proposed grave inscription in his notes, Edwardes Collection, Edwardes Papers, E211/7, India Office Records and Private Papers. 20. Letter, Chamberlain to Edwardes, quoted in Memorials. 21. Trotter, Life. 22. Handwritten document giving details of Clara’s death in file of Nicholson personal letters, Nicholson, Abbott and Thomas Papers, F171/8, India Office Records and Private Papers. 23. John F. Riddick, The History of British India (Praeger Publishers, Santa Barbara, 2006). 24. Ibid. 25. Encyclopaedia Britannica, 1902.

Chapter 18 1. Conference on Missions held in 1860 at Liverpool (James Nisbet & Co., London, 1860), cited in Michael Silvestri, Ireland and India: Nationalism, Empire and Memory (Palgrave Macmillan, London, 2009). 2. Letter, India Office to Reverend Edward Maxwell, Nicholson’s brother-in-law, 26 March 1864, F171/9, India Office Records and Private Papers. 3. A.T. Harrison, Introduction to The Graham Indian Mutiny Papers (Public Record Office of Northern Ireland, Belfast, 1980). 4. Lisburn Standard, 12 September 1903, quoted in Silvestri, Ireland and India. 5. Review in The Art Journal, 1865, quoted in Catalogue of the Sculpture of J.H. Foley, Vol. 32, Dublin Historical Record, 1 June 1979. 6. W. Cosmo Monkhouse, The Works of John Henry Foley R.A., Sculptor, with Critical and Illustrative Notes (Virtue, Spalding & Co., London, 1875), quoted in Silvestri, Ireland and India. 7. Letter, J.H. Foley to Clara Nicholson, 15 December 1866, F171/8, India Office Records and Private Papers. 8. Letter, Emma Edwardes to Clara Nicholson, 22 March (year unclear, presumably 1867), F171/8, India Office Records and Private Papers. 9. Vol. 2, Memorials of the Life and Letters of Major General Sir Herbert Edwardes (Kegan Paul, Trench & Co., London, 1886). 10. Rudyard Kipling, Kim (Penguin Popular Classics, London, 1994). 11. Letter, Major John William Younghusband to Herbert Edwardes, 19 April 1866, B252, India Office Records and Private Papers. 216


12. Copy of ballad printed by Indian Public Opinion Press, F412, India Office Records and Private Papers. 13. Edwardes, Memorials. 14. Field Marshall Lord Roberts of Kandahar, Forty One Years in India (Richard Bentley, London, 1898). 15. Letter, John Lawrence to Clara Nicholson, 16 January 1864, F171/8, India Office Records and Private Papers. 16. Dr William Pakenham Walsh, quoted in ‘Wellesley’ [pseudonym], ‘John Nicholson of Delhi’, Blackwood’s Edinburgh Magazine, February, 1898. 17. Letter, Emma Edwardes to Clara Nicholson, no date, F171/8, India Office Records and Private Papers. 18. Biographical notes made by Edwardes, E211/4, India Office Records and Private Papers. 19. Letter, Edwardes to Charles Nicholson, 2 January 1859, F171/5,India Office Records and Private Papers. 20. Letter, Charles Nicholson to Clara Nicholson, date unknown, F171/6, India Office Records and Private Papers. 21. Biographical details from a review of L.J. Trotter, History of India from the Earliest Times to the Present Day in The Saturday Review of Politics, Literature, Science and Art, 2 March 1918. 22. Biographical notes made by Edwardes, E211/4, India Office Records and Private Papers. 23. Comments by Clara Nicholson on Kaye’s article in GoodWords, noted by Herbert Edwardes, 11 December 1865, E211/4, forwarded to Sir John Kaye, India Office Records and Private Papers. 24. Kaye’s and Malleson’s History of the Indian Mutiny of 1857–8, 6 Volumes (W.H. Allen & Co., London, 1878–80) 25. Sir J.W. Kaye, Vol. 2, Lives of Indian Officers (W.H. Allen, London, 1889). 26. Letter, Lionel Trotter to Theodore Maxwell, 24 May 1896, F171/7, India Office Records and Private Papers. 27. Letter, Lionel Trotter to Theodore Maxwell, 12 August 1897, F171/7, India Office Records and Private Papers. 28. Charles Allen, Soldier Sahibs (Abacus, London, 2000). 29. Memorials of the Life and Letters of Major General Sir Herbert Edwardes (Kegan Paul, Trench & Co., London, 1886). 30. L.J. Trotter, The Life of John Nicholson (John Murray, London, 1897). 31. Theodore Maxwell’s obituary, Vol. 183, The Lancet, 1914. 32. Review of Trotter’s Life of John Nicholson in The Athenaeum, 3663, 8 January, 1898. 33. Review of L.J. Trotter, History of India in The Saturday Review, 2 March 1918.



Chapter 19 1. Data and Major Trends, Census of India, 2011, Government of India, Ministry of Home Affairs. 2. Map of Delhi in A Handbook for Travellers in India, Ceylon and Burma (John Murray, London, 1894). 3. Delhi City Map (Eicher Goodearth Pvt. Ltd., New Delhi, 2010). 4. H.C. Fanshawe, Delhi Past and Present (John Murray, London, 1902). 5. David Gilmour, Curzon (John Murray, London, 1994). 6. Photographs relating to General John Nicholson in the Lloyd Collection, F146/5/21, India Office Records and Private Papers. 7. Ethel M. Hogg, Quintin Hogg: A Biography (Archibald Constable & Co., London, 1904). 8. Lt General Sir George Macmunn, The Indian Mutiny in Perspective, quoted in Records and Museum Articles about Nicholson in Delhi, F171/105, India Office Records and Private Papers. 9. Murray, Handbook. 10. Fanshawe, Delhi. 11. The Times, 14 November 1857. 12. Nancy Paxton, ‘Mobilizing Chivalry: Rape in British Novels about the Indian Uprising of 1857’, Victorian Studies, Fall 1992, Volume 36. 13. R.E. Forrest, Eight Days (Thomas Nelson & Sons, London, Edinburgh and New York, 1891). 14. Flora Annie Steel, On the Face of the Waters (Macmillan, London, 1897). 15. Saturday Review, The Times, Saturday 21 February 1981. 16. Ernest Gray, Nikkal Seyn (Collins, London, 1947). 17. Included in L.J. Trotter, The Life of John Nicholson (John Murray, London, 1897). 18. William Forbes Marshall, R.S.D.: A School Ballad, cited in Michael Silvestri, Ireland and India: Nationalism, Empire and Memory (Palgrave Macmillan, London, 2009). 19. Louis Coxe, Nikal Seyn and Decoration Day, A Poem and a Play (Vanderbilt University Press, Nashville, 1966), cited in Silvestri, Ireland and India. 20. Hayden Carruth, Review of Nikal Seyn and Decoration Day by Louis Coxe, Poetry, October 1967, The Poetry Foundation. 21. The Chameleon, April 1873, cited in Silvestri, Ireland and India. 22. ‘C.S.’, ‘Will England retain India?’, Calcutta Review, January 1902. 23. Letter, W.B.O. to The Spectator headed ‘Genius and Stature’, 22 April 1911. 24. John Carmichael-Ferrall, speech reported in Tyrone Courier, 18 July 1912. 25. Speech by Colonel R.H. Twigg at Dungannon, reported by Tyrone Courier, 26 December 1912. 26. Silvestri, Ireland and India. 27. ‘Here and There’, a column by ‘Kim’, The Statesman, 8 March 1940. 218

N otes

28. The Statesman, 7 April 1906. 29. The Times, 9 April 1906. 30. C.F. Andrews, Tribune (Lahore), 1920, cited in Silvestri, Ireland and India. 31. Historic Mutiny Sites, 1914, (accessed 2 May 2017). 32. Hamilton Fyfe, ‘A New Spirit of Empire’, The Contemporary Review, 118, 1 July 1920. 33. Sabyasachi Bhattacharya, ‘Colonial Power and Micro-Social Interactions, Nineteenth Century India’, Vol. 26, No. 22/23, Economic and Political Weekly, June 1991 (Manohar Publications). 34. Robert Baden-Powell, Scouting for Boys (C. Arthur Pearson, London, 1909). 35. Clive Rattigan, ‘The Lion of the Mutiny’, The Saturday Review, 5 January 1935. 36. Letter to The Times, Saturday 10 February 1917. 37. Letter to The Times, 20 February 1917. 38. Boy’s Own, 1920, cited in Silvestri, Ireland and India. 39. Anonymous review, The Sydney Morning Herald, Saturday 25 November 1939. 40. Hesketh Pearson, The Hero of Delhi (Penguin Books, London, 1948). 41. Jan Morris, Heaven’s Command (Faber and Faber, London, 1973). 42. George Macdonald Fraser, Flashman in the Great Game (Barrie and Jenkins Ltd., London, 1975). 43. Michael Edwardes, Bound to Exile (Sidgwick & Jackson, London, 1969). 44. Christopher Hibbert, The Great Mutiny (Penguin, London, 1978). 45. A.N. Wilson, The Victorians (Hutchinson, London, 2002). 46. Frank M. Richardson, Mars Without Venus: A Study of Some Homosexual Generals (W. Blackwood, Edinburgh, 1981), quoted in Silvestri, Ireland and India. 47. Quoted in Trotter, Life. 48. Ibid. 49. Pearson, Hero of Delhi. 50. Letter from Clara Nicholson to Dr William Pakenham Walsh, former Bishop of Ossory, quoted in ‘John Nicholson of Delhi’ by ‘Wellesley’ (author, believed to be the novelist, Hilda Caroline Gregg), Blackwood’s Edinburgh Magazine, February 1898. 51. Letter, Emma Edwardes to Clara Nicholson, undated, Nicholson, Abbott and Thomas Papers, F171/8, India Office Records and Private Papers. 52. Ronald Hyam, Britain’s Imperial Century, 1815–1914 (Batsford, London, 1976). 53. Ronald Hyam, ‘Empire and Sexual Opportunity’, The Journal of Imperial and Commonwealth History, 1986, Vol. 14(2). 54. Ronald Hyam, Empire and Sexuality: The British Experience (Manchester University Press, Manchester, 1990). 55. Hyam, ‘Empire and Sexual Opportunity’. 56. Richard A. Voeltz, ‘The British Empire, Sexuality, Feminism and Ronald Hyam’, European Review of History, Vol. 3, Issue 1, 1996. 57. Ronald Hyam, ‘Imperialism and Sexual Exploitation: A Reply’, The Journal of Imperial and Commonwealth History, Vol. 17, Issue 1, 1988. 219


58. Charles Allen, Soldier Sahibs (Abacus, London, 2000). 59. National Army Museum, NAM 1966-09-131-1 and NAM 1966-09-132-1. 60. Letter, Nicholson to Sir Henry Lawrence, 6 March 1849, E211/8, Papers and Correspondence of Sir Herbert Edwardes, India Office Records and Private Papers. 61. John Sankey, Review of Mary Ann Steggles and Richard Barnes’ ‘British Sculpture in India: New Views and Old Memories’, 2011, Victorianweb, accessed, 4 May 2017. 62. Letter, A. de Gruchy Gaudin, Royal School Dungannon, to R.S. Brownell, Northern Ireland Ministry of Education, 4 February 1957, Royal School Dungannon archive. 63. Letter, R.S. Brownell to A. de G. Gaudin, 27 June 1957, Royal School Dungannon archive. 64. Letter, R.S. Brownell to A. de G. Gaudin, 4 September 1957, Royal School Dungannon archive. 65. Letter, R.S. Brownell to A. de G. Gaudin, 26 November 1957, Royal School Dungannon archive. 66. Letter, P.F. Walker, British High Commission, New Delhi, to T. Jones, Commonwealth Relations Office, London, 23 May 1958, Royal School Dungannon archive. 67. Letter, T. Jones, Commonwealth Relations Office, to A. Rea, Home Office, 29 May 1958, Royal School Dungannon archive. 68. Document detailing costs, Royal School Dungannon archive. 69. Poster advertising tournament, Royal School Dungannon archive. 70. Letter, E.W. Trotman, Secretary, Indian Civil Service (Retired Association), to Dr J. Kincade, Royal School, Royal School Dungannon archive. 71. ‘Pakistan removing British Statues’, The Times, 17 July 1963. 72. Photographs relating to General John Nicholson, Lloyd Collection. 73. Nayanjot Lahiri, ‘Commemorating and Remembering 1857: The Revolt in Delhi and its Afterlife’, Vol. 35, No. 1: The Social Commemoration of Warfare, World Archaeology (June 2003). 74. John Simpson, ‘What should they know of England?’, The Spectator, 12 September 1992. 75. Daily Telegraph, 6 November 2004; R.V. Smith, The Delhi that No-One Knows (Orient Blackswan, Telengana, 2005). Both cited by Silvestri, Ireland and India. 76. ‘Ghosts of the Raj haunt Cemetery’, The Times, Monday 6 November 2006. 77. Richard Holmes, Sahib: The British Soldier in India (Harper Collins, London, 2005). 78. William Dalrymple, The Last Mughal (Bloomsbury, London, 2006). 79. ‘Countering the Taleban’s Twenty Year War’, BBC News, 9 September 2008 (accessed 4 May 2017).


Bibliography Bibliography

Manuscripts from the British Library Asia Pacific and Africa Collections Abbott, James, Huzara and its place in the Second Sikh War, Eur C225, India Office Records and Private Papers. Bishop, Henry Parlett, Journal from May 1857 to March 1859, typescript, 17 July 1902, Eur C698. Edwardes, Herbert, Papers and Correspondence, India Office Records and Private Papers, Eur E211. James, Hugh Rees, Papers, Eur D974. Keyes, General Sir Charles Patton, Madras Army, Correspondence, Eur D 1048, India Office Records and Private Papers, Eur A142. Nicholson, Brigadier General John, Papers, India Office Records and Private Papers. Nicholson, Papers of Brig-Gen John, Bengal Army 1839–57, General Sir James Abbott, Bengal Artillery 1823–53; and of their biographer Evelyn Werge Thomas (1891–1975), and other members of the Thomas Family, India Office Records and Private Papers, F171. Nicholson, Transcripts of Official Letters and Reports in records of Punjab Civil Secretariat, 1846–57, India Office Records and Private Papers, F171. Thomas, Evelyn Werge, Drafts and Sources for Nicholson Biography, F171. ———Final Drafts of Two Versions of Nicholson Biography. ———Reports, Magazines and other Printed Material.

Other unpublished material Documents from the archive, Royal School Dungannon. 221


Books Allen, Charles, Soldier Sahibs (Abacus, London, 2000). Anson, Harcourt S. (ed.), With H.M. 9th Lancers during the Indian Mutiny, The Letters of Brevet Major O.H.S.G. Anson (W.H. Allen & Co., London, 1896). Baden-Powell, Robert, Scouting for Boys (C. Arthur Pearson, London, 1909). Barter, Richard, The Siege of Delhi (The Folio Society, London, 1984). Bible, The, King James Version (Collins, London, 2011). Blomfield, David, Lahore to Lucknow: the Indian Mutiny Journal of Arthur Moffat Lang (Leo Cooper, London, 1992). Bourchier, Colonel George, Eight Months’ Campaign against the Bengal Sepoy Army during the Mutiny of 1857 (Smith, Elder & Co., London, 1858). Cave-Brown, Reverend John, The Punjab and Delhi in 1857 (William Blackwood & Sons, Edinburgh and London, 1861). Census of India, 2011 (Government of India, Ministry of Home Affairs, New Delhi). Dalrymple, William, The Last Mughal (Bloomsbury, London, 2006). ———Return of a King (Bloomsbury, London, 2013). Daly, Henry, Memoirs of Sir Henry Dermot Daly (John Murray, London, 1905). David, Saul, The Indian Mutiny (Penguin Books, London, 2003). Delhi City Map, Eicher Goodearth Pvt. Ltd. (New Delhi, 2010). Edwardes, Major Herbert B., AYear on the Punjab Frontier in 1848–49, Vol. 1 (Richard Bentley, 1851). ———Memorials of the Life and Letters of Major General Sir Herbert Edwardes, Vol. 2 (Kegan Paul, Trench & Co., London, 1886). Edwardes, Michael, Bound to Exile (Sidgwick & Jackson, London, 1969). Encyclopaedia Britannica, 1902. Exhibition Catalogue, Great Irish Men and Women, Ulster Museum, Stranmills, 24 June – 24 July, 1965. Fanshawe, H.C., Delhi Past and Present (John Murray, London, 1902). Forrest, G.W., Life of Field-Marshal Sir Neville Chamberlain (William Blackwood & Sons, Edinburgh and London, 1909). Forrest, R.E., Eight Days (Thomas Nelson & Sons, London, 1891). Fraser, George Macdonald, Flashman in the Great Game (Barrie and Jenkins Ltd., London, 1975). Giberne-Sieveking, I., A Turning Point in the Indian Mutiny (David Nutt, London, 1910). Graham Indian Mutiny Papers,The (Public Record Office of Northern Ireland, Belfast, 1980). Gray, Ernest, Nikkal Seyn (Collins, London, 1947). Greathed, H.H., Letters Written During the Siege of Delhi (Longman, Brown, Green, Longmans & Roberts, London, 1858). Griffiths, Charles John, The Siege of Delhi (John Murray, London, 1910). 222

B ibliography

A Handbook for Travellers in India, Ceylon and Burma (John Murray, London, 1894). Hankin, Nigel, Hanklyn-Janklin (India Research Press, New Delhi, 2003). Hibbert, Christopher, The Great Mutiny (Penguin, London, 1978). Hodson, George H., Hodson of Hodson’s Horse (Kegan Paul, Trench & Co., London, 1883). Hogg, Ethel. M., Quintin Hogg: A Biography (Archibald Constable & Co., London, 1904). Holmes, Richard, Sahib: The British Soldier in India (Harper Collins, London, 2005). Hyam, Ronald, Britain’s Imperial Century, 1815–1914 (Batsford, 1976). ———Empire and Sexuality: The British Experience (Manchester University Press, Manchester, 1990). James, Lawrence, Raj: The Making of British India (Abacus, London, 1997). Kaye, John, History of the War in Afghanistan, Vol. 3 (Wm. H. Allen & Co., London, 1874). ———A History of the Sepoy War in India, Vol. 3 (W.H. Allen, London, 1877). ———Lives of Indian Officers, Vol. 2 (W.H. Allen, London, 1889). Kaye’s and Malleson’s History of the Indian Mutiny, Vol. 2 (Longmans, London, 1910). Kipling, Rudyard, Kim (Penguin Popular Classics, London, 1994). Knollys, Henry (ed.), Life of General Sir Hope Grant, Vol. 1 (William Blackwood & Sons, Edinburgh and London, 1894). Lawrence, Sir George, Reminiscences of Forty-Three Years in India (John Murray, London, 1875). Lawrence, Sir Henry, Essays Military and Political (W.H. Allen & Co., London, 1859). Mackenzie, Col. A.R.D., Mutiny Memoirs (Pioneer Press, Allahabad, 1891). Macmunn, Lt General Sir George, The Indian Mutiny in Perspective (G. Bell & Sons, London, 1931). Moreman, Tim, ‘The Punjab Irregular Force’ in The Uprising of 1857, ed. Kaushik Roy (Manohar, 2010). Morris, Jan, Heaven’s Command (Faber & Faber, London, 1973). Nicholson, John, Diaries of Lt. J. Nicholson, Assistant to the Resident at Lahore, on duty in the Jhang, Hazara, Rawalpindi and Jhelum districts, 1847–9 (India Office Records and Private Papers, General Reference Collection I.S.PU.137, British Library). Pearson, Hesketh, The Hero of Delhi (Penguin, London, 1939). Reid, General Sir Charles, Extracts from Letters and Notes written during the Siege of Delhi in 1857 (Henry S. King & Co.). Riddick, John F., The History of British India (Praeger Publishers, Santa Barbara, 2006). Roberts of Kandahar, Field Marshall Lord, Forty One Y   ears in India (Richard Bentley, London, 1898). ———Letters written during the Indian Mutiny (Macmillan & Co., London, 1924). 223


Rotton, John Edward Wharton, The Chaplain’s Narrative of the Siege of Delhi (Smith, Elder & Co., London, 1858). Sattin, Anthony, An Englishwoman in India (Oxford University Press, Oxford, 1986). Silvestri, Michael, Ireland and India: Nationalism, Empire and Memory (Palgrave Macmillan, London, 2009). Smith, Reginald Bosworth, Life of Lord Lawrence, Vols. 1 and 2 (Smith, Elder & Co., London, 1883). Steel, Flora Annie, On the Face of the Waters (Macmillan, London, 1897). Temple, Sir Richard, Men and Events of My Time in India (John Murray, London, 1882). Thorburn, S.S., Bannu (Trubner and Co., London, 1876). Trotter, Lionel, The Life of John Nicholson (John Murray, London, 1897). ———The Life of Hodson of Hodson’s Horse (J.M. Dent & Sons, London, 1901). Vibart, Colonel Edward, The Sepoy Mutiny (Smith, Elder & Co., London, 1898). Wilberforce, Reginald G., An Unrecorded Chapter of the Indian Mutiny (John Murray, London, 1894). Wilson, A.N., The Victorians (Hutchinson, London, 2002). Wylie-Norman, Sir Henry and Mrs Keith Young, Delhi – 1857, The Siege, Assault and Capture as given in the Diary and Correspondence of the late Colonel Keith Young C.B., Judge Advocate-General, Bengal (W.&R. Chambers Ltd., London, 1902). Yule, Colonel Henry and Arthur Coke Burnell, Hobson Jobson (John Murray, London, 1886).

Articles Anonymous, ‘The Siege of Ghuznee – An Episode of the First Afghan War’, The Cornhill Magazine, Vol. 41 (Smith, Elder & Co., London, February 1880). Anonymous, ‘Bobs, by one of his Men’, The Saturday Review (11 November 1916). Anonymous review of Trotter’s ‘Life of John Nicholson’, The Athenaeum, 3663 (8 January 1898). Anonymous review, L.J. Trotter, ‘History of India from the Earliest Times to the Present Day’, The Saturday Review of Politics, Literature, Science and Art (2 March 1918). Anonymous review of Hesketh Pearson, ‘The Hero of Delhi’, The Sydney Morning Herald (Saturday 25 November 1939). Bhattacharya, Sabyasachi, ‘Colonial Power and Micro-Social Interactions, Nineteenth Century India’, Economic and Political Weekly, Vol. 26, No. 22/23 (Manohar Publications, June 1991). Carmichael-Ferrall, John, Speech, reported in Tyrone Courier (18 July 1912). Carruth, Hayden, Review of ‘Nikal Seyn and Decoration Day’ by Louis Coxe, Poetry, October, 1967 (The Poetry Foundation, Chicago). 224

B ibliography

Catalogue of the Sculpture of J.H. Foley, Dublin Historical Record (1 June 1979). ‘C.S.’, ‘Will England retain India?’, Calcutta Review (January 1902). Fyfe, Hamilton, ‘A New Spirit of Empire’, The Contemporary Review, 118 (1 July 1920). ‘Ghosts of the Raj Haunt Cemetery’, The Times (Monday 6 November 2006). ‘Here and There, a column by “Kim”’, The Statesman (8 March 1940). Hyam, Ronald, ‘Empire and Sexual Opportunity’, The Journal of Imperial and Commonwealth History, Vol. 14, 2 (1986). ———‘Imperialism and Sexual Exploitation: A Reply’, The Journal of Imperial and Commonwealth History, Vol. 17, Issue 1 (1988). Keene, H.G., ‘The Indian Services’, Calcutta Review (April 1882). Khan, Humayun, ‘The Pathan and his Land: Centre of the World’s Attention’, Asian Affairs, Vol. 41, Issue 1 (2010). Lahiri, Nayanjot, ‘Commemorating and Remembering 1857: The Revolt in Delhi and its Afterlife’, World Archaeology, Vol. 35, No. 1, The Social Commemoration of Warfare (June 2003). Leader column, The Times (14 November 1857). Letter, ‘Genius and Stature’, W.B.O. to The Spectator (22 April 1911). Letters, The Times (February 1917). Letters, Lahore Chronicle (20 September 1856). Obituary, Theodore Maxwell, The Lancet, Vol. 183 (1914). Obituary, Sir Sikander Hayat Khan, The Times (30 December 1942). ‘Pakistan removing British Statues’, The Times (17 July 1963). Paxton, Nancy, ‘Mobilizing Chivalry: Rape in British Novels about the Indian Uprising of 1857’, Victorian Studies, Vol. 36 (Fall 1992). Perlez, Jane and Ismail Khan: ‘Taliban Pushing out of Frontier Area, Security Officials in Pakistan Warn Musharraf’, New York Times (30 June 2007). Rattigan, Clive, ‘The Lion of the Mutiny’, The Saturday Review (5 January 1935). Rosenbaum, Dr S. and Maj. Gen. (Retd.) J.P. Crowdy, ‘British Army Recruits: 100 Years of Heights and Weights’, Journal of the Royal Army Medical Corps (June 1992). Saturday Review, The Times (Saturday 21 February 1981). Sethuraman, Shreya, ‘Operation Apparition’, Hindustan Times (20 October 2012). Simpson, John, ‘What should they know of England?’, The Spectator (12 September 1992). The Statesman, report on unveiling of Nicholson statue, Delhi (7 April 1906). Tarin, Prof. Omer, ‘Tending to the Dead Sahibs’, a paper delivered at a seminar at Punjab University (Lahore 2006). The Times, report on unveiling of Nicholson statue, Delhi (9 April 1906). Twigg, Colonel R.H., speech at Dungannon, reported by Tyrone Courier (26 December 1912). Voeltz, Richard A., ‘The British Empire, Sexuality, Feminism and Ronald Hyam’, 225


European Review of History, Vol. 3, Issue 1 (1996). ‘Wellesley’ (author, believed to be the novelist, Hilda Caroline Gregg), ‘John Nicholson of Delhi’, Blackwood’s Edinburgh Magazine (February 1898).

Websites ‘Badass of the week’, (accessed 9 April 2017). ‘Countering the Taleban’s Twenty Year War’, BBC News, (9 September 2008, accessed 4 May 2017). Historic Mutiny Sites, 1914, (accessed 2 May 2017). Royal School Former Pupils Association website, Sankey, John, Review of Mary Ann Steggles and Richard Barnes’ ‘British Sculpture in India: New Views and Old Memories’, (2011, accessed 4 May 2017).

Drama Body, John, Nikal-Seyn, The Hero of Delhi, BBC Northern Ireland (11 January 1950).


Index Index

Abbott, James, 32, 36–8, 42, 43, 49, 53 Abbottabad, 32, 162 Agnew, Lieutenant Patrick Vans, 30–1, 37, 44 Akbar Khan, Mohammed, 14, 19–20 Amritsar, 33, 104, 108–10, 118 Anderson, Lieutenant William, 30–1, 37, 44 Angelo, Major John, 148

with N in Afghanistan, 21–3 row with N, 69–70 description of N, 74–5 N buys gifts for him in Kashmir, 81 council of war, Peshawar, 90 on N’s relationship with Wilson, 135 on N’s preparations for assault on Delhi, 137, 142 on N’s final days and death, 153–62, 166–7 life after N’s death, 168 Chatar Singh, Sirdar, 33, 38–9, 43 Chillianwallah, Battle of, 44, 53 Chute, Lieutenant-Colonel Trevor, 93–4 Constantinople, 50–1 Cotton, Brigadier Sydney, 89–93, 99, 160, 165 Crawford, Lieutenant, 15–17, 19–20 Currie, Sir Frederick, 37–8, 42–4 Curzon, Lord George, 177, 181

Bannu, 32, 54–74, 83, 105, 171 Barter, Lieutenant Richard, 140, 142–6, 176 Becher, John, 69, 75–6, 81, 159, 162, 173 Benares (Varanasi), 10–11 Bourchier, Major George, 111, 114, 123, 125, 133, 144, 146 Cadell, Lieutenant Thomas, 71, 147 Campbell, Colonel George, 101, 121, 136, 159 Canning, Viscount Charles, 84–5, 165 Chamberlain, Neville, first impressions of N, 13–14

Dalhousie, Marquis of, GovernorGeneral, 37, 43–4, 46, 64–5, 69–70, 88–9 227


Daly, Henry, 102, 121–2, 130, 132, 141–3, 155–7, 166 Dost Mohammed, Amir of Kabul, 9, 13–14, 23, 84, 99, 108 Delhi, Siege of, see Siege of Delhi Dublin, 6 Dungannon, Royal School, 5, 7–8, 179, 181, 186–8

Grant, Brigadier James Hope, 147, 158 Graydon, Captain, 148–9 Greathed, Hervey, 121, 133–4 Gujerat, Battle of, 44, 46, 53 Gulab Singh, Maharaja of Jammu and Kashmir, 27–9, 78–9 Guyon, General Richard, 50–1

Edwardes, Emma, 53, 66, 76, 84, 86, 97, 119, 149, 157, 161, 163, 168–9, 171–2, 175, 185 Edwardes, Herbert, Pl. 4 notes on N’s early years, 2 one of ‘H Lawrence’s Young Men’, 32 Sikh rebellion, 1848, 30, 37–8 describes N, 41 friendship with N, 50, 52–3, 66, 69, 73, 85–6, 100, 124, 157, 185 on Bannu, 55 on N’s record in Bannu, 63 on Christian mission in India, 66–7, 89, 115 on Afghanistan, 68 gifts from N in Kashmir, 76 with N at Peshawar, 81–100 concern for N after his fatal wounding, 151, 156–7 on N’s death, 158 row with J Lawrence after N’s death, 163–4 memorialising N, 166–7, 169–75 life after N’s death, 168

Hasan Abdal, 36, 39, 41, 46, 49, 171 Hay, Captain, 149 Hayat Khan, Muhammad, 42, 120, 149, 161 Hodson, William, 32, 123, 135, 166 Hogg, Sir James Weir, 8, 26, 52, 64 Hoti Mardan, 93–4 Indus, River, 33, 99 Jalalabad, 13, 17, 22 Jalandhar, see Jullundur James, Captain Hugh, 2, 69, 76–8 Jhelum, River, 33, 78 Jones, Brigadier William, 144, 147 Jullundur (Jalandhar), 117, 102–3, 182–3 Kabul, 17, 19–23 Kashmir, 27–9, 73, 76–81, 133, 175, 184 Kaye, Sir John, 96, 129–130, 173–5 Keyes, Charles Patton, 60–1 Kim by Rudyard Kipling, 171 Kipling, Rudyard, 171 Kossuth, Louis, 51

Ferozepore, 9, 11–12, 23, 129 Lahore, 13, 26–7, 29, 31, 37, 43, 65, 98–9, 118, 181 Lake, Major Edward, 102–3 Lang, Lieutenant Arthur Moffat, 147 Lawrence, George, 20, 37–8, 43 Lawrence, Henry, Pl. 3

Ghazni, 14–19, 23 Gough, Sir Hugh, 26, 44, 46 Graham, Doctor James, 95, 101, 109 Graham, William S., 166 228

I nde x

sends clothes to brother George in captivity, 20 becomes Resident at Lahore, 27 leads army to Kashmir, 29 offers N job, 29 his ‘Young Men’, 32 appoints N to Rawalpindi, 33 offers N friendly advice, 45, 73 leaves Punjab, 1848, 36 returns to India, 44 becomes president of Lahore Board, 46 praise for N, 50, 84 appoints N to Bannu, 54 moves to Rajputana, 65 tries to get N posting in Crimea, 70 death, 124, 133 Lawrence, Honoria, 50–2, 67 Lawrence, John, Pl. 6 troubled relationship with N, 64–6, 70, 72–3, 82–6, 102, 108, 118–19, 132, 136–7, 157, 163–4 appointed chief commissioner for Punjab, 1853, 65 on Afghanistan, 68 on Bannu, 82 proposes abandonment of Peshawar, 99–100 on Trimmu Ghat, 115 on Najafgarh, 132 on N’s death, 163–4 life after N’s death, 168 Lisburn, 2, 6–7, 53, 168, 170, 180–1

Movable Column, 89–90, 99–123, 129–132 Mul Raj, Dewan of Mooltan, 31, 37–8 Najafgarh, Battle of, 130–2, 134, 174 Newbolt, Sir Henry, 103 Nicholson Cemetery, Delhi, 5, 159–160, 188–9 Nicholson Statue Dungannon, 5, 181–2, 186–8 Nicholson Statue Lisburn, 180–1 Nicholson, Alexander (John’s brother), 7, 23 Nicholson, Alexander Dr (John’s father), 6–7 Nicholson, Charles (John’s brother), N offers to pay his fees at Addiscombe, 26 with N in Punjab, 1847, 31–2 N sends him gifts from Kashmir, 76 concerned about N’s health, 86 with N at Delhi, 141 wounded at Delhi, 152 final meeting with N in hospital, 153 on N’s death, 166 life after N’s death, 167–8 memorialising N, 172–3 Nicholson, Clara (née Hogg, John’s mother), in N’s early years, 6–8 sends N a new Bible, 67 death, 168 memorialising N, 169–175 on why N never married, 185 Nicholson, James (John’s brother), 47 Nicholson, John, general reputation, 1–2, 169–175, 178–190

Mactier, Dr William, 153–4, 156 Margalla Pass, 39, 41–2, 171, 181, 188 Maxwell, Reverend Edward, 52 Maxwell, Theodore, 52, 175 Meerut, 11, 23, 25, 88, 133 Mehtab Singh, 103, 182–3 Metcalfe, Theophilus, 133–4 229


religion, 7, 66–7, 77, 157–8 sexuality, 53, 184–6 friendship with Edwardes, 50, 52–3, 66, 69, 73, 85–6, 100, 124, 157, 185 troubled relationship with J Lawrence 64–6, 70, 72–3, 82–6, 102, 108, 118–19, 132, 136–7, 157, 163–4 childhood, 6–8 early experience of India, 10 in Afghanistan, 13–23 in First Sikh War, 26–7 escorts Gulab Singh to Kashmir, 27–9 serves under H Lawrence in Punjab, 33–6, 46, 48–9 in rebellion and Second Sikh War, 37–46 goes home on leave, 50–4 as Deputy Commissioner in Bannu, 54–75 row with Chamberlain, 69–70 returns to Kashmir, 73, 76–81 as Deputy Commissioner in Peshawar, 83–7, 89–93 responds to Indian Uprising, 89–97 commands Movable Column, 99–120, 129–32 preparations for assault on Delhi, 122, 132–3, 137–9 assault on Delhi, 140–50 fatally wounded, 148–50, Pl. 10, Pl. 12 final days, 151–8 funeral 159–60, Pl. 11, Pl. 17 Nicholson, Lily (John’s sister), 72, 76 Nicholson, Mary (John’s sister), 7–8, 52, 72, 175 Nicholson, William (John’s brother), 47, 72

Nikal Seyn, cult of, 49, 84, 105, 162, 184 Nowshera, 92–3 Ommaney, Lieutenant Edward, 107, 117 Palmer, Colonel Thomas, 14–17 Peshawar, 13, 24, 37–8, 43, 66–7, 69, 71, 75, 83–93, 95–7, 99–100, 162 Phillore (Phillaur), 103–4 Pollock, Major-General George, 14, 18, 20, 23 Pollock, Richard, 56–8, 73–4, 157–8 Ranjit Singh, Maharaja, 9, 13, 24–5 Rawalpindi, 33–6, 39, 46 Reed, Major-General Thomas, 89–90, 118, 120 Reid, Major Charles, 122, 138 Roberts, Lieutenant Frederick, first impressions of N, 87 suspected by N of leaking information, 90–1 on weakness of other officers in dealing with mutiny, 92 reaction to stories of rebel atrocities, 94 on blowing away from guns, 96 on friction between Queen’s and EIC officers, 101 on Mehtab Singh incident, 103 friendship with N, 132 on N’s relationship with Wilson, 136 on orders before Delhi assault, 143 discovers N fatally wounded, 149–50 on N’s funeral, 159–60 visits Lisburn, 170 on N’s reputation in India in later years, 171 230

I nde x

patron of fund for statue of N in Delhi, 181 Rotton, Reverend John, 159–60 Shah Shuja, Amir of Kabul, 9, 12–14, 17 Sialkot, 109 Siege of Delhi, Pl. 6–7, Pl. 8–9 Smith, Richard Baird, 122, 135, 137, 141–2 Sobraon, Battle of, 26, 104 Spottiswoode, Colonel Henry, 93 ‘Storming of Delhi’, Pl. 8–9 Sutlej, River, 11, 26, 50, 119

Trimmu Ghat, Battle of, 112–15 Trotter, Lionel, 69, 173, 175, 179 Urmston, Henry, 69, 75, 82–3 Varanasi, see Benares Wellington, Arthur Wellesley, Duke of, 2, 15, 52, 190 Wilberforce, Reginald, 104–8, 111–14, 117–18, 120–1, 125–7, 138, 159–60, 162 Wilson, Lieutenant-General Sir Archdale, 120, 132, 134–6, 141–2, 149, 154–6, 174

Taylor, Captain Alexander, 1, 49, 137–8, 142 Taylor, Reynell, 54–6 Thorburn, Septimus Smet, 56–8, 62

Younghusband, John, 59–60, 66